
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 1811
2.  Άδεια απουσίας του Βουλευτή κ. Ι. Κεφαλογιάννη, σελ.

1811
3. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 1ο Γυµνάσιο Βόλου και το 2ο Γυµνάσιο Καβά-
λας, σελ. 1817, 1826, 1831

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1811, 1815, 1817, 1819,
1820, 1823, 1825, 182, 1829, 1830, 1851

5. Επί προσωπικού θέµατος, σελ. 1823

Β. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση
του Κρατικού Προϋπολογισµού οικονοµικού έτους 2019»,
σελ. 1811

2. Κατάθεση σχεδίου νόµου:
Ο Πρωθυπουργός και Υπουργός Εξωτερικών, ο Αντιπρό-

εδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης, οι Υπουργοί Μεταναστευτικής Πολιτικής, Εσωτε-
ρικών, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών, Υγείας, Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, Υποδοµών και µεταφορών, Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής και Τουρισµού, οι Ανα-
πληρωτές Υπουργοί Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Εθνικής Άµυνας, Εξωτερικών, Οι-
κονοµικών, Υγείας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και
Οικονοµίας και Ανάπτυξης και η Υφυπουργός Οικονοµικών
κατέθεσαν στις 12-12-2018 σχέδιο νόµου: «Επείγουσες ρυθ-
µίσεις αρµοδιότητας Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής», σελ. 1851

ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΒΟΥΤΣΗΣ Ν. , σελ. 1811 - 1823

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ Γ. , σελ. 1823 - 1836
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 1836 - 1851

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΑΜΥΡΑΣ Γ. , σελ. 1826, 1829
ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ Γ. , σελ. 1823, 1825, 1826, 1829
ΒΟΥΤΣΗΣ Ν. , σελ. 1811, 1815, 1817, 1819, 

1820, 1823
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ Μ. , σελ. 1829
ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Ν. , 

σελ. 1823
ΚΑΤΣΙΚΗΣ Κ. , σελ. 1823, 1825
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 1823, 1826, 1829
ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ Π. , 

σελ. 1823, 1830
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 1851

ΛΟΒΕΡΔΟΣ Α. , σελ. 1819, 1820, 1829
ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ Ε. , σελ. 1819, 1823
ΤΣΙΑΡΑΣ Κ. , σελ. 1822, 1823

Β. Επί προσωπικού θέµατος:
ΚΑΤΣΙΚΗΣ Κ. , σελ. 1823
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 1823

Γ. Επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών:
ΑΜΥΡΑΣ Γ. , σελ. 1826, 1827, 1828
ΑΝΤΩΝΙΟΥ Χ. , σελ. 1849
ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ Γ. , σελ. 1848
ΒΑΡΔΑΛΗΣ Α. , σελ. 1839, 1840
ΒΕΤΤΑΣ Δ. , σελ. 1812, 1814
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ Μ. , σελ. 1829, 1830
ΔΑΝΕΛΛΗΣ Σ. , σελ. 1840
ΘΕΟΧΑΡΗΣ Θ. , σελ. 1843, 1844
ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ Δ. , σελ. 1842
ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Ν. , 

σελ. 1820, 1821, 1822, 1823
ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ Ε. , σελ. 1838
ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ Θ. , σελ. 1846
ΚΑΤΣΙΚΗΣ Κ. , σελ. 1823, 1824, 1826
ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ Γ. , σελ. 1836
ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ Π. , σελ. 1835
ΜΠΓΙΑΛΑΣ Χ. , σελ. 1845, 1846
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ Η. , σελ. 1832
ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ Κ. , σελ. 1817, 1820
ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ Χ. , σελ. 1815, 1816, 1817
ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ Ν. , σελ. 1831
ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ Ε. , σελ. 1819, 1820, 1822, 1823

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ:
ΔΕΛΗΣ Ι. , σελ. 1840
ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ Λ. , σελ. 1820
ΚΑΒΒΑΔΙΑ Α. , σελ. 1820
ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ – ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ Π. , 

σελ. 1827
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Ν . , σελ. 1816
ΠΑΦΙΛΗΣ Α. , σελ. 1823
ΠΟΛΑΚΗΣ Π. , σελ. 1840
ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ Π. , 

σελ. 1819
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Αθήνα, σήµερα στις 12 Δεκεµβρίου 2018, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 18.18’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 11-12-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΜΑ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 11
Δεκεµβρίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο: 1. Της
πρότασης του Προέδρου της Βουλής «για την τροποποίηση του
Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Κοινοβουλευτικό) και της υπ’
αριθµ. 7876/6041/25-11-2002 (ΦΕΚ 1502/Β’/2002) απόφασης του
Προέδρου της Βουλής», 2. «Κατάργηση των διατάξεων περί µεί-
ωσης των συντάξεων, ενσωµάτωση στην Ελληνική Νοµοθεσία
της Οδηγίας 2016/97/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου της 20ής Ιανουαρίου 2016, σχετικά µε τη διανοµή
ασφαλιστικών προϊόντων και άλλες διατάξεις»).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν προχωρήσουµε στη διαδι-
κασία, θα ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα µια αίτηση άδεια
απουσίας. 

Ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό για να µεταβεί στην Ουκρανία
από 17 Δεκεµβρίου 2018 έως 20 Δεκεµβρίου 2018 για προσωπι-
κούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Συνεπώς η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια

διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών «Κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισµού οι-
κονοµικού έτους 2019». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση επί του προϋπολο-
γισµού του κράτους θα διεξαχθεί σύµφωνα µε το άρθρο 123 του
Κανονισµού της Βουλής σε πέντε συνεχείς συνεδριάσεις. 

Οι οµιλητές θα εγγραφούν µε το ηλεκτρονικό σύστηµα έως το
τέλος της οµιλίας των γενικών εισηγητών και θα καταρτιστεί ενι-
αίος κατάλογος µε εναλλαγή των οµιλητών. Η σειρά των οµιλη-
τών θα οριστεί κατ’ εφαρµογή των κύκλων των οµιλητών. 

Προτείνω µετά τις οµιλίες των γενικών και ειδικών εισηγητών
που θα ολοκληρωθούν σήµερα, να υπάρξει ένας πρώτος κύκλος
οµιλητών κατά προτεραιότητα –άρα, αύριο το πρωί- µε οµιλητές

έναν Βουλευτή από κάθε Κοινοβουλευτική Οµάδα. Άρα, οι τρεις
πρώτοι κύκλοι θα είναι αυτοί. Δηλαδή, κατά προτεραιότητα θα
έχουµε εννέα εναλλασσόµενους Βουλευτές, έναν από τις οκτώ
Κοινοβουλευτικές Οµάδες και έναν Ανεξάρτητο Βουλευτή. 

Στη συνέχεια και για να τηρηθεί κατά το δυνατόν η κατ’ ανα-
λογία βουλευτικών εδρών εκπροσώπηση των κοµµάτων, προ-
τείνω να καταρτισθεί ένας ενιαίος κατάλογος οµιλητών που θα
περιλαµβάνει όλους τους εγγεγραµµένους Βουλευτές µε το ηλε-
κτρονικό σύστηµα. Η εναλλαγή των οµιλητών θα γίνεται κατ’ ανα-
λογία της κοινοβουλευτικής δύναµης των κοµµάτων. 

Μπορεί να χρησιµοποιώ τον πρώτο ενικό, αλλά αυτό είναι από-
φαση της Διάσκεψης των Προέδρων, όπου συζητήσαµε τα σχε-
τικά µε βάση και το τι έγινε πέρυσι και πρόπερσι. 

Σας λέω και προφορικά, για να µην υπάρχουν ερωτήσεις, ότι
µπορεί η κάρτα µας να λέει το νούµερο 24, αλλά εµείς να είµαστε
στο 76, διότι ακριβώς, όπως καταλάβατε, θα µπουν ύστερα κατά
σειρά µεν, θα είµαστε µπροστά από το 23 και πριν το 25, πλην,
όµως, θα είµαστε στους κύκλους οι οποίοι θα µπουν κατά τη δύ-
ναµη των κοµµάτων από τις Υπηρεσίες και αύριο θα ανακοινωθεί
η συνολική λίστα. 

Ο κύκλος των οµιλητών θα είναι ως εξής: Κάθε κύκλος θα
απαρτίζεται από δώδεκα Βουλευτές των πέντε πρώτων Κοινο-
βουλευτικών Οµάδων, έξι του ΣΥΡΙΖΑ, τρεις της Νέας Δηµοκρα-
τίας, ένας από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη, ένας από τη Χρυ-
σή Αυγή και ένας από το ΚΚΕ. 

Οι Βουλευτές του Ποταµιού και της Ένωσης Κεντρώων θα
εξαντληθούν µέχρι τον πρώτο κύκλο. Η Κοινοβουλευτική Οµάδα
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων θα συµµετάσχει στη συζήτηση µε δύο
Βουλευτές, εφόσον οι υπόλοιποι είναι µέλη της Κυβέρνησης.
Αυτοί οι Βουλευτές θα µοιραστούν για τις αγορεύσεις του γενι-
κού εισηγητού και του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου. Σε κάθε
κύκλο θα µπαίνει και ένας Ανεξάρτητος Βουλευτής µέχρι και τον
έβδοµο κύκλο. 

Αυτά τα στοιχεία οι Υπηρεσίες τα ξέρουν πολύ καλά και θα
φτιάξουν και τον σχετικό αλγόριθµο για να µπούµε στη σειρά τε-
λικά όλοι µας. 

Τυχόν αλλαγές της σειράς των εγγεγραµµένων οµιλητών θα
πρέπει να γίνονται σε εξαιρετικές περιπτώσεις µε έγκριση του
Προεδρείου και µόνο µε έγγραφο του Γενικού Γραµµατέα της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας που θα απευθύνεται στο Προεδρείο
και µε την απαραίτητη προϋπόθεση της αµοιβαίας αλλαγής έως
τη λήξη της δεύτερης συνεδρίασης. 

Παρακαλώ πολύ, προσέξτε το αυτό, διότι δεν είναι σωστό. Εκ
των πραγµάτων υφίστανται µια πίεση οι διευθυντές και οι διευ-
θύντριες των Υπηρεσιών, όταν σε ατοµική βάση κάποιος προσέρ-
χεται και λέει, «βάλε µε αύριο, µεθαύριο». Εάν σχετικά µε αυτό
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δεν υπάρχει και κάποιο χαρτί του Γενικού Γραµµατέα, να ξέ-
ρουµε µε ποιον θα αλλάξει και να γίνεται σε ορίζοντα µιας έστω
επιπλέον συνεδρίασης, την εποµένη προκύπτει ένα χάος, κάτι
που δεν είναι καθόλου σωστό. 

Θα καταβάλουµε και φέτος κάθε προσπάθεια, όπως γίνεται τα
τελευταία χρόνια, ώστε να µιλήσουν όσο το δυνατόν περισσότε-
ροι συνάδελφοι, δηλαδή όλοι όσοι ζητούν τον λόγο. Και πέρυσι
και πρόπερσι όλοι και όλες όσοι ζήτησαν τον λόγο, µίλησαν. Αυτό
θα καταστεί δυνατόν αν περιοριζόµαστε όλοι στον χρόνο που δι-
καιούµαστε και αν οι συνεδριάσεις µας αρχίζουν ακριβώς την
ώρα που έχει καθοριστεί από την ηµερήσια διάταξη. Γι’ αυτό το-
νίζω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να είναι αυστηρότατη η τή-
ρηση του χρόνου και η έναρξη των συνεδριάσεων να γίνεται την
ώρα που έχει προβλεφθεί. 

Οι πρωινές συνεδριάσεις θα αρχίζουν στις 10.00’ το πρωί και
θα ολοκληρώνονται το αργότερο έως τις 12.00’ τα µεσάνυκτα
δίχως διακοπή, µε εξαίρεση την Παρασκευή 14 Δεκεµβρίου 2018
που η συνεδρίαση θα ολοκληρωθεί στις 15.00’ για τους γνω-
στούς λόγους.

Η ώρα έναρξης της συνεδρίασης της τελευταίας ηµέρας της
συζήτησης, Τρίτη 18 Δεκεµβρίου 2018, θα εξαρτηθεί από τους
εναποµείναντες οµιλητές και τις εναποµείνασες οµιλήτριες και
θα γίνει γνωστή τη Δευτέρα 17 Δεκεµβρίου 2018. 

Προτείνω ο χρόνος οµιλίας των γενικών εισηγητών να είναι εί-
κοσι λεπτά -είναι ακριβώς όπως πέρυσι και πρόπερσι-, των ειδι-
κών εισηγητών να είναι δώδεκα λεπτά, του Προέδρου της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ και Πρωθυπουργού τριάντα
λεπτά, του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας
Δηµοκρατίας και Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης τριά-
ντα λεπτά, των Προέδρων των Κοινοβουλευτικών Οµάδων της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ, του Λαϊκού Συν-
δέσµου-Χρυσή Αυγή, του ΚΚΕ, των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, του
Ποταµιού και της Ένωσης Κεντρώων είκοσι πέντε λεπτά, του αρ-
µοδίου Υπουργού Οικονοµικών είκοσι πέντε λεπτά, του αρµοδίου
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών δεκαπέντε λεπτά, της αρ-
µόδιας Υφυπουργού Οικονοµικών δέκα λεπτά, των Υπουργών
των άλλων Υπουργείων δέκα λεπτά, των Αναπληρωτών Υπουρ-
γών των άλλων Υπουργείων οκτώ λεπτά, των Υφυπουργών των
άλλων Υπουργείων επτά λεπτά, κατ’ ανάλογη εφαρµογή των άρ-
θρων 97 και 123 του Κανονισµού της Βουλής. 

Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι δικαιούνται να µιλήσουν για
δώδεκα λεπτά, εφόσον όµως προηγηθούν των Προέδρων των
Κοινοβουλευτικών Οµάδων, αλλιώς θα περιοριστούν στον χρόνο
της δευτερολογίας, δηλαδή στα έξι λεπτά και στα τρία λεπτά της
τριτολογίας, σύµφωνα µε το άρθρο 167 παράγραφος 2 του Κα-
νονισµού της Βουλής. 

Επίσης, ο χρόνος οµιλίας για τους εγγεγραµµένους στον κα-
τάλογο οµιλητές θα είναι επτά λεπτά. Το απόγευµα της τελευ-
ταίας ηµέρας θα µιλήσουν οι Αρχηγοί των Κοµµάτων και ένας ή
δύο Υπουργοί, διότι θα κλείσει ο Υπουργός Οικονοµικών ή θα µι-
λήσει ακριβώς πριν τον Πρωθυπουργό. Αυτό θα το δούµε. 

Κατ’ αντίστροφη σειρά της δύναµης των κοµµάτων, έτσι όπως
είχαµε πει και στη Διάσκεψη των Προέδρων και όπως γίνεται πάν-
τοτε, θα κλείσουµε µε τον Πρωθυπουργό. 

Προτείνω η σηµερινή συνεδρίαση να λήξει περίπου στις 12.00’
τα µεσάνυκτα. Το Σώµα συµφωνεί;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Συνεπώς το Σώµα συνεφώ-

νησε. 
Καλείται στο Βήµα ο γενικός εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Δηµή-

τριος Βέττας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Πρωθυπουργέ, κυρίες και κύριοι Υπουρ-

γοί, αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, τον Γε-
νάρη του 2015 αναλαµβάνουµε να αντιµετωπίσουµε το δεύτερο
στη σειρά υπό κατάρρευση πρόγραµµα οικονοµικής βοήθειας
της χώρας, καθώς η κυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου, παίρνοντας
πρόσθετα µέτρα άνω των 25.000.000.000 ευρώ, αδυνατεί να υλο-
ποιήσει το πρόγραµµα. 

Από τον Απρίλη του 2014 τα δηµοσιονοµικά µεγέθη της χώρας
καταρρέουν, οι αποκλίσεις στο πρωτογενές πλεόνασµα ξεπερ-

νούν τα 4.000.000.000 ευρώ, οι αποκλίσεις µεταξύ στόχων και
αποτελέσµατος του ΑΕΠ ξεπερνούν τα 6 δισεκατοµµύρια ευρώ,
η ανεργία καλπάζει και στο τέλος του Δεκέµβρη ακουµπάει το
27%, οι άνεργοι στη χώρα φτάνουν και ξεπερνούν το ένα εκα-
τοµµύριο διακόσιες εβδοµήντα χιλιάδες ανθρώπους. 

Ήδη έχει χαθεί το 40% των εισοδηµάτων των Ελλήνων πολιτών
και το χρέος έχει φτάσει στο 180% του ΑΕΠ. Τα επόµενα δυο
χρόνια, το 2015 και το 2016, πρέπει η Κυβέρνηση µας να βρει
54.000.000.000 ευρώ να επιστρέψει στους δανειστές. Ξέρετε
πολύ καλά ότι τα χρήµατα αυτά δεν υπήρχαν, γιατί ποτέ, µα ποτέ
δεν υπήρξε καµµία διαδικασία ελάφρυνσης, διευθέτησης, ανα-
διάρθρωσης του δυσθεώρητου ελληνικού δηµοσίου χρέους από
την κυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου. 

Η ευκαιρία, λοιπόν, για να ξεφύγουν είναι οι πρόωρες εκλογές
για τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας φέρνοντας και χρησιµοποι-
ώντας το κόλπο Χαρδούβελη. Στέλνουν ένα χαρτί µε µέτρα
1.000.000.000 ευρώ, αλλά οι δανειστές ανταποκρίνονται στέλ-
νοντάς τους ένα χαρτί το οποίο περιέχει πρωτογενή πλεονά-
σµατα 29.000.000.000 ευρώ. Πήραν 25.000.000.000 ευρώ µέτρα
συν 29.000.000.000 ευρώ που ήταν τα νέα µέτρα. 

Πέφτετε, λοιπόν, υπό το βάρος της αποτυχίας σας. Χρησιµο-
ποιώ αυτήν την αναφορά ως απάντηση στον συνάδελφό µου και
συντοπίτη µου, τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Σταϊ-
κούρα, ο οποίος ανέφερε πριν από λίγες µέρες στην Επιτροπή
Οικονοµικών Υποθέσεων πως από τα οκτώ χρόνια των µνηµονίων
τα τέσσερα ήταν δικά µας και ήταν αχρείαστα. 

Πριν από λίγο σας περιέγραψα τα χρειαζούµενα µέτρα. Τώρα
θέλω να σας περιγράψω και τα αχρείαστα µέτρα. Αυτά είναι τα
δικά µας αχρείαστα χρόνια και τα δικά µας αχρείαστα µέτρα.

Καταφέρνουµε να συµφωνήσουµε σε πολύ χαµηλά πρωτογενή
πλεονάσµατα. Είναι κοµβικό το σηµείο. Μας δίνεται ο χώρος να
κάνουµε δύο πράγµατα: να υλοποιήσουµε δηµοσιονοµικούς στό-
χους και να κατευθύνουµε χρήµατα σε εκείνες τις κοινωνικές
οµάδες οι οποίες είχαν θιγεί, είχαν χτυπηθεί βάναυσα τα χρόνια
της κρίσης. 

Αυτά, λοιπόν, τα τέσσερα αχρείαστα δικά µας χρόνια κάνουµε
το εξής: Παίρνουµε από το χέρι δυόµισι εκατοµµύρια συµπολίτες
µας µαζί µε τις οικογένειές τους, τη µισή Ελλάδα, η οποία ήταν
ανασφάλιστη, και την οδηγούµε στη δηµόσια δωρεάν υγεία.
Τους οδηγούµε λοιπόν στο νοσοκοµείο και τον γιατρό. 

Αυτά τα τέσσερα πρώτα δικά µας αχρείαστα χρόνια διαγρά-
φουµε 30 εκατοµµύρια ευρώ από τις ΔΟΥ και δεν βεβαιώνουµε
άλλα 150.000.000 ευρώ. Ξέρετε, αγαπητοί συνάδελφοι, τι ήταν
αυτά; Όταν ένας άνθρωπος νοσηλευόταν και έβγαινε µε το καλό
από το νοσοκοµείο, εφόσον πλήρωνε το πεντάευρω για να µπει
σ’ αυτό, έβρισκε στο σπίτι του, στο σκαλοπάτι του, πριν καν πάει
σε αυτό, βεβαιωµένο το χρέος του. Αυτό λέγεται δηµόσια υγεία
«made by Νέα Δηµοκρατία». 

Αποτυπώσαµε και πάντα πιστεύαµε και πιστεύουµε πως
έπρεπε η χώρα να βγει ολόκληρη από αυτή την κρίση, µε κοινω-
νική συνοχή, µε όρθια την κοινωνία. Και αυτή δεν ήταν µια πρό-
ταση απλή, είχε χρήµα από πίσω. Έπρεπε να στρέψουµε εισο-
δήµατα, έπρεπε να στρέψουµε κονδύλια σε αυτές τις κοινωνικές
οµάδες. 

Τι κάναµε, λοιπόν, εµείς αυτά τα τέσσερα αχρείαστα χρόνια;
Το 2015 και το 2016, τετρακόσιες πενήντα χιλιάδες άνθρωποι
δικοί µας εντάχθηκαν σε ένα πολύ σπουδαίο πρόγραµµα, το πρό-
γραµµα της αντιµετώπισης της ανθρωπιστικής κρίσης. 

Το 2017 και το 2018 ωφελήθηκαν από αυτό εξακόσιες τριάντα
χιλιάδες συνάνθρωποί µας από το κοινωνικό εισόδηµα αλληλεγ-
γύης. Αχρείαστο µέτρο κι αυτό; 

Από το 2015 µέχρι το 2018 διακόσιες δεκαπέντε χιλιάδες άν-
θρωποι και περισσότεροι µπόρεσαν να βρουν δουλειά µέσω των
κοινωφελών προγραµµάτων εργασίας. Αχρείαστο και αυτό! 

Επίσης, χιλιάδες άνθρωποι µπόρεσαν να βρουν δουλειά µέσω
των προγραµµάτων κατάρτισης σε δηµόσιους και ιδιωτικούς φο-
ρείς. Αχρείαστο µέτρο και αυτό! 

Ψάξτε, λοιπόν, πρώτα στους δικούς σας προϋπολογισµούς,
τώρα, άµεσα, και βρείτε πόσα κονδύλια είχατε στρέψει στον κοι-
νωνικό προϋπολογισµό, στη φτώχεια, στους ανθρώπους που
ήταν στο περιθώριο, στην ένδεια. Τα τελευταία, λοιπόν, τρία χρό-
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νια στρέψαµε χρήµατα προς τα εκεί. Και συγκεκριµένα, γιατί δεν
µιλάµε αόριστα, 4.000.000.000 ευρώ πήγαν στους ανθρώπους οι
οποίοι είχαν ανάγκη. Πενταπλασιάσαµε, λοιπόν, το πακέτο του
κοινωνικού προϋπολογισµού.

Πάµε και στα άλλα αχρείαστα χρόνια, το 2016, το 2017, το
2018. Από το υπερπλεόνασµα ένα τεράστιο τµήµα του ελληνικού
λαού ωφελήθηκε µέσω του κοινωνικού µερίσµατος, που ήταν
πάνω από 2.000.000.000 ευρώ. Προσθέτοντας στα θετικά µέτρα
που ανέφερα και τα θετικά µέτρα που θα αναφέρω λίγο αργό-
τερα και που αποτυπώνονται στον προϋπολογισµό του 2019 και
αν σε όλα αυτά προσθέσουµε τα κοινωνικά µερίσµατα, τότε νο-
µίζω ότι το µεγάλο παραµύθι -επιτρέψτε µου- και η µεγάλη πα-
ραπληροφόρηση -επιτρέψτε µου τον όρο-, ότι παίρνουµε δέκα
και δίνουµε ένα, δεν ισχύει, αλλά κυρίως δεν µπορεί να ξεγελάσει
εκείνο το τµήµα του ελληνικού λαού, το οποίο ωφελήθηκε γιατί
το άξιζε. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, ο προϋπολογισµός του 2019 είναι ένας
επεκτατικός προϋπολογισµός. Δίνει, δεν παίρνει. Είναι ένας προ-
ϋπολογισµός επεκτατικός, γιατί η χώρα έχει αλλάξει αµετάκλητα
σελίδα. Τηρήσαµε νόµους και κανόνες και εξαιτίας του γεγονό-
τος αυτού, αλλά και εξαιτίας της σηµαντικής βελτίωσης των µα-
κροοικονοµικών µεγεθών της ελληνικής οικονοµίας, σήµερα
µπορούµε να αλλάξουµε το µείγµα δηµοσιονοµικής πολιτικής.
Σήµερα µπορούµε να δώσουµε. Δεν θα πάρουµε. 

Άρα, ο προϋπολογισµός δεν έχει δηµοσιονοµικούς περιορι-
σµούς, δεν έχει περικοπές δαπανών, δεν έχει αύξηση φόρων. Αν-
τίθετα, έχει µείωση εισφορών και φόρων και αύξηση κοινωνικών
δαπανών. 

Απαριθµηθώ τα µέτρα. Τη σταδιακή µείωση του φόρου εισο-
δήµατος νοµικών προσώπων από 29% σε 25%, 1% κατ’ έτος. Τη
µείωση του ΕΝΦΙΑ για την ανακούφιση εκείνων των συνανθρώ-
πων µας που έχουν ακίνητη περιουσία χαµηλής αξίας, µέχρι το
ανώτερο ποσό του 30% για το 2019. Τη µη καταβολή τέλους επι-
τηδεύµατος για αγρότες µέλη αγροτικών συνεταιρισµών, για
σχολικούς συνεταιρισµούς, για φορείς κοινωνικής και αλληλέγ-
γυας οικονοµίας. Τη µείωση κατά 1/3 των ασφαλιστικών εισφο-
ρών των ελεύθερων επαγγελµατιών, αυτοαπασχολούµενων και
αγροτών. Αυτά είναι µέτρα ψηφισµένα πριν από λίγες ηµέρες. 

Την επιδότηση του 50% των εργοδοτικών εισφορών για νέους
έως και 25 ετών. Την επιδότηση στέγασης, την επιδότηση ενοι-
κίου για τριακόσιες σαράντα χιλιάδες οικογένειες, οι οποίες
έχουν ένα σπίτι που νοικιάζουν ή έχουν ένα σπίτι το οποίο πήραν
µε δάνειο. Τη µείωση της φορολογίας διανεµοµένων κερδών και
η πρόσληψη επτάµισι χιλιάδων και πλέον ανθρώπων στα κοινω-
νικά προγράµµατα «Ειδικής Αγωγής» και «Βοήθεια στο Σπίτι» και
την κατάργηση του µέτρου περικοπής της προσωπικής διαφο-
ράς κύριων και επικουρικών συντάξεων, που ψηφίσαµε χθες. 

Αυτά ψηφίζονται µόνο από κυβερνήσεις που έχουν βγάλει τη
χώρα έξω από τα µνηµόνια. Άρα, βγήκαµε από τα µνηµόνια, ψη-
φίζουµε µέτρα ανακούφισης, µέτρα θετικά για την εργασία και
για την υγιή -επιµένουµε, την υγιή- επιχειρηµατικότητα. Γιατί για
εµάς είναι εξαιρετικά σηµαντικό αυτό. 

Η χώρα, λοιπόν, είναι εκτός προγράµµατος από την 21η Αυ-
γούστου, είτε η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ το παραδέχονται
είτε όχι. Καταλαβαίνουµε πόσο άβολο µπορεί να είναι και πόσο
αµήχανο είναι να κυβερνάς σαράντα χρόνια, να βάζεις τη χώρα
στο µνηµόνιο και πόσο αµήχανα νιώθεις, όταν µια Κυβέρνηση η
οποία δεν συµµετείχε στο φαγοπότι βγάζει τη χώρα από το µνη-
µόνιο.

Από την πρώτη στιγµή, αγαπητοί συνάδελφοι, που καταλάβατε
πως το πρόγραµµα ολοκληρώνεται και τα πράγµατα θα έχουν
καλό, αίσιο τέλος, άρχισε µια κατασυκοφάντηση της Κυβέρνη-
σης, µια παραπληροφόρηση και ουσιαστικά µια εξαπάτηση του
ελληνικού λαού. Γιατί δεν µπορώ να κατανοήσω πως γίνεται,
δέκα µέρες πριν, στην Επιτροπή Οικονοµικών όλοι οι εισηγητές
σύσσωµης της Αντιπολίτευσης να µιλάτε για δύο προϋπολογι-
σµούς. Μα, η Κυβέρνηση µε την Κοµισιόν είχε συζητήσει και είχε
λήξει το θέµα της µη περικοπής συντάξεων. Ποιος ήταν ο λόγος,
λοιπόν, δέκα µέρες πριν να µιλάτε και να µην παραδέχεστε ότι
αυτό το θέµα είχε λήξει;

Συνεχίσατε, λοιπόν, την παραπληροφόρησή σας και σε άλλα

επίπεδα. Σας ακούµε κι εδώ στη Βουλή και στα µέσα µαζικής επι-
κοινωνίας να συγκρίνετε την Ελλάδα µε άλλες χώρες. «Η χώρα
δεν βγήκε από τα µνηµόνια, ενώ άλλες χώρες βγήκαν από τα
µνηµόνια». Σας µιλώ ειλικρινά. Ξέρετε πάρα πολύ ότι οι χώρες
µε τις οποίες συγκρίνετε τη δική µας χώρα δεν είχαν ούτε τα δικά
µας διαρθρωτικά προβλήµατα ούτε τέτοιο δηµόσιο χρέος -υπεν-
θυµίζω 180% του ΑΕΠ- και κυρίως εκείνες οι χώρες δεν είχαν
ΚΕΕΛΠΝΟ, δεν είχαν C4I, δεν είχαν εξοπλιστικά, δεν είχαν µίζες,
δεν είχαν λοβιτούρες, δεν είχαν κλεψιά, δεν είχαν εξαπάτηση του
ελληνικού λαού. 

Συνεχίζω τις απαντήσεις µου για τα µεγάλα ερωτήµατα που
έθεσε κυρίως η Νέα Δηµοκρατία. Διαβάζω επακριβώς τι είπε ο
εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας: «Το πρόγραµµα απέτυχε, γιατί
δεν επιτεύχθηκε ο βασικός του στόχος που ήταν να δηµιουργή-
σει τις προϋποθέσεις για την ασφαλή και καθαρή έξοδο της
χώρας στις αγορές». Μα, νοµίζω ότι η µόνη προϋπόθεση για να
βγει µια χώρα στις αγορές, είναι να έχει τελειώσει το οικονοµικό
της πρόγραµµα και να έχει ρυθµίσει το χρέος της. Νοµίζω ότι
αυτό το κάνουµε και νοµίζω ότι το κάναµε εµείς και δεν το κάνατε
εσείς. Νοµίζω ότι όλοι θυµόµαστε σ’ αυτήν την Αίθουσα τις κραυ-
γές της Νέας Δηµοκρατίας κυρίως σχετικά µε το ότι το δηµόσιο
χρέος της χώρας είναι βιώσιµο, ότι δηλαδή χωρίς καµµία παρέµ-
βαση µπορεί από αυτόν τον ελληνικό λαό, σε αυτές τις συνθήκες
να εξυπηρετηθεί.

Θέλω να συνδέσω την απάντησή µου για το χρέος, γιατί ακού-
γονται κάποια πράγµατα περί αύξησης δηµοσίου χρέους. Ό-
ποιος πάει στο τεύχος του προϋπολογισµού, καταλαβαίνει από-
λυτα πως ο σχεδιασµός είναι η πτώση του δηµοσίου χρέους κατά
12,6 ποσοστιαίες µονάδες στο 167% το 2019. Πήραµε τα χρή-
µατα από τη µια πλευρά και είναι δικά µας χρήµατα και τα τοπο-
θετήσαµε στο µαξιλάρι ασφαλείας. Δεν υπάρχει καµµία αύξηση
δηµόσιου χρέους. 

Έπρεπε -λέτε- η χώρα να διεκδικήσει και τα υπόλοιπα
24.000.000.000 ευρώ του προγράµµατος, δηλαδή να αυξήσει κι
άλλο το µαξιλάρι. Συγγνώµη, πριν έναν µήνα δεν λέγατε ότι η
χώρα πρέπει να πάει σε πιστοληπτική γραµµή; Η βασική µας δια-
φωνία αυτή δεν ήταν; Πιστοληπτική γραµµή σηµαίνει χρήµα δο-
σµένο µε µέτρα παρµένα. Έπρεπε η χώρα να πάρει µέτρα.
Έπρεπε η χώρα να µη βγει από το µνηµόνιο, να συνεχίσει. Ακούω
τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σταϊκούρα να µας καλεί
να αυξήσουµε το µαξιλάρι. Δεν ξέρω, νοµίζω ότι οι άνθρωποι αλ-
λάζουν απόψεις και θα ήθελα και επισήµως να καλωσορίσω και
τη Νέα Δηµοκρατία στην πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για το πώς πρέπει
να προστατεύουµε την έξοδο της χώρας στις αγορές.

«Καλπάζει η αύξηση των ληξιπροθέσµων οφειλών ιδιωτών µι-
κροοφειλετών προς το δηµόσιο» λέτε. Μα, αγαπητοί συνάδελφοι,
ξέρετε πολύ καλά ότι το µεγάλο µέρος της οφειλής ανήκει σε
µεγαλοοφειλέτες. Τα 80.000.000.000-85.000.000.000 ευρώ από
τα 100.000.000.000 ευρώ ανήκουν σε µεγαλοοφειλέτες. Ουσια-
στικά η αύξηση αιτιολογείται εξαιτίας των προσαυξήσεων των
χρεών εταιρειών οι οποίες τελούν ακόµα υπό εκκαθάριση. Άρα,
λοιπόν, δεν µπορεί να έχει λογική ο ισχυρισµός σας πως το ιδιω-
τικό χρέος αυξάνεται κυρίως από µικροοφειλέτες. 

Μας κατηγορείτε, βεβαίως, πως υπάρχει αύξηση των εσόδων
και πως αυτή η αύξηση προέρχεται κυρίως από υπερφορολό-
γηση. Όποιος δει τον προϋπολογισµό θα δει δύο πράγµατα: Με
προβλεπόµενη ανάπτυξη 2,5% και ιδιωτική κατανάλωση 1,1%, η
αύξηση του φόρου του ΦΠΑ είναι 1,04% των έµµεσων φόρων και
των άµεσων είναι 1,5%. Η αλήθεια είναι πως τα φορολογικά
έσοδα αυξάνονται και αυξήθηκαν σηµαντικά, αλλά να δούµε πώς
αυξήθηκαν: 

Αυξήθηκαν εξαιτίας της οικονοµικής δραστηριότητας, αγαπη-
τοί συνάδελφοι και νοµίζω ότι δεν µπορεί κάποιος να το αµφι-
σβητήσει αυτό, όποιες εσείς δέχεστε, όποιες εσείς θέλετε να
αποδεχθείτε. Εξαιτίας, λοιπόν, της αύξησης της οικονοµικής
δραστηριότητας συνέβη αυτό, σύµφωνα µε τα στοιχεία ΑΑΔΕ,
περίοδος Ιανουάριος-Αύγουστος 2018. Τα έσοδα είναι αυξηµένα
κατά 624 ευρώ. Θα πούµε παρακάτω πως βρέθηκαν τα έσοδα.
Τα έσοδα βελτιώνονται εξαιτίας της συνεχούς -κι εδώ είµαστε-
βελτίωσης της φορολογικής συµµόρφωσης η οποία γίνεται µε
στοχευµένους ελέγχους.
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Ξέρετε, το ΣΕΠΕ το οποίο διαλύσατε, έκανε εξαιρετική δου-
λειά. Δεν έκανε µόνο στην αδήλωτη εργασία, αλλά έκανε εξαι-
ρετική δουλειά και στην εισροή εσόδων. Έχουν υποβληθεί,
λοιπόν, µέσω του προγράµµατος οικειοθελούς συµµόρφωσης -
και είναι µεγάλη τιµή γι’ αυτήν την Κυβέρνηση η οποία κατάφερε
να φέρει ένα τέτοιο πρόγραµµα- πεντακόσιες επτά χιλιάδες αι-
τήσεις. Το ελεγχόµενο εισόδηµα αγγίζει τα 10.100.000.000 ευρώ.
Αυτός ο φόρος που καταβλήθηκε ως κύριος και πρόσθετος ξε-
περνάει, αγαπητοί συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ, τα 800.000.000 ευρώ. Οι έλεγχοι οι οποίοι αυξήθηκαν -
ΣΕΠΕ- κατά την τουριστική περίοδο είχαν ως αποτέλεσµα τη µε-
γαλύτερη εισπραξιµότητα του ΦΠΑ, όπως αυτή αποτυπώνεται
στις περιοδικές δηλώσεις του ΦΠΑ του τρίτου τριµήνου του 2018
-όποιος θέλει το αναζητά και όποιος θέλει το βρίσκει- και βεβαίως
εξαιτίας της επέκτασης των ηλεκτρονικών συναλλαγών.

Πρόσφατη µελέτη του ΙΟΒΕ δείχνει την αύξηση των συνολικών
εσόδων κατά περίπου 800.000.000 ευρώ. Είναι αλήθεια πως κα-
θυστερήσαµε τις ηλεκτρονικές συναλλαγές -το καταλαβαίνουµε,
έπρεπε στη χώρα να έχουν έρθει εδώ και δεκαετίες- αλλά νοµίζω
ότι αν κυβερνούσατε ακόµη, θα είχατε καθυστερήσει ακόµα πε-
ρισσότερες δεκαετίες να φέρετε νοµοσχέδιο, όπως είναι η εθε-
λουσία αποκάλυψη εισοδηµάτων, γιατί αυτό είναι ένα ταξικό
ζήτηµα για εσάς. Δεν θα το πειράζατε ποτέ. 

Πάµε, λοιπόν, να δώσω και µια απάντηση για τις συντάξεις. Η
καλή δουλειά στα έσοδα, οι φορολογικοί έλεγχοι, ο έλεγχος της
τουριστικής περιόδου, η καλή δουλειά στον ΕΦΚΑ, η απασχό-
ληση -πάνω από τριακόσιες χιλιάδες συνάνθρωποί µας δου-
λεύουν µε πλήρη απασχόληση στο µεγαλύτερο µέρος από αυτό-,
η αξιοποίηση της περιουσίας των οργανισµών, των ασφαλιστικών
ιδρυµάτων και οι ρυθµίσεις έδωσαν την ευκαιρία µαζί µε τα φο-
ρολογικά έσοδα, όπως σας είπα, χθες η Κυβέρνηση να κάνει
άρση του µέτρου των περικοπών των συντάξεων. Η δουλειά ξε-
κίνησε από αυτήν την Κυβέρνηση την επόµενη µέρα από την ψή-
φισή του, γιατί πιστεύαµε πραγµατικά ότι κάνοντας τη δουλειά
που κάναµε -και αποδείχθηκε ότι κάναµε- θα ξεπερνούσαµε αυτό
το εµπόδιο. Ακούσαµε, λοιπόν, από τη Νέα Δηµοκρατία και το
ΠΑΣΟΚ πως καθηλώσαµε το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.
Σήµερα το καθηλώσαµε, χθες το µειώσει. Πριν δέκα µέρες φω-
νάζατε πως το είχαµε µειώσει. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
είναι το µεγαλύτερο πρόγραµµα των τελευταίων εννέα ετών, είτε
θέλετε να το παραδεχτεί είτε όχι, και είναι ίδιο ακριβώς µε τη
χρονιά που διανύουµε. 

Ας δούµε, όµως, το πρόγραµµα και τι είναι αυτό: Κατευθύνεται
-λέει- στα µεγάλα έργα υποδοµής, στην απασχόληση, στην επι-
χειρηµατικότητα, στην παιδεία και στην υγεία. Υπάρχει και το
εθνικό σκέλος ύψους 1.000.000.000 ευρώ το οποίο πάει για έκτα-
κτες ανάγκες και κυρίως πάει για περιφερειακές πολιτικές. Ποιος
σας είπε, όµως, ότι η αξιολόγηση ενός προγράµµατος δηµοσίων
επενδύσεων γίνεται αριθµητικά, στη βάση του ύψους του; Δη-
λαδή, είναι καλύτερο ένα πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων
10.000.000.000 ευρώ από ένα πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων
9.000.000.000 ευρώ; Πρέπει, λοιπόν, να δούµε και την ποιοτική
του διαχείριση, όχι πόσα χρήµατα διαθέτουµε, αλλά πώς, πού
και γιατί τα διαθέτουµε.

Όποιος έχει διαβάσει την έρευνα του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού
Συνεδρίου τι διαπιστώνει; Μπορεί κάποιος να το ψάξει στο goo-
gle και ο κόσµος που ακούει να πατήσει και να το δει. Τι διαπι-
στώνει αυτή η έκθεση για εσάς, για τη Νέα Δηµοκρατία και το
ΠΑΣΟΚ, για τη διαχείριση του ΠΔΕ από εσάς; Διαπιστώνει ότι το
κόστος ανά χιλιόµετρο οδικών έργων αυξήθηκε έως και κατά
69% σε σχέση µε το αρχικά προϋπολογισθέν. Διαχειρίζεστε δη-
µόσιο χρήµα. Ποιος έδωσε αυτήν τη δυνατότητα; Ποιος έδωσε
την άδεια να πληρώνετε ένα έργο κατά 69% περισσότερο; Δια-
πιστώνει, βεβαίως, ότι παραλαµβάνατε σχεδόν το 50% του
έργου, το µισό έργο. Πληρώνατε 70% παραπάνω για να παρα-
λάβετε µισό έργο. Αυτό λέγεται κουβαρνταλίκι, αλλά µε «ξένα
κόλλυβα». 

Το τρίτο σηµαντικό είναι ότι υπογράφατε συµβάσεις µε ιδιώτες
παραχωρησιούχους πριν από την επίλυση σηµαντικών προβλη-
µάτων. 

Αυτό, λοιπόν, που αντιµετωπίσαµε ήταν «παγωµένα» έργα,
βαλτωµένα έργα. Υπήρχαν πολύ µεγάλες εκκρεµότητες στις
απαλλοτριώσεις, πολύ µεγάλες εκκρεµότητες στα αρχαιολογικά
ζητήµατα, πολύ µεγάλες εκκρεµότητες σε χιλιάδες ζητήµατα. 

Βρήκαµε διεκδικήσεις παραχωρησιούχων προσφάτως. Ζητού-
σαν από εσάς 1.200.000.000 ευρώ. Κερδίσαµε 764.000.000 και
έχετε το θράσος να µας λέτε πως τα υπόλοιπα 430.000.000 τα
δώσαµε ως πανωπροίκια.

Ακούστε, όµως. Είµαστε απολύτως σίγουροι ότι είχατε µεγάλη
απορροφητικότητα. Στην απορροφητικότητα ήσασταν πραγµα-
τικά οι καλύτεροι. Και ποιος εργολάβος δεν θα έτρεχε να πάρει
ένα έργο τρεις φορές κοστολογηµένο παραδίδοντας το µισό
έργο;

Δεν είναι συµβουλή, αλλά είναι µία τοποθέτηση: Όταν η Νέα
Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ µιλάνε για ΠΔΕ, για Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων, για γέφυρες, για τούνελ, για εργολάβους,
για συµβάσεις, για οδικούς άξονες, θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα
προσεκτικοί, γιατί ο ελληνικός λαός θυµώνει, αγανακτεί και σας
θυµάται. Θα έπρεπε, λοιπόν, να είστε ιδιαίτερα προσεκτικοί. Εξαι-
τίας του πολιτικού πολιτισµού το λέω, για το δικό σας καλό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Βέττα, δύο λεπτά
έχετε ακόµη.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ακούσαµε, λοιπόν, να µιλάνε για µόνιµη λιτότητα. Μα, οι βασι-

κές προϋποθέσεις για να βγει η χώρα από τη µόνιµη λιτότητα
είναι να βγει από το οικονοµικό της πρόγραµµα και να κάνει δι-
ευθέτηση του χρέους. Το κάναµε! Και σήµερα µέσω του προϋπο-
λογισµού αυτού περνάµε µέτρα θετικά για τον κόσµο. 

Γράφατε στο µεσοπρόθεσµό σας διάφορα -εσείς που µιλάτε
για λιτότητα- στο δικό σας µεσοπρόθεσµο. Όποιος ανατρέξει,
θα δει πρωτογενή πλεονάσµατα ύψους 32.700.000.000. ευρώ.
Για την τελευταία δε χρονιά, τη χρονιά που διανύουµε τώρα, τέ-
τοιες µέρες, γι’ αυτήν την ώρα που µιλάµε στο ελληνικό Κοινο-
βούλιο –εάν ήσασταν κυβέρνηση-, είχατε φέρει στο µεσοπρό-
θεσµό σας πρωτογενή πλεονάσµατα 11.500.000.000 ευρώ, τον
θάνατο της ελληνικής κοινωνίας. 

Τελειώνω µε το δυνητικό ΑΕΠ. Ξέρετε, είναι σαν το ανέκδοτο
που κάποιος ζητάει από κάποιον δύο κατοστάρικα, εκείνος του
δίνει ένα και του λέει: «Είµαστε πάτσι. Μου χρωστάς ένα, σου
χρωστάω ένα. Είµαστε εντάξει».

Σας λέω το εξής, αγαπητοί συνάδελφοι. Είπε κάποιος συνά-
δελφος «αν δεν ήσασταν εσείς και ήµασταν εµείς», εσείς δηλαδή,
«θα υπήρχε ένα ΑΕΠ». Ακούστε τι ψηφίσατε στο µεσοπρόθεσµό
σας: Αύξηση έµµεσων φόρων 9.000.000.000 ευρώ. Αύξηση άµε-
σων φόρων 9.000.000.000 ευρώ. Συρρίκνωση µισθών και συντά-
ξεων 1.400.000.000 ευρώ. Μείωση κονδυλίων για κοινωνική
ασφάλιση και περίθαλψη 15.000.000.000 ευρώ. 

Με 35.000.000.000 ευρώ περικοπές είχατε προβλέψει αύξηση
57.000.000.000 ευρώ, κατά τον εισηγητή σας, και -ω του θαύµα-
τος!- είχατε προβλέψει και αύξηση ιδιωτικής κατανάλωσης κατά
2%.  Σε έναν άνθρωπο που έχει 100 ευρώ, του κόβετε τα 40 ευ-
ρώ, µένει µε 60 ευρώ, του λέτε να ψωνίζει 120 ευρώ, για να πιά-
σει 12.000 ευρώ. Νοµίζω ότι αυτό, εάν δεν είναι ύβρις στην πολι-
τική επιστήµη, τουλάχιστον είναι ύβρις στους κόπους του ελλη-
νικού λαού.

Κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό τελειώνω. Στο κλείσιµό µου
είµαι.

Ο προϋπολογισµός του 2019, όπως και οι προηγούµενοι, είχαν
ως έναν από τους κυρίαρχους στόχους τη διατήρηση της κοινω-
νικής συνοχής, να βγει το «καράβι» µαζί, όλη η κοινωνία όρθια.
Σεβαστήκαµε το δηµόσιο χρήµα. Δεν το διασπαθίσαµε, δεν το
κατασπαταλήσαµε, δεν το µοιράσαµε σε φίλους, κολλητούς και
«ηµετέρους».

Προσπαθήσαµε και θα προσπαθούµε να στηρίξουµε τον κόσ-
µο που για δεκαετίες ήταν στο περιθώριο, ήταν έξω από τη δια-
νοµή, έξω από το κέρδος, έξω από το παιχνίδι. Προσπαθούµε να
στηρίξουµε τα νέα παιδιά που ψάχνουν για αξιοκρατία και όχι τα
παιδιά που ψάχνουν δουλειά µέσω µητρώων στελεχών.

Δεχθήκαµε και δεχόµαστε επιθέσεις από τις πολιτικές δυνά-
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µεις οι οποίες έκαναν πλιάτσικο σε αυτόν τον τόπο. Αντέξαµε και
θα αντέξουµε, γιατί ο κόσµος της εργασίας και της υγιούς επι-
χειρηµατικότητας µας χρειάζεται. Αντέχουµε και θα αντέξουµε,
γιατί η χώρα έχει ανάγκες για µεγάλες, προοδευτικές αλλαγές.
Σε αυτές τις πολύ µεγάλες προκλήσεις, αυτή η Κυβέρνηση θα
ανταποκριθεί και την άλλη τετραετία, γιατί ήταν η καθαρότερη
και η πιο τίµια. 

Οι προσπάθειες του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας να πε-
ράσουν όλα στη λησµονιά, αγαπητοί συνάδελφοι, δεν θα περά-
σει εύκολα, να το ξέρετε. Δεν θα µπούνε όσοι έφαγαν, διασπά-
θισαν, έκλεψαν στο ίδιο ζύγι µε αυτούς που δεν έφαγαν. Αυτοί
που έβαλαν τη χώρα µετά από φαγοπότι στο σκοτεινό τούνελ
των µνηµονίων δεν θα µπούνε στο ίδιο ζύγι µε αυτούς που δύ-
σκολα και µε θυσίες την έβγαλαν. Αυτό σας το εγγυόµαστε και
εµείς και περισσότερο ο ελληνικός λαός.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε.
Συνεχίζουµε µε τον συµπολίτη του κ. Βέττα, τον κ. Σταϊκούρα.

Η Φθιώτιδα µάς εισάγει στη νέα, µεταµνηµονιακή εποχή. Είµαστε
περήφανοι. 

Ορίστε, κύριε Σταϊκούρα, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυ-

βέρνηση της αυταπάτης, των ιδεοληψιών, του τυχοδιωκτισµού
και της σκληρής και αχρείαστης λιτότητας τερµατίζει τη θητεία
της µε έναν αντιαναπτυξιακό, κατ’ ουσίαν µνηµονιακό προϋπο-
λογισµό. 

Είναι προϋπολογισµός καταρτισµένος σε συνθήκες ασφυξίας
και µιζέριας στο πεδίο της οικονοµίας, απογοήτευσης και παραί-
τησης στο πεδίο της κοινωνίας και διχαστικής όξυνσης στο πεδίο
της πολιτικής. Είναι προϋπολογισµός που θα εκτελεστεί σε ένα
οµιχλώδες και µε υψηλούς κινδύνους εξωτερικό και εσωτερικό
περιβάλλον: Εξωτερικό περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από γε-
νικευµένη αµηχανία απέναντι στις µεγάλες προκλήσεις, προκλή-
σεις όπως είναι οι συνεχείς αλλαγές γεωπολιτικών συσχετισµών,
η κλιµάκωση των εµπορικών εντάσεων, οι τάσεις περιχαράκωσης
και προστατευτισµού, οι ισχνές ανιχνεύσεις νέων αρχιτεκτονικών
στα υποσυστήµατα µιας ταραγµένης Ευρώπης, οι ραγδαίες επι-
στηµονικές και τεχνολογικές εξελίξεις, οι σταδιακές µεταβολές
στην κατεύθυνση άσκησης της νοµισµατικής πολιτικής, το υψηλό
δηµόσιο και ιδιωτικό χρέος, το δηµογραφικό πρόβληµα και οι µα-
ζικές µετακινήσεις πληθυσµών, η κλιµατική αλλαγή. Αλλά και σε
ένα ταραχώδες εσωτερικό περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από
µία οικονοµία λιµνάζουσα, που συνεχίζει την επί ξυρού ακµής πο-
ρεία της και από µία κοινωνία απαισιόδοξη, εξουθενωµένη, ανα-
σφαλή και από µία κυβέρνηση, την Κυβέρνηση του κ. Τσίπρα, η
οποία καθηµερινά αποδεικνύει ότι δεν µπορεί να προσφέρει κάτι
ουσιαστικά θετικό σε όλα τα πεδία της δηµόσιας σφαίρας.

Στην οικονοµία: τα νοικοκυριά στενάζουν, οι επιχειρήσεις
ασφυκτιούν. 

Στα ζητήµατα εξωτερικής πολιτικής η βολική Κυβέρνηση προ-
χωρά σε εθνικά επιζήµιες συµφωνίες. 

Στη διαχείριση του προσφυγικού - µεταναστευτικού προβλή-
µατος βρίσκουν έκφραση οι ιδεοληψίες, η ανικανότητα, ο κυνι-
σµός, η αδιαφάνεια.

Στον πρωτογενή τοµέα η Κυβέρνηση έχει δηµιουργήσει συν-
θήκες ασφυξίας για τον Έλληνα αγρότη. 

Στην εκπαίδευση κυριαρχεί η κοντόφθαλµη σκοπιµότητα και η
ανοµία στους χώρους των πανεπιστηµίων. 

Στο πεδίο της προστασίας του πολίτη υφίσταται γενικευµένο
καθεστώς ανασφάλειας και φόβου. 

Στο πεδίο της διαχείρισης της εξουσίας η Κυβέρνηση βουλιά-
ζει στην ανυποληψία και στα σκάνδαλα, κατ’ οµολογίαν στελεχών
της.

Συµπερασµατικά, η Κυβέρνηση ζυγίστηκε µε τα προβλήµατα
της χώρας, µετρήθηκε και βρέθηκε λιποβαρής. Και µε µόνη συγ-
κολλητική ουσία τον πολιτικό καιροσκοπισµό, χωρίς ιδεολογικές
συντεταγµένες, θα µείνει στην πολιτική ιστορία ως πολιτική ανε-
µοδούρα. 

Για τους λόγους αυτούς, όσο πιο γρήγορα η Κυβέρνηση κλεί-
σει την προεκλογική περίοδο στην οποία έχει εισέλθει η χώρα,

τόσο το καλύτερο για την πατρίδα µας, έτσι ώστε µέσα από µία
µεγάλη πολιτική αλλαγή να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις για
την επίτευξη υψηλής και διατηρήσιµης ανάπτυξης, τη δηµιουργία
καλών, ποιοτικών θέσεων απασχόλησης και την ενίσχυση της κοι-
νωνικής συνοχής. Και γι’ αυτό το ελπιδοφόρο µέλλον θα σας µι-
λήσω σήµερα, κάνοντας βασικές επισηµάνσεις για την κατά-
σταση που θα παραλάβει σύντοµα στην οικονοµία η Κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η χώρα παραµένει κλειδωµένη
στην αυστηρή µνηµονιακή γραµµή. Οι βαριές πολιτικές λιτότητας
συνεχίζονται. Οι δηµοσιονοµικοί στόχοι διατηρούνται υψηλοί για
πολλά χρόνια, για δεκαετίες.

Η δηµόσια περιουσία είναι δεσµευµένη για έναν αιώνα και η
χώρα βρίσκεται σε καθεστώς ενισχυµένης εποπτείας, πρωτό-
γνωρη για τα ευρωπαϊκά δεδοµένα, µε τριµηνιαίες εκθέσεις που
αξιολογούνται από τις αγορές, στη βάση των οποίων θα υλοποι-
ούνται πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της βιωσιµότητας του
χρέους.

Και ήδη στην πρώτη έκθεση διαπιστώνονται καθυστερήσεις
στην υλοποίηση των δεσµεύσεων, µε αποτέλεσµα τα πρώτα
µέτρα για το χρέος που ήταν για φέτος να µετατίθενται χρονικά.

Κύριε συνάδελφε, εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ, ρύθµιση για το χρέος
και για το ύψος και για το προφίλ έγινε το 2012. Δείτε τον προ-
ϋπολογισµό και ενδεικτικά µόνο δείτε τους στόχους. Δικαιολογώ,
όµως, την άγνοιά σας.

Το πρόγραµµα δεν πέτυχε τον στόχο του πράγµατι, δηλαδή
να δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις για την ασφαλή χρηµατοδό-
τηση της χώρας από τις αγορές. Αν υπήρχε κυβερνητική αξιοπι-
στία, αν είχαν υλοποιηθεί ήδη οι γενναίες µεταρρυθµίσεις, αν
είχαν αναληφθεί έγκαιρα πιο γενναίες αποφάσεις για τη ρύθµιση
του χρέους, αν είχαν αρθεί πλήρως οι κεφαλαιακοί περιορισµοί
-τους ξεχάσαµε νοµίζω- που µπήκαν το 2015 και αν η χώρα είχε
ενταχθεί στο βασικό στόχο του κυρίου Πρωθυπουργού πριν από
δύο χρόνια, στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης, τότε τόσο
το επιτόκιο δανεισµού όσο και τα spreads θα ήταν χαµηλότερα
και λιγότερο ευµετάβλητα, όπως συµβαίνει σε άλλες χώρες. Δυ-
στυχώς, όµως, αυτό σήµερα για τη χώρα µας δεν ισχύει. 

Κι επειδή είπατε κάτι για τα αδιάθετα 24.000.000.000 ευρώ,
πράγµατι αυτό είπα. Είπα να αξιοποιούσαµε τα 24.000.000.000
ευρώ για να χτίσουµε ταµειακό απόθεµα, όχι συν 24.000.000.000
ευρώ. Δηλαδή να µην πάρουµε 24.000.000.000 ευρώ από την
πραγµατική οικονοµία, όπως τα πήρατε εσείς. Δικαιολογώ την
άγνοιά σας. 

Τα αχρείαστα υπερπλεονάσµατα υπονοµεύουν την αναπτυ-
ξιακή πορεία της χώρας και αυτό διότι πράγµατι προκύπτουν
από την υπερφορολόγηση των πολιτών και την εσωτερική στάση
πληρωµών. 

Ειλικρινά, θα απέφευγα στη θέση σας να µιλήσω για το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Ενδεικτικά και µόνο αναφέρω
ότι οι δηµόσιες επενδύσεις το 2017 κατρακύλησαν στο χαµηλό-
τερο ύψος της τελευταίας δεκαετίας -αυτά είναι τα επίσηµα στοι-
χεία του Υπουργείου Οικονοµικών- µε υστέρηση 2.600.000.000
ευρώ από τους στόχους που η Κυβέρνηση η ίδια είχε θέσει. Και
σαν να µην έφτανε αυτό, κόβει άλλα 550.000.000 από το 2019 -
και µη µου πείτε ότι δεν τα κόβει, γιατί έχω εδώ το ολιστικό σχέ-
διο για το οποίο θα µιλήσω-, θυσιάζοντας η Κυβέρνηση για
πρόσκαιρες εντυπώσεις και µε δεδοµένη τη γνωστή αλλεργία
που έχει στις ιδιωτικές επενδύσεις ένα ουσιαστικό επενδυτικό
εργαλείο για τη χώρα, επιβάλλοντας -δεδοµένου του υψηλού
πολλαπλασιαστή, κύριε Πρωθυπουργέ, που έχει αυτός ο φόρος-
έναν πρόσθετο, όπως τον αποκάλεσα και στην επιτροπή, φόρο
ανάπτυξης. Βάζετε έναν φόρο ανάπτυξης µη εκτελώντας το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.

Και προσέξτε ποιο είναι το οξύµωρο. Στο περίφηµο δήθεν ολι-
στικό σχέδιο για την ανάπτυξη, στη σελίδα 81, τι λέτε; Το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων είναι το κύριο χρηµατοδοτικό
εργαλείο για την ανάπτυξη. Το καταθέτω, όπως και τον προηγού-
µενο πίνακα, στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
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σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
Δηλαδή, το κύριο χρηµατοδοτικό εργαλείο για την ανάπτυξη,

που είναι το ΠΔΕ, εσείς δεν το εκτελείτε και το έχετε φτάσει στο
χαµηλότερο ύψος. Είστε ανίκανοι να πετύχετε υψηλή και διατη-
ρήσιµη ανάπτυξη. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: … (δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ, κύριε Πα-

παδόπουλε, κάντε ησυχία.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Και οι θεσµοί, όµως, φέρουν µεγάλη

ευθύνη που αποδέχονται επί µακρόν αυτόν τον συνειδητό οικο-
νοµικό και δηµοσιονοµικό παραλογισµό, µε αποτέλεσµα η οικο-
νοµία να µεγεθύνεται µε αναιµικούς ρυθµούς, χαµηλότερους των
αρχικών εκτιµήσεων.

Υπενθυµίζεται ότι η σηµερινή Κυβέρνηση, η Κυβέρνηση των
φόρων, των κατασχέσεων και των πλειστηριασµών, έχει αποτύχει
επί τετραετία. Τέσσερα χρόνια έχετε αποτύχει σε όλες τις προ-
βλέψεις για την ανάπτυξη. Και τα τέσσερα χρόνια! Η Ελλάδα έχει
απολέσει, πράγµατι, δυνητικό πλούτο 31 δισεκατοµµυρίων ευρώ
την τελευταία τετραετία, αποτελώντας -το καταθέτω στα Πρα-
κτικά- παγκοσµίως τη µοναδική αρνητική αναπτυξιακή έκπληξη.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και επειδή κάτι είπατε για τα πρωτογενή πλεονάσµατα, λησµο-
νήσατε κάτι πολύ βασικό. Είχαν συµφωνηθεί τότε ρυθµοί ανά-
πτυξης 3,5% και 3,7%. Τότε, εν πολλοίς, τα πρωτογενή πλεο-
νάσµατα θα επιτυγχάνονταν από αυτό που πρέπει να γίνεται, από
την ανάπτυξη, και όχι από τα µέτρα λιτότητας. Μιλήσατε συνε-
πώς για άµεσους και έµµεσους φόρους που θα αυξάνονταν από
την ανάπτυξη και όχι από τα µέτρα λιτότητας. Δικαιολογώ την
άγνοιά σας. 

Έτσι η οικονοµία σέρνεται σε κατάσταση παραλυτικής στασι-
µότητας. Η χώρα δεν έχει επιστρέψει ακόµα στην κανονικότητα.

Για να δούµε την «κανονικότητα». 
Η ανταγωνιστικότητα -νοµίζω ότι όλοι θα συµφωνήσουµε µε

τους παγκόσµιους δείκτες- υποχωρεί. Οι επενδύσεις -το λένε τα
στοιχεία- καταρρέουν. Η ποιότητα των θεσµών υποβαθµίζεται.
Οι κεφαλαιακοί περιορισµοί εξακολουθούν να υφίστανται. Οι µι-
σθοί µειώνονται. Οι ευέλικτες µορφές εργασίας επικρατούν. Η
µακροχρόνια ανεργία κυριαρχεί, ιδιαίτερα των νέων ανθρώπων.
Οι καταθέσεις δεν επιστρέφουν µε ουσιαστικό τρόπο στο τρα-
πεζικό σύστηµα. Η πιστωτική συρρίκνωση συνεχίζεται και η Κυ-
βέρνηση µε πράξεις και παραλείψεις της ναρκοθετεί τα θεµέλια
της οικονοµίας. Οι οφειλές των πολιτών σε εφορία και ασφαλι-
στικά ταµεία έχουν εκτοξευθεί, έχουν αυξηθεί κατά 61% από το
τέλος του 2014. Το καταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Οι ληξιπρόθεσµες οφειλές του Δηµοσίου, αυτές για τις οποίες
ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών είχε δεσµευτεί εδώ στη
Βουλή στις 19 Μαρτίου ότι θα ήταν µηδέν στις 20 Αυγούστου,
είναι στα 2.500.000.000 ευρώ. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το χρηµατιστήριο συσσωρεύει απώλειες σε συνθήκες απου-
σίας επενδυτικού ενδιαφέροντος. Οι προκλήσεις για το τραπε-
ζικό σύστηµα, µεταξύ των οποίων η αντιµετώπιση των κόκκινων
δανείων κι η ενίσχυση της οργανικής κερδοφορίας, είναι µπρο-
στά. Η ρευστότητα δηµόσιων φορέων, όπως είναι η ΔΕΗ, επιδει-
νώνεται και το κράτος διογκώνεται.

Σ’ αυτό το δυσµενές περιβάλλον η Κυβέρνηση, παρ’ ότι πράγ-
µατι, κύριε Πρωθυπουργέ, ντύνεται Άγιος Βασίλης, µε τις πρα-
κτικές της δεν πείθει ούτε µικρά παιδιά. Αφού προχωρά σε δεκα-
επτά περικοπές συντάξεων και σε είκοσι εννιά αυξήσεις φόρων,
αφού επιβάλλει –και συµφωνήσαµε χθες- µόνιµα µέτρα λιτότη-

τας 9.500.000.000 ευρώ, αφού φτωχοποιεί την κοινωνία, διαλύει
τη µεσαία τάξη, έρχεται σήµερα αποσπασµατικά και µε µεγάλη
καθυστέρηση να προωθήσει µειώσεις κάποιων φόρων, φόρων
που η ίδια επέβαλε και η Νέα Δηµοκρατία καταψήφισε.

Καταθέτω και εγώ µετά τον Πρόεδρο της Νέας Δηµοκρατίας,
τον κ. Μητσοτάκη, τον πίνακα µε τους είκοσι εννιά νέους φόρους
που έφερε η σηµερινή Κυβέρνηση.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν µπορεί, συνεπώς, κύριε συνάδελφε, να βαφτίζετε επιτυχία
τη µείωση των ασφαλιστικών εισφορών µόνο στους ελεύθερους
επαγγελµατίες, γιατί αν διαβάσετε τον προϋπολογισµό σας, λέει
µέσα ότι απέτυχε αυτό που κάνατε το 2016, γιατί µειώθηκαν τα
διαθέσιµα εισοδήµατα. Μόνοι σας φέρατε αύξηση των ασφαλι-
στικών εισφορών. Μόνοι σας τη µειώνετε. 

Όσον αφορά στη µείωση της φορολόγησης των επιχειρήσεων,
πόσο την παραλάβατε; Στο 26%. Πόσο την πήγατε; Στο 29%. Θα
ξαναφτάσει στο 26% το 2021. Μετά από επτά χρόνια θα φτάσετε
τη φορολογία των επιχειρήσεων εκεί που την παραλάβετε στις
αρχές του 2015 και πανηγυρίζετε;

Προφανώς δεν βαφτίζεται επιτυχία ούτε η µη περαιτέρω,
αχρείαστη περικοπή των συντάξεων, αφού προηγουµένως µόνοι
σας την ψηφίσατε και δεν περιλαµβανόταν καν στο τρίτο πρό-
γραµµα οικονοµικής πολιτικής.

Σε κάθε περίπτωση, η Κυβέρνηση, αφού συνεχίζει να παίρνει
10 από τα πορτοφόλια όλων των πολιτών, έστω και έτσι επιστρέ-
φει 1 στις τσέπες κάποιων και αυτό το 1 θα έχει περιορισµένη
επίδραση στην ανάπτυξη εξαιτίας -όπως λέει η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, όχι η Αξιωµατική Αντιπολίτευση- του µικρού ύψους και
της σύνθεσής του. Συνεπώς η Κυβέρνηση αντί να πανηγυρίζει,
ας κοιταχτεί στον καθρέφτη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτές οι επισηµάνσεις καταδει-
κνύουν αυτό που ολόκληρη η κοινωνία αντιλαµβάνεται. Με αυτόν
τον καπετάνιο που µόλις έφυγε και µε αυτό το πλήρωµα η χώρα
χωρίς πυξίδα δεν θα βρει την Ιθάκη της, γι’ αυτό και πρέπει να
αλλάξουµε ρότα άµεσα. Πρέπει να κινηθούµε γρήγορα, αποφα-
σιστικά, ασυµβίβαστα απέναντι στην παραίτηση, στο τέλµα, στη
µετριότητα.

Απαιτείται στιβαρή πολιτική ηγεσία, βούληση, αποφασιστικό-
τητα και η υλοποίηση ενός ολοκληρωµένου σχεδίου. Ένα σχέδιο
της Νέας Δηµοκρατίας που θα ενισχύει την ποσότητα και θα βελ-
τιώνει την ποιότητα και τη σύνθεση του πλούτου της χώρας, µε
επενδυτική πανστρατιά δηµόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων, που
θα αποφέρει περισσότερο διαθέσιµο εισόδηµα σε όλους τους
πολίτες, που θα βελτιώνει την παραγωγικότητα και την ανταγω-
νιστικότητα, που θα ενισχύει τη δηµιουργικότητα και την εξω-
στρέφεια, που θα διασφαλίζει την ατοµική ευηµερία και προκοπή
αλλά και τη συλλογική ευηµερία, που θα στοχεύει σε ένα καλύ-
τερο κράτος, µε την οικοδόµηση µιας ανοιχτής, µιας δηµοκρατι-
κής κοινωνίας, το οποίο κράτος όµως θα µεριµνά για την δια-
φανή και αµοιβαία επωφελή συνεργασία δηµόσιου και ιδιωτικού
τοµέα, που θα παρέχει υψηλής ποιότητας γνώσεις σε όλες τις
βαθµίδες του συστήµατος της δηµόσιας εκπαίδευσης, µε διεύ-
ρυνση των επιλογών µέσα από ένα σύστηµα ανοικτών οριζόντων
και ίσων ευκαιριών για όλους τους πολίτες, που θα αναστρέφει
την αυξηµένη διαρροή και επιστηµόνων και επιχειρήσεων, που
θα βοηθά τη χώρα να ανταποκριθεί στον δοµικό µετασχηµατισµό
της εργασίας εξαιτίας της τεχνολογικής επανάστασης, που θα
διασφαλίζει τη συστηµατική -το τονίζω, τη συστηµατική- και µε
χαµηλό κόστος δανεισµού χρηµατοδότηση της χώρας από τις
αγορές.

Ποιοι είναι οι βασικοί άξονες αυτού του σχεδίου; 
Πρώτος άξονας: Η απλοποίηση της φορολογίας και η γενναία

µείωση φορολογικών συντελεστών νοικοκυριών και επιχειρή-
σεων. Προτεραιότητες, µεταξύ άλλων, είναι η µείωση ασφαλιστι-
κών εισφορών για όλους τους εργαζόµενους. Η µεγαλύτερη
µεσοσταθµικά µείωση του ΕΝΦΙΑ για όλη την κοινωνία, µε ιδιαί-
τερη έµφαση στα χαµηλότερα εισοδηµατικά στρώµατα. Η µεί-
ωση του εισαγωγικού φορολογικού συντελεστή για τα φυσικά
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πρόσωπα, για τα χαµηλότερα εισοδήµατα. Η µεγαλύτερη µείωση
της φορολόγησης των επιχειρήσεων. Τα φορολογικά κίνητρα για
επενδύσεις σε έρευνα και καινοτοµία. Η µείωση του ΦΠΑ στην
εστίαση. Η γενναία ρύθµιση οφειλών προς το δηµόσιο, καλύ-
πτοντας το µεγαλύτερο µέρος των συµπατριωτών µας, αποκλεί-
οντας τους στρατηγικούς κακοπληρωτές και εισάγοντας, όµως,
ευνοϊκές ρυθµίσεις και για τους συνεπείς φορολογούµενους και
δανειολήπτες. 

Η µείωση αυτών των φόρων µπορεί να πραγµατοποιηθεί υλο-
ποιώντας τις δεσµευµένες οροφές δαπανών σε όλους τους φο-
ρείς της Γενικής Κυβέρνησης, επεκτείνοντας την αξιολόγηση των
δαπανών στο σύνολο της δηµόσιας διοίκησης, µη διογκώνοντας
τον δηµόσιο τοµέα, επεκτείνοντας τις ηλεκτρονικές συναλλαγές,
ενισχύοντας τις συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 

Δεύτερος άξονας: Η υλοποίηση µεταρρυθµίσεων που θα ενι-
σχύσουν την ανταγωνιστικότητα, µε µια πολιτεία που θα δηµι-
ουργήσει ένα σταθερό, ένα φιλικό περιβάλλον για επενδύσεις,
αλλά και µε επιχειρήσεις που θα υιοθετούν κανόνες εταιρικής
διακυβέρνησης και θα επιδεικνύουν αυξηµένη εταιρική κοινωνική
ευθύνη. Προτεραιότητες, µεταξύ άλλων, είναι η απλοποίηση του
αδειοδοτικού και γραφειοκρατικού περιβάλλοντος, η υλοποίηση
αποκρατικοποιήσεων και η αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας
µε αναπτυξιακή στόχευση, το ξεµπλοκάρισµα εµβληµατικών
επενδύσεων όπως είναι το Ελληνικό, η δηµιουργία ενός παρα-
γωγικού κράτους µε απλούστερες δοµές, σαφείς αρµοδιότητες
και διαδικασίες αξιολόγησης παντού και µε στοχευµένες προσ-
λήψεις εκεί που υπάρχουν πραγµατικές ανάγκες, µέσα από αδιά-
βλητες διαδικασίες, και φυσικά, ο περιορισµός του κρατικού
εναγκαλισµού στην εκπαίδευση και η ανάπτυξη ενός εθνικού οι-
κοσυστήµατος έρευνας, εναρµονισµένου µε την καινοτοµία και
την τεχνολογία.

Τρίτος άξονας: Η ενίσχυση της ρευστότητας στην πραγµατική
οικονοµία. Προτεραιότητες, µεταξύ άλλων, είναι η αξιοποίηση
των ευρωπαϊκών χρηµατοδοτικών εργαλείων, η εκτέλεση του
Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων, η πλήρης άρση των κε-
φαλαιακών περιορισµών, η εκκαθάριση των οφειλών του δηµο-
σίου, η σταδιακή εξοµάλυνση της πιστωτικής επέκτασης, µε την
ουσιαστική επιστροφή καταθέσεων και την ορθολογική αντιµε-
τώπιση των κόκκινων δανείων.

Τέταρτος άξονας: Η ενίσχυση της κοινωνικής αλληλεγγύης
προς τους πιο αδύναµους συµπατριώτες µας. Προτεραιότητες,
µεταξύ άλλων, είναι η ενίσχυση του προϋπολογισµού για το ελά-
χιστο εγγυηµένο εισόδηµα, η αύξηση των επιδοµάτων ανεργίας,
η επαναφορά των επιδοµάτων για τις τρίτεκνες και τις πολύτε-
κνες οικογένειες που κατήργησε η σηµερινή Κυβέρνηση, η υιο-
θέτηση φορολογικών κινήτρων για τη στήριξη της οικογένειας,
µε επιπλέον αφορολόγητο για κάθε παιδί, η υλοποίηση προγραµ-
µάτων απόκτησης ψηφιακών δεξιοτήτων για µακροχρόνια ανέρ-
γους και ο διπλασιασµός του επιδόµατος θέρµανσης, ώστε
τουλάχιστον να φτάσει στο 60% του ποσού που χορηγούνταν το
2014.

Η υλοποίηση αυτού του συνεκτικού σχεδίου θα οδηγήσει σε
υψηλότερους ρυθµούς ανάπτυξης, αυτοί µε τη σειρά τους θα
βελτιώσουν τη βιωσιµότητα του χρέους δίνοντας τη δυνατότητα
για σταδιακή µείωση των υψηλών δηµοσιονοµικών στόχων, προ-
σθέτοντας βαθµούς ελευθερίας για ακόµα µεγαλύτερες µει-
ώσεις φόρων κι έτσι η χώρα θα µπει στο επιδιωκόµενο ανοδικό
σπιράλ.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κάντε ησυχία, παρακαλώ.
Κύριε Σταϊκούρα, έχετε δύο λεπτά για να ολοκληρώσετε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Συµπερασµατικά, ο προϋπολογι-

σµός δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες της χώρας. Αντιµετωπίζει
την οικονοµία και την προοπτική της µυωπικά. Κυριαρχείται από
κοµµατικές στοχεύσεις.

Ευτυχώς, όµως, κλείνει αυτός ο τετραετής κύκλος της ανευ-
θυνότητας, των ιδεοληψιών, του τυχοδιωκτισµού. Η δε απόπειρα
του κ. Τσίπρα να τεµαχίσει το χρόνο, µηδενίζοντας αυτάρεσκα
το κοντέρ της διακυβέρνησής του, υποτιµώντας τη νοηµοσύνη
των πολιτών, πέφτει στο κενό. Οι πολίτες µε την απόφασή τους
στις προσεχείς εκλογές θα ανοίξουν έναν νέο κύκλο υπευθυνό-

τητας, αξιοπιστίας και αποτελεσµατικότητας. Αυτόν τον κύκλο
θα τον πορευτούν µε τη Νέα Δηµοκρατία. 

Άλλωστε, πάντα στα δύσκολα οι πολίτες την πολιτική λύση την
αναζητούσαν από τη Νέα Δηµοκρατία, την παράταξη που οικο-
δόµησε τη σύγχρονη δηµοκρατία, που σχεδίασε, εδραίωσε και
διασφάλισε το 2015 την ευρωπαϊκή θέση της χώρας, που αύ-
ξησε, διαχρονικά και συγκριτικά, µε καλύτερους ρυθµούς το εγ-
χώριο προϊόν της οικονοµίας και το διένειµε πιο δίκαια. 

Γι’ αυτό και οι πολίτες, παρά τις κατά καιρούς πειραµατισµούς,
µε την εµπιστοσύνη τους, αθροιστικά, έχουν αναδείξει τη Νέα
Δηµοκρατία ως την πιο ισχυρή πολιτική δύναµη της χώρας, ως
τον µόνιµο,  ως τον σταθερό πυλώνα του πολιτικού συστήµατος,
ως τη µεγάλη, πατριωτική, φιλελεύθερη, κοινωνική και ριζοσπα-
στική παράταξη της πατρίδας µας, µε βαθιές και εκτεταµένες
ρίζες στις λαϊκές δυνάµεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας θα πω ότι σήµερα
ζητείται όραµα, στρατηγικό σχέδιο και κυρίως πίστη στις δυνα-
τότητες, στην ιστορία και στην προοπτική της χώρας. Η συλλο-
γική ευηµερία εξαρτάται από όλους µας. Εµείς, µαζί µε όλους
τους πολίτες, θα τα καταφέρουµε. 

Θα τα καταφέρουµε να ανασυγκροτήσουµε σε σύγχρονες βά-
σεις την πατρίδα µας. Θα τα καταφέρουµε να πετύχουµε µία κα-
λή σύνθεση πετυχηµένων, παραδοσιακών αξιών µε τις νέες. Θα
τα καταφέρουµε να υλοποιήσουµε πατριωτικές και πραγµατικά
προοδευτικές πολιτικές. Θα τα καταφέρουµε να αυξήσουµε,
χωρίς ταξική µεροληψία, το διαθέσιµο εισόδηµα όλων των πολι-
τών. Θα τα καταφέρουµε να είµαστε δίκαιοι στη διανοµή του πε-
ρισσότερου παραγόµενου πλούτου. 

Γιατί αξίζουµε καλύτερα, γιατί µπορούµε καλύτερα!
Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον κ. Σταϊ-
κούρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα πέντε µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο Βόλου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Καλώ στο Βήµα τον συνάδελφο κ. Σκανδαλίδη, από τη Δηµο-
κρατική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ.

Αµέσως µετά θα µιλήσει ο κ. Καραθανασόπουλος από το ΚΚΕ.
Ο κ. Παναγιώταρος θα µιλήσει τελευταίος από τους εισηγητές.

KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Οµολογώ ότι έχω µία δυ-
σκολία ερχόµενος στο Βήµα -δεν ανεβαίνω πολύ συχνά-, έχοντας
νωπή την εικόνα της χθεσινής αδιανόητης σε ήθος και επίπεδο
αντιπαράθεσης, που προσβάλλει τα κοινοβουλευτικά ήθη και µε-
τατρέπει την πολιτική σε αρένα αγοραίας αντιπαράθεσης.

Εν µέσω σηµαντικών προβληµάτων που βιώνει η χώρα, µία
χώρα σε ολόπλευρη κρίση, η Βουλή καλείται σήµερα να συζητή-
σει στην κορυφαία κοινοβουλευτική διαδικασία και να δώσει τη
δική της γνώµη για το πού θα πάει η χώρα τον επόµενο χρόνο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση του προϋπολογι-
σµού του κράτους προδιαγράφει σε πραγµατικά µεγέθη την πο-
ρεία της χώρας και επιτρέπει ή καλύτερα επιβάλλει τη σοβαρή
συζήτηση επί του πραγµατικού, πέρα από συνθήµατα και άναρ-
θρες κραυγές, που δυστυχώς η σηµερινή Βουλή βιώνει κατά
κόρον. 

Κατά τη δική µας κρίση, ο κρατικός προϋπολογισµός του 2019,
που εισηγείται η Κυβέρνηση, εµφανίζει ανάγλυφα τα προβλή-
µατα και τα αδιέξοδα που αντιµετωπίζει η χώρα ως αποτέλεσµα
των επιλογών της. Να τονίσω εξαρχής ότι δεν διαφαίνεται καµµία
προοπτική επίλυσης. Και αυτό γιατί είναι ένας προϋπολογισµός
όµηρος του προεκλογικού κύκλου. Εµφανίζεται φαινοµενικά γα-
λαντόµος σε παροχές, αφού αποθησαύρισε πόρους και εισοδή-
µατα µε άγρια φορολογική επιδροµή. Ενσωµατώνει σωρευτικά
όλες τις δεσµεύσεις και τα µέτρα που αποδέχτηκε η χώρα, χωρίς
το παραµικρό σχέδιο για το πώς οι νέες θυσίες δεν θα πάνε χα-
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µένες. Δεν αποπνέει καµµία αναπτυξιακή πνοή, σε µία εποχή που
η χώρα την έχει απόλυτη ανάγκη για να επιβιώσει σε µία ιδιαί-
τερα δύσκολη διεθνή και ευρωπαϊκή συγκυρία. Κατά τη γνώµη
µου, ο προϋπολογισµός µοιάζει, δυστυχώς, µε διαβατήριο εισό-
δου της χώρας και της οικονοµίας σε ακόµα βαθύτερη κρίση. 

Ας πάρουµε το νήµα από την αρχή. Εν όψει της τυπικής εξό-
δου από τα µνηµόνια ο Πρωθυπουργός διατύπωσε το δικό του
success story για την επόµενη µέρα. Συµπυκνώνω τα λόγια του:
Η Ελλάδα βγαίνει απρόσκοπτα στις αγορές, χωρίς να χρειάζεται
προληπτική γραµµή στήριξης, ανακτά την εθνική της κυριαρχία,
τελειώνει οριστικά η πολιτική της λιτότητας, ξεκινάει η εποχή της
δίκαιης ανάπτυξης.

Τις εβδοµάδες που ακολούθησαν την 21η Αυγούστου οι αγο-
ρές εξακολουθούν να µας κοιτούν παγερά αδιάφορες, απαγο-
ρεύοντας ουσιαστικά την έξοδό µας σε αυτές και διατηρώντας
ιδιαίτερα υψηλά επιτόκια. Οι δεσµεύσεις που υπέγραψε η Κυβέρ-
νηση και αποτελούν οιονεί µνηµόνιο καλά κρατούν. Το υπερτα-
µείο επιχειρεί να δεσµεύσει και το τελευταίο τετραγωνικό της
δηµόσιας περιουσίας, χωρίς το ίδιο να προχωρήσει σε καµία ου-
σιαστική αξιοποίησή της µέχρι τώρα, παρά τους γαλαντόµους
µισθούς. Η Ελλάδα θα ζει σε καθεστώς µόνιµης λιτότητας, κάτω
από τον βραχνά των πλεονασµάτων. 

Έτσι, λοιπόν, λίγες εβδοµάδες µετά, ο Πρωθυπουργός επιχεί-
ρησε στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης να προσγειώσει τους
πολίτες µερικώς στην πραγµατικότητα, εγκαταλείποντας τις µε-
γαλόπνοες διακηρύξεις και εγκαινιάζοντας µία προεκλογική πε-
ρίοδο µε κύριο όπλο την παροχολογία και τους διορισµούς σε
φόντο πόλωσης και σκανδαλολογίας. Την έχουµε ξαναζήσει -σας
διαβεβαιώ- αυτήν την εποχή και ήταν τραγική για τη χώρα. 

Το προβλεπόµενο υπερπλεόνασµα θα του έδινε τη δυνατό-
τητα, πρώτον, να σταµατήσει πρόσκαιρα την ψηφισµένη από την
Κυβέρνηση και υπογεγραµµένη από τον ίδιο περαιτέρω µείωση
των συντάξεων και να διαπραγµατευθεί την για ελάχιστο χρόνο
αναστολή της αύξησης του ΦΠΑ στα νησιά και, δεύτερον, να
εξοικονοµήσει πόρους προς διάθεση σε κρίσιµες εκλογικά για
τον ΣΥΡΙΖΑ οµάδες του πληθυσµού.

Ο στόχος του ήταν προφανής. Αφού η ανάπτυξη δεν πέτυχε
τον προβλεπόµενο για το 2018 στόχο του 2,5%, καθώς έµεινε
κάτω από το 2%, για να δηµιουργήσει τον αναγκαίο δηµοσιονο-
µικό χώρο, αφού οι µεταρρυθµίσεις έµειναν στάσιµες και οι απο-
κρατικοποιήσεις καρκινοβατούν, αφού το ισοζύγιο των επενδύ-
σεων παραµένει αρνητικό και το υπάρχον κράτος αντιστέκεται
πεισµατικά σε κάθε επενδυτική πρωτοβουλία, έπρεπε από τη δε-
δοµένη πίτα να εξοικονοµηθεί το υπερπλεόνασµα. Έτσι φτάσαµε
στο 3,6% και στα 7 δισεκατοµµύρια ευρώ περίπου. 

Πώς θα καλυπτόταν η διαφορά;
Πρώτον, µε φοροεπιδροµή. Οι φόροι για αγαθά και υπηρεσίες,

για ΦΠΑ, για ειδικό φόρο κατανάλωσης, για εισοδήµατα, εµφα-
νίζονται αυξηµένοι κατά 600 περίπου εκατοµµύρια ευρώ.

Δεύτερον, µε σηµαντική µείωση του κοινωνικού κράτους. Το
σύνολο των δαπανών που πάνε για µεταβιβάσεις, για τον κοινω-
νικό προϋπολογισµό και για τις συντάξεις εµφανίζονται µειωµέ-
νες κατά 1,2 δισεκατοµµύριο ευρώ, παράλληλα µε την απαρά-
δεκτη κατάργηση κοινωνικών παροχών στο όνοµα πάντα της φι-
λολαϊκής πολιτικής. 

Τρίτον, µε αύξηση των ληξιπρόθεσµων οφειλών του δηµοσίου,
που στο τέλος Νοεµβρίου έφτασαν τα 2,62 δισεκατοµµύρια
ευρώ, ενώ προβλεπόταν ο µηδενισµός τους για το τέλος του
2018. 

Τέταρτον και κυριότερο, µε περικοπή του Προγράµµατος Δη-
µοσίων Επενδύσεων κατά 550 εκατοµµύρια ευρώ, σε µία εποχή
που µε αρνητικό ισοζύγιο ιδιωτικών επενδύσεων το πρόγραµµα
δηµοσίων επενδύσεων αποτελούσε τον µοναδικό τροφοδότη της
ανάπτυξης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας έλθουµε, όµως, στο από εδώ
και εξής. Τι σηµαίνει πραγµατική έξοδος από την κρίση και γιατί
αυτή δεν εξυπηρετείται από την οικονοµική πολιτική και τις επι-
λογές της Κυβέρνησης; Πραγµατική έξοδος από την κρίση ση-
µαίνει τρία πράγµατα, τρεις απαρέγκλιτες προϋποθέσεις: η
πρώτη ότι η χώρα βγαίνει µε ασφαλή βήµατα στις αγορές, η δεύ-
τερη ότι το πλεόνασµα προκύπτει ως αποτέλεσµα του ρυθµού

ανάπτυξης και όχι ως προϊόν περαιτέρω αφαίµαξης αναπτυξια-
κών πόρων και εισοδηµάτων και η τρίτη ότι δηµιουργούνται ταυ-
τόχρονα και µε κατεπείγοντα τρόπο οι όροι και οι προϋποθέσεις
µίας ενδογενούς και αυτοτροφοδοτούµενης ανάπτυξης όχι µε
θεωρητικά σχήµατα και ευχολόγια για το µέλλον, αλλά µε άµεσες
και καίριες ανατροπές και µεταρρυθµίσεις. 

Κατά συνέπεια, το ερώτηµα -για να φτάσουµε στην ουσία του
προβλήµατος της χώρας- είναι αυτονόητο: Το µεσοπρόθεσµο
σχέδιο που ψήφισε η Κυβέρνηση, µε όλες αυτές τις δεσµεύσεις
που συνιστούν οιονεί µνηµόνιο, και ο προϋπολογισµός που το
υλοποιεί ως το πρώτο κρίσιµο βήµα διασφαλίζουν τη δυναµική
αναπτυξιακή τροχιά, πάνω στην οποία ο Πρωθυπουργός στηρίζει
την προεκλογική του καµπάνια για δίκαιη ανάπτυξη; 

Δυστυχώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, όχι για
εσάς, αλλά για τη χώρα, η απάντηση είναι ένα πελώριο «όχι».
Καµµία από τις τρεις προϋποθέσεις δεν υλοποιείται. 

Και εξηγούµαι: Η έξοδος της χώρας στις αγορές, που θα γι-
νόταν αυτόµατα την εποµένη της τυπικής λήξης του µνηµονίου,
τείνει να γίνει θηλιά στον λαιµό µας. Οι λεονταρισµοί του Πρω-
θυπουργού για τις αγορές που θα χορεύουν στον ρυθµό µας,
που συνόδευσαν την άρνησή του να δεχτεί την πιστοληπτική
γραµµή στήριξης εξελίσσεται σε µείζον πρόβληµα, που θα το
πληρώσει και θα το πληρώνει και κατά τους επόµενους µήνες,
κύριε Υπουργέ, η χώρα. 

Σε µία Ευρώπη που όταν βίωνε υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης,
η Κυβέρνηση χρέωνε τη χώρα µε τους αλόγιστους πειραµατι-
σµούς της, όταν µε ελάχιστο κόστος θα βγαίναµε στις αγορές, η
Ελλάδα έβλεπε τα τρένα να περνούν. Και τώρα που η Ευρώπη
και λόγω εξωτερικών συνθηκών, που αφορούν το παγκόσµιο εµ-
πόριο, την εσωτερική της κρίση, την υποχώρησή της στον παγ-
κόσµιο ανταγωνισµό, φαίνεται να µπαίνει σύµφωνα µε όλες τις
προβλέψεις σε υφεσιακή τροχιά, η χώρα δεν έχει ασπίδα άµυ-
νας. Καµµία πρόβλεψη. Κανένας σχεδιασµός. Και όµως το ιτα-
λικό πρόβληµα φαινόταν µε γυµνό οφθαλµό ότι έρχεται και
µάλιστα πλησίστιο. 

Σήµερα ζούµε µε το άγχος των υψηλών επιτοκίων. Ζούµε µε
την αναγκαστική αποµείωση του µαξιλαριού µιας οικονοµίας που
καταναλώνεται σε προεκλογικές παροχές, αντί να επενδύει στην
ανάπτυξη, και σε µόνιµες δοµές αναδιανοµής του πλούτου. Και
βέβαια, όταν τελειώσει ο προεκλογικός κύκλος, η κρίση θα επα-
νέλθει δριµύτερη. Στερνή µου γνώση να σ’ είχα πρώτα, όπως θα
έλεγε ο θυµόσοφος λαός µας!

Έρχοµαι τώρα στο θέµα της ανάπτυξης και των πλεονασµά-
των. Απαντώντας στον Γιάννη Κουτσούκο, κύριε Υπουργέ των Οι-
κονοµικών, διατυπώσατε µία πολύ σωστή παρατήρηση, στην
οποία συµφώνησα. Αν δούµε στατικά το 3,5% του πλεονάσµατος,
ασφαλώς συνιστά καθεστώς µόνιµης λιτότητας, όταν η χώρα
αναπτύσσεται µε χαµηλούς ρυθµούς. Υπάρχει, όµως, η δυνα-
µική, η αλλαγή που θα οδηγήσει σε επεκτατική αναπτυξιακή πο-
λιτική. Είναι η ελπίδα σας, είναι το σχέδιό σας, είναι η άποψή σας.
Είναι γραµµένο και στον προϋπολογισµό, που δεν θα γίνει πράξη.

Το ερώτηµα είναι τι σας κάνει να πιστεύετε ότι µε την πολιτική
της σηµερινής Κυβέρνησης, δηλαδή µε τη δική σας πολιτική θα
φτάσουµε στους επιθυµητούς ρυθµούς ανάπτυξης; Είναι µία
ανάπτυξη που απαιτεί παραγωγική ανασυγκρότηση, µεταρρυθ-
µιστική πολιτική, ενεργούς αναπτυξιακούς θεσµούς και κινητο-
ποίηση του παραγωγικού δυναµικού της χώρας. 

Για ποια παραγωγική ανασυγκρότηση µιλάµε; Με αργό το δυ-
ναµικό των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων που στενάζουν και
µε εξαρθρωµένη την σπονδυλική στήλη της οικονοµίας, όταν
παντού συναντάς µόνο κλειστά καταστήµατα και επιχειρήσεις; 

Για ποια µεταρρυθµιστική πολιτική µιλάµε; Με ένα κράτος που
αντιστέκεται σε κάθε αναπτυξιακή προσπάθεια, που δεν µπο-
ρείτε να συµφωνήσετε ακόµα αν θα ξεκινήσει η επένδυση στο
Ελληνικό, όταν αντί για µεταρρύθµιση κάνουµε µόνο αλόγιστους
διορισµούς; 

Για ποιους αναπτυξιακούς θεσµούς µιλάµε; Με την πυραµίδα
του δηµοκρατικού προγραµµατισµού αποδυναµωµένη, την αυ-
τοδιοίκηση χωρίς εφόδια, πόρους και διοικητικούς µηχανισµούς,
το κράτος συγκεντρωτικό και γραφειοκρατικό, όταν αντί για ρι-
ζικές αλλαγές ολοκληρώνουµε χάριν της κοµµατικής σκοπιµότη-
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τας την αποσύνθεση και καλλιεργούµε τη συναλλαγή στους δή-
µους; 

Για ποιο παραγωγικό δυναµικό, που θα εγγυηθεί τους υψη-
λούς ρυθµούς ανάπτυξης, µιλάµε; Με το πιο µεγάλο κεφάλαιο
της χώρας, τους νέους επιστήµονες να την εγκαταλείπουν, σε
µία εποχή που το κύριο βάρος πρέπει να πέσει στην καινοτοµία
και τη νέα ανάπτυξη, όταν αντί για κίνητρα επιστροφής υποβαθ-
µίζεται ολοένα και περισσότερο η διαδικασία και αποδυναµώνον-
ται οι θεσµοί της εκπαίδευσης; 

Είναι φανερό ότι χρειάζεται ριζικά διαφορετική αντίληψη και
στρατηγική για την ανάπτυξη. Χρειάζεται οι περιφέρειες της
χώρας να αποκτήσουν ονοµατεπώνυµο που να στέκεται στον αν-
ταγωνισµό, τον εγχώριο και τον διεθνή. Αυτό µε τη σειρά του
προϋποθέτει τη µέγιστη δυνατή κινητοποίηση των παραγωγικών
δυνάµεων και άρα, ένα κράτος διαφορετικό, που γίνεται πλοηγός
και όχι αντίπαλος της ανάπτυξης. 

Μία πραγµατική επανάσταση και επανασχεδιασµός της θεσµι-
κής συγκρότησης της πολιτείας, που ξεκινά από τη βάση και κυ-
ρίως µε γενναία αποκέντρωση της διακυβέρνησης, που αποδιαρ-
θρώνει τη σύµφυση εξουσιών και συµφερόντων που έχει εγκα-
τασταθεί στο κέντρο, ανεξάρτητα από κοµµατικές και άλλες το-
ποθετήσεις. Για να µην διεκδικεί κανένας κανένα ηθικό δικαίωµα
σε αυτήν την Αίθουσα, πρέπει να καταλάβει ότι αυτός ο ιστορικός
κύκλος έκλεισε και ότι πρέπει να ανοίξει άλλος ιστορικός κύκλος,
που δεν θα αφορά τους αθώους και τους ένοχους, αλλά θα
αφορά πολιτικούς και κόµµατα που έχουν στο µυαλό τους να
πάνε τη χώρα µπροστά και όχι προς τα πίσω. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

Γι’ αυτό το πρόβληµα της ανάπτυξης είναι κυρίως πρόβληµα
δηµοκρατίας. Χωρίς την ανασύνταξη της πολιτείας οι υψηλοί
ρυθµοί είναι φενάκη και εσείς, δυστυχώς, µε την πολιτική σας
πρακτική προσβάλλετε βάναυσα τη δηµοκρατία και τους θε-
σµούς της.

Εµείς καταθέσαµε τη δική µας πρόταση, το «Σχέδιο Ελλάδα».
Θα µου πείτε «Λέτε και εσείς τους ίδιους στόχους. Όλα τα κόµ-
µατα λένε τους ίδιους στόχους.» Όχι, εµείς µιλάµε για τις προ-
ϋποθέσεις και τους όρους. Μιλάµε για ενεργές πολιτικές, µιλάµε
για την επόµενη µέρα, όχι ως σχέδιο µελλοντικό, αλλά πώς µε
τις πρώτες της πράξεις µία κυβέρνηση µπορεί να αλλάξει τα
πράγµατα από την επόµενη µέρα.

Αυτή είναι η ποιοτική διαφορά ανάµεσα σε µία παράταξη που
έχει στη φύση και τη φυσιογνωµία της αυτό τον προγραµµατισµό
και την ουσιαστική διακυβέρνηση της χώρας, µία παράταξη ικανή
στη διακυβέρνηση της χώρας, όπως δείχνει η πληθώρα των στε-
λεχών της παράταξής µας σε όλη την Ελλάδα. 

Μία τέτοια αλλαγή προϋποθέτει και έναν άλλο προϋπολογι-
σµό, έναν προϋπολογισµό που δεν εστιάζει στους ατέρµονους
κωδικούς µε βάση τους οποίους νοµιµοποιείται η επιβολή του
κέντρου στην περιφέρεια, η επιβολή της εκτελεστικής εξουσίας
στους αντιπροσωπευτικούς θεσµούς, η επιβολή του κράτους
στον ανυπεράσπιστο πολίτη. Προϋποθέτει άλλη κατανοµή πόρων
για νέα αποκέντρωση της διακυβέρνησης, περιφερειακή επανε-
πένδυση και εξισορρόπηση του παραγόµενου πλούτου. 

Αν οι αναπτυξιακές επιλογές και οι αντίστοιχες εξουσίες, µε
ολοκληρωµένη οικονοµική και διοικητική µορφή, δεν αποδοθούν
στους θεσµούς που θα σηκώσουν το βάρος της ανάπτυξης και
της κινητοποίησης του παραγωγικού και δηµιουργικού δυναµι-
κού, τα περί δίκαιης ανάπτυξης είναι έπεα πτερόεντα. Για ταχύρ-
ρυθµη δε, ας µην γίνεται καθόλου λόγος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέχρι τότε τι πρέπει να γίνει ή
καλύτερα από πού να ξεκινήσουµε; Ασφαλώς µε εκλογές, για να
προκύψει κυβέρνηση ικανή, να αλλάξει ρότα η χώρα -γίνεται εκ
των ων ουκ άνευ- αξιόπιστη, για να µπορεί σεβόµενη τα όρια των
σχέσεων και των δεσµεύσεων που έχει αναλάβει, να επαναδια-
πραγµατευθεί ορισµένες κρίσιµες όψεις αυτών των δεσµεύσεων,
µία επαναδιαπραγµάτευση, για την οποία ούτε η συντηρητική πα-
ράταξη έχει να πει έναν στοιχειώδη λόγο για το πλεόνασµα που
πρέπει επειγόντως να µειωθεί, για το χρέος που πρέπει περαι-
τέρω να αναδιαρθρωθεί, για το ασφαλιστικό που πρέπει, ξεκι-
νώντας από την κατάργηση του απαράδεκτου νόµου Κατρού-

γκαλου, να επανασχεδιαστεί για τις εργασιακές σχέσεις που πρέ-
πει να επανέλθουν στο πλαίσιο του κοινωνικού κεκτηµένου, για
την αλλαγή της δοµής και της λειτουργίας του υπερταµείου που
δεν µπορεί να είναι µία δαµόκλεια σπάθη πάνω από τη χώρα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι µία εποχή που πρέπει να
αντιληφθούµε ότι µόνο ενωµένοι οι Έλληνες µπορούµε να βγά-
λουµε τη χώρα στο ξέφωτο, να δώσουµε στην Ελλάδα τη χαµένη
της ισχύ και αξιοπιστία, φτάνει να αντιληφθούµε ότι δεν µπο-
ρούµε πια να ερίζουµε πάνω στο «τρεις το λάδι, τρεις το ξύδι»,
για το πόσο θα είναι το εγγυηµένο εισόδηµα, αν δεν µπορούµε
να συµφωνήσουµε ποια πηγή το παράγει, πώς κατανέµεται και
κυρίως πώς αυξάνεται ταυτόχρονα µε την παραγωγή του νέου
πλούτου. 

Νοµίζετε ότι σε συνθήκες πόλωσης και διχασµού, αλόγιστης
σύγκρουσης και ποινικοποίησης της δηµόσιας ζωής, απουσίας
ουσιαστικού διαλόγου και βασανιστικής σύνθεσης διαφορετικών
απόψεων, µπορεί να ορθοποδήσει η χώρα; Νοµίζετε ότι µε τη
χθεσινή εικόνα των δύο µονοµάχων, µπορεί να προκύψει αύριο
είτε το «οι Έλληνες µπορούµε» είτε «η δίκαιη ανάπτυξη»; 

Με συγχωρείτε, εγώ, ένας φύσει αισιόδοξος άνθρωπος, νιώθω
θλίψη για ένα πολιτικό σύστηµα που αρνείται να γιατρέψει τις
παθογένειες που το ίδιο δηµιούργησε. 

Ας κλείσω, όµως, µε µία αισιόδοξη ευχή. Ας αγωνιστούµε να
δώσουµε στη δηµοκρατία µας και την πολιτική ζωή το οξυγόνο
που της λείπει. Η παράταξη, την οποία έχω την τιµή να εκπρο-
σωπώ, θα δώσει αυτή τη µάχη όπως η ίδια γνωρίζει, µε αίσθηµα
εθνικής ευθύνης, µε αυστηρή προσήλωση στις προοδευτικές
αξίες και πολιτικές, µε την πίστη ότι µπορούµε να διασφαλίσουµε
το δικαίωµα στην αξιοπρέπεια, τόσο για τους Έλληνες όσο και
για την Ελλάδα. 

Η πολιτική ανατροπή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι
ένας απλός στόχος µίας παράταξης, της προοδευτικής και δη-
µοκρατικής παράταξης. Είναι όρος επιβίωσης και ανάπτυξης του
έθνους. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ, κύριε Σκανδα-
λίδη. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Θέλει ο κύριος Υπουργός
να πει κάτι. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεν
πρέπει να διακόπτουµε τους εισηγητές, αλλά θέλω τριάντα δευ-
τερόλεπτα για µία διευκρίνιση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Γίνεται παρόντος του κ.
Σκανδαλίδη, για να δοθούν διευκρινίσεις. Αλίµονο, είναι θετικό.

Κύριε Τσακαλώτο, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Είπε

πολλά και σοβαρά πράγµατα ο κ. Σκανδαλίδης. Θα απαντήσω
για τα οικονοµικά. 

Ήθελα, όµως, κύριε Σκανδαλίδη, να κάνω µία διευκρίνιση. Ό-
ντως, χθες έγιναν πράγµατα και οµιλίες, που δεν τιµούν το πολι-
τικό µας σύστηµα. Θεωρείτε, όµως, ότι η δική µας πλευρά είπε
κάποιους προδότες, ότι πούλησαν τη Μακεδονία; 

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ) 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι, αυτό είπατε.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Αυτό

θεωρείτε; Θεωρείτε ότι είναι το ίδιο…
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Και η Υπουργός που εί-

ναι δίπλα σας…
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Μπο-

ρώ να κάνω µία ερώτηση; 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ, µην φωνά-

ζετε. 
Κυρία Χριστοφιλοπούλου, σας παρακαλώ πολύ.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Τελει-

ώνω σε δεκαπέντε δευτερόλεπτα.
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Όλα αυτά που είπατε είναι σοβαρά και για το πολιτικό σύ-
στηµα και την ευθύνη που έχουν όλες οι πλευρές, εκτός από µία
και καταλάβατε τι εννοώ. Νοµίζω ότι πρέπει να είστε λίγο πιο
προσεκτικός. 

Η οµιλία του κ. Μητσοτάκη ήταν µία διχαστική οµιλία, που εγώ
δεν έχω ξανακούσει ποτέ στη ζωή µου. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Πραγµατικά δεν το περίµενα. Άρα σωστά, να συζητήσουµε

τους όρους της πολιτικής διαµάχης, αλλά να µην τους τσουβα-
λιάζουµε όλους και να λέµε ότι όλοι είναι ίδιοι, γιατί εµείς ποτέ
δεν είπαµε χθες ότι υπάρχουν προδότες εδώ. 

Και µάλιστα, είπε ο κύριος Πρωθυπουργός ότι υπάρχουν και
εύλογοι λόγοι να διαφωνείς για αυτή την συµφωνία. Μπορεί να
µην είναι η καλύτερη. Την υποστηρίζουµε. Αυτό είναι σηµαντικό,
κύριε Σκανδαλίδη.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Αν θέλει, πάντως και ο κ.

Σκανδαλίδης, µπορεί να έχει τον λόγο.
Κύριε Λοβέρδο, έχετε το δικαίωµα, αλλά νοµίζω, επειδή απευ-

θύνθηκε…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω

τι ακριβώς λέξεις χρησιµοποίησε χθες ο κύριος Πρωθυπουργός.
Οµολογώ, δεν ξέρω τι ακριβώς λέξεις.

Εσείς πιστεύετε ότι σε αυτή την Αίθουσα σε καθηµερινή βάση
οι λέξεις «γερµανοτσολιάς, προδότης, οι άνθρωποι που είναι
υποτελείς, που έχουν παραδοθεί σε συµφέροντα» τα τελευταία
τρία χρόνια…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Τα τε-
λευταία τρία χρόνια τα έχετε ακούσει αυτά από εµάς;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Τα τελευταία τρία χρόνια
σε αυτή την Αίθουσα…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ποιος
από εδώ έχει πει την λέξη αυτή; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Συγγνώµη, αλλά δεν είναι
δηλαδή υπεύθυνη…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, αφήστε να
απαντήσει ο κύριος Υπουργός.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Δεν είναι δηλαδή υπεύθυνη
αυτή η Κυβέρνηση για τον τρόπο λειτουργίας του διαλόγου που
έγινε και χθες στην Βουλή; Είναι µόνο η λέξη που είπε ο κ. Μη-
τσοτάκης ή οι λέξεις που αντάλλαξαν σε προσωπική µονοµαχία
τους οι δύο Αρχηγοί, ο Πρωθυπουργός της χώρας και ο Αρχηγός
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, και µάλιστα βάζοντας τα εθνικά
θέµατα στην ηµερήσια διάταξη σε ένα πεδίο αντιπαράθεσης που
σήµερα η χώρα δεν το χρειάζεται;

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Πάλι
το ίδιο λέτε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Και λέω εγώ: Γι’ αυτή την
πολιτική, γι’ αυτή την εικόνα της Βουλής δεν έχει ευθύνη η Κυ-
βέρνηση, όταν καλλιεργεί όλον αυτόν καιρό αυτό το κλίµα;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε.
Ο γενικός εισηγητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας

κ. Καραθανασόπουλος έχει τον λόγο.
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης

ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: …
ΙΩΑΝΝΕΤΑ (ΑΝΝΕΤΑ) ΚΑΒΒΑΔΙΑ: …
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ, κύριοι συ-

νάδελφοι!
Σας παρακαλώ, κύριε Γρηγοράκο! Είστε παλαιός Κοινοβου-

λευτικός.
Ορίστε, κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κατά τη διάρκεια της πενθήµερης συζήτησης για τον κρατικό

προϋπολογισµό θα ακουστούν πολλά ερωτηµατικά, θα µπουν
πολλά διλήµµατα στη συζήτηση, που όµως έχουν ως στόχο και
σκοπό να συσκοτίσουν το πραγµατικό ερώτηµα. Το πραγµατικό
ερώτηµα ποιο είναι; Γιατί το ρολόι της ιστορίας να γυρίζει προς

τα πίσω; Γιατί η νέα γενιά να ζει χειρότερα από την προηγούµενη
γενιά, αντί να ζει καλύτερα; Γιατί να καταργούνται µια σειρά δι-
καιώµατα και κατακτήσεις, αντί αυτά να διευρύνονται, έτσι όπως
ορίζει η εξέλιξη της επιστήµης και της τεχνολογίας και η αύξηση
της παραγωγικότητας και της εργασίας; Μήπως αυτή η κατά-
σταση και η εικόνα είναι απλώς και µόνο µια ελληνική ιδιοµορ-
φία;

Το βλέπουµε αυτό σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, σε όλο τον
καπιταλιστικό κόσµο. Παίρνονται αντίστοιχα µέτρα φαλκίδευσης
και κατάργησης δικαιωµάτων και κατακτήσεων. Γιατί γίνονται
όλα αυτά; Μήπως γιατί το καπιταλιστικό σύστηµα είναι ένα σύ-
στηµα που σαπίζει και θυσιάζει την ικανοποίηση των ανθρώπινων
αναγκών στον βωµό της καπιταλιστικής κερδοφορίας, µε αποτέ-
λεσµα ο κοινωνικά παραγόµενος πλούτος να συσσωρεύεται σε
όλο και λιγότερα χέρια, όπως δείχνουν τα στοιχεία της εξέλιξης
του παγκόσµιου πλούτου και σε ποια χέρια ανήκει;

Έτσι, λοιπόν, για το ΚΚΕ το πραγµατικά νέο είναι αυτό που
συµβαδίζει µε την εποχή, είναι δηλαδή να απολαµβάνει ο λαός
τον πλούτο που παράγει. Είναι να χρησιµοποιούνται τα επιτεύγ-
µατα της επιστήµης, της τεχνολογίας για να δουλεύει κάτω από
καλύτερες συνθήκες, µε λιγότερο εργάσιµο χρόνο, µε καλύτερο
εισόδηµα και αναβαθµισµένες κοινωνικές υπηρεσίες…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, κάντε ησυχία.
Κύριε Γρηγοράκο, καθίστε κάτω, σας παρακαλώ.
Με συγχωρείτε, κύριε Καραθανασόπουλε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: …οι οποίες θα του εξα-

σφαλίζουν ένα πολύ καλύτερο επίπεδο ζωής, µε ελεύθερο χρόνο
για να έρθει σε επαφή µε τον πολιτισµό και τον αθλητισµό, για
να απολαµβάνει τις οµορφιές της φύσης και της ζωής, µε κά-
λυψη των στεγαστικών του αναγκών σε σύγχρονα σπίτια, εντός
ενός ολοκληρωµένου χωροταξικού και πολεοδοµικού σχεδια-
σµού, µε ελεύθερους χώρους, παιδικές χαρές, µε ολοκληρωµένα
συστήµατα αντισεισµικής, αντιπληµµυρικής και αντιπυρικής προ-
στασίας.

Πώς θα γίνουν, όµως, αυτά; Εµείς το λέµε καθαρά. Με την κοι-
νωνικοποίηση των συγκεντρωµένων µέσων παραγωγής, η οποία
θα απελευθερώνει τις µεγάλες αναξιοποίητες αναπτυξιακές δυ-
νατότητες που έχει σήµερα η Ελλάδα και οι οποίες µπορούν να
ικανοποιήσουν τα λαϊκά συµφέροντα, όταν όλα τα οικονοµικά ερ-
γαλεία µπουν στην υπηρεσία του λαού, όταν οι πλουτοπαραγω-
γικές πηγές του τόπου γίνουν κοινωνική περιουσία και το εµπό-
ριο κρατικό.

Με αυτά τα εργαλεία µπορεί η νέα εξουσία που πιστεύουµε
εµείς να σχεδιάσει κεντρικά την οικονοµία, να δώσει δύναµη και
ανάπτυξη στους κλάδους και τις περιφέρειες, να αναπτύξει την
αγροτική παραγωγή δίπλα στον κοινωνικοποιηµένο τοµέα της οι-
κονοµίας για να εξασφαλίσει επαρκή, υγιή διατροφικά προϊόντα
για τον λαό, αλλά και πρώτες ύλες για τη µεταποίηση.

Έτσι, µπορεί να εξαλειφθεί οριστικά η αναρχία της παραγωγής
που χαρακτηρίζει το καπιταλιστικό σύστηµα, να εξαλειφθεί η
ζούγκλα του καπιταλιστικού ανταγωνισµού για το όσο το δυνα-
τόν µεγαλύτερο κέρδος. Μόνο έτσι µπορούν να εξαλειφθούν ορι-
στικά και οι οικονοµικές κρίσεις.

Έτσι, λοιπόν, η λαϊκή εξουσία µπορεί να αξιοποιήσει και να κα-
τανείµει το σύνολο του εργατικού δυναµικού της χώρας, εξαλεί-
φοντας την ανεργία, να διαµορφώσει όρους και προϋποθέσεις
για να εξαλειφθούν οι αιτίες της γυναικείας ανισοτιµίας και να
στηριχθούν µε πλήρεις υποδοµές οι σχέσεις των δύο φύλων, η
θέλησή τους για οικογένεια, χωρίς κανένα οικονοµικό κίνητρο,
προστατεύοντας τη µητρότητα, τα παιδιά και τους ηλικιωµένους,
να εξασφαλιστεί το δικαίωµα της δουλειάς, να καταργηθεί η επι-
χειρηµατική δραστηριότητα στην υγεία και την πρόνοια, για να
αναπτυχθεί ένα αναβαθµισµένο, αποκλειστικά δηµόσιο και δω-
ρεάν σύστηµα υγείας και πρόνοιας. Έτσι µπορεί να αναπτυχθεί
ο λαϊκός αθλητισµός και πολιτισµός. Η λαϊκή εξουσία µπορεί να
καταργήσει τις στρατιωτικές δαπάνες για τα πολεµικά ιµπερια-
λιστικά σχέδια του ΝΑΤΟ, να προχωρήσει σε µονοµερή δια-
γραφή του χρέους, το οποίο είναι προϊόν της καπιταλιστικής
διαχείρισης.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, σταµατήστε να
µιλάτε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Η αποδέσµευση της
χώρας από τις αλυσίδες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ
θα διαµορφώσει ευνοϊκούς όρους για τη σύναψη επωφελών διε-
θνών σχέσεων συνεργασίας µε όλες τις χώρες του κόσµου.

Μήπως αυτά τα οποία λέει το ΚΚΕ είναι ωραία, αλλά ανέφικτα;
Μήπως όλα αυτά τα λένε κάποιοι ροµαντικοί και ονειροπόλοι ή
κάποιοι, όπως τους χαρακτηρίζουν ορισµένοι, χιλιαστές, που
ζουν µακριά από την πραγµατικότητα και τα παραπέµπουν όλα
στη Δευτέρα Παρουσία;

Όµως, αυτό το ερώτηµα έχει απαντηθεί εδώ και καιρό και
πολύ καθαρά από τον στίχο ενός ποιητή: «Δεν βαστώ! Θα πέσω
κάτου! Ντράπου! Τις προγόνοι ντράπου! Αντραλίζοµαι!... Πει-
νώ!... Σουτ! Θα φας στον ουρανό!».

Έτσι, λοιπόν, δυστυχώς για σας, οι διαχειριστές και απολογη-
τές του καπιταλιστικού συστήµατος είναι αυτοί που τα παραπέµ-
πουν όλα και επικαλούνται τη Δευτέρα Παρουσία.

Η πρόταση του ΚΚΕ είναι ρεαλιστική και αναγκαία, γιατί; Συµ-
φέρει την εργατική τάξη και τον λαό, απαντάει στις σύγχρονες
ανάγκες και πώς αυτές θα ικανοποιηθούν. Διότι ρεαλισµός και
αναγκαιότητα είναι πάνω από όλα να συµβαδίζει η ζωή και η ευη-
µερία µε την πρόοδο της επιστήµης και της τεχνολογίας. Τι χρει-
άζεται; Απλώς και µόνο η λαϊκή απόφαση να βάλει την αστική
τάξη στο χρονοντούλαπο της ιστορίας και να πάρει την εξουσία
και τα κλειδιά της οικονοµίας η εργατική τάξη µαζί µε τα σύµ-
µαχα κοινωνικά στρώµατα.

Όµως, θα πει κάποιος: Μέχρι να γίνουν όλα αυτά, µήπως σή-
µερα η Κυβέρνηση Τσίπρα, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ µπορεί
να κάνει έστω και κάτι, επιµέρους τέλος πάντων;

Εµείς λέµε καθαρά ότι η νέα εποχή και η αλλαγή πορείας που
ισχυρίζονται οι ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ αποτελούν για τον λαό κενό
γράµµα και το αποδεικνύει αυτό περίτρανα και ο κρατικός προ-
ϋπολογισµός για το 2019.

Είναι ένας κρατικός προϋπολογισµός ο οποίος είναι άδικος,
είναι ταξικός και οδηγεί στην κλιµάκωση της αντιλαϊκής επίθεσης
απέναντι στην εργατική τάξη και τα υπόλοιπα λαϊκά στρώµατα.
Είναι ένας προϋπολογισµός που αποτελεί εργαλείο αναδιανοµής
του κοινωνικά παραγόµενου πλούτου από τους λιγότερο φτω-
χούς προς όφελος των επιχειρηµατικών οµίλων, των επιχειρηµα-
τικών ελίτ, των κεφαλαιοκρατών. Είναι ένα εργαλείο εφαρµογής
των σχεδίων της αστικής τάξης και των αναγκαίων προσαρµογών
που πρέπει να γίνουν για να βοηθηθεί η καπιταλιστική ανάπτυξη. 

Με τον κρατικό προϋπολογισµό για το 2019 συνεχίζεται η φο-
ροεπιδροµή απέναντι στα λαϊκά στρώµατα. Ένα δισεκατοµµύριο
παραπάνω φόρους θα κληθούν να πληρώσουν για το 2019 σε
σχέση µε το 2018. Η επόµενη µέρα δηλαδή, δεν συνοδεύεται από
καµµία φορολογική ανακούφιση για τον λαό, ενώ αντίθετα, το
µεγάλο κεφάλαιο παραµένει στο απυρόβλητο πληρώνοντας
σκανδαλωδώς –κι αν θα πληρώσει- περίπου το 6% από το σύνολο
των φορολογικών εσόδων. 

Ένα δεύτερο στοιχείο του κρατικού προϋπολογισµού είναι οι
µειώσεις των δαπανών. Oι παροχές προς τους εργαζόµενους θα
µειωθούν σε σχέση µε το 2018 κατά 530 εκατοµµύρια ευρώ. Η
συνολική δαπάνη για τις συντάξεις µειώνεται κατά 275 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Έχουµε µείωση της χρηµατοδότησης στα νοσοκο-
µεία, τη στιγµή που βρίσκονται στα πρόθυµα της κατάρρευσης.
Κι όµως η Κυβέρνηση, στη νέα εποχή, την εποχή µετά τα µνηµό-
νια, εξακολουθεί να µειώνει ακόµη περισσότερο την κρατική χρη-
µατοδότηση προς τα νοσοκοµεία. Έχουµε µείωση της χρη-
µατοδότησης προς τους ΟΤΑ µε αποτέλεσµα να αυξάνονται
ακόµα περισσότερο οι ίδιοι οι πόροι που προέρχονται από τα
τέλη, την τοπική φορολογία, από το σύστηµα της ανταποδοτικό-
τητας. Έχουµε µείωση της κρατικής χρηµατοδότησης σε ασφα-
λιστικά ταµεία κατά 935 εκατοµµύρια ευρώ, αποτέλεσµα της
αύξησης των ασφαλιστικών εισφορών εργαζόµενων και αυταπα-
σχολούµενων. 

Η Κυβέρνηση µπορεί να πανηγυρίζει ως επιτυχία της τη µη κα-
τάργηση της προσωπικής διαφοράς στις συντάξεις, όµως, απο-
τελεί πρόκληση αυτός ο πανηγυρισµός, τη στιγµή που δεν
υπάρχει καµµία αποκατάσταση των τεράστιων απωλειών που

έχουν υποστεί όλα τα προηγούµενα χρόνια και επί Κυβερνήσεως
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ οι συνταξιούχοι. Και βέβαια, πολύ περισσότερο
αποτελεί πρόκληση όταν αντιστάθµισµα -όπως άλλωστε επιβε-
βαιώνει και η ανακοίνωση της επιτροπής για την ενισχυµένη επο-
πτεία της Ελλάδας τον Νοέµβριο του 2018- στη µη περικοπή της
προσωπικής διαφοράς αποτελεί το πάγωµα των συντάξεων έως
το 2022, το οποίο θα έχει το ίδιο δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα λέει
η Κοµισιόν σε σχέση µε τη µη κατάργηση της προσωπικής δια-
φοράς. Δηλαδή, και πάλι χαµένο θα βγει το σύνολο των συνταξι-
ούχων λόγω της µη τιµαριθµοποίησης των συντάξεών τους.

Και δεν είναι µόνο αυτό βεβαίως, ότι υπάρχει αυτή η απώλεια.
Την ίδια στιγµή, στο όνοµα της µη περικοπής, η Κυβέρνηση προ-
χωρά στην κατάργηση µιας σειράς κοινωνικών παρεµβάσεων -
αντίµετρα, τα λέγατε- ύψους 1,7 δισεκατοµµυρίου ευρώ, πα-
ρεµβάσεων οι οποίες αφορούν την επέκταση του προγράµµατος
«Σχολικά Γεύµατα», τη δαπάνη για τη δηµιουργία βρεφονηπια-
κών σταθµών, τη µείωση της δαπάνης για την επιδότηση του
ενοικίου και την κατάργηση της επιδότησης της δαπάνης για τη
µη συµµετοχή των συνταξιούχων στη φαρµακευτική αγωγή.
Έτσι, λοιπόν, έναν κρατικό προϋπολογισµό µε αύξηση των φο-
ρολογικών εσόδων και µείωση των κρατικών δαπανών δεν τον
λες και επεκτακτικό, κύριε Υπουργέ.

Αλλά για να είµαστε και πιο ακριβείς, έχει ένα δίκιο αυτό που
λέτε. Ποιο είναι αυτό; Είναι ένας προϋπολογισµός περιοριστικός
όσον αφορά τα λαϊκά στρώµατα, τις ανάγκες τους και τα δικαιώ-
µατά τους, και από την άλλη µεριά είναι επεκτατικός όσον αφορά
τα συµφέροντα των επιχειρηµατικών οµίλων. Για παράδειγµα,
στο όνοµα των αντισταθµιστικών µέτρων επιδοτείτε τις επιχειρή-
σεις µε τις ασφαλιστικές εισφορές των νέων εργαζοµένων. Είναι
ή δεν είναι αυτή επιδότηση των επιχειρηµατικών οµίλων και όχι
βεβαίως επιδότηση των νέων εργαζοµένων; Μειώνετε µε το
υπερπλεόνασµα -το οποίο το πληρώνουν µε το αίµα τους τα
λαϊκά νοικοκυριά- το φορολογικό συντελεστή για τα επιχειρηµα-
τικά κέρδη. Τι είναι αυτό; Ταξική µεροληψία υπέρ ποιανού; Υπέρ
βεβαίως, των επιχειρηµατικών οµίλων. Κι όχι µόνο αυτό. Μει-
ώνετε τον συντελεστή φορολόγησης των διανεµόµενων κερδών.
Για ποιον τον µειώνετε; Για τον λαό, τους εργαζοµένους, τους
άνεργους, τους συνταξιούχους ή για τις οικονοµικές ελίτ; Είναι
για τις οικονοµικές ελίτ. Είναι πρόκληση οι οικονοµικές ελίτ που
προστατεύετε να πληρώνουν µόνο το 10% για τα διανεµόµενα
κέρδη, ενώ ο εργαζόµενος, ο συνταξιούχος, ο αγρότης και ο αυ-
ταπασχολούµενος να πληρώνει 22%. 

Έτσι, λοιπόν, ο κρατικός προϋπολογισµός αποδεικνύεται ένα
πολύ σικ, ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο για την καπιταλιστική ανά-
πτυξη. Η δίκαιη ανάπτυξη που λέτε, πατάει πάνω στα συντρίµµια
των εργασιακών και λαϊκών δικαιωµάτων, που έχουν επιβάλει οι
µνηµονιακοί νόµοι, οι οποίοι έγιναν για τη θωράκιση της ανταγω-
νιστικότητας και της κερδοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων.
Και µε τους µνηµονιακούς αυτούς νόµους, τους οποίους και η
σηµερινή Κυβέρνηση διατηρεί, παρά την τυπική λήξη των µνη-
µονίων, διαµορφώθηκαν αυτοί οι µηχανισµοί, οι οποίοι αναπαρά-
γουν µια φτηνή αναλώσιµη εργατική δύναµη, χωρίς συγκρο-
τηµένα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα. Η απελευθέ-
ρωση της αγοράς εργασίας οδήγησε στην κατεδάφιση των ερ-
γατικών δικαιωµάτων. 

Κι όλα αυτά µαζί πού οδήγησαν; Τα αποτελέσµατα είναι απο-
καλυπτικά. Οι περισσότερες θέσεις απασχόλησης που δηµιουρ-
γούνται είναι συµβάσεις ορισµένου χρόνου και έργου, δηλαδή
µερικής απασχόλησης, µερική απασχόληση για µερική ζωή. Είναι
συµβάσεις εκ περιτροπής εργασίας. Όλα αυτά οδήγησαν στην
εντατικοποίηση της εργασίας, που είχαν ως αποτέλεσµα την αύ-
ξηση των θανατηφόρων ατυχηµάτων. Όλα αυτά οδήγησαν το
2017 το 25% των εργαζοµένων να αµείβεται µε λιγότερα από 500
ευρώ µικτά. Όλα αυτά οδήγησαν ο µέσος µισθός να κατρακυλάει
από 1.011 ευρώ που ήταν το 2014, έφτασε το 2017 στα 982
ευρώ. 

Για να µην θεωρηθεί βεβαίως ότι για όλα αυτά φταίει η Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, τα έργα και οι ηµέρες της Νέας Δηµοκρα-
τίας και του ΠΑΣΟΚ είναι αποκαλυπτικά. Μία έκθεση της
διαΝΕΟσις λέει το εξής. Ότι το 2009 έως το 2014 µειώθηκαν, οι
µισθωτοί έχασαν το 38,6% των εισοδηµάτων τους, οι αυταπασχο-
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λούµενοι έχασαν το 40,3% των εισοδηµάτων τους, οι άνεργοι το
43,8% των εισοδηµάτων τους και οι συνταξιούχοι το 32,5%. Να
τα έργα και οι ηµέρες της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ,
που βεβαίως έφτιαξαν το υπόβαθρο αυτών των αντεργατικών,
αντιλαϊκών νόµων. 

Και βεβαίως, όλους -και ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Δηµοκρατία και
ΠΑΣΟΚ και λοιπούς- σας αποκαλύπτει η έκθεση του Διεθνούς
Γραφείου Εργασίας, που είναι σύµβουλός σας, αν δεν κάνω
λάθος. Τι λέει το Διεθνές Γραφείο Εργασίας; Ότι από το 2008
έως το 2017 κάθε χρόνο σε ετήσια βάση µειωνόταν το πραγµα-
τικό εισόδηµα των µισθωτών κατά 3,1%, δηλαδή πάνω από 37%
µε 38%. Να, λοιπόν, ποιο είναι το αποτέλεσµα. 

Και βεβαίως, δεν έχει να κάνει µόνο µε τα εργασιακά και τη
σχέση µε τα εργασιακά ζητήµατα. Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
πήρε τη σκυτάλη από την  Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ για να
ολοκληρώσει την κατεδάφιση του ασφαλιστικού συστήµατος.
Και ο νόµος Κατρούγκαλου ακριβώς, ολοκλήρωσε αυτό το έγ-
κληµα γιατί µειώσατε τον συντελεστή αναπλήρωσης των συντά-
ξεων από 70% που ήταν στο 33% έως 43% ανάλογα µε τα χρόνια
προϋπηρεσίας. Αυτό πού οδήγησε; Στη µείωση των συντάξεων.
Η κατώτατη σύνταξη επί των ηµερών σας διαµορφώνεται στα
413 ευρώ. Πόσο ήταν πριν; Ήταν 716 ευρώ µαζί µε το ΕΚΑΣ.
Πόσα έχασε ο συνταξιούχος που αµείβονταν µε την κατώτατη
σύνταξη; Έχασε 300 ευρώ τον µήνα. Αυτό είναι αποτέλεσµα και
έργο του νόµου Κατρούγκαλου. 

Αυξήσατε τα όρια συνταξιοδότησης. Αυξήσατε τις εισφορές.
Αυξήσατε τη συµµετοχή των συνταξιούχων σε ιατροφαρµακευ-
τική περίθαλψη. Άρα πάνω απ’ όλα τι κάνατε; Προχωρήσατε ένα
βήµα παραπέρα, από αναδιανεµητικό χαρακτήρα και κοινωνικό
χαρακτήρα της ασφάλισης, το µετατρέψατε σε ανταποδοτικό χα-
ρακτήρα, κάνοντας την ασφάλιση ατοµική ευθύνη, για να υπο-
χρεώνεται ο εργαζόµενος να καταφεύγει στη συµπληρωµατική
ασφάλιση για να τα βγάλει πέρα. Και η συµπληρωµατική ασφά-
λιση πώς γίνεται; Τον στέλνετε δηλαδή στο στόµα των ιδιωτικών
ασφαλιστικών εταιρειών είτε µε τα ιδιωτικά συµβόλαια είτε µε τα
επαγγελµατικά ταµεία. 

Γι’ αυτό ακριβώς, δεν είναι τυχαίο ότι το τελευταίο διάστηµα
φέρνετε δύο οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που διευκολύ-
νουν ακόµη περισσότερο τη δράση των ιδιωτικών ασφαλιστικών
εταιριών, όπως κάνατε και χθες, στο χθεσινό νοµοσχέδιο.

Έτσι, λοιπόν, το αντιασφαλιστικό έκτρωµα Κατρούγκαλου εν-
σωµατώνει και το πνεύµα και το γράµµα του ασφαλιστικού συ-
στήµατος Πινοσέτ. Και δεν είναι βεβαίως µόνο οι εργαζόµενοι.
Οι αυτοαπασχολούµενοι, οι επαγγελµατίες και οι έµποροι, εκτός
από τη φοροεπιδροµή και την αντιασφαλιστική λαίλαπα, έχουν
να αντιµετωπίσουν, στο όνοµα του ανοίγµατος των κλειστών
επαγγελµάτων, και τη δράση των µονοπωλιακών οµίλων, των πο-
λυεθνικών και των πολυκαταστηµάτων που σπρώχνονται έτσι
βίαια εκτός αγοράς.

Όταν η Κυβέρνηση απευθύνεται στους γεωργοκτηνοτρόφους,
τους καλεί να βάλουν πλάτη για τη στήριξη της κερδοφορίας των
µονοπωλιακών οµίλων και αν περισσέψει και για αυτούς κανένα
ψίχουλο, µπαίνοντας µαζί µε τους µονοπωλιακούς λύκους στο
µαντρί των διεπαγγελµατικών οργανώσεων, της συµβολαϊακής
γεωργίας, των διάφορων ΠΟΠ, που πριν λίγες µέρες ανακοινώ-
θηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση ότι η φέτα µπορεί να παράγεται
και στο Βιετνάµ. Αυτό δεν το είπε ο κ. Τσίπρας όταν πήγε στα
Καλάβρυτα. Την ίδια ώρα µένουν αναξιοποίητες και καταστρέ-
φονται παραγωγικές δυνατότητες που υπάρχουν για την ικανο-
ποίηση των σύγχρονων λαϊκών αναγκών. Χαρακτηριστικό παρά-
δειγµα αυτών είναι η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης. Ή επιδο-
τείτε µέσω των προγραµµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης την
απόσυρση των αλιευτικών σκαφών.

Έτσι, λοιπόν, η δίκαιη ανάπτυξη που προωθεί η Κυβέρνηση
δεν παρέχει νέα προνόµια στις στρατηγικές επενδύσεις; Είναι
στη διαβούλευση ο νόµος του κ. Δραγασάκη; Σκανδαλώδη προ-
νόµια. Χρησιµοποιεί όλα τα χρηµατοδοτικά εργαλεία για την ικα-
νοποίηση των αναγκών των µονοπωλίων. Η δίκαιη ανάπτυξή σας
στιγµατίζεται από τα αιµατοβαµµένα πρωτογενή πλεονάσµατα
µέχρι το 2060.

Αλλά και όλα αυτά έχουν να κάνουν µε µία ανάπτυξη αναιµική

και αβέβαιη, εξαιτίας της επιβράδυνσης της παγκόσµιας οικονο-
µίας, της όξυνσης των ανταγωνισµών και των αντιθέσεων ανά-
µεσα στα ιµπεριαλιστικά κέντρα και τις µεγάλες οικονοµίες,
ανταγωνισµούς στους οποίους εµπλέκεται και η Ελλάδα στα
πλαίσια της γεωστρατηγικής αναβάθµισης. Η Κυβέρνηση µετα-
τρέπει την Ελλάδα σε σηµαιοφόρο των αµερικανονατοϊκών σχε-
διασµών, αυξάνοντας τους κινδύνους για την εδαφική ακεραιό-
τητα και τα κυριαρχικά δικαιώµατα.

Όλα αυτά γίνονται στο πλαίσιο µιας άσφαιρης αντιπαράθεσης
που κλιµακώνεται ανάµεσα στον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Δηµοκρατία,
µία αντιπαράθεση που επιδιώκει να κρύψει και να συγκαλύψει τη
συµφωνία των κοµµάτων αυτών στην πολιτική που υπηρετεί τις
ανάγκες του κεφαλαίου, στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
στους στόχους της αστικής τάξης για γεωστρατηγική αναβάθ-
µιση. Επιδιώκετε µέσα από αυτή την αντιπαράθεση να προωθή-
σετε την αναπαλαίωση, αλλά και τη θωράκιση του αστικού
πολιτικού συστήµατος. Θέλετε να οδηγήσετε στη µείωση των
απαιτήσεων του λαού σε επίπεδο προγραµµάτων φιλανθρωπίας
και τίποτα άλλο. Επιδιώκετε τον εγκλωβισµό της λαϊκής συνείδη-
σης ανάµεσα στη Σκύλα και στη Χάρυβδη για να επιλέγει κάθε
φορά τον δυνάστη της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Δυο λεπτά ακόµα, κύριε
Καραθανασόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε, σε ένα λεπτό.

Η διαπάλη αυτή έχει, όµως, βέβαια έναν σκοπό. Ποιος είναι
αυτός; Για το ποιος θα δώσει τα καλύτερα εχέγγυα ότι µπορεί
να εφαρµόσει την αντιλαϊκή πολιτική είτε µε το µαστίγιο είτε µε
το καρότο. Και σε αυτόν βεβαίως τον δρόµο βαδίζουν και όλα τα
υπόλοιπα κόµµατα του ευρωµονόδροµου, αλλά και η Χρυσή
Αυγή που είναι ένα προδοτικό αντιπατριωτικό κόµµα το οποίο
θέλει την Ελλάδα να µετατραπεί σε φορολογικό παράδεισο για
τους επιχειρηµατικούς οµίλους. Διότι επικαλείται κάθε φορά τα
παραδείγµατα της Βουλγαρίας και της Κύπρου, φτιάχνει γρα-
φεία δουλεµπορικά για φτηνό εργατικό δυναµικό χωρίς δικαιώ-
µατα, επιτίθεται στους αδύναµους για να προστατεύσει τα
αφεντικά. Αποτελεί δηλαδή τον εκτελεστικό βραχίονα και το δο-
λοφονικό χέρι του συστήµατος. 

Αντί, λοιπόν -εµείς λέµε καθαρά- ο λαός να ψάχνει να βρει τις
διαφορές που έχετε εσείς και η Νέα Δηµοκρατία ή το ΠΑΣΟΚ,
που είναι απειροελάχιστες, καλύτερα να κάνει τη διαφορά και να
εµπιστευτεί σήµερα το ΚΚΕ µε αποφασιστικότητα, να το ισχυρο-
ποιήσει. Γιατί; Γιατί αποτελεί την εγγύηση για ένα πολύ πιο δυ-
νατό εργατικό λαϊκό κίνηµα το οποίο θα πατάει πάνω στα
εργατικά σωµατεία και συνδικάτα, θα πατά πάνω στους φορείς
οργάνωσης στις λαϊκές συνοικίες και θα προωθεί την κοινωνική
συµµαχία για τη λαϊκή αντεπίθεση η οποία θα σηµαδεύει τον
πραγµατικό αντίπαλο, τη δράση των µονοπωλίων και το σύστηµα
που διασφαλίζει το καπιταλιστικό κέρδος και όχι απλά και µόνο
τους διαχειριστές κάθε φορά για συνολικότερες ρήξεις και ανα-
τροπές. 

Από αυτή την άποψη, κύριε Πρόεδρε, είναι φανερό ότι το ΚΚΕ
καταψηφίζει τον κρατικό προϋπολογισµό για το 2019.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε

Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο για ένα λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πάλι θέλω να κάνω µόνο µια παρατήρηση, µια διόρθωση.
Η παρατήρηση, κύριε Καραθανσόπουλε, είναι ότι δεν έχετε µε-

λετήσει σε βάθος το σχέδιο του Στρατηγού Πινοσέτ. Προτείνω
ο κ. Καραγκούνης, που µάλλον το ξέρει πολύ καλύτερα και από
εσάς και από εµάς, να µας κάνει ένα σεµινάριο και στις δυο Κοι-
νοβουλευτικές Οµάδες -δεν ξέρω αν και το ΚΙΝΑΛ θα ήθελε να
έχει κάποια συµµετοχή- γιατί, πιστέψτε µε, είναι πολύ διαφορε-
τικό από αυτό που υπάρχει. 

Τώρα, θα ήθελα να κάνω µια διόρθωση για τα νοσοκοµεία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν είναι στη διαδικασία αυτό.

1822 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Προς θεού δηλαδή. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Γιατί

µε διακόπτετε;
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Για τον κ. Καραγκούνη...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Μετά από κάθε εισηγητή θα παίρ-

νει ο Υπουργός τον λόγο να σχολιάζει;
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεν

είναι µετά από κάθε εισηγητή. Θέλω να κάνω µια διόρθωση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν είναι κοινοβουλευτική διαδι-

κασία αυτή. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ούτε

το να µε διακόπτετε είναι. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Μη µαλώνετε, κύριε Τσα-

καλώτο, σας παρακαλώ. Εγώ διευθύνω τη διαδικασία.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Να κά-

νω µια διόρθωση για τα νοσοκοµεία. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν είναι συζήτηση.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ελάτε, κύριε Υπουργέ, για

µισό λεπτό.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ήθελα

τριάντα δευτερόλεπτα, µου δώσατε δύο.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Εντάξει, κύριε Τσακαλώτο,

συνεχίστε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Θα κάνετε σχόλιο τι λέει ο κάθε

οµιλητής; Προς θεού! 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεν

έκανα σχόλιο. 
Πραγµατικά δεν καταλαβαίνω τι λέει ο κύριος συνάδελφος.

Είναι σε σύγχυση νοµίζω. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Όχι, µην κάνετε σχόλια. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Σχε-

τικά µε τις δαπάνες του νοσοκοµείου στη σελίδα 86 θα δείτε ότι
υπάρχει αύξηση 242 εκατοµµύρια. Είναι και για το προσωπικό
και για τα φάρµακα και για το υγειονοµικό υλικό. Αν δε δείτε και
τις µεταβιβάσεις για την πρωτοβάθµια υγεία, νοµίζω ότι θα συµ-
φωνήσετε µε µένα ότι δώσατε µια εικόνα που δεν περιγράφει τι
γίνεται στα νοσοκοµεία. Μόνο αυτό ήθελα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Καλώς. Κρατάµε µόνο
αυτό. Και το πρώτο σχετικά µε τον κ. Καραγκούνη δεν το κρα-
τάµε, ούτε και ο Πινοσέτ πρέπει να ακούγεται πολύ εδώ µέσα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ένα
λεπτό τον λόγο, παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ορίστε, κύριε Καραθανα-
σόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Πολύ σύντοµα θα απαν-
τήσω.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν γίνεται έτσι, δεν µπορεί να
σχολιάζει κάθε οµιλητή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Τσιάρα, επειδή δεν
προηγείται ως εισηγητής ο Υπουργός Οικονοµικών, το να δίνον-
ται κάποιες διευκρινίσεις επί της ουσίας σε αυτό τον πρώτο βα-
σικό κύκλο, ως διευκρινήσεις, δεν είναι…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν είναι διαδικασία.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Επιλογή έκανε ο κ. Τσακα-

λώτος, προφανώς για τον κ. Σκανδαλίδη και τον κ. Καραθανασό-
πουλο. 

Ορίστε, κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’

αρχάς το σύστηµα Πινοσέτ είναι το γνωστό τριαξονικό σύστηµα
αυτό το οποίο έχει φέρει…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: … (δεν ακούστηκε)
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Μιλάει τώρα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Λέω, κατ’ αρχάς το ασ-

φαλιστικό σύστηµα Πινοσέτ είναι το γνωστό τριαξονικό σύστηµα,
αυτό το οποίο έχει φέρει και ο νόµος Κατρούγκαλου. Εθνική σύν-
ταξη και αναλογική µε βάση τη βιωσιµότητα, επαγγελµατικά τα-
µεία, δεύτερος πυλώνας και ιδιωτική ασφάλιση, να το τριαξονικό,
αυτό είναι. Έχει τον ίδιο πυρήνα, τον ατοµικό πυρήνα.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Άρα,
έχω δίκιο για το σεµινάριο…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Δεύτερον, για τα νοσο-

κοµεία, κύριε Υπουργέ, είπα πολύ συγκεκριµένα: Η κρατική χρη-
µατοδότηση µειώνεται και µάλιστα µειώνεται κατά 95 εκατοµµύ-
ρια. Βεβαίως οι χρηµατοδοτήσεις προς τα ταµεία µπορεί να
παραµένουν σταθερές, αλλά έχει να κάνει µε τη µεταφορά αυτών
των ποσών στην πλάτη των ασφαλιστικών ταµείων. Δηλαδή, µε-
ταφέρετε τα βάρη λειτουργίας των νοσοκοµείων στα ασφαλι-
στικά ταµεία, στους ίδιους τους ασφαλιζόµενους, ενώ αντίθετα
µειώνετε την κρατική χρηµατοδότηση προς τα νοσοκοµεία. Είναι
πολύ καθαρό το τι είπα.

Αντί, λοιπόν, να αναβαθµιστούν, αντί να έχουν καλύτερη χρη-
µατοδότηση για να καλύπτουν τις ανάγκες, εσείς είτε µε το ένα
προς ένα, είτε µε αυτή τη χρηµατοδότηση, οδηγείτε ουσιαστικά
στο να παραµένουν υπό καθεστώς χρεοκοπίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε πολύ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κατσίκης, γενικός εισηγητής των Ανεξαρτή-

των Ελλήνων.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ)
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βέβαια όταν

µιλάµε εµείς, παρ’ ότι µετέχουµε στον µικρό κυβερνητικό εταίρο,
εντούτοις ως µικρό κόµµα µάλλον δεν εστιάζουµε την προσοχή
κάποιων και έτσι, λοιπόν, ο θόρυβος στην Αίθουσα, κύριε Πρό-
εδρε, δεν είναι ό,τι καλύτερο για εµάς που µιλάµε.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μας δουλεύεις; Από το κόµµα
σου δεν είναι κανένας…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Επειδή, λοιπόν, κύριε Κεγκέρο-
γλου…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Όχι, σε µένα «άσε µας», έτσι;

Στους παλιάτσους που σε περιβάλλουν να µιλάς έτσι, όχι σε
µένα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας παρακαλώ, κύ-
ριοι συνάδελφοι. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Και επειδή από το κόµµα µου
δεν είναι κανένας εδώ –και πράγµατι δεν είναι- δεν µε ενοχλεί κα-
νένας, γιατί δεν είναι και δεν θα φωνασκεί κανένας. Εσένα σου
λείπει ο σεβασµός! Είσαι γεµάτος αγένεια, αφού θέλεις να το
ακούσεις! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μισό λεπτό, κύριοι
συνάδελφοι!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αγενέστατε! 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Και εσείς, κύριε Πρόεδρε, πρέ-

πει να µε προστατεύσετε επιτέλους! 
Μας κάνεις παρατήρηση και δεν ντρέπεσαι! 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ντροπή σου! 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Είσαι αυτός που κάνει φασαρίες

µέσα στο Κοινοβούλιο και έχεις το θράσος να ζητάς και τα ρέ-
στα! Ντροπή σου! Κλείσε το στόµα σου! 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Κύριε Πρόεδρε! 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,

µισό λεπτό!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Μιλάς εσύ για αγένεια; Κύριε

Κεγκέρογλου, στήσου µπροστά σε έναν καθρέφτη και φτύσε τον
µέχρι να σκοτεινιάσει το είδωλό σου! Αυτός είσαι! Αν θέλεις και
συνέχεια, εδώ είµαι! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριοι συνάδελφοι,
σας παρακαλώ, µισό λεπτό! 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, µισό λεπτό.
Αφήνετε εµένα να βγάλω εις πέρας ένα θέµα το οποίο έχει δηµι-
ουργηθεί …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κατσίκη, οµιλώ
µη ακουόµενος. Σας αρέσει αυτό το σκηνικό των κραυγών, κύ-
ριοι; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Σε µένα το λέτε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, δεν το λέω σε

εσάς. 
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Όποιος θέλει να ηρεµήσει να πάει έξω! Αυτό έλειπε να µας κά-
νετε και υπόδειξη τώρα, ενώ δεν µας ακούτε όταν µιλάµε! 

Κύριε Κατσίκη, συνεχίστε ήρεµα. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Έλεγα, λοιπόν, κύριοι συνάδελ-

φοι, ότι έχοντας ολοκληρώσει µε επιτυχία τον τελευταίο προϋπο-
λογισµό, των προγραµµάτων, δηλαδή των µνηµονιακών προ-
γραµµάτων, όπως αυτός εκτελέστηκε κατά τη διάρκεια του τρέ-
χοντος έτους, βρισκόµαστε σήµερα από θέση ισχύος να συζη-
τούµε για τον προϋπολογισµό του 2019, τον πρώτο προϋ-
πολογισµό της µεταµνηµονιακής εποχής της Ελλάδας. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα, µια πραγµατικότητα που µας
έχει επιτρέψει να σχεδιάζουµε πλέον το µέλλον µε αυτοπεποί-
θηση και όραµα, έχοντας βάλει πάλι την οικονοµία σε σταθερή
τροχιά.

Έχουµε αυτοπεποίθηση διότι φέραµε την αποστολή µας εις
πέρας, ενώ είχαµε πεπερασµένες δυνατότητες διαπραγµάτευ-
σης και πολιτικών ελιγµών, συνεπεία των χειρισµών του παρελ-
θόντος και των δεσµεύσεων των προηγούµενων κυβερνήσεων
απέναντι στους δανειστές, διότι, για παράδειγµα, τα πλεόνα-
σµατα µπορεί να συµφωνήθηκαν στο πολύ υψηλό 3,5%, αλλά ας
µην ξεχνάµε πως η προηγούµενη κυβέρνηση είχε συµφωνήσει
4% και 4,5% για την τριετία 2015 - 2018 κάτι που θα σήµαινε επι-
πλέον µέτρα περίπου 20 δισεκατοµµυρίων ευρώ.

Παρ’ όλα αυτά, εµείς λέµε ότι τα καταφέραµε και κάµψαµε τις
αντιστάσεις των εταίρων και πείσαµε τελικά. Άραγε αναρωτηθή-
κατε ποτέ για την αιτία των αλλεπάλληλων ενστάσεων, αντιρρή-
σεων και διαφωνιών που διατύπωναν επί σειρά ετών τα κλιµάκια
των ξένων αξιωµατούχων και των επιτελείων τους απέναντι στις
ελληνικές προτάσεις διαχείρισης της οικονοµικής κρίσης; 

Το ερώτηµα, κυρίες και κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ, απευθύνεται σε εσάς και βεβαίως, είναι ένα ρητορικό
ερώτηµα, διότι οι αντιρρήσεις των πιστωτών µας όλα αυτά τα
χρόνια είχαν µια ουσιαστική αιτιολόγηση. Είχαν δίκιο που αντι-
δρούσαν και δεν µας εµπιστευόντουσαν και θα σας πω το γιατί.
Γιατί ως επί το πλείστον οφείλονταν στην ασυνέπεια των λόγων
και των έργων που είχε επιδείξει κατά το παρελθόν η Ελλάδα.
Και όταν λέω Ελλάδα, εννοώ των εκάστοτε κυβερνώντων που
βρέθηκαν στο τιµόνι της χώρας από την αρχή της οικονοµικής
κρίσης οι οποίοι, δυστυχώς, απεδείχθησαν κατώτεροι των περι-
στάσεων. 

Αυτός ήταν ο λόγος που οι ξένοι εταίροι δεν αντιµετώπιζαν την
Ελλάδα ως έντιµο και αξιόπιστο συνοµιλητή και δυστυχώς, αυτή
ήταν η πολιτική παρακαταθήκη που άφησε η Νέα Δηµοκρατία και
το ΠΑΣΟΚ. 

Και το ερώτηµα είναι ρητορικό, διότι είναι πασιφανές πως ου-
δέποτε πρόκειται να παραδεχθείτε τις ευθύνες σας και κυρίως,
ουδέποτε πρόκειται να παραδεχθείτε τα λάθη σας, καθώς δεν
έχετε το πολιτικό σθένος να αναγνωρίσετε την πετυχηµένη κυ-
βερνητική πολιτική που εφαρµόστηκε από πλευράς µας και η
οποία, δυστυχώς, εκθέτει την ανεπάρκεια που εσείς επιδείξατε
παρ’ ότι είχατε την ιστορική ευκαιρία να διαχειριστείτε την οικο-
νοµική κρίση.

Το αποτέλεσµα, λοιπόν, της δικής σας αποτυχίας και ανεπάρ-
κειας το γνωρίζουµε όλοι µας, τόσο εντός συνόρων όσο και
εκτός συνόρων. Εντός συνόρων ο ελληνικός λαός πλήρωσε µε
τον πλέον σκληρό τρόπο την ανικανότητα, την κακοδιοίκηση, την
ασυνεννοησία, τα ανάλγητα κοινωνικά µέτρα χωρίς λογική και
την ανάλγητη πολιτική λιτότητας, εκτός συνόρων η χώρα διε-
σύρθη επανειληµµένα, απώλεσε µέρος των κυριαρχικών της δι-
καιωµάτων –τουλάχιστον, όσον αφορά το σκέλος της αυτόνοµης
λήψης αποφάσεων και του σχεδιασµού της οικονοµικής πολιτι-
κής-, ενώ το πάρτι των κερδοσκόπων δεν είχε τελειωµό. 

Αυτή είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης,
η συντριπτική διαφορά µεταξύ της δικής µας πολιτικής και της
πολιτικής της Κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ. Η κοι-
νωνική πολιτική των προηγούµενων κυβερνήσεων για τους Έλ-
ληνες αρκούνταν στην άκριτη και αλόγιστη παροχή εορτο-
δανείων και διακοποδανείων –τα θυµίζω εγώ και ας έχουν περά-
σει χρόνια, για να µην το ξεχνάµε- προκειµένου να αντικαταστα-
θεί η απώλεια της συνεχώς µειούµενης αγοραστικής δύναµης.

Το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία κακοδιαχειρίστηκαν τη χώρα

για δεκαετίες και οδήγησαν τους πολίτες στην κρίση του 2009
χωρίς κανένα θεσµοθετηµένο µέτρο προστασίας. Αφού διασφά-
λισαν τη διάσωση των οικονοµικών ελίτ, αρκέστηκαν στην απο-
ποίηση των δικών τους κυβερνητικών ευθυνών και µετέφεραν το
βάρος της αποκλειστικής ευθύνης στον ίδιο τον λαό, υποθη-
κεύοντας το µέλλον της Ελλάδας. 

Αυτό είναι το έργο σας. Αυτή είναι η παρακαταθήκη που άφη-
σατε στους Έλληνες πολίτες. Φέρατε τα µνηµόνια, δεσµεύσατε
τη χώρα, υποθηκεύσατε το µέλλον της νέας γενιάς και έρχεστε
τώρα να ασκήσετε κριτική. 

Έπρεπε να συµβούν όλα αυτά, για να αλλάξει χέρια η διακυ-
βέρνηση της χώρας πριν από τρεισήµισι χρόνια, για να δοθεί η
ευκαιρία από τον ελληνικό λαό σε µια άλλη πολιτική σύνδεση να
αναλάβει την ευθύνη διαχείρισης της κατάστασης σε µια στιγµή
που όλα τα µίγµατα πολιτικής είχαν αποτύχει. 

Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες από τη στιγµή που αναλάβαµε την
ιστορική ευθύνη και αποφασίσαµε να συγκυβερνήσουµε µε τον
ΣΥΡΙΖΑ µείναµε σταθεροί στις δεσµεύσεις µας απέναντι στον ελ-
ληνικό λαό και φέραµε εις πέρας µε επιτυχία την πρωταρχική µας
αποστολή.

Σήµερα έχουµε κάθε λόγο να αισθανόµαστε περήφανοι έχον-
τας οδηγήσει τη χώρα στην έξοδο από τα µνηµόνια, έχοντας τερ-
µατίσει την περίοδο κατά την οποία επλήγη η εθνική µας
αξιοπρέπεια, έχοντας θέσει τις βάσεις για ένα καλύτερο µέλλον
για τα ελληνικά νοικοκυριά. Έχουµε επιτέλους εισέλθει σε µια
νέα εποχή και αυτή η διαπίστωση αποτυπώνεται µε ξεκάθαρο
τρόπο στο προϋπολογισµό του 2019.

Τα µεγέθη που προβλέπονται στον προϋπολογισµό του 2019
αποτυπώνονται µε ακρίβεια και αποτυπώνουν µε ακρίβεια τα άλ-
µατα που σηµειώθηκαν κατά τα τελευταία χρόνια σε συνέχεια
των τριών προηγούµενων προϋπολογισµών που εκτελέστηκαν µε
µεθοδικότητα και οδήγησαν στη σηµερινή επιτυχία. 

Και αυτό γίνεται αντιληπτό µε µια απλή αναδροµή και σύγ-
κριση σε θεµελιώδη µεγέθη της ελληνικής οικονοµίας κατά την
τελευταία πενταετία τα οποία θα ήθελα, κύριοι συνάδελφοι, από
αυτό το Βήµα να υπενθυµίσω. Τα έχουν πει και άλλοι, αλλά δεν
θα κουραστώ να τα επαναλάβω και εγώ. 

Ξεκινάω από την ανεργία, η οποία το 2014 ήταν στο 27% -δεν
το αµφισβητεί κανένας, είναι πραγµατικό γεγονός- ενώ σήµερα
βρίσκεται κάτω από το 19%, από τη στιγµή που από το 2015 έως
σήµερα δηµιουργήθηκαν τριακόσιες χιλιάδες νέες θέσεις εργα-
σίας. Και µην ξεχνάτε πως η αδήλωτη εργασία το 2014 βρισκόταν
στο 19%, ενώ σήµερα είναι στο 12%. 

Επιπλέον από τις αρχές του 2019 αυξάνεται ο κατώτατος µι-
σθός και καταργείται ο υποκατώτατος µισθός για τους νέους.
Θυµίζω ότι το 2012 ο κατώτατος µισθός µειώθηκε κατά 32% για
τους νέους εργαζόµενους. Επαναφέρουµε σταδιακά τις συλλο-
γικές συµβάσεις εργασίας και έχουµε επεκτείνει δέκα κλαδικές
συµβάσεις για διακόσιες χιλιάδες εργαζόµενους, οι οποίοι είδαν
αύξηση στα εισοδήµατά τους. 

Μην ξεχνάτε και την κατάσταση που επικρατούσε στο ασφα-
λιστικό σύστηµα το 2014, όταν παρουσίαζε έλλειµµα ύψους
πάνω από ένα δισεκατοµµύριο ευρώ. Ο ΕΦΚΑ σήµερα είναι πλε-
ονασµατικός, σηµειώνοντας πλεόνασµα πάνω από 800 εκατοµ-
µύρια ευρώ, ενώ έχουµε θεσµοθετήσει τη µείωση κατά 33% των
εισφορών για κύρια σύνταξη στους ελεύθερους επαγγελµατίες,
στους αυτοαπασχολούµενους και τους αγρότες.

Και βέβαια, καλό είναι να θυµόµαστε πως το 2014 υπήρχαν
πάνω από τετρακόσιες χιλιάδες εκκρεµείς συντάξεις, ενώ σή-
µερα είναι πολύ λιγότερες, κάτω από ογδόντα χιλιάδες. 

Τα βήµατα προόδου, λοιπόν, που έχει διανύσει η Κυβέρνηση
συνεργασίας ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, είναι σαφή και σύντοµα ο αντίκτυ-
πος των βηµάτων αυτών θα γίνει αντιληπτός από την πλειοψηφία
των ελληνικών νοικοκυριών. Και αυτό διότι µε τον υπό ψήφιση
προϋπολογισµό, ο ΕΝΦΙΑ µειώνεται κατά 260 εκατοµµύρια ευρώ,
το επίδοµα στέγασης ανέρχεται σε 400 εκατοµµύρια ευρώ, η µεί-
ωση των ασφαλιστικών εισφορών κοστολογείται στα 177 εκατοµ-
µύρια ευρώ και η επιδότηση ασφαλιστικών εισφορών για νέους
εργαζόµενους είναι 51 εκατοµµύρια ευρώ. 

Και, βέβαια, ας µην ξεχνάµε την επιστροφή των αναδροµικών
στους ένστολους ύψους 850 εκατοµµυρίων ευρώ, θέµα για το
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οποίο µας χλεύασαν τόσο πολύ µέσα σε αυτή την Αίθουσα συ-
νάδελφοι, κατηγορώντας µας ότι δεν θα υλοποιήσουµε εκείνα τα
οποία υποσχεθήκαµε, αντιστρέφοντας την ανάλγητη πολιτική τα-
κτική του παρελθόντος, όπως αυτή ασκήθηκε από τις κυβερνή-
σεις που σήµερα κατακρίνουν εµάς από αυτό το Βήµα σε αυτή
την Αίθουσα. 

Έτσι, κύριοι συνάδελφοι, αντιλαµβανόµαστε εµείς το χρέος
µας απέναντι στους Έλληνες πολίτες και µε αυτές τις αποφάσεις
προχωράµε. Συνεχίζουµε και το κάνουµε πράξη. Το χρέος µας
απέναντι στην κοινωνία το υπηρετούµε µε τις αυξήσεις που θα
δοθούν σε περίπου εξακόσιες χιλιάδες συνταξιούχους από την
1η Ιανουαρίου 2019 -αυτό το χρέος υπηρετούµε- και µε την ακύ-
ρωση του µέτρου της περικοπής των συντάξεων, µέσα από την
οποία θα ανακουφιστεί περίπου ενάµιση εκατοµµύριο συνταξι-
ούχων.

Και αυτό το τελευταίο ήταν που σας στοίχειωσε, κυρίες και κύ-
ριοι της Αντιπολίτευσης. Δεν το περιµένατε. Ποντάρατε στην εξα-
θλίωσή τους, αλλά δεν σας βγήκε. Γιατί, λοιπόν, δεν χαίρεστε,
αφού ωφελεί έναν τόσο µεγάλο αριθµό συνανθρώπων µας; Ξέ-
ρετε γιατί; Επειδή είστε µνησίκακοι. 

Την πετυχηµένη διαπραγµάτευση της Κυβέρνησης δεν αντέ-
χετε να τη δεχθείτε. Η Ελλάδα κατάφερε το ακατόρθωτο. Κατά-
φερε να πετύχει τον δηµοσιονοµικό της στόχο. Πέτυχε πρωτο-
γενές πλεόνασµα, χωρίς την ανάγκη εφαρµογής του συγκεκρι-
µένου µέτρου, το οποίο, άλλωστε, δεν ήταν διαρθρωτικού χαρα-
κτήρα. Εσείς, όµως, εξακολουθείτε να είστε διαρκώς επικριτικοί. 

Αυτό το πυροτέχνηµα που εκτοξεύσατε, αλήθεια, για τις είκοσι
µία µειώσεις που εµείς δήθεν κάναµε στις συντάξεις, έχετε
τρόπο, κύριοι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης, να το αποδείξετε;
Έχετε τρόπο να τις καταµετρήσετε, µία, δύο, τρεις, πέντε έως
το είκοσι ένα; Προφανώς όχι, γιατί διαφορετικά θα το είχατε ήδη
πράξει. 

Τα παραδείγµατα, όµως, που ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, ο κ. Πετρόπου-
λος, απαρίθµησε κατά τη συζήτηση στην επιτροπή, είναι υπαρ-
κτά, συνεπώς αποδεδειγµένα και άρα µη αµφισβητήσιµα. 

Για να είµαι, όµως, δίκαιος, οφείλω να σας αναγνωρίσω και ένα
µεγάλο προσόν σας: Τη µοναδική ικανότητά σας στην τροφοδό-
τηση της παραπληροφόρησης. Είστε πράγµατι αξεπέραστοι. 

Ενώ κατά τη δική σας ενιαία διακυβέρνηση οι µειώσεις ξεπέ-
ρασαν το 50% - στις περισσότερες περιπτώσεις δε των επικου-
ρικών συντάξεων το 57%- και από τους συνταξιούχους αποµυ-
ζήθηκαν 63 δισεκατοµµύρια ευρώ, ανερυθρίαστα εγκαλείτε τη
σηµερινή Κυβέρνηση για σωρεία περικοπών. Απαριθµήστε τις,
λοιπόν. Πείτε νούµερα και ποσά. Πείτε από το 2015 έως σήµερα
σε ποιες περικοπές έχει προχωρήσει η Κυβέρνηση αυτή, ώστε
να καταλήγετε στον αριθµό είκοσι ένα. 

Τη δέσµευσή µας για τις µη περικοπές την υπερασπιστήκαµε
εξ αρχής και πείσαµε ακόµη και τους δανειστές γι’ αυτό το θέµα. 

Ανατάσσουµε την οικονοµία, αγαπητοί συνάδελφοι, και αυτό
σας είναι τραγικά δύσκολο να το δεχθείτε. Ισχυρίζεστε πως κατά
τα χρόνια της διακυβέρνησής σας οι µειώσεις αντισταθµίζονται
από συντελεστές αναπλήρωσης. Μα, είναι δυνατόν να ορθώνετε
τέτοια επιχειρήµατα, όταν η πτώση ήταν τόσο ραγδαία, που κα-
νένας συντελεστής αναπλήρωσης δεν είχε τη δυνατότητα να
δράσει εξισορροπητικά και όταν η επικουρική σύνταξη των 650
ευρώ έγινε 278 ευρώ, υπέστη δηλαδή µείωση κατά 57%; Ποιος
συντελεστής θα µπορούσε να δράσει αποτελεσµατικά; Κανένας.
Εσείς, λοιπόν, µε µαεστρία χειριστήκατε συντελεστές µειώσεων
-και µάλιστα µε αυξητική τάση- και όχι συντελεστές αναπλήρω-
σης των χαµένων εισοδηµάτων των πολιτών. 

Γιατί δεν αναφέρεστε πουθενά στα κατώτατα όρια των κύριων
συντάξεων, τα οποία µε δικές σας διατάξεις είχαν διπλασιαστεί
σε σχέση µε αυτές που χορηγούνταν µε το παλιό σύστηµα; Γιατί
αποκρύπτετε πως µε τη σύνταξη Ιανουαρίου που θα καταβληθεί
πριν τα Χριστούγεννα, δεν θα υπάρξουν περικοπές, αλλά αντί-
θετα εξακόσιες είκοσι χιλιάδες συνταξιούχοι, συνάνθρωποί µας
θα δουν αυξήσεις σε αυτές µετά τον επανυπολογισµό µε βάση
τον ν.4387/2016; 

Η Κυβέρνηση στην άκριτα δοµηµένη ασφάλιση που κλήθηκε
να διαχειριστεί, απαντά µε τον σχεδιασµό ενός συνολικού σχή-

µατος µακροπρόθεσµης βιωσιµότητας του ασφαλιστικού συστή-
µατος, βασισµένο σε µία αναπτυξιακή και όχι σε µία τιµωρητική
λογική µε άξονες τη συµµετοχική δικαιοσύνη και την αλληλεγγύη
των γενεών. 

Σε αντίθεση µε εσάς, κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρα-
τίας, ο σχεδιασµός σας αποτυπώνεται στις δηλώσεις του κ. Κυ-
ρανάκη, οι οποίες ήταν σαφείς, περιεκτικές και ενδεικτικές του
τρόπου σκέψης σας και κατέδειξαν και την ακολουθία των ενερ-
γειών σας. 

Ενώ καταθέτατε τροπολογία για τη µη περικοπή των συντά-
ξεων, δηλώνατε πως όταν έλθετε στην κυβέρνηση -εγώ λέω «αν
έλθετε στην κυβέρνηση» και όχι «όταν»- θα εξετάσετε και θα απο-
φανθείτε για το αν θα προβείτε σε µείωση συντάξεων ανάλογα
µε τα ταµειακά σας διαθέσιµα. Δηλαδή, τι άλλο µπορεί να χαρα-
κτηρίσει την πολιτική σας αν όχι η δηµαγωγία και ο λαϊκισµός,
όταν την ίδια στιγµή που καταθέτατε τροπολογία για τη µη περι-
κοπή των συντάξεων και την κατάργηση αυτού του µέτρου, διά
των δηλώσεων του εκπροσώπου Τύπου σας δεν γνωρίζατε εάν
εσείς θα µπορέσετε να καταφέρετε εκείνο, το οποίο ζητούσαµε
να κάνουµε εµείς µε τη δική σας τροπολογία; Έλεος! Πείτε µας,
αν αυτά που λέτε και αν αυτά που κάνετε, έχουν καµία λογική
ακολουθία. 

Δεν αντιλαµβάνεσθε πως οι µεγάλες εθνικές προσπάθειες, κύ-
ριοι συνάδελφοι, απαιτούν πολιτική συνοχή, την οποία όλοι σας
διαρκώς τορπιλίζετε. Είναι πολιτική µικρότητα από µέρους σας
να µην αναγνωρίζετε την επιτυχία της Κυβέρνησης να ακυρώσει
επαχθείς όρους των µνηµονίων, όπως η µείωση των ασφαλιστι-
κών εισφορών σε ελεύθερους επαγγελµατίες, νέους επιστήµο-
νες και αγρότες, και όπως η επιστροφή των αναδροµικών στα
ειδικά µισθολόγια. Το να πλανάσθε, όπως έλεγαν και οι Ρωµαίοι,
είναι ανθρώπινο, αλλά το να επιµένετε στην πλάνη είναι -θα συµ-
πλήρωνα εγώ σήµερα- συνειδησιακά ανέντιµο. 

Όλοι σας βλέπετε τον αγώνα µας, όλοι σας τον κατανοείτε,
αλλά κανείς σας δεν τον αναγνωρίζει. Τον τορπιλίζετε, τον υπο-
νοµεύετε, τον λασπολογείτε, επιδιώκοντας να πιστωθείτε ακόµη
και βραχύβια πολιτικά οφέλη. Όµως, να ξέρετε πως δικό µας ση-
µατωρό θα αποτελούν πάντα η ισονοµία και η κοινωνική αλλη-
λεγγύη. 

Οι ρυθµίσεις που θεσπίστηκαν µε τον ν.4472/2017 και αφορού-
σαν την αποµείωση της προσωπικής διαφοράς από 1-1-2019,
είχαν υπαγορευθεί -όπως πολύ καλά γνωρίζετε- από την ανάγκη
να ολοκληρωθεί µε επιτυχία η δεύτερη αξιολόγηση, να επιτευχ-
θεί η χρηµατοδότηση της ελληνικής οικονοµίας και να διαµορ-
φωθεί ένα περιβάλλον σταθερότητας και σταδιακής ανάπτυξης. 

Ωστόσο, τα δεδοµένα αυτά έχουν πλέον αλλάξει σηµαντικά.
Μετά την ολοκλήρωση των προγραµµάτων δηµοσιονοµικής προ-
σαρµογής και την οριστική έξοδο της χώρας από τα µνηµόνια,
αποδείχθηκε πλήρως πως η Ελλάδα κατόρθωσε να επιτύχει το
δηµοσιονοµικό της στόχο για πρωτογενές πλεόνασµα χωρίς την
αποµείωση της προσωπικής διαφοράς από τις συντάξεις. Η βελ-
τίωση των δεικτών της απασχόλησης και συνακόλουθα η ενί-
σχυση της αγοράς εργασίας, στο πλαίσιο της ανάκαµψης της
οικονοµίας, απέδειξαν πως το µέτρο της περικοπής των συντά-
ξεων δεν καθίσταται δηµοσιονοµικά αναγκαίο, δεδοµένου πως η
ισορροπία και η βιωσιµότητα του ασφαλιστικού συστήµατος έχει
πλήρως διασφαλιστεί.

Τελειώνοντας η προστασία των ήδη καταβαλλοµένων συντά-
ξεων στο ύψος που είχαν διαµορφωθεί κατά την 31-10-2014, ενί-
σχυσε τη θεµελιώδη αρχή του σεβασµού της δικαιολογηµένης
εµπιστοσύνης των ασφαλισµένων και παρείχε στην Κυβέρνηση
την ευχέρεια της πρότασης για την κατάργηση της µείωσης των
συντάξεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε σας
παρακαλώ, κύριε Κατσίκη. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Σε µισό λεπτό θα έχω τελειώσει,
κύριε Πρόεδρε. Να υπολογίσετε και τον χρόνο της διακοπής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αφαίρεσα και τον
χρόνο του καβγά, παρά το γεγονός ότι αυτό µπορεί να αποτελέ-
σει κίνητρο για άλλους καβγάδες. Τον αφαίρεσα τον χρόνο και
πάλι τελείωσε η κλεψύδρα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Εάν και οι άλλοι καβγάδες είναι
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σαν το δικό µου, τότε να δώσετε και στους άλλους περισσότερο
χρόνο. Ωστόσο, αυτή τη στιγµή θέλω λίγο την ανοχή σας, συµ-
πληρώνοντας τον χρόνο των είκοσι λεπτών και όχι των είκοσι
τριών λεπτών, γιατί τα τρία λεπτά ήταν ο καβγάς. Αφήστε µε, λοι-
πόν, να καταλήξω σε µισό λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ήταν τρικούβερτος
ο καβγάς, δηλαδή, τρία λεπτά. 

Παρακαλώ, συνεχίστε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Καταληκτικά, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, σας καλώ να εκλογικεύσετε για µια φορά την ανα-
γκαιότητα της πολιτικής συναίνεσης και της πολιτικής συνοχής
προς όφελος των πολιτών της χώρας. Ουδείς µπορεί να παρα-
γνωρίσει πως εµείς οι Ανεξάρτητοι Έλληνες παραµείναµε συνε-
πείς και σταθερά προσηλωµένοι στον στόχο µας και καταφέ-
ραµε, µέσα από την παρούσα συγκυβέρνηση, να οδηγήσουµε τη
χώρα στη µεταµνηµονιακή επιτυχία. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, µε υπευθυνότητα υποστηρίζουµε και υπερ-
ψηφίζουµε τον προϋπολογισµό του 2019, τον πρώτο προϋπολο-
γισµό της µεταµνηµονιακής εποχής της χώρας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Κατσίκη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και πέντε
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο του Βόλου (δεύ-
τερο τµήµα).

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Αµυράς. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν από λίγο είχαµε έναν πολύ

ενδιαφέροντα διάλογο µεταξύ του κ. Σκανδαλίδη και του κ. Τσα-
καλώτου. Ο κ. Τσακαλώτος ζητούσε επίµονα από τον κ. Σκανδα-
λίδη να καταδικάσει τις χθεσινές αναφορές στη Βουλή του κ.
Μητσοτάκη, τους υπαινιγµούς και τις ευθείες βολές περί προδο-
σίας για το µακεδονικό, λες και ο Σκανδαλίδης είναι ο εκπρόσω-
πος τύπου του Μητσοτάκη. 

Όµως, ελάτε να σας βοηθήσω, αγαπητοί συνάδελφοι. Θα
ήθελα, βέβαια, να είναι εδώ ο κ. Τσακαλώτος, αλλά δεν είναι. Έ-
φυγε. Οπότε το κρύο µπουγέλο θα το υποστούν οι παριστάµενοι
Υπουργοί, ο κ. Χουλιαράκης, η κ. Φωτίου, ο κ. Αραχωβίτης, ο κ.
Σαντορινιός, ο κ. Βασιλειάδης, όσοι βλέπω εδώ.

Κυρίες και κύριοι Υπουργοί -κυρία Φωτίου, σας αφορά και
εσάς αυτή η ερώτηση, γιατί όντως εξεγερθήκατε για τους χαρα-
κτηρισµούς περί προδοσίας σε βάρος σας από τον κ. Μητσο-
τάκη- θα ήθελα να κάνουµε ένα τεστ γνώσεων και µνηµονικού:
Θα ήθελα να µου πείτε ποιος πολιτικός είχε δηλώσει τα εξής:
«Διερωτόµαστε ποιος Έλληνας πολιτικός, ποιος Υπουργός,
ποιος Πρωθυπουργός µπορεί να βάλει την υπογραφή του σε ένα
τέτοιο σχέδιο εκποίησης του δηµόσιου πλούτου. Διερωτόµαστε
εάν µια τέτοια επιλογή δεν σηµαίνει εσχάτη προδοσία για τον ελ-
ληνικό λαό και την πατρίδα. Και αν δεν σηµαίνει αυτό προδοσία,
τότε τι είναι προδοσία;» Ποιος πολιτικός λέτε να τα είπε αυτά;
Να σας βοηθήσω ποιος είναι;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι, αφήστε να απαντήσει ο κ.
Χουλιαράκης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Έχετε κάποιον στο µυαλό σας; Ποιος
µπορεί να µίλησε επισήµως για εσχάτη προδοσία; Να σας βοη-
θήσω εγώ και να σας πω ποιος είναι; Είναι εκείνος ο πολιτικός ο
οποίος έδωσε ενέχυρο τη δηµόσια περιουσία, την περιουσία
όλου του κράτους, για ενενήντα εννιά χρονιά στην τρόικα. Ποιος
είναι; Αλέξης Τσίπρας! Η δήλωσή του αυτή έγινε στις 29 Σεπτεµ-
βρίου 2011 και την έκανε σε βάρος του Γιώργου Παπανδρέου,
όταν ένα γαλλικό περιοδικό είχε δηµοσιεύσει µια είδηση, σύµ-
φωνα µε την οποία η κυβέρνηση Γεωργίου Παπανδρέου τότε
ετοίµαζε να εκποιήσει δηµόσια περιουσία. 

Άρα, µε τι µούτρα µιλάτε εσείς για προδότες ή προδοσία και
δεν θέλετε να σας λένε προδότες; Έχετε ανακαλέσει αυτούς
τους ισχυρισµούς, αυτή την τοξικότητα που διασπείρατε και δια-
ποτίσατε -όπως το σφουγγάρι µε το νερό- την ελληνική κοινωνία;
Την πήρατε πίσω την τοξικότητα; Δεν την έχετε πάρει και τώρα
τη λούζεστε. Τώρα λούζεστε την τοξικότητα της προδοσίας, διότι
εσείς ήσασταν οι πρώτοι που µιλάγατε. 

Και έχω και άλλες δηλώσεις του κ. Τσίπρα για «κατσαπλιάδες»,
για «γερµανοτσολιάδες» και «προδότες». 

Δυστυχώς, δεν έχετε τη στοιχειώδη γενναιότητα να βγείτε και
να πείτε, «Κάναµε λάθος». Ούτε αυτό δεν έχετε τη γενναιότητα
να κάνετε. Λυπάµαι πολύ! 

(Θόρυβος από τα υπουργικά έδρανα)
Επίσης, εχθές σε αυτή την Αίθουσα ο κ. Καµµένος υπονόησε

ότι ο κ. Κοτζιάς έκανε µυστική συµφωνία κάτω από το τραπέζι µε
τον Ζάεφ. Εάν αυτό δεν είναι προδοσία, τι είναι; 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): …(δεν ακούστηκε)

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Βγήκε σήµερα το «Πράττω» και ο κ. Κο-
τζιάς, ο οποίος είναι σύντροφός σας…

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από τα υπουργικά έδρανα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αµυρά, σας πα-

ρακαλώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ σας παρακαλώ. Θα

πρέπει να επιβάλλετε την τάξη. Μην αναφέρεστε σε εµένα. Να
πείτε στους προϊστάµενους Υπουργούς να είναι ήρεµοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αµυρά, µισό
λεπτό. Κατά τη γνώµη µου, µην χρησιµοποιείτε λέξεις για τις
οποίες δεν θα είστε υπερήφανος µετά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ποιες λέξεις; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Επαναλάβατε λέξεις

που δεν πρέπει να ακούγονται εδώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ποιες λέξεις; Ποιες; Τη λέξη «προδο-

σία»;  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ο Πρωθυπουργός σας την έλεγε, ο κ.

Τσίπρας. Θα µας τρελάνετε τώρα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Να έχετε τη γενναιότητα να αναγνωρί-

ζετε τα σφάλµατά σας. Και επιπλέον να έχετε τη στοιχειώδη συν-
τροφικότητα να υποστηρίξετε τον κ. Κοτζιά, τον σύντροφό σας
και µέχρι προχθές Υπουργό Εξωτερικών, έναντι του οχετού Καµ-
µένου. Εκτός εάν πιστεύετε ότι ο κ. Καµµένος είχε δίκιο, όταν
εχθές υπονόησε ότι ο κ. Κοτζιάς έκανε µυστική συµφωνία κάτω
από το τραπέζι µε τον Ζάεφ. 

(Θόρυβος από τα υπουργικά έδρανα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε

Αµυρά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Έχετε διαλέξει στρατόπεδο. Είστε αγ-

καλιά µε την ακροδεξιά των ΑΝΕΛ. Είστε αγκαλιά και θα πάτε
µέχρι τέλους και µέχρι πάτου µαζί. 

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από τα υπουργικά έδρανα)
Σε τι διαφωνείτε; Να σας ακούσω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αµυρά, σας πα-

ρακαλώ πάρα πολύ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όχι εγώ. Να πείτε «παρακαλώ» στους

Υπουργούς. Να µην φωνάζουν οι Υπουργοί. Να ακούνε και αν θέ-
λουν να απαντήσουν µετά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αµυρά, επι-
τρέψτε µου. Και σε εσάς λέω, επειδή είστε ένας νέος πολιτικός,
να δώσετε το παράδειγµα ενός άλλου ύφους. Αν θέλετε το
ακούτε, εάν δεν θέλετε, δεν το ακούτε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε, τι εννο-
είτε να δώσω το παράδειγµα άλλου ήθους; Σε τι διαφωνείτε από
αυτά που σας είπα; Δεν τα είπε αυτά ο κ. Τσίπρας; Δεν χαρακτή-
ρισε προδότη τον κ. Παπανδρέου στις 29 Σεπτεµβρίου του 2011;
Σας φοβίζει το ότι εγώ επαναλαµβάνω, καυτηριάζοντας, τη
χρήση τέτοιων χαρακτηρισµών, από τον οποιοδήποτε πολιτικό;
Λοιπόν, αρκετά!

Ας έρθω τώρα στο θέµα του προϋπολογισµού, για να ηρεµή-
σουν και οι Υπουργοί.
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Τι ωραία θα ήταν να έκαναν την αυτοκριτική τους, ε; Πόσο πιο
µπροστά θα βρίσκονταν; Όµως, δεν βλέπετε; Καλύπτουν τον κ.
Καµµένο έναντι του κ. Κοτζιά για το µακεδονικό. Τι άλλο θέλετε; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Πείτε µας για τον
προϋπολογισµό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μη βιάζεστε εσείς, κυρία µου. Θα έρθω
και στον προϋπολογισµό, ευθύς αµέσως. 

Ξέρετε τι έλεγε ο Τζορτζ Όργουελ; Έλεγε και έγραφε ότι χρει-
άζεται µεγάλη προσπάθεια για να µπορέσεις να δεις πέρα από
τη µύτη σου. Και η παρούσα συζήτηση είναι µία ευκαιρία για
όλους µας να δούµε το δάσος, να δούµε χωρίς παρωπίδες, να
αφήσουµε την κοντόφθαλµη µάτια και να αναπτύξουµε το σχέδιο
που χρειάζεται η χώρα για να γίνει επιτέλους µία κανονική, φυ-
σιολογική, ευρωπαϊκή χώρα. 

Τα ψέµατα τελειώνουν. Ο πολιτικός χρόνος, επίσης. Ο προ-
ϋπολογισµός, που συζητάµε, είναι ο πρώτος µετά τη λήξη του
µνηµονιακού προγράµµατος Τσίπρα - Καµµένου -στην ουσία της
χρηµατοδότησης, γιατί το µνηµόνιο παραµένει- και ο τελευταίος
της σηµερινής Κυβέρνησης. 

Η χώρα έχει υπεισέλθει µία σκληρή -οιονεί βεβαίως- προεκλο-
γική περίοδο και είναι πολύ πιθανό να έχουµε µαζί τις βουλευτι-
κές εκλογές µε τις ευρωεκλογές και τις δηµοτικές τον ερχόµενο
Μάιο. 

Γι’ αυτό είναι, δυστυχώς, µη ενθαρρυντικό ότι σε µία προεκλο-
γική περίοδο -όπως αυτή στην οποία βρισκόµαστε- οι περισσό-
τεροι επιλέγουν να µιλάνε µε ψέµατα, επιλέγουν να πυρπολούν
τα αυτιά του κόσµου µε ψευδαισθήσεις, αυταπάτες και απάτες
τύπου προγράµµατος Θεσσαλονίκης και υποσχέσεις για καλύ-
τερες µέρες, που δεν ήρθαν ποτέ. 

Ήρθε η ώρα, λοιπόν, να πρωτοτυπήσουµε και να µιλήσουµε
µε αλήθεια, διότι στον ορίζοντά µας και στον ορίζοντα ειδικά της
οικονοµίας, δεν βρίσκεται ένας κρυµµένος παράδεισος, που όσο
πλησιάζουµε εµείς τόσο φανερώνεται. Βράχια βρίσκονται, κο-
φτερά βράχια. Και, δυστυχώς, ο προϋπολογισµός του 2019 απο-
δεικνύει ότι δεν µπορεί να δει πέρα από τη µύτη των συντακτών
του.

Περιµέναµε από µία κυβέρνηση -την όποια κυβέρνηση- στον
προϋπολογισµό της να ξεδιπλώσει ένα εθνικό σχέδιο πέρα από
τα µνηµόνια και τις τρόικες. Απουσιάζει, όµως, το σχέδιο σε
αυτόν τον προϋπολογισµό για δύο κυρίως λόγους:

Ο πρώτος είναι ότι ναι µεν το µνηµόνιο Τσίπρα - Καµµένου ολο-
κληρώθηκε το καλοκαίρι, αλλά οι δεσµεύσεις του θα ακολουθή-
σουν τη χώρα για πάρα πολλά χρόνια. Η εποπτεία είναι αυστηρή
και τα χέρια δεµένα. 

Ο δεύτερος λόγος που δεν υπάρχει κανένα σχέδιο µέσα στον
προϋπολογισµό του 2019 για το πώς η χώρα θα βγει ξανά στο
ξέφωτο, είναι ότι η οικονοµική πολιτική της Κυβέρνησης -η ίδια-
υπονοµεύει την ανάπτυξη και τον δρόµο προς την οικονοµική
ηρεµία. 

Μόλις την περασµένη εβδοµάδα η Κοµισιόν, στην πρώτη µε-
ταµνηµονιακή αξιολόγηση, στο πλαίσιο της ενισχυµένης επο-
πτείας, διαπίστωσε ότι καµµία από τις δεκαέξι µεταρρυθµίσεις
που έχουµε αναλάβει ως χώρα -δηλαδή η Κυβέρνηση Τσίπρα -
Καµµένου µε το µνηµόνιο της- δεν έχει προχωρήσει. Και να πει
κανείς ότι είναι και καµµιά βαριά µεταρρύθµιση µέσα σε αυτές,
καµµία δύσκολη ή καµµία περίεργη µεταρρύθµιση; 

Το πρώτο που δεν έχει γίνει είναι η επιστροφή των δανεικών
και των χρεών από το δηµόσιο στους ιδιώτες, η εκκαθάριση των
οφειλών προς τους ιδιώτες. Το δεύτερο που δεν έχετε κάνει είναι
η ανάπτυξη του συστήµατος πρωτοβάθµιας ιατρικής περίθαλ-
ψης. Το τρίτο, από τα απαιτούµενα, που δεν έχετε κάνει και η Κο-
µισιόν ήδη στην πρώτη µεταµνηµονιάκη αξιολόγησή σας το
χρεώνει, είναι ότι δεν έχετε προχωρήσει στην πρόσληψη γενικών
γραµµατέων στα Υπουργεία χωρίς κοµµατική ταυτότητα, όπως
επίσης και πολλές από τις διαδικασίες αδειοδότησης. Τίποτα δεν
προχωρά. Η απουσία έργου είναι προφανής και εµφανής.

Στην ατζέντα της Κυβέρνησης κυριαρχούν άλλα θέµατα, όπως,
για παράδειγµα, οι δέκα χιλιάδες προσλήψεις στο δηµόσιο που
θα αντικαταστήσουν τους ιερείς, τους οποίους, όµως, θα συνε-
χίσει να επιδοτεί το κράτος διαρκώς. 

Επίσης, κυριαρχεί η ψευδαίσθηση της επιτυχίας του κοινωνι-

κού µερίσµατος, όταν στην ουσία είναι η επιστροφή ενός µικρού
κλάσµατος όσων οι ίδιοι οι πολίτες έχουν δώσει µέσω της υπερ-
φορολόγησης. 

Η Κυβέρνηση βαδίζει µε τη σκανδαλολογία ως όπλο. Έχουµε
προαναγγελίες διώξεων. Όλα αυτά καθιστούν δυσκολότερο το
έργο της δικαιοσύνης, ακριβώς γιατί οι πολίτες αρχίζουν να θε-
ωρούν ότι η δικαιοσύνη, η δικαστική εξουσία, αποτελεί µία µα-
ριονέτα της εκτελεστικής εξουσίας. 

Ο ρηχός ορίζοντας αυτής της Κυβέρνησης φαίνεται από αυτά
που µας λένε, εµµέσως πλην σαφώς: «Ας µην προχωρήσει και
καµµιά µεταρρύθµιση από αυτές τις δεκαέξι που έχουµε δεσµευ-
τεί ότι θα κάνουµε και δεν κάνουµε. Τουλάχιστον θα κάνουµε
προσλήψεις και παροχές. Τι θα µας κάνουν οι δανειστές; Έχου-
µε, άλλωστε, το «µαξιλάρι» που για περίπου δύο χρόνια -και λι-
γότερο- µας κρατάει ζωντανούς». 

Το πρόβληµα δεν είναι οι δανειστές, αλλά οι αγορές που µπο-
ρούν να αποδειχθούν -και έχουν αποδειχθεί- πολύ χειρότερες
από την οποιαδήποτε αιµατηρή τρόικα. Εδώ στις αγορές τελει-
ώνουν οι αυταπάτες και αρχίζουν τα δύσκολα. Ποια είναι αυτά
τα δύσκολα; Είµαστε η µοναδική χώρα που βγήκαµε από τα µνη-
µόνια χωρίς να έχουµε εξασφαλίσει πρόσβαση στις αγορές. Προ
εβδοµάδων ο κ. Τσακαλώτος αποφάνθηκε ότι δεν χρειαζόµαστε
τις αγορές και την πρόσβαση σε αυτές. Όµως, εµένα περισσό-
τερο µου θύµισε την αλεπού, που ό,τι δεν φτάνει το κάνει κρε-
µαστάρι.

Εάν θέλουµε να µπούµε σε µία κανονική κανονικότητα -να την
πω µε ένα τρόπο που ενδεχοµένως να τον καταλάβετε καλύτερα-
πρέπει να µας εµπιστευτούν οι δανειστές. Το δηµόσιο πρέπει να
µπορεί να καλύπτει αυτόνοµα τις ανάγκες του. Μόνον έτσι θα
µπορέσουµε να αναπτύξουµε το σχέδιο εθνικής ανασυγκρότη-
σης. Και αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η Κυβέρνηση δεν µπο-
ρεί να παρουσιάσει αναπτυξιακό πρόγραµµα που να πείθει όχι
µόνο τις αγορές, αλλά πάνω από όλα τον παραγωγικό µηχανισµό
της χώρας, το πολιτικό σύστηµα και τους πολίτες εν τέλει. 

Σας είπα για τον κουµπαρά, που λίγο έως πολύ τον βγάζει
προς τα έξω η Κυβέρνηση ως µία κατάκτηση, ότι έχουµε έναν
κουµπαρά για τους επόµενους δεκαοκτώ µήνες. Αυτή είναι άλλη
µία αυταπάτη του ΣΥΡΙΖΑ. Αντί να ασχολούµαστε πώς δεν θα
σπάσουµε αυτόν κουµπαρά, έτσι ώστε να µην προσελκύσουµε
τα «γεράκια των αγορών» -λόγια του κ. Τσακαλώτου- κύριο µέ-
ληµα της Κυβέρνησης είναι πώς θα ξοδέψουµε το «µαξιλάρι»
ασφαλείας. 

Όσο είµαστε εκτός δανεισµού, οι τράπεζες υπολειτουργούν,
οι µεγάλες επιχειρήσεις µεταναστεύουν, η πίεση συσσωρεύεται
στη µικρή επιχείρηση και τον επαγγελµατία, η ρευστότητα είναι
µηδέν στην αγορά και η πελατεία µειωµένη. Σας θυµίζω ότι έχου-
µε τράπεζες µε capital control. Το θυµάται κανείς αυτό; Ποιος
µπορεί να µιλάει, λοιπόν, για τον µεταµνηµονιακό -υποτιθέµενο-
παράδεισο; 

Αυτό που κάνει ο προϋπολογισµός αυτός είναι να υπονοµεύει
το αύριο µε όρους του χθες, µε τα κλισέ του χθες, όχι µόνο µε
το θέµα της πρόσβασης στις αγορές, αλλά και µε τα πραγµατικά
και βασικά µεγέθη της οικονοµίας. Είµαστε πρώτοι στην αύξηση
των φόρων µεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης και τελευταίοι
στις επενδύσεις. Κατόρθωµα Τσίπρα - Καµµένου. Είµαστε πρώ-
τοι στη δηµιουργία υπερπλεονασµάτων και τελευταίοι στις ανα-
πτυξιακές επιδόσεις. Άλλο ένα κατόρθωµα Τσίπρα - Καµµένου.
Κάθε χρόνο χάνουµε τους στόχους αύξησης του ΑΕΠ και την ίδια
ώρα στραγγίζουµε την οικονοµία από φόρους, εισφορές, τέλη
και κάθε είδους επιβάρυνση. Αυτό είναι ένα στοιχείο που, βε-
βαίως, προσµετράται στην αντίληψη του οποιουδήποτε πολίτη. 

Υπερφορολόγησε η Κυβέρνηση τους πάντες και τα πάντα, βο-
λεύει ηµέτερους στο δηµόσιο και παραχώρησε τα πάντα στους
δανειστές, προκειµένου να µην χάσει την επαφή µε την εξουσία.
Μετέτρεψε όλα τα «όχι» σε «ναι», αθέτησε ό,τι υπόσχεση είχε
δώσει και ξέχασε κάθε δέσµευση που έχει εκστοµίσει. Δηµιούρ-
γησε, όµως, στρατιές µετακλητών υπαλλήλων, όταν -σας θυµίζω
και πάλι για να ξανάρθω στα τα λόγια του κ. Τσίπρα- το 2015 δε-
σµευόταν ότι θα καταργούσε τους µετακλητούς και θα εµπι-
στευόταν τους ανθρώπους της δηµόσιας διοίκησης. Λόγια του
αέρα κι αυτά. 
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Υπέγραψε τη λειτουργία του υπερταµείου για ενενήντα εννιά
χρόνια εκείνος που χαρακτήριζε προδότη τον Γιώργο Παπαν-
δρέου, για ένα διαφαινόµενο σχέδιο, υποτιθέµενο, εκποίησης δη-
µόσιας περιουσίας. Και για να είµαι ακριβής, για άλλα ενενήντα
επτά χρόνια. Τα δύο χρόνια από τα ενενήντα εννιά πέρασαν. 

Το χειρότερο που κάνατε ως Κυβέρνηση είναι ότι διαλύσατε
την πραγµατική οικονοµία µε τα υπερπλεονάσµατα του 4% και
πάνω σε συνθήκες ύφεσης και αναιµικής ανάπτυξης, όταν εσείς
το 2014 µιλούσατε για µατωµένα πλεονάσµατα του 1%. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα διαθέσιµα στοιχεία που υπάρχουν,
από το 2015 τα υπερπλεονάσµατα ξεπέρασαν τα 11 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ. Πού λέτε ότι πήγαν τα υπερπλεονάσµατα; Τα 2 δι-
σεκατοµµύρια πήγαν σε κοινωνικά µερίσµατα και τα άλλα 9
δισεκατοµµύρια από τα υπερπλεονάσµατα του ΣΥΡΙΖΑ, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, -και κυρίως εσείς του ΣΥΡΙΖΑ αν δεν τα
ξέρετε, να τα µάθετε- πήγαν στις τσέπες των δανειστών, στα θη-
σαυροφυλάκια των δανειστών, οι οποίοι έχουν δέσει το γάιδαρό
τους, διότι ό,τι και να γίνει, η Κυβέρνηση αυτή είναι κουρδισµένη
να πετσοκόβει συντάξεις, να βάζει φόρους, προκειµένου να βγά-
ζει υπερπλεονάσµατα και να στέλνει τα χρήµατα στους δανει-
στές για την αποπληρωµή των δανείων.

Στο πρώτο µνηµόνιο η δηµόσια συζήτηση γινόταν για τον λαν-
θασµένο πολλαπλασιαστή του ΔΝΤ. Στα χρόνια του ΣΥΡΙΖΑ µπο-
ρούµε να µιλήσουµε για τον πολλαπλασιαστή λιτότητας του
Τσίπρα, ο οποίος έχει επιβάλει δηµοσιονοµικά µέτρα επώδυνα
σε βάρος της ανάπτυξης και των εισοδηµάτων των πολιτών.

Κανείς δεν έχει καταλάβει για ποιον λόγο από το 2016 εµφανί-
ζονται θηριώδη πλεονάσµατα της τάξης του 4,5%, όταν οι προ-
βλέψεις και ο συµφωνηµένος στόχος από αυτή την Κυβέρνηση
ήταν για 0,75% ή 1,75%.

Η Κυβέρνηση έγινε το καλό παιδί των δανειστών σε βάρος
όλων µας και κυρίως των οικονοµικά ασθενέστερων. Γι’ αυτό, λοι-
πόν, δεν µπορεί να πετύχει κανέναν αναπτυξιακό στόχο.

Πέρσι τέτοια εποχή ο κ. Τσακαλώτος µάς έλεγε ότι φέτος θα
έχουµε τόσες πολλές επενδύσεις που δεν θα ξέρουµε τι να τις
κάνουµε και θα πρέπει να βάλουµε ένα φίλτρο για να τις προτε-
ραιοποιούµε.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, οι επενδύσεις
στο τρίτο τρίµηνο του 2018 µειώθηκαν κατά 23%. Η Κυβέρνηση
προέβλεπε άλλα στον προηγούµενο προϋπολογισµό. Τα ίδια λέ-
γαµε και πέρσι. Μας λέγατε πέρσι ότι θα είχαµε επενδύσεις
φέτος αυξηµένες κατά 11%. Έχουµε µεγάλη µείωση αντίθετα
στο εννεάµηνο του έτους και αν φτάσουµε στο 0%, θα είµαστε
και ευχαριστηµένοι. Για την Κυβέρνηση, όµως, όλα καλά. Δεν πε-
τύχαµε φέτος; Δεν πειράζει. Του χρόνου. Κανένα πρόβληµα. Κα-
νείς δεν µπορεί να εξηγήσει πώς εφαρµόζοντας ακριβώς την ίδια
πολιτική, θα πετύχει καλύτερο αποτέλεσµα από αυτό που δεν κα-
τάφερε να πετύχει πέρσι.

Το 2017, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είχαµε τη χαµηλότερη
ανάπτυξη της Ευρωζώνης. Φέτος ξεκινήσαµε µε στόχο 2,7% και
θα πανηγυρίσουµε εάν πιάσουµε το 2%. Κανένα πρόβληµα και
πάλι! Δεν πετύχαµε το στόχο του 2018; Θα τον πετύχουµε το
2019, µας λένε, µε τον παρόντα προϋπολογισµό και προβλέπουν
ανάπτυξη 2,5% εν µέσω εκλογών και παροχολογίας που, βε-
βαίως, προκαλούν στασιµότητα στην οικονοµία και εκνευρισµό
στους επενδυτές.

Μείωσαν, όµως, την ανεργία και αυτό είναι αληθές. Η ανεργία
τον Φεβρουάριο του 2015 ήταν στο 25,5% και τώρα, τον Σεπτέµ-
βριο του 2018, είναι στο 18,7%. Πρέπει να βγάλουµε, βέβαια, έξω
από αυτά τα στοιχεία τις θέσεις εργασίας που χάθηκαν λόγω
λήξης τουριστικής περιόδου. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της «ΕΡ-
ΓΑΝΗ», τον Οκτώβριο χάθηκαν εκατόν είκοσι χιλιάδες θέσεις ερ-
γασίας. Το 62% των νέων προσλήψεων είναι µερικής απασχό-
λησης και µόνο το 38% πλήρους, ενώ πάνω από εξακόσιες δε-
κατρείς χιλιάδες Έλληνες και Ελληνίδες αµείβονται µε µέσο µη-
νιαίο µεικτό µισθό 378 ευρώ. Δηλαδή, η οικονοµία µε άλλα λόγια
δεν παράγει, δεν δηµιουργεί ποιοτικές θέσεις υψηλής εξειδίκευ-
σης και υψηλής αµοιβής, αλλά θέσεις των 300 και 400 ευρώ.

Σώσαµε, όµως, τις συντάξεις, όπως µας είπατε και χθες εδώ
στο νοµοσχέδιο που συζητήσαµε για τη µη εφαρµογή ενός µέ-
τρου, που δύο φορές η Κυβέρνησή σας έκανε νόµο του κράτους.

Οι συντάξεις, όµως, έχουν ήδη κοπεί κατά 30% για όσους έχουν
συνταξιοδοτηθεί µε τον νόµο Κατρούγκαλου από τον Μάιο του
2016 και µετά. Έχει µειωθεί το αφορολόγητο όριο, µε αποτέλε-
σµα να αυξάνονται οι κρατήσεις των συνταξιούχων. Επίσης, όλοι
οι συνταξιούχοι -παλιοί και νέοι- πληρώνουν ακριβότερα τα τρό-
φιµά τους και τα φάρµακά τους µε τον ΦΠΑ στο 24%, που εσείς
αυξήσατε από το 13%, και έπεται συνέχεια. 

Όπως διαβάζουµε στον προϋπολογισµό, λοιπόν, κόβονται τα
προγράµµατα απασχόλησης για τριάντα χιλιάδες ανέργους
ύψους 260 εκατοµµυρίων ευρώ, η εφάπαξ µείωση του συντελε-
στή φορολόγησης των επιχειρήσεων. Ήταν στο 26% επί Σαµαρά.
Ο Σαµαράς το 2014 άφησε τον φόρο στις επιχειρήσεις στο 26%.
Ήρθε η λαοπρόβλητη, “αριστεροακροδεξιά” Κυβέρνηση Τσίπρα
- Καµµένου και πήγε το 26% στο 29%. Και τώρα µειώνει µία µο-
νάδα τη φορολόγηση, δηλαδή το πάει δηλαδή στο 28% για το
2019, και βγαίνει και µας λέει ότι «εµείς ασκούµε πολιτική φιλο-
επενδυτική».

Τα ίδια κάνατε και µε το κρασί. Με απόφαση του κ. Τσακαλώ-
του βάλατε ειδικό φόρο κατανάλωσης 20 λεπτά στο λίτρο στο
κρασί. Τσακίσατε επί τρία χρόνια τις µικρές οινοποιίες, δηµιουρ-
γήσατε περιοχές για να αναπτυχθεί η µαύρη αγορά και τώρα ήρ-
θατε -υποτίθεται- ηρωικά, αλλά και ολίγον τι πένθιµα, γιατί δεν
σας παίρνει πια -αφού, όπως όλοι ξέρουµε, εσείς πρώτοι και τε-
λευταίοι βάλατε ειδικό φόρο, χαράτσι, στο κρασί- να µας πείτε
ότι το αποσύρουµε και ότι είναι ένα ευχάριστο νέο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όχι, κύριοι, δεν είναι αυτό το ευχάριστο νέο. Το ευχάριστο νέο
θα είναι όταν θα φύγετε εσείς από αυτή την Κυβέρνηση ή το ευ-
χάριστο νέο θα ήταν να ζητούσατε µία συγγνώµη και προς τους
οινοποιούς γι’ αυτό που τους προκαλέσατε.

Μηδενίσατε από εδώ και πέρα την αύξηση, τον ειδικό αυτόν
φόρο για το κρασί, όχι γιατί εσείς είστε καλοί -υποτίθεται- και φι-
λεύσπλαχνοι πολιτικοί -το αντίθετο συµβαίνει- αλλά επειδή το
Συµβούλιο της Επικρατείας ακύρωσε την υπουργική απόφαση
Τσακαλώτου, µε την οποία είχατε επιβάλει το χαράτσι στο κρασί.

Ένα άλλο µεγάλο θύµα της Κυβέρνησης των “ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ”
ήταν και είναι οι δηµόσιες επενδύσεις. Σ’ αυτόν τον προϋπολογι-
σµό διαβάζουµε ότι θα µειωθούν κατά 300 εκατοµµύρια ευρώ.

Επίσης, κόβεται στο µισό η επιδότηση για τις ασφαλιστικές ει-
σφορές των νέων εργαζοµένων. Ήταν 103 εκατοµµύρια ευρώ η
επιδότηση και το πήγατε στο 51.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολλά µπορεί να πει κανείς γι’
αυτή την Κυβέρνηση. Το µόνο που σίγουρα όλοι θα συµφωνή-
σουµε είναι ότι επί των ηµερών σας οι πλέον κερδισµένοι είναι οι
µετακλητοί, οι κοµµατικοί υπάλληλοι. Διαβάζω στον προϋπολο-
γισµό ότι ενώ έχετε κόψει το επίδοµα θέρµανσης, ενώ εξαφανί-
σατε το ΕΚΑΣ, οι αµοιβές των µετακλητών και κοµµατικών στελε-
χών σας έχουν αυξηθεί κατά 16% σε έναν χρόνο. Την ίδια χρονιά,
οι ιδιωτικές αµοιβές υποχώρησαν κατά 2,9%. Δούλευε, κορόιδο
εσύ, στον ιδιωτικό τοµέα, να λιώνεις από τη φορολόγηση, για να
µπορούν να αµείβονται πλουσιοπάροχα διάφορα µετακλητά και
κοµµατικά άλλα πρόσωπα.

Είδαµε, βέβαια, ότι τελικά δεν υπάρχει µεγάλη απόσταση από
πιτσαδόρος, που είναι ένα έντιµο επάγγελµα και το σέβοµαι, σε
µιζαδόρος! Θα πρέπει να δοθούν εξηγήσεις και σ’ αυτή την Αί-
θουσα και από σας, το οικονοµικό επιτελείο. Ξέρετε για ποιους
µιλάω. Και αν δεν ξέρετε, να σας δώσουµε µερικές φωτογραφίες
από το Μέγαρο Μαξίµου µε αυτόν τον απίθανο τύπο, τον κύριο,
να φωτογραφίζεται στο podium του Πρωθυπουργού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αµυρά, τελεί-
ωσε ο χρόνος σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε, τελειώνω.
Ο νέος προϋπολογισµός, λοιπόν, καθρεφτίζει τα αδιέξοδα

αυτής της Κυβέρνησης. Είναι γεµάτος αυταπάτες και σε ό,τι
αφορά την ανάπτυξη και σε ό,τι αφορά τις επενδύσεις και τις θέ-
σεις εργασίας και, όπως θα έλεγε και ο Τζωρτζ Όργουελ, για να
κλείσω όπως άρχισα, αυτός ο προϋπολογισµός δεν µπορεί να
δει ούτε µπροστά από τη µύτη του. 

Φυσικά τον καταψηφίζουµε.
Ευχαριστώ.

1828 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Μάριος Γεωρ-

γιάδης, γενικός εισηγητής της Ένωσης Κεντρώων, έχει τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Νικήσατε τον Παναθηναϊκό, κύριε συ-

νάδελφε! Μπράβο! 
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Τον

κερδίσαµε µαζί, κύριε Λοβέρδο! Παίξαµε ως Βουλή των Ελλήνων
µε τους βετεράνους του Παναθηναϊκού. Αυτά είναι τα ευχάριστα,
γιατί εδώ συζητάµε τα δυσάρεστα σήµερα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η οµάδα µπάσκετ της
Βουλής κέρδισε τους παλαίµαχους του Παναθηναϊκού. Αυτό κα-
ταγράφεται ως σηµαντικό.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ναι,
αυτό καταγράφεται ως σηµαντικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τελικά µόνο οι παλαί-
µαχοι µπορούν να χάσουν από τον Παναθηναϊκό!

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Καλό
είναι να έχουµε και κάποια ευχάριστα και χαρµόσυνα γεγονότα,
διότι, δυστυχώς, ο προϋπολογισµός µόνο χαρµόσυνος δεν είναι!

Θα ήθελα να πω και κάτι άλλο. Συζητάµε για τον προϋπολογι-
σµό του κράτους, που είναι ίσως από τις σηµαντικότερες συζη-
τήσεις για το ελληνικό Κοινοβούλιο και γι’ αυτό διαρκεί επί πέντε
ηµέρες. Είναι η ώρα που µιλάνε οι γενικοί εισηγητές και στην Αί-
θουσα βρίσκονται πέντε Υπουργοί, ένας Βουλευτής από τη Νέα
Δηµοκρατία, πέντε από τον ΣΥΡΙΖΑ, τρεις από το ΠΑΣΟΚ, δύο
από το Ποτάµι και δύο από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας.

Αυτή είναι η σηµαντικότητα που δίνει η ελληνική Βουλή κατά
την ώρα των εισηγήσεων των κοµµάτων για τον κρατικό προϋπο-
λογισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Από την Ένωση Κεν-
τρώων, κύριε Γεωργιάδη, πόσοι είναι;

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε
Πρόεδρε, εκπροσωπείτε τον ΣΥΡΙΖΑ και γι’ αυτό το λέτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Επειδή έχω µια «επο-
πτικότερη» εικόνα από εδώ πάνω. Γι’ αυτό ρωτάω.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Έχει
σηµασία πόσοι είναι από την Ένωση Κεντρώων; Εγώ λέω ότι η
γενική εικόνα σ’ αυτή την Αίθουσα είναι ότι απαξιώνουν αυτή την
πολύ σηµαντική συζήτηση και έχει ως αποτέλεσµα ο κρατικός
προϋπολογισµός µόνο προϋπολογισµός να µην είναι. Γιατί ήδη
έχετε καταθέσει δύο µε τρεις διαφορετικούς προϋπολογισµούς
που έχουν «κάνει βόλτα» σε Αθήνα και Βρυξέλλες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Από το Ποτάµι είναι τα 2/5 των Βουλευ-
τών.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ανέ-
φερα για εσάς. Έχετε τα 2/5. Κι εγώ το 1/5 είµαι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Άρα; 
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Άρα

έχουµε µία σχετικά µεγαλύτερη εκπροσώπηση από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μισό λεπτό, κύριε Γε-

ωργιάδη. Εσείς είστε και οµιλητής και ακροατής, δηλαδή, ταυ-
τόχρονα; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και Αντιπρόεδρος της Βουλής!
(Χειροκροτήµατα)

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε, που είστε και Πρόεδρος και εκπρόσω-
πος του ΣΥΡΙΖΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μπράβο, κύριε Γεωρ-
γιάδη. 

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Γιατί
από το Βήµα, κύριε Πρόεδρε, θα έπρεπε να είστε αντικειµενικός
και όχι φίλα προσκείµενος στην παράταξη στην οποία ανήκετε.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το εκλαµβάνω ως α-
νέκδοτο αυτό. 

Προχωρήστε. 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Αν µε
αφήσουν οι συνάδελφοι να µιλήσω. Απ’ ό,τι βλέπω, επικρατεί µία
κατάσταση όπως ακριβώς όταν βρίσκοµαι σε πάνελ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τουλάχιστον, από
αυτή την πτέρυγα επικρατεί ησυχία.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Όταν
βρίσκοµαι σε ένα πάνελ, µε το που θα ξεκινήσω να µιλάω, αρχί-
ζουν οι διακοπές, κάτι το οποίο δεν γίνεται σε όλους τους άλλους
συναδέλφους. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Και σε εµένα το κάνουν. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν είναι πάνελ εδώ.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Βλέπω ότι γίνεται εδώ αυτή τη στιγµή συστηµατικά. Δεν πρόλαβα
να µιλήσω. Κρίνω αυτό που βλέπω, που δεν τιµά το Κοινοβούλιο
και τον προϋπολογισµό για τον οποίο συζητάµε αυτή τη στιγµή.
Έχω αναλώσει τριάµισι λεπτά και έχουν υπάρξει τόσες διακοπές. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου µετακινείται
προς τα έδρανα της Ένωσης Κεντρώων)

Ευχαριστώ, κύριε Κεγκέργολου. Αν θέλετε µπορούµε να συ-
ζητήσουµε για ενδεχόµενη µετακόµισή σας!

Ήρθε η ώρα τελικά, µετά από δύο-τρεις βερσιόν που κυκλο-
φόρησαν δεξιά και αριστερά Αθήνα-Βρυξέλλες και ούτω καθε-
ξής, επιτέλους να συζητήσουµε για την τελική βερσιόν, που αν
µη τι άλλο δεν σας δίνει και την ευχέρεια να κρατάτε διπλά βιβλία
για παν ενδεχόµενο.

Η έκδοση, λοιπόν, που κατατέθηκε δήθεν προσθέτει βαθµούς
ελευθερίας, δήθεν, όπως µε στοµφώδη τρόπο διατυπώνεται στο
εισαγωγικό σηµείωµα του Υπουργού, σηµατοδοτεί την επανέν-
ταξη της χώρας στο διεθνές οικονοµικό σύστηµα. 

Φυσικά, όλα αυτά δεν έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατι-
κότητα. Διότι πραγµατικά, και εν όψει εορτών θα το πω και εορ-
ταστικά, ούτε χριστουγεννιάτικο δέντρο δεν µπορείτε να φέρετε
και να παραγγείλετε, χωρίς να ρωτήσετε την τρόικα και το κου-
αρτέτο. Όποιος δεν το έχει δει, ας διαβάσει και τη σχετική πρώτη
έκθεση ενισχυµένης εποπτείας της Κοµισιόν που µιλάει για αβέ-
βαιη δηµοσιονοµική πορεία και αναφέρει ότι οι συνθήκες χρηµα-
τοδότησης παραµένουν δύσκολες και για τη χώρα, αλλά και θα
µπορούσαν να εµποδίζουν την ανάπτυξη. 

Επισηµαίνει, επίσης, ότι µία σειρά ειδικών µεταρρυθµίσεων και
µεταρρυθµιστικών δεσµεύσεων της Κυβέρνησης δεν έχει ολο-
κληρωθεί, όπως οι ιδιωτικοποιήσεις. Θα φέρω για παράδειγµα
τον διαγωνισµό πώλησης λιγνιτικών µονάδων, ο οποίος έχει
πάρει παράταση ήδη τρεις φορές. Το Ελληνικό αυτή τη στιγµή
βρίσκεται εκτός πλάνου σχεδόν. Καµµία εξέλιξη. Άλλη µία πονε-
µένη ιστορία είναι ο διεθνής αερολιµένας Αθηνών. 

Και πέρα από όλες αυτές τις αλήθειες, άλλη µία αλήθεια είναι
ότι σε αυτή τη χώρα δεν µπορεί κανένα ρεκόρ να µην καταρρι-
φθεί. Το τελευταίο κάστρο του λαϊκισµού, το περίφηµο «Τσοβόλα
δώσ’ τα όλα», που πραγµατικά έγραψε µία ιστορία και αποτελεί
ένα απόλυτο ορόσηµο της ασυγκράτητης προεκλογικής παρο-
χολογίας µε δανεικά και µε άδεια ταµεία, χαρακτήρισε ένα ολό-
κληρο κόµµα, έδωσε ένα κακό παράδειγµα για ένα άλλο και
έθρεψε τρεις τουλάχιστον γενεές, αποτελώντας µία από τις πο-
λωτικές λογικές που πραγµατικά χρεοκόπησαν τη χώρα και αυτή
τη στιγµή την έχουν οδηγήσει στην οικονοµική κρίση και τα µνη-
µόνια. 

Και αφού άντεξε περίπου τριάντα χρόνια, έχοντας υπ’ όψιν το
τι περάσαµε τα τελευταία χρόνια ως χώρα µε τις πολιτικές λιτό-
τητας όλη αυτή τη δεκαετία, κανένας δεν περίµενε ότι τελικά θα
έρθει αυτή η εποχή για να ξεκινήσει η ίδια -για να µην πω χειρό-
τερη- φάµπρικα. Κι, όµως, έγινε κι αυτό. Απλά άλλαξε το µότο.
Πλέον από το Μαξίµου λένε: «δώστε τα πάντα όλα, γιατί χανό-
µαστε». Είναι βλέπετε κοντά «Αι Ειδοί του Μαρτίου», δηλαδή οι
εκλογές οσονούπω έρχονται, τα θησαυροφυλάκια ανοίγουν και
υπαρκτά και ανύπαρκτα αποθεµατικά αρχίζουν να µοιράζονται.

Γιατί τώρα, πραγµατικά, αυτή η Κυβέρνηση βρίσκεται µέσα
στα πράγµατα. Ένα κανονικό γιουρούσι, ένα «γιάγµα» όπως
λέµε, ξεκινάει προσεχώς, προκειµένου να πάρουν από ένα ξερο-
κόµµατο κάποιες χιλιάδες άνθρωποι, οι οποίοι µπαίνουν και διο-
ρίζονται από πόρτες και παράθυρα. 

Μπροστά σε έναν πιθανό εκλογικό καταποντισµό που µπορεί
να έχει αυτή η Κυβέρνηση -γιατί δεν το γνωρίζουµε κι αυτό, µία
οι δηµοσκοπήσεις δίνουν ότι είναι δεκαπέντε µονάδες πίσω, οι
άλλοι δίνουν ότι είναι τέσσερις, µία µας δείχνει ότι είµαστε 2,9%,
η άλλη µας δείχνει ότι είµαστε 4,5%, δεν µπορείς να πιστέψεις
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και τι θα έχει στο τέλος της ηµέρας, οπότε δεν µπορείς να προ-
βλέψεις και πότε θα έχουµε εκλογές- έχετε επιλέξει ως Κυβέρ-
νηση να υποσχεθείτε άπειρα δισεκατοµµύρια. Κι αυτό που έχετε
κάνει είναι να εξαφανίζετε πραγµατικά τη µεσαία τάξη και τους
νοικοκυραίους. Τέσσερα εκατοµµύρια τριακόσιες ενενήντα δύο
χιλιάδες τριακόσιοι ενενήντα πέντε είναι οι Έλληνες που τον Σε-
πτέµβριο είχαν ληξιπρόθεσµες οφειλές προς τη φορολογική δι-
οίκηση, πεντακόσιες χιλιάδες Έλληνες παραπάνω από τον Αύ-
γουστο. 

Όσο για κάποιες «ανάσες» που αναφέρετε και για την περι-
βόητη ρύθµιση των εκατόν είκοσι δόσεων για µισθωτούς και συν-
ταξιούχους -πριν από οκτώ µήνες έκανα ερώτηση, είναι εδώ η κ.
Παπανάτσιου, θα το θυµάται- ακόµη περιµένουµε να δούµε τι θα
γίνει µε αυτό. 

Πραγµατικά, είναι ντροπή για µία Κυβέρνηση και άδικο για
τους πολίτες, η κοινωνική πολιτική αλλά και όλη η χώρα να έχουν
µετατραπεί πραγµατικά σε ένα απέραντο αλισβερίσι µε λογική
«Μαυρογιαλούρου» και «πάρε κόσµε», καθιστώντας τους µισούς
Έλληνες ουσιαστικά επαίτες. Είναι εκατοντάδες οι ενώσεις και
φορείς που υπέφεραν όλα αυτά χρόνια, βλέποντας τα δισεκα-
τοµµύρια να σφυρίζουν δίπλα τους, και αναγκάζονται να πηγαί-
νουν σύσσωµοι και σε ουρές έξω από κάποιο πολιτικό γραφείο,
από κάποιον Υπουργό και να παρακαλέσουν για 10 ευρώ. 

Και, µάλιστα, ο συνωστισµός αυτός δεν είναι µόνο φυσικός.
Πλέον οι ουρές είναι και ηλεκτρονικές. Είναι δεκάδες οι λεγόµε-
νες «πλατφόρµες». Για µία από τις τελευταίες, το λεγόµενο «κοι-
νωνικό µέρισµα», κάποιος πραγµατικά πρέπει να ξυπνήσει στις
4:00’ τα ξηµερώµατα, όχι για να πάει βέβαια για το µεροκάµατο
στη λαχαναγορά ή στην ιχθυαγορά, αλλά για να πάει στο ηλε-
κτρονικό παζάρι ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και να καταφέρει να ολοκληρώσει
µία αίτηση, εάν και εφόσον βρει τα στοιχεία του σωστά και δεν
απορριφθεί.

Αυτό είναι το «νέο και σύγχρονο» το οποίο έχει φέρει η Κυβέρ-
νηση “ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ” και έλεγε χθες ο Πρωθυπουργός από εδώ σε
ένα debate που είχε µε το «νέο και σύγχρονο» που φέρνει, βέ-
βαια, και η Νέα Δηµοκρατία, για να τα λέµε όλα. 

Το γεγονός ότι ο προϋπολογισµός έχει σχεδιαστεί µε ψηφο-
θηρική λογική, αναβάλλοντας για πέµπτη χρονιά την ανάπτυξη
και αδιαφορώντας επιδεικτικά για τις δηµιουργικές και παραγω-
γικές δυνάµεις της χώρας, επιφέρει και πάρα πολλά δυσάρεστα
αποτελέσµατα. Ένα από αυτά είναι να φέρνει σε κίνδυνο την κοι-
νωνία. Ένα δεύτερο είναι να έχει την οικονοµία σε µία µόνιµη
στασιµότητα και αβεβαιότητα και ένα τρίτο είναι η αναιµική ανά-
πτυξη, η οποία έχει πάρα πολλά ερωτηµατικά. 

Οπότε, σαφώς, η εµπιστοσύνη των ξένων επενδυτών και των
αγορών δεν αποκαθίσταται, αλλά αντίθετα ενισχύεται βάσιµα η
όποια καχυποψία. Γι’ αυτό βλέπουµε αντί τα spread να οδεύουν
και να πέφτουν προς το 2%, να έχουν ανοδική πορεία προς το
5%. Άρα ποια εµπιστοσύνη υπάρχει από τις ξένες αγορές προς
εµάς; 

Φάνηκε αυτό, εξάλλου, για άλλη µια φορά και από την πρό-
σφατη, προχθεσινή εκστρατεία των Υπουργών που πήγαν στη
Νέα Υόρκη µε την απέλπιδα προσπάθεια να βρουν έστω έναν
επενδυτή ο οποίος να θέλει να έρθει, έτσι για δείγµα, σε αυτή τη
χώρα. 

Και θυµόµαστε και τις προηγούµενες τέσσερις-πέντε προσπά-
θειες και µάλιστα µε την παρουσία του Πρωθυπουργού, όπου
βρήκε µία και µοναδική υπόθεση επενδυτή µε το επενδυτικό του
σχήµα, που για έναν ολόκληρο χρόνο υποσχόταν ότι θα έρθει και
θα εξαγοράσει και θα αποκτήσει κοµµάτι της Εθνικής Ασφαλιστι-
κής έναντι περίπου 718 εκατοµµυρίων ευρώ. Έγιναν δεξιώσεις,
έγιναν τιµές. Αποτέλεσµα; Μηδέν. Φιάσκο η υπόθεση. Και αυτός
ο επενδυτής έκανε φτερά!

Τα µέχρι σήµερα πραγµατικά πενιχρά αποτελέσµατα της Κυ-
βέρνησης µας πείθουν ότι επενδυτές και ξένες αγορές είναι
ασύµβατα µε τους “ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ”, που όσο θα βρίσκονται στην
εξουσία, θα είναι αποκλεισµένοι από κάθε άλλη εναλλακτική
πηγή χρηµατοδότησης.

Και ερχόµαστε σε άλλο ένα κάστρο, το οποίο οδεύει οσονού-
πω να πέσει. Μιλάµε για τον νόµο Κατσέλη και την προστασία
της πρώτης κατοικίας και το λεγόµενο «κανένα σπίτι στα χέρια

τραπεζίτη». 
Αποµένουν δεκαεννέα ηµέρες µέχρι τη λήξη ισχύος αυτών των

προστατευτικών µέτρων και κανείς δεν γνωρίζει στο τέλος της
ηµέρας τι θα συµβεί τελικά. Το πιο πιθανό σενάριο είναι η συρ-
ρίκνωση των αντικειµενικών αξιών και πάντα να µένουν στην αγω-
νία και απροστάτευτοι δεκάδες χιλιάδες δανειολήπτες. Μέριµνα
δεν έχει ληφθεί ούτε καν για την επίσπευση της εκδίκασης των
µικροµεσαίων αιτήσεων υπαγωγής, που µε στοιχεία πρόσφατα -
τέλος Σεπτεµβρίου- ανέρχονται σε εκατόν τριάντα πέντε χιλιάδες
εξακόσιες τριάντα εννέα και άλλες τόσες οικογένειες βρίσκονται
αυτή τη στιγµή σε αγωνία. Πέρα από αυτό, αναγκάζει καθηµερινά
τους πολίτες -πενήντα ο µέσος όρος αυτή τη στιγµή, όταν µέχρι
πρότινος ήταν πενήντα την εβδοµάδα, τώρα έχει γίνει ηµερη-
σίως- να πηγαίνουν σε δικηγορικά γραφεία, µήπως προλάβουν
τελευταία στιγµή και ενταχθούν στον νόµο Κατσέλη. Για την ιστο-
ρία και ανεξάρτητα από το τι θα γίνει στο τέλος της ηµέρας µε
τον εν λόγω νόµο και σύµφωνα µε τα στοιχεία του Συµβολαι-
ογραφικού Συλλόγου, κατά τη διάρκεια του 2018 ολοκληρώθη-
καν δεκατέσσερις χιλιάδες τετρακόσιοι πενήντα τέσσερις πλει-
στηριασµοί, εκ των οποίων έξι χιλιάδες πεντακόσιοι ένας, δηλαδή
το 45% αυτών, ήταν γόνιµοι, οπότε καταλαβαίνετε και πόσα σπί-
τια τελικά κατέληξαν σε χέρια τραπεζιτών. 

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, µπορεί να µην κάνει δηµόσιες επενδύ-
σεις, να µη δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας, αλλά µοιράζει συσ-
σίτια σε φτωχά παιδιά, δίνει καυσόξυλα σε νοικοκυριά, µεταχει-
ρισµένα ρούχα σε ανέργους, ασπιρίνες σε αρρώστους. Αυτή
είναι η κοινωνική σας πολιτική.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Έλεος!
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Εκεί

θα φτάσουµε, σε αυτό το σηµείο, να θυµίζει την κατάσταση που
έζησαν οι Έλληνες αµέσως µετά την απελευθέρωση του 1944 µε
τη γνωστή σε όλους UNRA. 

Έτσι θυµήθηκαν όσους είχαν ξεχάσει εδώ και τέσσερα χρόνια
και άρον-άρον έφεραν ενισχύσεις και µάλιστα κατά το ήµισυ: Επί-
δοµα στέγασης που στην αρχή ήταν για εξακόσιες χιλιάδες συµ-
πολιτών µας, αυτή τη στιγµή το καταθέτετε στις τριακόσιες
χιλιάδες, στους µισούς δηλαδή. Μείωση ασφαλιστικών εισφορών
ελευθέρων επαγγελµατιών. Χρόνια αυτοί οι άνθρωποι έλεγαν ότι
υφίστανται µία αφαίµαξη και δεν αντέχουν άλλο να πληρώνουν
και δεν βγάζουν χρήµατα να πάνε στην οικογένειά τους. Επιδό-
τηση εργοδοτικών εισφορών νέων, που ξεκίνησε µε 100% και
αυτή τη στιγµή δίνεται στο 50%, που σηµαίνει γύρω στα 50 ευρώ
τον µήνα για κάθε νέο εργαζόµενο. Και µάλιστα έχετε το θράσος
να λέτε ότι αυτό το µέτρο θα σταµατήσει το brain drain. Έτσι το
διαφηµίζετε. Αν πάµε, όµως, στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µας λέει
ότι το ποσοστό ανεργίας των νέων για ηλικίες κάτω των είκοσι
πέντε ετών είναι αρκετά υψηλό, µε 38%, και µάλιστα ένας στους
τέσσερις ανέργους είναι µακροχρόνια άνεργος, δηλαδή για
πάνω από δώδεκα µήνες. Μείωση ΕΝΦΙΑ 30% για περιουσία αν-
τικειµενικής αξίας έως 60.000 ευρώ, µε ετήσιο όφελος µόνο 45
µε 50 ευρώ. 

Από την κατάργηση του ΕΝΦΙΑ που τάζατε, έχουµε φτάσει στη
µείωση κατά 50 ευρώ ετησίως για κάποιους. Αυτές είναι οι υπο-
σχέσεις τις οποίες υλοποιείτε. Πρόσληψη τεσσερισήµισι χιλιά-
δων εκπαιδευτικών και εξειδικευµένου προσωπικού για την ειδική
αγωγή, όταν η ανάγκη κάλυψης των κενών στην ειδική αγωγή
είναι επιτακτική εδώ και χρόνια και οι µαθητές µε διαγνωσµένες
σοβαρές εκπαιδευτικές ανάγκες πραγµατικά περιµένουν και οι
γονείς τους δεκάδες φορές έχουν διαµαρτυρηθεί. 

Το πιο χαρακτηριστικό τέχνασµα όλων των προϋπολογισµών
που έχετε καταθέσει ως Κυβέρνηση “ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ” τα τελευταία
χρόνια είναι το περιβόητο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων,
το οποίο χωλαίνει ουσιαστικά κάθε χρόνο, ώστε να εξασφαλίζε-
ται µέρος των υπερπλεονασµάτων, που στη συνέχεια τα βαφτί-
ζετε κοινωνικό µέρισµα ή όπως αλλιώς θέλετε, για να κάνετε
προεκλογικές εξαγγελίες από τα µπαλκόνια. 

Η συστηµατική υποεκτέλεση του Προγράµµατος Δηµοσίων
Επενδύσεων αποτελεί οµολογία έλλειψης ώριµων προς ένταξη
προγραµµάτων για έργα υποδοµής και σαφώς ουσιαστικά υπο-
νοµεύει την ανάπτυξη. 

Άλλες πηγές τροφοδότησης των υπερπλεονασµάτων των τε-
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λευταίων τριών ετών αποτελούν η δραστική αύξηση των φορο-
λογικών εσόδων και η αθέτηση πληρωµών του κράτους προς τον
ιδιωτικό τοµέα. Μέγα λάθος είναι όλα αυτά! Πραγµατικά και οι
τρεις αυτές παράµετροι, τις οποίες ανέφερα, αφαιρούν πόντους
από όλη την προσπάθεια να ενισχυθεί η ανάπτυξη και η απασχό-
ληση και στην ουσία το ΑΕΠ της χώρας µας.

Ωστόσο το µοναδικό µέγεθος, στο οποίο πραγµατικά βελτιώ-
νεστε, είναι οι προσλήψεις. Συγκεκριµένα, µεταξύ Δεκεµβρίου
2015 και Δεκεµβρίου 2017 είχαµε δώδεκα χιλιάδες επτακόσια πε-
νήντα επιπλέον άτοµα έκτακτο προσωπικό, δύο χιλιάδες τετρα-
κόσια εβδοµήντα έξι άτοµα επιπλέον τακτικό προσωπικό νοµικών
προσώπων ιδιωτικού δικαίου, έξι χιλιάδες επτακόσια πενήντα επι-
πλέον άτοµα ως έκτακτο προσωπικό, πεντακόσιους ογδόντα έξι
νέους µετακλητούς, χίλιους ενενήντα εννέα επιπλέον αιρετούς,
διακόσια εξήντα δύο επιπλέον µέλη Δ.Σ. και δύο χιλιάδες οκτα-
κόσια εβδοµήντα ένα επιπλέον άτοµα λοιπών περιπτώσεων. Πε-
ρίπου είκοσι δύο χιλιάδες είναι το σύνολο όσων ανέφερα. Είναι
οι νέοι δηµόσιοι υπάλληλοι, που µαζί µε τους πέντε χιλιάδες των
ειδικών κατηγοριών, επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισµό
κοντά στα 2,15 δισεκατοµµύρια ευρώ ετησίως. 

Εάν ειλικρινά επιθυµεί η Κυβέρνηση να περιορίσει τα έξοδα,
ώστε να ανακουφίσει γενικότερα τους Έλληνες και µην ερχόµα-
στε εδώ τελευταία στιγµή να ψηφίσουµε το νέο νοµοσχέδιο που
καταθέσατε χθες -το στηρίξαµε γιατί δεν µπορούµε να συµφω-
νήσουµε µε περικοπές συντάξεων- µε το οποίο «ξεψηφίσατε» το
προηγούµενο που είχατε ψηφίσει, θα µπορούσε απλά, πέρα από
το ότι αγνοεί χαρακτηριστικά όλες τις προτάσεις της Ένωσης
Κεντρώων, να µελετήσει κάποιες µελέτες που έχει κάνει το
ΚΕΦIM και µε τρία µόλις µέτρα θα µπορούσε να είχε ένα κέρδος
για τον κρατικό προϋπολογισµό κοντά στα 2,3 δισεκατοµµύρια
ευρώ. Ένα από αυτά είναι ο επανέλεγχος της αναγκαιότητας των
δαπανών σε όλα τα Υπουργεία, που θα απέφερε µείωση του προ-
ϋπολογισµού κατά 400 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο, οι συµπρά-
ξεις δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα στα 550 εκατοµµύρια ευρώ
τον χρόνο και η αναδιοργάνωση του δηµοσίου, που θα έφερνε
1,4 δισεκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο, µαζί µε τις επιµέρους προ-
τάσεις ως κέρδος στον κρατικό προϋπολογισµό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο εν λόγω προϋπολογισµός µόνο
σχέδιο νόµου δεν είναι. Είναι πραγµατικά µία λίστα του ΣΥΡΙΖΑ
µε ένα αµόκ παροχών, που όµοιά της δεν έχουµε ξαναδεί. Είναι
παραπάνω από ξεκάθαρο ότι αυτή η Κυβέρνηση, παρ’ ότι βρί-
σκεται στα τελευταία της -και ολοκληρώνω µε αυτό, κύριε Πρό-
εδρε- κάνει ό,τι µπορεί ώστε το «καλή χρονιά» να µας βρει
πραγµατικά µε άδεια ταµεία και µέχρι τις εκλογές να µην έχει
µείνει τίποτα όρθιο και να έχετε καταστρέψει τα πάντα. 

Ύστερα από τα παραπάνω, ως Ένωση Κεντρώων θα καταψη-
φίσουµε τον κρατικό προϋπολογισµό για το 2019 για όλα τα
Υπουργεία και όλους τους κωδικούς, ελπίζοντας ότι κάποια
στιγµή θα έρθει ένας πραγµατικός προϋπολογισµός τον οποίο
θα συµφωνήσει όλο το Σώµα και θα ευνοήσει την ελληνική κοι-
νωνία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε και ε-
µείς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και
τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Γυµνάσιο Καβάλας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο ειδικός εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Νίκος Συρ-
µαλένιος για δώδεκα λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ψηφίζουµε

αυτές τις µέρες τον προϋπολογισµό του 2019, που είναι ένας

προϋπολογισµός ο οποίος θα τηρηθεί όπως τηρήθηκαν και οι
προηγούµενοι τρεις προϋπολογισµοί που ψήφισε αυτή η Κυβέρ-
νηση. 

Και λέω ότι θα τηρηθεί, σε αντίθεση µε τους προϋπολογισµούς
των προηγούµενων κυβερνήσεων που είχαν εικονικό χαρακτήρα
και ουσιαστικά δεν τηρήθηκαν ούτε έπιασαν τους στόχους που
έπρεπε να πιάσουν. 

Με αυτή την έννοια, η ελληνική οικονοµία και η ελληνική Κυ-
βέρνηση απέκτησε την αξιοπιστία της χάρη στη σταθερότητα
που επέδειξε ως Κυβέρνηση να πιάσει τους στόχους που είχε
βάλει, µέσα σε πολύ δύσκολες δηµοσιονοµικές συνθήκες, αλλά
κυρίως χάρη στις θυσίες τής πολύ µεγάλης πλειοψηφίας του ελ-
ληνικού λαού. Χάρη σε αυτές τις θυσίες φτάσαµε τον Αύγουστο
του 2018 να βγούµε επιτέλους από τα µνηµόνια.

Η ακύρωση του µέτρου της περικοπής των συντάξεων -διότι
πρόκειται περί ακύρωσης, όχι για αναστολή που µας λέγατε
µέχρι τελευταία στιγµή ότι θα υπάρξει για λίγους µήνες- ήταν
αποτέλεσµα αυτής της αξιοπιστίας της ελληνικής οικονοµίας και
των στόχων που κατάφερε να πιάσει η ελληνική κυβέρνηση, επα-
ναλαµβάνω, χάρη στις θυσίες του ελληνικού λαού.

Βεβαίως, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, Ανεξαρτήτων Ελλήνων και Οι-
κολόγων Πράσινων, που κυβερνά τη χώρα επί τριάµισι χρόνια,
ψήφισε την περικοπή της προσωπικής διαφοράς για να κλείσει
η δεύτερη αξιολόγηση. Βεβαίως, την ψηφίσαµε εµείς, αλλά η Αν-
τιπολίτευση την καταψήφισε ακριβώς επειδή ήξερε ότι υπάρχει
Πλειοψηφία που θα ψηφίσει για να κλείσει η δεύτερη αξιολό-
γηση.

Σας θυµίζω ότι η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, το ΚΙΝΑΛ και
άλλες δυνάµεις έλεγαν ότι πρέπει να πάρουµε άλλα τόσα µέτρα
και παραπάνω µέτρα για να κλείσουν οι αξιολογήσεις. Όταν έφε-
ραν την τροπολογία το καλοκαίρι, πριν βγούµε από τα µνηµόνια,
για να µας πουν ότι πρέπει να µην περικοπούν οι συντάξεις, το
έκαναν και αυτό εκ του ασφαλούς, διότι ήξεραν ότι η διαπραγ-
µάτευση βρισκόταν στον υψηλότερο δυνατό βαθµό και ότι ήταν
θέµα λίγων µηνών να γίνει αποδεκτό το αίτηµα της ελληνικής Κυ-
βέρνησης και η σκληρή διαπραγµάτευση για να µην περικοπούν
οι συντάξεις να φτάσει στο τέλος. 

Άρα τσάµπα µάγκες και στην περίπτωση που δεν ψηφίσατε για
να κλείσει η δεύτερη αξιολόγηση και στην περίπτωση που µας
φέρατε, δήθεν από φιλολαϊκό αίσθηµα, τροπολογίες για να τις
ψηφίσουµε. Τσάµπα µάγκες και υποκριτές! 

Βεβαίως, έχετε την ικανότητα να προσαρµόζετε κάθε φορά -
αυτό σας το αναγνωρίζουµε- την προπαγάνδα σας µε τους στό-
χους, ανάλογα µε το πώς διαµορφώνονται τα πράγµατα. Έχετε
µεγάλη ικανότητα και µεγάλη εµπειρία σε αυτή την προπαγάνδα.

Εν πάση περιπτώσει, ψηφίζεται ο προϋπολογισµός χωρίς πε-
ρικοπή των συντάξεων και µε το σύνολο των θετικών µέτρων που
εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

Τα µέτρα αυτά, πολλά εκ των οποίων ήδη έχουν ψηφιστεί, δί-
νουν έναν χαρακτήρα επεκτατικό -µικρής επέκτασης, δεν λέω ότι
είναι µεγάλη η επέκταση- της τάξης του 0,5% του ΑΕΠ, αλλά
αυτό αποδεικνύει τη σοβαρότητα της κατάρτισης του προϋπο-
λογισµού -αφού επιτεύχθηκαν όλοι οι στόχοι των προηγούµενων
προϋπολογισµών- ότι και αυτός ο προϋπολογισµός είναι στοχευ-
µένος, είναι απόλυτα επεξεργασµένος και θα µπορέσει να υλο-
ποιηθεί µέχρι κεραίας. 

Τα µέτρα αυτά, που έχουν ψηφιστεί, τα λέω σε τίτλους για να
τα θυµάται ο ελληνικός λαός και να καταγράφονται, γιατί παρεµ-
βλήθηκαν πολλοί οµιλητές µετά τον γενικό µας εισηγητή, οι
οποίοι «βοµβάρδισαν» τον προϋπολογισµό και την Κυβέρνηση.

Ψηφίστηκαν τα αναδροµικά για ένστολους, δικαστικούς, πα-
νεπιστηµιακούς, γιατρούς. Ψηφίστηκε το κοινωνικό µέρισµα που
αποδίδεται σε 1,3 εκατοµµύριο νοικοκυριά. Ψηφίστηκε η µείωση
των ασφαλιστικών εισφορών στους ελεύθερους επαγγελµατίες,
τους αυτοαπασχολούµενους και τους αγρότες. Ψηφίστηκε η επι-
δότηση του 50% των εισφορών για τους νέους κάτω των είκοσι
πέντε ετών, συµβάλλοντας αποφασιστικά στην περαιτέρω απο-
κλιµάκωση της ανεργίας. 

Ψηφίστηκε η πρόσληψη των τριών χιλιάδων διακοσίων ογδό-
ντα εργαζοµένων στο Πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι», που είναι
ένα εµβληµατικό πρόγραµµα για τη στήριξη και την πρόνοια των
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ηλικιωµένων ανθρώπων, που δεν έχουν πού την κεφαλήν κλίναι. 
Θα ψηφιστούν οι προσλήψεις των τεσσερισήµισι χιλιάδων εκ-

παιδευτικών για την ειδική αγωγή. Θα ψηφιστεί το επίδοµα στέ-
γασης ύψους 400.000.000 ευρώ. Ψηφίστηκε η µείωση του ΕΝΦΙΑ
κατά 10% µεσοσταθµικά για το 2019 και 30% για το 2020. Με τον
προϋπολογισµό ψηφίζεται η µείωση της φορολογίας των µερι-
σµάτων από 15% στο 10%, η µείωση της φορολογίας των νοµι-
κών προσώπων κατά 1% σε ετήσια βάση, για να φτάσει από το
29% στο 25%. 

Ψηφίστηκαν και µέτρα τα οποία δεν είχαν εξαγγελθεί στη Διε-
θνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, όπως η κατάργηση του φόρου επι-
τηδεύµατος για τους συνεταιρισµένους αγρότες και γι’ αυτούς
που ασχολούνται µε τις κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις
και η κατάργηση του φόρου στο κρασί. Κάνω, βεβαίως, την πρό-
βλεψη ότι θα ψηφιστούν και πολλά άλλα θετικά µέτρα και µετά
την ψήφιση του προϋπολογισµού, κατά τη διάρκεια των επόµε-
νων µηνών. 

Τι προβλέπει, λοιπόν, ο προϋπολογισµός; Ορισµένα βασικά µε-
γέθη. Πλεόνασµα 3,6%, ανάπτυξη 2,5%, ανεργία γύρω στο 18%,
αύξηση ιδιωτικής κατανάλωσης κατά 1,1%, αύξηση του ακαθά-
ριστου σχηµατισµού παγίου κεφαλαίου κατά 11,8%, Πρόγραµµα
Δηµοσίων Επενδύσεων 6.750.000.000, µείωση του χρέους κατά
δώδεκα µονάδες, από 192,4% στο 179,6% του Ακαθάριστου
Εθνικού Προϊόντος.

Και, βεβαίως, µέσα στον προϋπολογισµό υπάρχουν κάποια
στοιχεία που νοµίζω ότι είναι σηµαντικά. Αύξηση της τακτικής επι-
χορήγησης των δήµων κατά 37.000.000 από 1,723% στο 1,760%.
Οι δαπάνες των κοινωνικών επιδοµάτων, που είναι 2,175% µετα-
φέρονται από τους ΟΤΑ στον ΟΠΕΚΑ. Αυτό να το ξέρουµε, γιατί
κάποιοι µιλούν για µειώσεις του κοινωνικού προϋπολογισµού.
Εδώ θέλω να πω ότι υπάρχουν στοχευµένα µέτρα 4.000.000.000
που απευθύνονται στην ενίσχυση της κοινωνίας και την αντιµε-
τώπιση της φτώχειας. 

Θα σας τα πω επιγραµµατικά. Επίδοµα στέγασης, προϋπολο-
γισµού 400.000.000. Διεύρυνση του κοινωνικού εισοδήµατος αλ-
ληλεγγύης στο 1,4 δισεκατοµµύριο. Επίδοµα παιδιού, προϋ-
πολογισµού 910.000.000, που αφορά εννιακόσιες χιλιάδες οικο-
γένειες. Επέκταση των σχολικών γευµάτων, προϋπολογισµού
190.000.000 για εξακόσιες χιλιάδες παιδιά. Κάλυψη εκατόν πε-
νήντα χιλιάδων παιδιών στους βρεφονηπιακούς σταθµούς, προ-
ϋπολογισµού 280.000.000. Επιδότηση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών για τους νέους 51.000.000.

Μαζί µε αυτά, αύξηση του κατώτατου µισθού από τους πρώ-
τους µήνες του 2019, κατάργηση του υποκατώτατου, ενώ το
2012 κατέβασαν κατά 20% τον κατώτατο µισθό στους νέους και
κατά 35% στους νέους κάτω των είκοσι πέντε. Επέκταση των
συλλογικών συµβάσεων εργασίας, που έχουν δώσει ήδη ανάσα
σε διακόσιες χιλιάδες εργαζόµενους. 

Ο προϋπολογισµός του 2019 ενσωµατώνει όλα τα θετικά
µέτρα. Ενσωµατώνει αύξηση δαπανών και µείωση φόρων. 

Το αφήγηµα της Νέας Δηµοκρατίας, αγαπητοί συνάδελφοι, τε-
λειώνει µε την ψήφιση του προϋπολογισµού και βεβαίως και των
άλλων δυνάµεων που ακολουθούν την πολιτική, ουσιαστικά, της
Νέας Δηµοκρατίας.

Το ερώτηµα αφορά την παροχολογία και σας ρωτάµε: Τελικά,
τι από τα δύο είναι; Παροχολογία ή τέταρτο µνηµόνιο; Διότι
κάπου µας έχετε µπερδέψει τελικά. Από τη µια µεριά, µας λέτε
ότι έχουµε ψηφίσει τέταρτο µνηµόνιο και εξακολουθούµε να κα-
ταπιέζουµε τον ελληνικό λαό και από την άλλη µεριά, κάποιος
οµιλητής µίλησε για αµόκ παροχών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, το ρολόι έτρεξε γρήγορα!
Εν πάση περιπτώσει, αυτό που θέλω να πω είναι το εξής. Εσείς

αποτύχατε και ως κυβέρνηση µέχρι το 2014, γιατί δεν πιάσατε
κανέναν από τους στόχους που βάλατε, αλλά αποτύχατε και ως
Αντιπολίτευση. Σε όλους τους στόχους που βάλατε πέσατε έξω.
Ακόµα και το αίτηµα για εκλογές το ακούµε εδώ και τριάµισι χρό-
νια: «Εκλογές, εκλογές και θα πέσει αυτή η Κυβέρνηση κ.λπ.».

Κοντός ψαλµός, αλληλούια! Το 2019 είναι έτος εκλογών και
εµείς, µε τη στήριξη του ελληνικού λαού, προχωρούµε για να

µπορέσουµε να χτίσουµε µια αναπτυξιακή στρατηγική µε ορί-
ζοντα δεκαετίας, µια αναπτυξιακή στρατηγική που θα έχει κοινω-
νικό πρόσηµο, θα έχει αναπτυξιακό πρόσηµο, θα έχει οικολογικό
πρόσηµο, θα είναι µια αναπτυξιακή στρατηγική στο πλαίσιο µιας
ευρωπαϊκής πολιτικής, όπως θέλουµε µια Ευρώπη των εργαζο-
µένων, µια Ευρώπη της κοινωνικής συνοχής, µια Ευρώπη της ει-
ρήνης, της δηµοκρατίας.

Τα µέτρα που έχετε εξαγγείλει εσείς, τα 5 έως 8 δισεκατοµµύ-
ρια στη ΔΕΘ, λέγοντας αορίστως ότι θα τα εξοικονοµήσετε από
τη µείωση της σπατάλης του δηµοσίου, µεταφράζονται σε απο-
λύσεις σε κρίσιµους τοµείς του δηµοσίου, µεταφράζονται σε
ασφαλιστικό σύστηµα των ιδιωτικών ασφαλιστικών εταιρειών. Ας
µην το πούµε «Πινοσέτ». Εν πάση περιπτώσει, παραδίδετε τον
δηµόσιο κοινωνικό χαρακτήρα του ασφαλιστικού συστήµατος
στις ασφαλιστικές εταιρείες.

Από εκεί και πέρα, εµείς προχωρούµε µε ένα σχέδιο για τη
στήριξη του κοινωνικού κράτους, της εργασίας, της δηµόσιας
υγείας, της δηµόσιας εκπαίδευσης, την αποκοµµατικοποίηση της
δηµόσιας διοίκησης, τη συνταγµατική µεταρρύθµιση, η οποία
αναβαθµίζει τη δηµοκρατία και τη λαϊκή κυριαρχία και σας λέµε
ότι από εδώ και πέρα θα ψηφίζεται προϋπολογισµός, επειδή στην
κυβέρνηση θα είναι πάλι ο ΣΥΡΙΖΑ, µε κορµό τον ΣΥΡΙΖΑ. Η δη-
µοκρατία στη χώρα µας θα προχωρήσει. Δεν θα επιστρέψει πίσω
στα µνηµόνια, δεν θα επιστρέψει πίσω στο Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο, δεν θα επιστρέψει στη διαπλοκή και τη διαφθορά στην
οποία µας οδήγησε το παλαιό διεφθαρµένο πολιτικό σύστηµα,
που επί δεκαετίες κυβερνούσε τη χώρα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο τε-
λευταίος γενικός εισηγητής, ο κ. Παναγιώταρος από τη Χρυσή
Αυγή. Μετά θα συνεχίσουµε µε τους ειδικούς εισηγητές.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Προϋπολογισµός 2019, προϋπολογισµός του τέως ελληνικού

κράτους!
Κάποτε, όταν οι ίδιοι προϋπολογισµοί έρχονταν προς ψήφιση

το 2011, το 2012, το 2013, το 2014, τότε που ήσασταν στην αντι-
πολίτευση, γινόταν ο κακός χαµός. Δεν ξεκινούσε η συνεδρίαση,
δεν ξεκινούσαν οι επιτροπές, περνούσαν ώρες ατελείωτες, κά-
νατε τα σόου σας.

Σας πίστεψαν αρκετοί, σας ψήφισαν και τώρα και εσείς µε τη
σειρά σας φέρνετε ακριβώς τους ίδιους προϋπολογισµούς, πα-
νοµοιότυπους µε τους προηγούµενους µνηµονιακούς.

Για όλα -και για τον συγκεκριµένο προϋπολογισµό- χρειάζεται
η άδεια των θεσµών. Ήταν πρωτοφανής η κατάθεση δύο προ-
σχεδίων µέχρι να δείτε ποιο θα πάρει έγκριση, το παζάρι µε τους
θεσµούς αν θα έχει αίσιο τέλος σχετικά µε τη µη περικοπή των
συντάξεων ή µάλλον την παράταση της περικοπής των συντά-
ξεων, διότι περί αυτού πρόκειται αλλά, δυστυχώς, µε αντεθνικά
ανταλλάγµατα, το ξεπούληµα της ελληνικότητας της Μακεδο-
νίας.

Προϋπολογισµός ο οποίος είναι γεµάτος από φόρους, από χα-
ράτσια, από συνέχιση των περικοπών, ασχέτως τού αν προσπα-
θείτε να χρυσώσετε το χάπι τάχα µε κάτι µειώσεις, όπου, όταν
έχετε αφαιρέσει από κάποιον εκατό και του δίνετε πίσω το ένα ή
το δύο, δεν µπορεί να θεωρηθεί ούτε ότι τους δίνετε κάτι ούτε
τίποτα απολύτως.

Περιστολή των δηµοσίων επενδύσεων. Για µια ακόµα χρονιά -
είναι η τέταρτη χρονιά, αν δεν κάνω λάθος- οι δηµόσιες επενδύ-
σεις είναι υπερβολικά µειωµένες.

Στάση πληρωµών του δηµοσίου. Πάνε οι προεκλογικές εξαγ-
γελίες σας, ότι όλα τα χρέη του δηµοσίου προς τους ιδιώτες θα
αποπληρώνονται άµεσα. Αυτή τη στιγµή που µιλάµε τα χρέη είναι
περίπου 3,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Μιλάµε για τα τοξικά πρωτο-
γενή πλεονάσµατα που πανηγυρίζετε, άσχετοι οι περισσότεροι
µε τα οικονοµικά. Μάλλον ήσασταν σχετικοί, όταν στην αντιπολί-
τευση τα στηλιτεύατε, από τον Πρωθυπουργό σας µέχρι και το
τελευταίο στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ.

Όµως, τώρα σας έχει κάτσει και µια µεγάλη «καυτή πατάτα»,
η οποία θα έσκαγε. Όλοι σάς το έλεγαν από το 2011 -µε τα
πρώτα µνηµόνια- ότι οι περικοπές σε µισθούς και συντάξεις είναι
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άκρως αντισυνταγµατικές και τώρα, µετά από πολλές κωλυσιερ-
γίες, καθυστερήσεις, ενστάσεις, αναβολές, εφέσεις, άρχισαν να
σκάνε η µια µετά την άλλη οι αποφάσεις του Σ.τ.Ε. που ακυρώ-
νουν όλες αυτές τις περικοπές και εσείς πανηγυρίζετε ότι µε κά-
ποιους νόµους, όπως τα αναδροµικά των στρατιωτικών, τα
ψηφίζετε και τα φέρνετε πίσω.

Όχι, δεν τα ψηφίζετε εσείς. Η ελληνική δικαιοσύνη έχει ψηφί-
σει και εσείς είστε αναγκασµένοι να το κάνετε και παρ’ όλα αυτά,
συνεχίζετε και προβάλλετε κωλύµατα σε αυτά τα σοβαρότατα
ζητήµατα.

Να µην ξεχνάµε, βέβαια, τη στιγµή που το παίζετε οικονοµικοί
ινστρούχτορες ότι το ελληνικό δηµόσιο παραµένει ο χειρότερος,
ο πλέον κακός, ο µεγαλύτερος κακοπληρωτής σε βάρος των Ελ-
λήνων πολιτών. Διότι, όπως είπαµε, χρωστά δισεκατοµµύρια
ευρώ και αυτά τα δισεκατοµµύρια ευρώ θα ήταν ανάσα για τους
ελεύθερους επαγγελµατίες, τους µικροβιοτέχνες, όλους όσοι
παλεύουν να αντεπεξέλθουν σε αυτή τη µνηµονιακή λαίλαπα.

Για τα εύηχα, όπως τα λέτε, πρωτογενή πλεονάσµατα -όπως
πανηγυρίζετε πλέον- συνθλίψατε ένα ολόκληρο έθνος. Όχι µόνο
δεν πληρώνετε τίποτα και σε κανέναν, αλλά περικόπτετε για πολ-
λοστή χρονιά, όπως είπαµε, τις δηµόσιες επενδύσεις.

Ως προς τη λήξη των µνηµονιακών περιορισµών, τον Αύγουστο
βγήκατε µε τυµπανοκρουσίες. Δεν σας έκατσε ιδιαίτερα, διότι
πνίγονταν οι συµπολίτες µας στη στεριά, καίγονταν στη θάλασσα
από την ανικανότητά σας, οπότε το σόου σας ήταν πολύ χαλαρό.

Για τη λήξη, λοιπόν, αυτών των µνηµονιακών περιορισµών αυ-
τοδιαψεύδεσθε µε τον πλέον κατηγορηµατικό και πανηγυρικό
τρόπο, όπως µε το ότι έγινε ένα Eurogroup για να αποφασίσει αν
θα γίνει ή όχι περικοπή των συντάξεων. Σας διαψεύδει και το
Γραφείο Προϋπολογισµού της Βουλής µε όλα όσα λέει, ένα Γρα-
φείο Προϋπολογισµού που πλέον είναι στελεχωµένο µε δικούς
σας ανθρώπους. Για ενενήντα επτά χρόνια έχετε δέσει πισθάγ-
κωνα και έχετε υποθηκεύσει τα πάντα σ’ αυτή την πατρίδα και
τολµάτε και µιλάτε για έξοδο από τα µνηµόνια και για εθνικές επι-
λογές;

Οι υπερβολικά αισιόδοξες προβλέψεις σας στον προϋπολογι-
σµό είναι µόνο υπερβολικά αισιόδοξες. Τα υποθετικά σενάρια
στα οποία βασίζεστε είναι χάρτινοι πύργοι, είναι πύργοι στην
άµµο. Οι άκρως θετικές προβλέψεις για τις τράπεζες, που είναι
σηµαντικό κεφάλαιο για την οικονοµία της πατρίδος µας -ή έτσι,
τέλος πάντων, θέλετε να πιστεύουµε- διαψεύδονται από την ίδια
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα, η οποία λέει εντελώς διαφορετικά
πράγµατα. Διαψεύδονται και από όσα συνέβησαν πριν έναν µήνα
περίπου, όπου για ακόµη µια φορά κατέρρευσαν οι µετοχές τους
και δεν έχουν πλέον καµµία αξία πλην µιας τράπεζας, µε της
οποίας τις µετοχές ενδεχοµένως µπορεί να τυλίξει κανείς κανά
σουβλάκι ή καµµιά µπουγάτσα!

Καυχιέστε ότι µειώνετε την ανεργία για τέταρτη συνεχή χρονιά
και ότι την έχετε φτάσει στο 19,5% περίπου, όπως λέτε. Επιµε-
λώς ξεχνάτε τρεις σηµαντικότατους παράγοντες. 

Ο πρώτος έχει να κάνει µε το γεγονός ότι λείπουν καµµιά πεν-
τακοσαριά χιλιάδες Έλληνες πολίτες, οι οποίες µετανάστευσαν
στο εξωτερικό και πλέον δεν υπολογίζονται στους άνεργους.

Ο δεύτερος σηµαντικός παράγοντας είναι ότι η ίδια η ΓΣΕΕ µε
εµπεριστατωµένη µελέτη -η ΓΣΣΕ σας, όχι η ΓΣΕΕ µας- σάς απέ-
δειξε ότι δεν υπολογίζετε µεγάλες οµάδες µακροχρόνια ανέργων
στον δείκτη της ανεργίας.

Το τρίτο και σηµαντικότερο είναι ότι µε τα µνηµόνια έχουν αλ-
λάξει πλέον οι µορφές εργασίας, έχουν γίνει πιο ελαστικές. Οι
περισσότεροι που προσλαµβάνονται πλέον προσλαµβάνονται ως
τετράωροι, ως δίωροι, για µία ηµέρα την εβδοµάδα ή δύο µέρες
την εβδοµάδα, αλλά δεν λογίζονται ως ηµι-ενεργοί ή ηµι-άνερ-
γοι.

Έτσι είναι η πραγµατικότητα, κύριοι της Κυβέρνησης, που θέ-
λετε να παρουσιάσετε ότι η ανεργία πέφτει.

Οµιλείτε συνεχώς για τις επενδύσεις και έχετε έναν πολύ αι-
σιόδοξο στόχο της τάξεως του 2,5% ανάπτυξη, όπως λέτε ότι θα
έχουµε το 2019. Βέβαια, είναι απλή αριθµητική: για να έχουµε
ανάπτυξη θα πρέπει να υπάρχουν επενδύσεις. Όµως οι δείκτες
ανάπτυξης -και σας τα δείξαµε και τα έχουµε καταθέσει και θα
είναι και στο βιβλίο του προϋπολογισµού του 2019 στην εισή-

γηση της Χρυσής Αυγής- πέφτουν και υπάρχει αποεπένδυση και
όχι επένδυση. Όλο και περισσότερες εταιρείες, όσες µπορούν
να φύγουν στο εξωτερικό, φεύγουν, για να αλλάξουν φορολο-
γική έδρα ή να φύγουν και οι ίδιοι, και οι υπόλοιπες κλείνουν και
πάρα πολλές δουλεύουν «µαύρο χρήµα», διότι πολύ απλά δεν
µπορούν να αντεπεξέλθουν στο γεγονός ότι τους κατάσχετε λο-
γαριασµούς, τους κατάσχετε τα πάντα.

Ποντάρετε σε θετικές εξελίξεις, όπως λέτε και στην έκθεσή
σας, στο παγκόσµιο στερέωµα, την ίδια στιγµή που υπάρχουν
απίστευτες γεωπολιτικές ανακατατάξεις, πέραν των πολεµικών
συγκρούσεων στη γειτονιά µας, τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Βλέ-
πουµε έναν εµπορικό πόλεµο που έχει ξεκινήσει µεταξύ Ηνωµέ-
νων Πολιτειών και Κίνας, Ηνωµένων Πολιτειών και Ευρωπαϊκής
Ενώσεως, όλοι εναντίον όλων και εσείς λέτε ότι σε αυτό το κλίµα,
το οποίο είναι άκρως αρνητικό για την οικονοµία, γιατί πρόκειται
για πόλεµο, όλα θα πάνε καλά και θα βασιστούµε σε κάποιους
δείκτες αυτής της κατάστασης. 

Βέβαια διαψεύδεστε και από όλα τα γκάλοπ, τις µετρήσεις, τις
έρευνες, τις µελέτες. Ένας στους τρεις Έλληνες είναι σταθερά
κάτω από το όριο της φτώχειας, εννιακόσιες έντεκα χιλιάδες δια-
κόσιες θέσεις εργασίας χάθηκαν -είναι το περίφηµο brain drain-
τη τελευταία δεκαετία. Εκατό δισεκατοµµύρια και πλέον είναι το
χρέος των Ελλήνων πολιτών για πάσης φύσεως υποχρεώσεις
προς το δηµόσιο.

Όλοι οι ινστρούχτορες της προηγούµενης κυβέρνησης που
είχαν οδηγήσει τη χώρα στην καταστροφή, αλλά και εσείς οι «αυ-
τόκλητοι σωτήρες», που άλλα λέγατε µέχρι το 2015 και άλλα λέτε
µετά, µπορείτε να µας εξηγήσετε µετά από τριάµισι µνηµόνια,
µεσοπρόθεσµα, περικοπές, καταστροφή, πώς το χρέος της
χώρας από 110% ως ποσοστό του ΑΕΠ το 2010 καταφέρατε να
έχει φτάσει και να έχει ξεπεράσει αυτή τη στιγµή το 180% ως πο-
σοστό του ΑΕΠ -και εδώ είναι το απίστευτο- και να οδεύει στο
200% και πλέον, να ξεπεράσει ακόµα και την Ιαπωνία;

Πριν το µνηµόνιο χρωστούσαµε 320 δισεκατοµµύρια, τώρα
χρωστάµε 350 µε όλες αυτές τις περικοπές, τις θυσίες, το ξε-
πούληµα, τα πάντα. Ποια είναι η ανάπτυξη; Τι επιτύχατε όλα αυτά
τα χρόνια από το να συνθλίψετε τον ελληνικό λαό; Το διαθέσιµο
εισόδηµα των πολιτών έχει µειωθεί κατά 40% τα τελευταία έτη.

Η Τράπεζα της Ελλάδος σε πρόσφατη έκθεσή της αναφέρει
ότι το χρέος είναι µη βιώσιµο ως προς τα πλεονάσµατα µέχρι το
2060. Η κ. Λαγκάρντ τρεις φορές -το έχουµε καταθέσει στα Πρα-
κτικά- έχει παραδεχθεί ότι το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο έκανε
τραγικά σφάλµατα, αλλά φυσικά δεν τρέχει και τίποτα, διότι πολύ
απλά η κ. Λαγκάρντ δεν είδε κάποιον δικό της να αυτοκτονεί, δεν
είδε κάποιον δικό της να µένει άνεργος, δεν είδε κάποιον δικό
της να µεταναστεύει στο εξωτερικό και µάλιστα όχι σε νεαρές
ηλικίες, αλλά σαράντα, σαράντα πέντε, πενήντα ετών, µε ό,τι
αυτό συνεπάγεται. Οι άνεργοι, οι αυτοκτονήσαντες και οι µετα-
ναστεύσαντες έχουν ξεπεράσει κάθε προηγούµενο.

Και έρχεται και το κερασάκι στην τούρτα, ο Αντιπρόεδρος της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, ο οποίος είπε ωµά: «Σας κα-
ταστρέψαµε άδικα» και µετά ήπιε το πανάκριβο ουίσκι του συνο-
µιλώντας µε τα στελέχη του Υπουργείου Οικονοµικών και δεν
τρέχει τίποτε απολύτως.

Όλοι παραδέχονται την αποτυχία όλων των προγραµµάτων και
εσείς, ως πειθήνια όργανα των διεθνών τοκογλύφων, επιµένετε
να ακολουθείτε τη γραµµή τους και να συνεχίζετε τα ίδια τραγικά
λάθη και να στρουθοκαµηλίζετε, να έχετε βάλει το κεφάλι σας
µέσα στην άµµο και να λέτε ότι έχουµε βγει από τα µνηµόνια.

Η έκθεση ακόµα και για την ανταγωνιστικότητα µάς δείχνει ότι
σαν χώρα είµαστε πίσω ακόµα και από την Αλβανία. Αυτά είναι
τα οικονοµικά σας επιτεύγµατα. Και άµα δούµε όλες τις εκθέσεις
και τις λίστες, είµαστε για να είναι όλοι µακριά από αυτή τη χώρα.

Έρχοµαι στο τραπεζικό σύστηµα, αυτό το φαύλο και σάπιο.
Το µεγαλύτερο τµήµα του χρέους αυτής της χώρας είναι από τις
τράπεζες. Υπενθυµίζουµε ότι είχε δανειστεί, υπό µορφήν κρατι-
κών εγγυήσεων µέχρι τα µνηµόνια, 170 δισεκατοµµύρια ευρώ µε
διάφορα fee επί κυβερνήσεων Καραµανλή, Παπαδήµου, Παπαν-
δρέου κ.λπ. και µετά, µε τις ανακεφαλαιοποιήσεις, άλλα 50 δισε-
κατοµµύρια. Όλα αυτά έχουν πέσει στη φωτιά, οι τράπεζες έχουν
χρεοκοπήσει πολλές φορές, οι διοικητές των τραπεζών παραµέ-
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νουν ατιµώρητοι στην κυριολεξία, πολλοί εξ αυτών επιβραβεύον-
ται µε το να παίρνουν δουλειές και θέσεις στο δηµόσιο και όλα
καλά, διότι εσείς προσπαθείτε να φτιάξετε µια νέα νοµενκλα-
τούρα και να τα βρείτε µαζί τους.

Σχετικά µε το ξεπούληµα της δηµόσιας περιουσίας. Δώσατε
δέκα χιλιάδες εκατόν δεκαεννέα ακίνητα στο υπερταµείο, όπως
το λέτε, σε αυτό το «αµαρτωλό» ταµείο, που κάποτε όταν θα
υπάρχει µια εθνική κυβέρνηση, όλοι όσοι έχουν διατελέσει διοι-
κητές, υποδιοικητές ή στα συµβούλια αυτού του ταµείου, θα πε-
ράσουν από τη δικαιοσύνη για εσχάτη προδοσία, διότι περί
αυτού πρόκειται. Δώσατε τα πάντα αρχαιολογικούς χώρους,
θρησκευτικούς και κάποια στιγµή είπατε ότι έγινε κατά λάθος
όταν σας έβγαλαν στη σέντρα, όταν βγήκαν τα έγγραφα και δι-
καιολογηθήκατε και είπατε ότι θα το διορθώσετε. Φυσικά δεν έχει
γίνει τίποτα απολύτως. Τα δέκα χιλιάδες εκατόν δεκαεννέα µνη-
µεία βρίσκονται όλα στη διακριτική ευχέρεια των δανειστών.

Στον αντίποδα τι πράττουν τα σοβαρά κράτη που σέβονται τη
δηµόσια περιουσία τους. Η Νορβηγία, µία χώρα-πρότυπο, η ο-
ποία δεν είναι στην Ευρωπαϊκή Ένωση -γιατί κορόιδο είναι να
µπει στην Ευρωπαϊκή Ένωση;- είχε το 2017 131 δισεκατοµµύρια
ευρώ κέρδη από την αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας της
και όταν λέµε αξιοποίηση, εννοούµε ούτε ξεπούληµα ούτε µε
leasing για εκατό χρόνια χωρίς αντίτιµο, χωρίς τίποτα απολύτως,
και όλα αυτά τα χρήµατα πηγαίνουν στο ασφαλιστικό της σύ-
στηµα, πηγαίνουν στις υποδοµές του κράτους, πηγαίνουν παν-
τού και γι’ αυτό είναι µια χώρα-πρότυπο, η οποία δεν θέλει ούτε
να ακούει για την Ευρωπαϊκή Ένωση, για το ευρώ, για την Ευ-
ρωζώνη και όλες αυτές τις αρλούµπες.

Η εξοντωτική φορολογία που συνεχίζετε να επιβάλλετε στους
Έλληνες πολίτες, δεν δείχνει ούτε ότι βγαίνουµε από τα µνηµόνια
ούτε ότι κάνετε τις πολιτικές τις δικές σας. Λέτε: «θα µειωθεί στο
µέλλον, θα... θα... θα...». Οι άµεσοι αλλά κυρίως οι έµµεσοι φό-
ροι, οι πλέον άδικοι φόροι, στους οποίους ρίχνατε το ανάθεµα
όταν ήσασταν στην αντιπολίτευση, για πρώτη φορά είναι οι µε-
γαλύτεροι σε όλη την Ευρώπη και έχουν ξεπεράσει κάθε προ-
ηγούµενο.

Δεκάδες χιλιάδες ελληνικές επιχειρήσεις -τα έχουµε πει αυτά,
τα έχουµε καταθέσει και στο προσχέδιο του προϋπολογισµού,
υπάρχουν στα Πρακτικά, για όποιον θέλει να τα δει- έχουν φύγει
στο εξωτερικό. Πολύ µεγάλες εταιρείες αλλάζουν τη φορολογική
τους έδρα, πηγαίνουν ως επί το πλείστον στο Λουξεµβούργο και
την Αγγλία, ενώ οι µικρές πολύ απλά σηκώνονται και πάνε στη
Βουλγαρία και τη Ρουµανία -δίπλα είναι εξάλλου- διότι το επεν-
δυτικό κλίµα είναι πολύ καλύτερο. Το ίδιο ισχύει και για την Αλ-
βανία. Μέχρι και στα Σκόπια το επενδυτικό κλίµα, η γραφειο-
κρατία και όλα αυτά είναι σε καλύτερη κατάσταση, από ό,τι βρί-
σκονται στην ξεχαρβαλωµένη πατρίδα µας. 

Η αύξηση της στοιχειώδους οικονοµίας, όπως είπαµε, που
αναγκάζει πολλούς προς αυτή την κατεύθυνση, δεν έχει προ-
ηγούµενο. Όταν ο άλλος δεν έχει ακατάσχετο λογαριασµό, δεν
έχει τίποτα απολύτως, προτιµάει να δουλεύει µαύρα και ό,τι βγά-
λει να του µένουν στο παντελόνι και να πηγαίνουν στην οικογέ-
νειά του και όχι σε ένα φαύλο, σπάταλο δηµόσιο το οποίο
προσλαµβάνει και κάνει µπίζνες και νταραβέρια µε Μανώληδες,
µε Καρανίκες, µε διάφορους τύπους που τους έχετε διορίσει.
Ίσως γι’ αυτό βλέπετε αυτούς που ξαφνικά βρίσκονται από «τα
αλώνια στα σαλόνια» και όλοι µε σπιταρώνες και πισίνες στα βό-
ρεια προάστεια και λέτε «το success story της Ελλάδος» αλλά
κοιτάζεστε µεταξύ σας, γιατί αν κοιτάξετε λίγο παραέξω, θα δείτε
την πραγµατική εικόνα αυτής της χώρας και αυτής της οικονο-
µίας.

Έχετε ένα µη ανταγωνιστικό περιβάλλον. Με τον έκτο υψηλό-
τερο ΦΠΑ στον ΟΟΣΑ τι ελπίζετε να κάνετε; Ποιους επενδυτές
ελπίζετε να φέρετε µε τη φορολογία που µαζί µε τις ασφαλιστι-
κές εισφορές ξεπερνάει το 65%, όταν µάλιστα µία επιχείρηση κα-
λείται, στο τέλος της ηµέρας, να δώσει το 65% plus σε φόρους
και εισφορές και µε το υπόλοιπο 35% να πληρώσει τους µισθούς,
να πληρώσει το ρεύµα, να πληρώσει τα αναλώσιµα, να πληρώσει
τα προϊόντα που πρέπει να αγοράσει, να πληρώσει το οτιδήποτε;
Δεν γίνεται, δεν βγαίνει.

Τόσα χρόνια καταφέρατε και ένα ασφαλιστικό το διαλύσατε

στην κυριολεξία µία µε το PSA, µία µε το «κούρεµα» των µικροο-
µολογιούχων που ήταν οι µόνοι καθαροί επενδυτές, και έβαζαν
τα λεφτά στο κράτος για κάποια χρόνια και έπαιρναν πίσω ένα
ποσοστό ως επένδυση και έκαναν όλοι τη δουλειά τους. Τώρα
πλέον κόπηκαν και αυτά, διότι ήσαστε πολύ απλά µπαταχτσήδες.

Και το κυριότερο όλων το δηµογραφικό διότι αν δεν υπάρχουν
νέοι, πώς θα µπουν στην παραγωγική διαδικασία, πώς θα µπουν
στα ασφαλιστικά ταµεία να πληρώσουν; Και, αλήθεια, ποιος θα
έρθει να επενδύσει σε µια χώρα που δεν υπάρχουν νέοι, που
είναι όλοι ηλικιωµένοι, που δεν µπορούν να βρουν εργατικό προ-
σωπικό; Γιατί να έρθουν εδώ, όταν µε ένα τηλεφωνάκι µε τα γρα-
φεία που έχουν έρθει, φεύγουν από την Ελλάδα που έχει πλη-
ρώσει στα δηµόσια σχολεία και στα πανεπιστήµια εκατοντάδες
χιλιάδες ευρώ για τον κάθε φοιτητή για να γίνει επιστήµονας και
µας τους παίρνουν τζάµπα από το εξωτερικό; Μια χαρά πηγαί-
νουν όλα!

Αυτό το οποίο πάει καλά είναι κάποιοι κωδικοί στον προϋπο-
λογισµό. Πολύ χρήµα για ΜΚΟ, για λάθρο, για σίτιση, για διά-
φορα κόλπα, τεράστια χρηµατικά ποσά, έτσι ώστε οι διάφοροι
Μανώληδες να µπορούν να φτιάχνουν πολυκατοικίες µε πισίνες
και να είναι όµορφοι και ωραίοι. Αυτό, επαναλαµβάνω, είναι το
δικό σας success story.

Αλήθεια, κύριοι της Κυβέρνησης, εσείς που είστε δηµοκράτες,
αντιφασίστες, αντιναζί, όπως λέτε ή οτιδήποτε, τι γίνεται µε το
κατοχικό δάνειο; Θα το εγγράψετε ποτέ σε κάποιον προϋπολο-
γισµό του κράτους αυτό το τεράστιο ποσό που οφείλει η Γερµα-
νία που το δέχεται, και η µόνη διένεξη είναι ως προς το ποσό και
έχουµε αναφερθεί πολλάκις σε αυτό; Το πρώτο πράγµα που θα
έπρεπε να κάνετε, µαζί µε τον λογιστικό έλεγχο του χρέους, θα
ήταν η διεκδίκηση του κατοχικού δανείου.  

Για πραγµατική ανάπτυξη δεν έχετε ιδέα, αφού ζούσατε οι πε-
ρισσότεροι από τον δηµόσιο και όχι φυσικά από τον ιδιωτικό
τοµέα. Προτάσεις έχουµε πάρα πολλές και θα καταθέσουµε µε-
ρικές. Ακούγοντας, βέβαια, και τους εισηγητές της Νέας Δηµο-
κρατίας και του ΠΑΣΟΚ, οι οποίοι έρχονται τώρα ως αυτόκλητοι
σωτήρες και προτείνουν διάφορα, καλύτερα θα πρέπει πρώτα να
λύσουν τα οικονοµικά του οίκου τους και µετά να έρθουν να µας
πουν ότι θέλουν ότι µπορούν να σώσουν την πατρίδα µας. Διότι
εάν κρίνουµε από τα οικονοµικά της Νέας Δηµοκρατίας, πέρυσι
το χρέος της από διακόσια είκοσι πέντε εκατοµµύρια ευρώ
έφτασε τα διακόσια πενήντα, δηλαδή πήρε άλλα είκοσι πέντε
εκατοµµύρια ευρώ από κάποιες τράπεζες, από αυτές που χρεω-
κόπησαν, και θα τις πληρώσουµε όλοι εµείς οι Έλληνες, για να
κάνουν το κοµµάτι τους. Και, φυσικά, αυτά τα λεφτά πάνε, µας
έχουν χαιρετήσει.

Εάν θέλατε να έχετε έναν, πραγµατικά, αναπτυξιακό προϋπο-
λογισµό, τότε θα έπρεπε να πράξετε τα εξής, κάποια εκ των ο-
ποίων τα διατρανώνετε και εσείς ως Κυβέρνηση. Λογιστικός
έλεγχος του χρέους. Άµεση εγγραφή του κατοχικού δανείου
στον προϋπολογισµό. Προστατευτισµός των Ελλήνων εργαζοµέ-
νων και των ελληνικών προϊόντων πάση θυσία. Επιβολή εισφοράς
υπέρ ΟΑΕΔ σε όλους τους «νόµιµους» αλλοδαπούς. Ανταγωνι-
στικό φορολογικό περιβάλλον που µπορεί να επιτευχθεί µε τους
κάτωθι αναφερόµενους τρόπους: 

Κλιµακωτή φορολόγηση εισοδήµατος µε οροφή το 15%. Επα-
ναφορά του µειωµένου ΦΠΑ στις ακριτικές περιοχές. Ο γενικός
ΦΠΑ µε ταβάνι, οροφή 15%. Τάχιστη καταπολέµηση και απλο-
ποίηση της γραφειοκρατίας που στοιχίζει πάνω από 60 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ στο ελληνικό δηµόσιο. Δηµιουργία ενός υγιούς
και εθνικού τραπεζικού συστήµατος µε συγκεκριµένη αποστολή
ανά παραγωγικό τοµέα. Εθνική Τράπεζα, Αγροτική Τράπεζα, Βιο-
µηχανική και Επενδυτική Τράπεζα. Αυτάρκεια –θα έπρεπε να
είναι στόχος- σε τέσσερα είδη: Τρόφιµα, καύσιµα, φάρµακα και
όπλα. Επιστροφή στο εθνικό νόµισµα βάσει οργανωµένου σχε-
δίου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Επαναδιαπραγµάτευση όλων των ευρωπαϊκών συνθηκών, Μά-
αστριχτ, Λισαβόνα, Δουβλίνο Ι, Δουβλίνο ΙΙ και άλλες προς όφε-
λος του εθνικού συµφέροντος. Καταγγελία όλων των εµπορικών
συµφωνιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τρίτες χώρες: CETA,
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TTIP, SADC και άλλες. Έναρξη διαπραγµατεύσεων και διµερείς
συµφωνίες επ’ ωφελεία της πατρίδας. Θέσπιση ΑΟΖ όχι όµως να
γίνεται µε το να χαρίζουµε τα κοιτάσµατα -διότι περί αυτού πρό-
κειται- σε όσους θα τα εξορύξουν, γιατί µέχρι στιγµής οι συµβά-
σεις είναι αποικιοκρατικές. Αποκατάσταση της αδικίας των µο-
ναδικών πραγµατικών επενδυτών του κράτους,  των µικροοµο-
λογιούχων, διότι αυτοί δεκαετίες τώρα στήριζαν την οικονοµία
αυτής της χώρας. Ρεαλιστικά κίνητρα για τον επαναπατρισµό
των Ελλήνων επιστηµόνων. Αναγέννηση της ελληνικής βιοµηχα-
νίας ξεκινώντας από εκεί που υπάρχει η υποδοµή: Τουρισµός,
ναυπηγική βιοµηχανία, µεταποίηση αγροτικών προϊόντων, κλω-
στοϋφαντουργία, αµυντική βιοµηχανία και έρευνα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Δώστε µου ένα δίλεπτο.
Όλες οι προµήθειες του δηµοσίου θα πρέπει να είναι εγχώριας

κατασκευής και όπου αυτό δεν είναι εφικτό, λόγω αντικειµενικών
δυσκολιών, τότε να γίνεται συµπαραγωγή και συναρµολόγηση
εντός Ελλάδος. Επιδότηση και κίνητρα στην ελληνική οικογένεια.
Εφάπαξ χρηµατική βοήθεια σε κάθε ελληνική γέννα. Κατάργηση
της λειτουργίας των καταστηµάτων την Κυριακή. Επαναφορά
του διακεκοµµένου ωραρίου τις υπόλοιπες ηµέρες, ώστε να µπο-
ρέσει να αντέξει ο µικροµεσαίος τη λαίλαπα των πολυεθνικών. 

Για να γίνουν, όµως, αυτά και πολλά άλλα, θα έπρεπε να υπάρ-
χει εθνικό κράτος, µια εθνική κυβέρνηση και σίγουρα δεν είσαστε
αυτή ούτε εσείς αλλά ούτε και οι προηγούµενοι, οι οποίοι ευελ-
πιστούν να είναι και οι επόµενοι.  

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Τώρα τον λόγο έχει ο ειδικός εισηγητής της Νέας Δηµοκρα-

τίας κ. Μηταράκης.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συζητάµε σήµερα τον τελευταίο προϋπολογισµό της
Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, έναν προϋπολογισµό που στηρίζε-
ται σε σαθρές βάσεις στην υπερφορολόγηση και στα υπερπλεο-
νάσµατα. Έχει στόχους αντίθετους από αυτούς που θα έπρεπε.
Προβλέπει ανάπτυξη 2% µε πλεόνασµα 4%, ενώ θα έπρεπε να
προβλέπει ανάπτυξη 4% µε πλεόνασµα 2%. Προβλέπει ισχνή
ανάπτυξη µέσω επιδοτούµενης κατανάλωσης. Επαναφέρει τα
διαρθρωτικά προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας που µας
οδήγησαν στην κρίση, τις χαµηλές επενδύσεις και το έλλειµµα
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, ενώ καλύπτει προσωρινά
το δηµοσιονοµικό πρόβληµα µέσω υπερφορολόγησης, πολιτική
που δεν είναι διατηρήσιµη. 

Πέφτετε συστηµατικά έξω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις
δικές σας προβλέψεις για ανάπτυξη και επενδύσεις. Στον προ-
ϋπολογισµό του 2018 είχατε προβλέψει αύξηση παγίου κεφα-
λαίου 11%, και πετυχαίνετε µηδενική αύξηση. Φέτος πάλι προ-
βλέπετε 12% και, δυστυχώς, πάλι για τη χώρα δεν θα πετύχετε,
γιατί οι επενδύσεις θέλουν σχέδιο και επιµονή κυρίως, όµως,
πρέπει να πιστεύεις σε αυτές. Και εµείς µέσα στην κρίση, την πε-
ρίοδο 2012 – 2014, φέραµε νέες επενδύσεις στη χώρα 36,7 δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ. 

Εσείς, αντίθετα, πολεµάτε την ιδιωτική οικονοµία και, ταυτό-
χρονα, κουτσουρέψατε τις δηµόσιες επενδύσεις. Αναλάβατε τη
διακυβέρνηση µε ψέµατα. Κυβερνήσατε µε ψέµατα και αποχω-
ρείτε µε ψέµατα. Πανηγυρίζετε για τον προϋπολογισµό, όταν το
Χρηµατιστήριο παραπαίει, τα spreads ανεβαίνουν, η Ελλάδα δεν
βγαίνει στις αγορές. Το µαξιλάρι ρευστότητας που φτιάξατε, δεν
βοηθά ούτε τις ελληνικές επιχειρήσεις να αντλήσουν χρηµατο-
δότηση ούτε τις τράπεζας να σταθεροποιηθούν. Μόνο το δηµό-
σιο βοηθά κι αυτό βραχυπρόθεσµα. 

Παρουσιάζετε τις εξελίξεις στην αγορά εργασίας ως µεγάλο
σας επίτευγµα άλλο ένα ψέµα. Η ανεργία είχε αρχίσει να αποκλι-
µακώνεται ταχύτατα από το τρίτο τρίµηνο του 2013. Εάν δεν εί-
χατε έρθει εσείς, σήµερα η ανεργία θα είχε πέσει στο 15% βάσει
του µεσοπρόθεσµου 2015 - 2018. Δυστυχώς, όµως, ήρθατε και
η ανεργία παραµένει στο 19%. Αυτό µεταφράζεται σε εκατόν πε-
νήντα χιλιάδες χαµένες θέσεις εργασίας.  Εκατόν πενήντα χιλιά-
δες άνθρωποι θα είχαν βρει δουλειά, εάν δεν είχατε γίνει εσείς

Κυβέρνηση, θα αµειβόντουσαν καλύτερα, εάν δεν διώχνατε επεν-
δύσεις και µαζί τους τις εξειδικευµένες και καλοπληρωµένες θέ-
σεις εργασίας, που οι επενδύσεις δηµιουργούν συνεργών. 

Αντίθετα φτιάξατε θέσεις συµβασιούχων στο δηµόσιο, για να
εγκαθιδρύσετε το κοµµατικό στο κράτος. Τον Δεκέµβριο του
2015, οι συµβάσεις ορισµένου χρόνου στο δηµόσιο ήταν περίπου
εβδοµήντα τρείς χιλιάδες το 10% των δηµοσίων υπαλλήλων. Σή-
µερα φτάνουν τις ενενήντα µία χιλιάδες το 12,5% των δηµοσίων
υπαλλήλων. Η ελαστική απασχόληση αυξάνεται και κοντεύει, επί
των ηµερών σας, να εξελιχθεί σε κανονικότητα. Στα τελευταία
στοιχεία του Οκτωβρίου µόνο το 46% των νέων προσλήψεων
είναι πλήρους απασχόλησης. Σύµφωνα µε τα µε τα στοιχεία του
«Άρτεµις» το 2014 οι αδήλωτοι εργαζόµενοι ήταν 4,6%. Σήµερα
έφτασαν το 6%. Αυτοί είστε. Θέλετε µια οικονοµία κρατικοδίαι-
της, χειραγωγούµενης επιχειρηµατικότητας, µε τους πολίτες να
είναι είτε επιδοµατούχοι είτε συµβασιούχοι είτε ανειδίκευτο προ-
σωπικό. 

Έρχοµαι στην κοινωνική σας πολιτική, που, για εσάς, λέτε ότι
είναι το προνοµιακό σας πεδίο. Το Σεπτέµβριο του 2015 σας θυ-
µίζω, και µε το αφήγηµα του σκισίµατος των µνηµονίων να έχει
καταρρεύσει, υποσχεθήκατε στον ελληνικό λαό στις εκλογές ένα
παράλληλο πρόγραµµα. Στο µεσοπρόθεσµο ψηφίσατε τα περί-
φηµα «αντίµετρα» και πανηγυρίζατε. Στον προϋπολογισµό σή-
µερα καταργείτε τα αντίµετρα και πάλι πανηγυρίζετε. Αποφα-
σίστε τι θέλετε, γιατί η συµπεριφορά σας αγγίζει τα όρια της δι-
πλής προσωπικότητας. 

Εξαφανίσατε από τον προϋπολογισµό του 2019 190 εκατοµ-
µύρια για σχολικά γεύµατα, σβήσατε 140 εκατοµµύρια για προ-
σχολική εκπαίδευση, 300 εκατοµµύρια για υποδοµές στην
ενέργεια και τον πρωτογενή τοµέα. Έφυγαν 260 εκατοµµύρια
για ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης. Και πείτε στους ηλικιω-
µένους ότι δεν θα τους δώσετε 240 εκατοµµύρια για συµµετοχή
στη φαρµακευτική δαπάνη.

Κάνατε, λοιπόν, στροφή 1,3 δισεκατοµµύρια ευρώ στη κοινω-
νική σας πολιτική, ακριβώς γιατί δεν έχετε κοινωνική πολιτική.
Είστε καιροσκόποι και εξαγγέλλετε µετά στον αέρα κατά πώς θε-
ωρείτε ότι σας συµφέρει. Το επιβεβαιώνει και η Eurostat. Έχετε
τη χειρότερη κοινωνική πολιτική στην Ευρώπη σε όρους αποτε-
λεσµατικότητας των κοινωνικών µεταβιβάσεων στην Ελλάδα.
Μας φέρατε χαµηλότερα από τη Βουλγαρία, τη Λετονία και τη
Λιθουανία. Το κοινωνικό µοντέλο ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ είναι ένα πλή-
ρως αποτυχηµένο µοντέλο, γιατί αντί να σχεδιάζετε στοχευµένες
δράσεις, µοιράζετε χρήµατα µε πελατειακά κριτήρια.

Ακόµα και µετά από τέσσερα χρόνια στη διακυβέρνηση κάνετε
αντιπολίτευση στην Νέα Δηµοκρατία. Μας εγκαλείτε για τις πε-
ρικοπές, που ναι ήταν επίπονες και ναι έγιναν τότε για να σταθε-
ροποιηθεί η οικονοµία και η χώρα σταθεροποιήθηκε. Το 2014,
καµµία νέα περικοπή συντάξεων δεν ήταν αναγκαία. Το 2015 τε-
λείωνε το πρόγραµµα και µετά ήρθατε εσείς και καταργήσατε το
ΕΚΑΣ, µέτρο που φαντάζοµαι, κυρίως, αφορούσε βιοµήχανους,
εφοπλιστές και την οικονοµική ελίτ. 

Φέρατε κι άλλα. Αύξηση εισφορών υγείας σε κύριες και επι-
κουρικές συντάξεις. Επανυπολογισµό και µείωση επικουρικών
και εφάπαξ. Μαχαίρι στις συντάξεις χηρείας, ανάλγητη πολιτική.
Και µε τον νόµο Κατρούγκαλου βάλατε ρήτρα µηδενικού ελλείµ-
µατος και στις κύριες συντάξεις.

Φτιάξατε και την προσωπική διαφορά. Εσείς και µόνο εσείς
ψηφίσατε την περικοπή της µόνοι σας. Αρνηθήκατε τις τροπολο-
γίες της Αντιπολίτευσης και µετά πανηγυρίζετε ότι καταργείτε
την κατάργησή της. Ξηλώνετε το ίδιο σας το µόρφωµα, αυτό που
εµείς από την αρχή καταγγείλαµε και καταψηφίσαµε. 

Κανένας παλιός συνταξιούχος δεν σας λέει ευχαριστώ, γιατί
αν δεν ήσασταν εσείς, δεν θα υπήρχε η προσωπική διαφορά ούτε
ο κίνδυνος να κοπεί. Κανένας νέος συνταξιούχος δεν θα σας πει
ευχαριστώ, γιατί θεσµοθετήσατε από το 2016 και µετά νέες συν-
τάξεις κατά 30% µεσοσταθµικά µειωµένες. Οι νέοι συνταξιούχοι
δεν έχουν προσωπική διαφορά. 

Κανένας επαγγελµατίας δεν σας λέει ευχαριστώ, γιατί του αυ-
ξήσατε υπέρογκα τις εισφορές, αλλάξατε και τη βάση υπολογι-
σµού από το 2019, και ήρθατε µετά, όπως το ανέκδοτο του Χό-
τζα, να τους πείτε ότι τους ελαφρύνατε. Τους ελαφρύνατε, γιατί
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φοβάστε την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας. 
Κανένας µισθωτός δεν σας λέει ευχαριστώ, γιατί η µισθωτή

εργασία εξακολουθεί να επιβαρύνεται µε 40% ασφαλιστικές ει-
σφορές. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υποσχέθηκε τη µείωση των ασφαλι-
στικών εισφορών για όλους τους εργαζόµενους στην κύρια
ασφάλιση του 15%. Έτσι θα αυξηθεί το διαθέσιµο εισόδηµα των
µισθωτών. Όµως η Κυβέρνηση εχθρεύεται τη µεσαία τάξη και
θέλει να την εξαθλιώσει. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα νούµερα του προϋπολογι-
σµού λένε την αλήθεια. Δόθηκαν 220 εκατοµµύρια ευρώ λιγό-
τερα για συνταξιοδοτική δαπάνη το 2018. Τώρα µε τον νέο
προϋπολογισµό 400 εκατοµµύρια λιγότερα θα δοθούν για συν-
ταξιοδοτική δαπάνη το 2019, γιατί αυτό είναι το αποτύπωµα του
νόµου Κατρούγκαλου για τις νέες συντάξεις, που ήδη αφορούν
περίπου το 10% των συνταξιούχων. 

Την ίδια στιγµή προσπαθείτε να συκοφαντήσετε την πρόταση
της Νέας Δηµοκρατίας για το ασφαλιστικό. Προσπαθείτε να στα-
µατήσετε το µέλλον και να στερήσετε από τους πολίτες, αυτό
που οι άλλοι Ευρωπαίοι απολαµβάνουν εδώ και δεκαετίες. Μια
καλή απόδοση για το συνταξιοδοτικό τους εισόδηµα. 

Σταµατήστε επιτέλους τα ψέµατα και τις ανακρίβειες είτε
επειδή δεν καταλαβαίνετε τι διαβάζετε είτε επειδή φοβάστε την
απήχηση των προτάσεών µας. 

Η Νέα Δηµοκρατία θέλει ισχυρή κοινωνική ασφάλιση που να
προστατεύει τους πιο αδύναµους αλλά και να αξιοποιεί τους πό-
ρους του ασφαλιστικού προς όφελος των ασφαλισµένων και της
ελληνικής οικονοµίας πάντα υπό την αποκλειστική εποπτεία και
τον έλεγχο του κράτους. 

Αν διαβάζατε λίγο πιο προσεκτικά, θα καταλαβαίνατε ότι και
οι παλιοί συνταξιούχοι προστατεύονται και οι σηµερινοί ασφαλι-
σµένοι δεν χάνουν τις εισφορές τους ούτε τις µελλοντικές τους
συντάξεις. Αντίθετα στην πλήρη ανάπτυξη του νέου συνταξιοδο-
τικού συστήµατος θα έχουµε σωρεύσει 65 δισεκατοµµύρια κε-
φάλαια, που θα επανεπενδυθούν στην ελληνική οικονοµία. 

Αλήθεια τα σηµερινά πλεονάσµατα του ΕΦΚΑ εσείς τι τα κά-
νετε; Εσείς, κύριοι της Κυβέρνησης, υπονοµεύετε την κοινωνική
ασφάλιση. Χωρίζετε την κοινωνία στα δύο, στους πολλούς που
θα παίρνουν την εξαϋλωµένη σύνταξη του νόµου Κατρούγκαλου
και στους λίγους πλούσιους που έτσι κι αλλιώς δεν την έχουν
ανάγκη, και στο ασφαλιστικό εξολοθρεύετε τη µεσαία τάξη. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Η δική µας πρόταση έχει στον πυρήνα της τον εργαζόµενο,
αυτόν που προσπαθεί, αυτόν που δουλεύει και που του αξίζει
όταν συνταξιοδοτηθεί, να έχει αξιοπρεπές εισόδηµα. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, είναι αλήθεια ότι έτσι όπως το καταντή-
σατε το ασφαλιστικό, οι νέοι δεν πιστεύουν σ’ αυτό. Εµείς δί-
νουµε πραγµατική προοπτική στους νέους και πραγµατική
προοπτική στην κοινωνική ασφάλιση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας θα αναφερθώ σε µια
ακόµη προσπάθεια παραπλάνησης των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Με την
υπογραφή του κ. Τσίπρα τον Μάιο του 2015 πριν από το δηµο-
ψήφισµα απεµπολήσατε το µοναδικό µέτρο στήριξης της νησιω-
τικότητας, τον νησιωτικό ΦΠΑ, ένα µέτρο που αποτελούσε κε-
κτηµένο δεκαετιών, και που η κυβέρνηση Σαµαρά είχε διατηρή-
σει µέχρι τέλους, γιατί η κυβέρνηση Σαµαρά είχε κόκκινη γραµµή
τον ΦΠΑ στα νησιά. 

Η Νέα Δηµοκρατία σάς έφερε όχι µία αλλά πέντε τροπολογίες
για παράταση του µέτρου και δεν δεχθήκατε, κύριε Υπουργέ,
ούτε µία. Η τελευταία παράταση για τα πέντε µόνο νησιά όπου
διατηρείται το µέτρο, αυτά που µαστίζονται από την προσφυγική
κρίση, λήγει στις 31 Δεκεµβρίου. 

Σας θυµίζω ότι ο κ. Τσίπρας υποσχέθηκε στους νησιώτες ότι
όσο είναι αυτός Πρωθυπουργός, ο νησιωτικός ΦΠΑ δεν θα κα-
ταργηθεί. Άρα είτε ο κ. Τσίπρας θα παραιτηθεί πριν από το τέλος
του έτους είτε θα φέρετε µια τροπολογία. Όµως στον σηµερινό
προϋπολογισµό το µέτρο δεν υπάρχει. Άλλη µια κοροϊδία, ένα
µεγάλο ψέµα προς τους νησιώτες µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επί τέσσερα χρόνια κάνατε ανυ-
πολόγιστη ζηµιά στη χώρα, στην οικονοµία και στην κοινωνία. Οι

πανηγυρισµοί σας προσβάλλουν κάθε Έλληνα πολίτη. Ήρθε η
ώρα που φεύγετε. Ήρθε η ώρα του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-
δικός εισηγητής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Κουτσούκος. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα προσπαθήσω να συνοψίσω τους όρους και τις προϋποθέ-

σεις που ανέπτυξε νωρίτερα ο εισηγητής µας Κώστας Σκανδαλί-
δης για την αλλαγή πορείας της χώρας και να απαντήσω στο
ερώτηµα: «Μπορεί αυτός ο προϋπολογισµός να είναι το τελευ-
ταίος µνηµονιακός;». 

Το εύλογο αυτό ερώτηµα τίθεται, βεβαίως, καθώς όλοι συνο-
µολογούν ότι η Ελλάδα πρέπει να περάσει πλέον στη µεταµνη-
µονιακή εποχή, µε ό,τι αυτό σηµαίνει όπως ανέλυσε, επίσης,
νωρίτερα ο εισηγητής µας Κώστας Σκανδαλίδης. Επίσης τίθεται
αυτό το ερώτηµα, γιατί η πλειοψηφία των Ελλήνων αντιλαµβάνε-
ται ότι και ο προϋπολογισµός του 2019, που συζητούµε στην
Ολοµέλεια, κάθε άλλο παρά είναι ο πρώτος µεταµνηµονιακός,
όπως ισχυρίζεται η κυβερνητική πλειοψηφία των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. 

Είναι σαφές –και το τεκµηριώσαµε µε την ανάλυση των στοι-
χείων του προϋπολογισµού- ότι συζητούµε έναν ακόµη µνηµο-
νιακό προϋπολογισµό, ο οποίος, δυστυχώς, για να εξάγει το
πρωτογενές αποτέλεσµα γύρω στα 7 δισεκατοµµύρια, σωρεύει
όλα τα µέτρα που πήρε η Κυβέρνηση µε φόρους και περικοπές
τα προηγούµενα χρόνια, δηλαδή τα µέτρα του τρίτου αχρεί-
αστου και επαχθέστατου µνηµονίου και του τέταρτου συµπλη-
ρωµατικού που ενσωµατώθηκαν στους προϋπολογισµούς των
ετών από το 2015 µέχρι το 2018 και τώρα στον προϋπολογισµό
του 2019 η σωρευτική επίπτωση των οποίων, σύµφωνα µε τον πί-
νακα 2.2 του Μεσοπρόθεσµου, αθροίζεται σε 29,3 δισεκατοµµύ-
ρια. 

Επίσης είναι σαφές -και προκύπτει από τα στοιχεία- ότι τα πρω-
τογενή πλεονάσµατα όλων αυτών των ετών, προέκυψαν από τη
σωρευτική επίπτωση των φόρων και των περικοπών και όχι από
την ανάπτυξη, δηλαδή η υπερφορολόγηση και η λιτότητα είναι
τα δυο κύρια χαρακτηριστικά του φετινού και όλων των προηγού-
µενων προϋπολογισµών. 

Περισσότερη επιχειρηµατολογία για το µείγµα υπερφορολό-
γηση και λιτότητα που επέβαλε στη χώρα η Κυβέρνηση του κ.
Τσίπρα και του κ. Καµµένου δεν χρειάζεται να παραθέσει κανείς,
αν αναφερθεί κανείς µόνο σε δυο κρίσιµα µεγέθη.

Το ένα είναι το άθροισµα των πρωτογενών πλεονασµάτων που
διαµορφώνεται στα 28,7 δισεκατοµµύρια την περίοδο 2015 –
2019 και το άλλο η αύξηση του ΑΕΠ την ίδια περίοδο που είναι
µόνο 17 δισεκατοµµύρια. 

Με τα στοιχεία που παρέθεσα στην Επιτροπή Οικονοµικών και
στην εισήγηση που κατέθεσα, απέδειξα τον διπλό άδικο χαρα-
κτήρα των φορολογικών παρεµβάσεων της Κυβέρνησης, που
οδήγησε, από τη µια µεριά, σε πολύ µεγάλη φορολογική επιβά-
ρυνση τους λίγους ειλικρινείς φορολογούµενους, και από την
άλλη επιβάρυνε τα πλατιά λαϊκά στρώµατα λόγω της αύξησης
των έµµεσων φόρων που πλήττουν τα καταναλωτικά αγαθά
καθώς σε αυτά διαθέτουν το εισόδηµά τους κατά κύριο λόγο.

Την εξέλιξη αυτή της υπερφορολόγησης και της αδικίας του
φορολογικού συστήµατος την απέδειξαν δύο πρόσφατες ανα-
κοινώσεις µε σχετικούς πίνακες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και
του ΟΟΣΑ. 

Η περαιτέρω ανάλυση των στοιχείων του προϋπολογισµού του
2019 µε αυξηµένους έµµεσους και άµεσους φόρους κατά 354
εκατοµµύρια ευρώ και µειωµένες δαπάνες για συντάξεις κατά
279 εκατοµµύρια ευρώ, χωρίς την περικοπή στην προσωπική δια-
φορά των πολλών συνταξιούχων επιβεβαιώνει τον ενιαίο και αδι-
αίρετο χαρακτήρα της πολιτικής υπερφορολόγησης και λιτό-
τητας της περιόδου 2015 - 2019. 

Άρα µε βάση τα παραπάνω έχουµε συνέχιση της ίδιας µνηµο-
νιακής πολιτικής, ακόµα και στην περίπτωση που υλοποιηθούν
οι αισιόδοξες προβλέψεις της Κυβέρνησης για ρυθµό ανάπτυξης
2,5% του ΑΕΠ το 2019, που όπως έχω εξηγήσει στη Επιτροπή
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Οικονοµικών µε στοιχεία που αφορούν την εξέλιξη των βασικών
συνιστωσών του ΑΕΠ, δηλαδή τη δηµόσια και ιδιωτική κατανά-
λωση, τις επενδύσεις κ.λπ., είναι υπό πολλές αιρέσεις και αµφι-
σβητήσεις. 

Θα µπορούσε να αντιτάξει η Κυβέρνηση ότι αυτά είναι αποτε-
λέσµατα των µακροχρόνιων δηµοσιονοµικών δεσµεύσεων που
ανέλαβε η χώρα και ότι η δηµοσιονοµική εξυγίανση δεν γίνεται
χωρίς φόρους και περικοπές, όπως οµολόγησε εσχάτως ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός κ. Χουλιαράκης, αλλά η απάντηση σε αυτή
την επιχειρηµατολογία θα µπορούσε να είναι «καλώς τονε και ας
άργησε» αν, βέβαια, δεν είχε µεσολαβήσει η περίοδος της αυτα-
πάτης και των τυχοδιωκτισµών, το κόστος της οποίας θα κουβα-
λάει στις πλάτες του ο ελληνικός λαός για πολλά χρόνια. 

Αν πάλι αφήσουµε τα έτσι και αλλιώς τροχοδροµηµένα µνηµο-
νιακά δηµοσιονοµικά και περάσουµε στους βαθµούς ελευθερίας
-που υποτίθεται ότι απέκτησε η χώρα µετά την τυπική λήξη του
τρίτου προγράµµατος- θα διαπιστώσουµε ότι αυτό δεν λειτούρ-
γησε απελευθερωτικά, καθώς πέραν των στοιχείων της αυξηµέ-
νης εποπτείας το µεγάλο θέµα που µας οδήγησε στα προγράµ-
µατα -η αντιµετώπιση δηλαδή της χρηµατοδότησης του δηµο-
σίου χρέους µέσω των αγορών- βρίσκεται κάτω από πολλούς πε-
ριορισµούς και εγκυµονεί κινδύνους επιστροφής στο παρελθόν. 

Προφανώς η αύξηση του δηµοσίου χρέους κατά 18 δισεκα-
τοµµύρια εντός του 2018 για τη δηµιουργία των ταµειακών δια-
θεσίµων ασφαλείας, το λεγόµενο cash buffer, µπορεί να εξυ-
πηρετεί την εκλογική στρατηγική της Κυβέρνησης, δεν αποτελεί
όµως από µόνο του εκείνο το στοιχείο, που θα διασφαλίσει την
ασφαλή έξοδο της χώρας στις αγορές, οι οποίες παραµένουν
δύσπιστες, όχι λόγω των θεµελιωδών οικονοµικών δεδοµένων
που λέει η Κυβέρνηση αλλά λόγω της γενικότερης αναξιοπιστίας
που δηµιουργεί η πολιτική της.

Κατά συνέπεια είτε η µη έξοδος στις αγορές είτε η έξοδος µε
υψηλό επιτόκιο απλώς θα επιβεβαιώσει ότι η Ελλάδα δεν κατά-
φερε να αναιρέσει τους λόγους που την οδήγησαν σε χρηµατο-
δοτικά προγράµµατα.

Η απάντηση, εποµένως, στο κύριο και αρχικό ερώτηµα, -δη-
λαδή αν µπορεί ο προϋπολογισµός του 2019 να είναι ο τελευ-
ταίος µνηµονιακός- είναι άρρηκτα δεµένη, πρώτον µε την ανα-
τροπή των δεδοµένων που συγκροτούν το µνηµονιακό δηµοσιο-
νοµικό πλαίσιο της υπερφορολόγησης και λιτότητας και δεύτε-
ρον µε την ανατροπή των πολιτικών όρων που αναπαράγουν την
αναξιοπιστία και την εµποδίζουν να κάνει το άλµα στην ανάπτυξη. 

Παρά το γεγονός ότι µπήκαµε σε προεκλογική περίοδο και η
πολιτική αντιπαράθεση παράγει περισσότερη λάσπη από λύσεις
στα προβλήµατα, όπως αναφέρθηκε επίσης ο κ. Σκανδαλίδης,
στο κλίµα πόλωσης που επικράτησε κατά τη χθεσινή συζήτηση
εδώ, εµείς ως Κίνηµα Αλλαγής συνεπείς µε την ιστορία και την
προσφορά της παράταξής µας καταθέτουµε το δικό µας πλαίσιο
για τον οριστικό απεγκλωβισµό της χώρας από τα µνηµόνια και
την κρίση. 

Όπως εξηγήσαµε στην εισηγητική έκθεση της πρότασης
νόµου που καταθέσαµε µε τίτλο: «Πρώτη δέσµη µέτρων οικονο-
µικής ανάκαµψης και κοινωνικής δικαιοσύνης», η προσπάθειά
µας είναι διπλή.

Από τη µία µεριά να αντιστρέψουµε την υπερφορολόγηση και
τη λιτότητα -στα όρια των δηµοσιονοµικών πλεονασµάτων µέχρι
το 2022- αλλά µε διαφορετική αντίληψη για τη διαχείρισή τους
και από την άλλη να απελευθερώσουµε τις κοινωνικές και παρα-
γωγικές δυνάµεις από επαχθείς δεσµεύσεις και να τις οργανώ-
σουµε, ώστε να καταστούν ενεργές και συµµέτοχες στη γενικό-
τερη πορεία της χώρας. 

Βέβαια το κεντρικό ζήτηµα των δηµοσιονοµικών δεσµεύσεων
για τη χώρα παραµένει εξαρτηµένο από την εκπλήρωση του στό-
χου για πρωτογενή πλεονάσµατα ύψους 3,5% του ΑΕΠ κάθε
χρόνο µέχρι το 2022 και 2,4% του ΑΕΠ µετά το 2022. Παραθέτω
πάλι δύο κρίσιµα µεγέθη. 

Για τα επόµενα χρόνια 2020 - 2022 τα πρωτογενή πλεονά-
σµατα αθροίζονται σύµφωνα µε το µεσοπρόθεσµο σε 28,9 δισε-
κατοµµύρια ευρώ, έναντι προσδοκώµενης ανάπτυξης του ΑΕΠ
κατά 22,2 δισεκατοµµύρια, πράγµα, βέβαια, και αυτό αµφισβη-
τήσιµο ως προς την επίτευξη των στόχων καθώς η Κυβέρνηση

µας έχει συνηθίσει να επιτυγχάνει πολύ χαµηλότερους στόχους. 
Κατά συνέπεια µία ουσιαστική ανατροπή της συνεχούς λιτό-

τητας και υπερφορολόγησης προκειµένου να απελευθερωθούν
πόροι για την ανάπτυξη και την κοινωνική πολιτική, δεν µπορεί
παρά να συµπεριλαµβάνει και τις βαριές αυτές δεσµεύσεις που
ανέλαβαν για τη χώρα οι κ.κ. Τσίπρας και Καµµένος και µάλιστα
χωρίς να το δικαιούνται. 

Στο επιχείρηµα του κ. Τσακαλώτου στην Επιτροπή Οικονοµι-
κών -ο οποίος τώρα αναγνωρίζει ότι το 3,5% είναι λιτότητα- ότι
εάν η Ελλάδα θέσει θέµα πρωτογενών πλεονασµάτων, οι εταίροι
θα µας θέσουν θέµα των όρων εξυπηρέτησης του δηµοσίου χρέ-
ους, η απάντηση είναι διπλή.

Πρώτον, η Κυβέρνηση δεν έκανε και την καλύτερη διαπραγ-
µάτευση για το χρέος -υστερούν οι αποφάσεις για το µέτρο εξυ-
πηρέτησης από αυτές του Νοεµβρίου του 2012- και απώλεσε,
µεταξύ άλλων, τα ANFAs δύο ετών, περίπου 4,5 δισεκατοµµύρια.
Και δεύτερον, ότι οι δυσµενείς δηµοσιονοµικές δεσµεύσεις µέχρι
το 2022 αλλά και για µετά, προκύπτουν από τη διαπιστωµένη
αναξιοπιστία της Κυβέρνησης και από την αδυναµία της να προ-
σελκύσει επενδύσεις, να αξιοποιήσει τη δηµόσια περιουσία, να
αλλάξει δηλαδή τους όρους που επηρεάζουν αρνητικά την ανά-
πτυξη. 

Το επόµενο µεγάλο ζήτηµα το πρώτο θα έλεγα για τον απεγ-
κλωβισµό της χώρας από τα µνηµόνια, αποτελεί η επανάκτηση
της κυριαρχίας του ελληνικού δηµοσίου επί της δηµόσιας περι-
ουσίας και η αξιοποίησή της για την ανάπτυξη και την ενίσχυση
της κοινωνικής συνοχής. 

Η σχετική πρόταση για την επιλογή του εποπτικού συµβουλίου
του υπερταµείου που έχουµε καταθέσει ως πρόταση νόµου, προ-
βλέπει τον διορισµό της διοίκησής του από τη Βουλή και όχι από
τους δανειστές.

Αυτό είναι το πρώτο βήµα. Το επόµενο θα αφορά συγκεκριµέ-
νες προτάσεις για την αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας είτε
αυτή βρίσκεται στην ύπαιθρο είτε στα αστικά κέντρα για παρα-
γωγικές δραστηριότητες και νέες επενδύσεις. 

Το γεγονός ότι µέχρι σήµερα, µε βάση τα στοιχεία της ΕΤΑΔ,
η εκµετάλλευση των εβδοµήντα χιλιάδων περίπου ακινήτων απο-
φέρει γύρω στα 40 µε 50 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο, πρέπει
να µας προβληµατίσει. 

Και θα θέλαµε εδώ σε αυτό το σηµείο να τονίσουµε ότι για τα
δύο αυτά στρατηγικής σηµασίας ζητήµατα, δηλαδή για τα υπερ-
βολικά πλεονάσµατα και για την αξιοποίηση της δηµόσιας περι-
ουσίας, θα περιµέναµε και την τοποθέτηση της συντηρητικής
παράταξης, που αναλώνεται σε µία λογιστικού τύπου αντιπαρά-
θεση µε την Κυβέρνηση µε τα έσοδα και τα έξοδα. 

Εκείνο, όµως, που θεωρούµε ότι αποτελεί τη λυδία λίθο µιας
πολιτικής που οδηγεί στο πραγµατικό τέλος της κρίσης και των
µνηµονίων, είναι η δυνατότητα εθνικής και κοινωνικής συνεννόη-
σης για την ανατροπή των µακροχρόνιων δεσµεύσεων για τη
χώρα και τη διαµόρφωση ενός σταθερού και ευνοϊκού πλαισίου
για την προσέλκυση των επενδύσεων. 

Τα συµπεράσµατα από την πολύχρονη υποβολή του ελληνικού
λαού σε προγράµµατα λιτότητας καθώς απέτυχε η όποια προ-
σπάθεια συνεννόησης και κυριάρχησαν τα ψέµατα και οι αυτα-
πάτες, µας βάζουν όλους µπροστά στις ευθύνες µας. Ιδιαίτερα
δε µε τις συνθήκες ακραίας πόλωσης, όπως φάνηκε και χθες εδώ
σε αυτή την Αίθουσα, µας ανησυχούν ακόµα περισσότερο. 

Όµως οφείλω να διαπιστώσω ότι ανησύχησαν και τον κ. Τσα-
καλώτο, που θεώρησε αναγκαίο να κάνει µία παρέµβαση, απαν-
τώντας στον κ. Σκανδαλίδη, γιατί φαίνεται ότι παίρνει τα µηνύ-
µατα των διεθνών αγορών ότι έτσι όπως πάει αυτή η αντιπαρά-
θεση την προεκλογική περίοδο, κινδυνεύει να τινάξει τα πάντα
στον αέρα. Βέβαια ο κ. Τσακαλώτος «βάρεσε το σαµάρι για να
ακούσει το γαϊδούρι». 

Εποµένως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο πραγµατικός κίν-
δυνος δεν είναι µονάχα ο επόµενος προϋπολογισµός να είναι
µνηµονιακός, ανεξάρτητα από το ποιοι θα είναι στην κυβέρνηση
αλλά να εξανεµιστούν για µία ακόµα φορά οι θυσίες και οι προ-
σπάθειες του ελληνικού λαού, χάριν των οποίων από τα δυσθε-
ώρητα ελλείµµατα πήγαµε επίσης σε δυσθεώρητα πλεονάσµατα
και να γυρίσουµε από εκεί που ξεκινήσαµε για να αντιµετωπί-
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σουµε την κρίση. 
Εποµένως και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, για να γίνουν όσα

πρέπει να γίνουν, όπως ανέλυσα, για το τέλος των µνηµονίων και
την οριστική έξοδο από την κρίση, για να αποτρέψουµε να γίνουν
αυτά που δεν πρέπει να γίνουν και για να µην επαναληφθούν τα
αδιέξοδα, το Κίνηµα Αλλαγής έχει καταθέσει µία πλήρη ολοκλη-
ρωµένη και αυτόνοµη πρόταση πολιτικής στρατηγικής και συµ-
µαχιών µε αλλαγή των πολιτικών συσχετισµών, όσο και ένα νέο
πλαίσιο για την κατεύθυνση των πολιτικών που πρέπει η Ελλάδα
να ακολουθήσει τα επόµενα χρόνια, αυτό που η κ. Φώφη Γεννη-
µατά έχει ονοµάσει ως σχέδιο «Ελλάδα». 

Αυτά εµείς τα θέτουµε στην κρίση του ελληνικού λαού «µε λο-
γισµό και µ’ όνειρο», όπως θα έλεγε και ο ποιητής, για να απο-
φασίσει ως µόνος υπεύθυνος, κυρίαρχος και ικανός να αποτρέ-
ψει αυτή την ανακύκλωση των αδιεξόδων. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-

δικός εισηγητής της Χρυσής Αυγής κ. Καρακώστας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Συζητούµε σήµερα τον προϋπο-

λογισµό του έτους 2019, τον οποίον η Κυβέρνηση επιµένει να
ονοµάζει «µεταµνηµονιακό», ενώ επί της ουσίας είναι προεκλο-
γικός και µάλιστα προεκλογικός εν µέσω συνέχισης των µνηµο-
νιακών πολιτικών.

Η Κυβέρνηση, βεβαίως, για τους γνωστούς λόγους πολιτικής
σκοπιµότητας και για εξαπάτηση της κοινής γνώµης θέλει να τον
χαρακτηρίζει ως τον πρώτο προϋπολογισµό εκτός των µνηµο-
νίων αλλά αυτό είναι ψευδέστατο. Δεν είναι ο πρώτος εκτός µνη-
µονίων, αλλά είναι -και το λέµε µε απόλυτη βεβαιότητα και
σιγουριά- ο τελευταίος µιας Κυβέρνησης-τσίρκο, η οποία υπηρέ-
τησε τα ξένα συµφέροντα, δηλαδή εκείνα των τοκογλύφων και
των δανειστών, καλύτερα ή πιστότερα αν θέλετε από οποιαδή-
ποτε άλλη κυβέρνηση.

Εάν, λοιπόν, υπάρχει σε αυτόν τον προϋπολογισµό κάτι το
οποίο χαροποιεί τον ελληνικό λαό και τον κάνει να ξεφυσά µε
ανακούφιση, είναι ακριβώς το γεγονός ότι πρόκειται για τον τε-
λευταίο της Κυβέρνησης της Αριστεράς και του συνεταίρου και
συνεργού της Καµµένου. Και αν υπάρχει µια φράση ικανή να
αποτυπώσει αυτό το οποίο σήµερα η συντριπτική πλειοψηφία
των συµπατριωτών µας νιώθει για αυτή την ξενόδουλη Κυβέρ-
νηση, τότε αυτή δεν µπορεί να είναι άλλη από το «ποτέ ξανά Αρι-
στερά, ποτέ ξανά Αριστερά στην Ελλάδα και ποτέ ξανά Αριστερά
στην Ευρώπη». 

Αντί να κουράζω παραθέτοντας στοιχεία και αριθµούς που
όλοι γνωρίζουν και τα οποία πιστοποιούν ότι καµµία ανάπτυξη
δεν πρόκειται να έρθει -όπως µε θράσος ισχυρίζονται τα στελέχη
της µνηµονιακής συγκυβέρνησης- θα καταδείξω σε όσους, βε-
βαίως, αντέχουν την αλήθεια, τον πραγµατικό ρόλο τον οποίο
διαδραµάτισε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ από τον Ιανουάριο
του 2015 µέχρι και σήµερα. Ως γνωστόν την απάτη των Τσιπρο-
Καµµένων την είχε επισηµάνει η Χρυσή Αυγή πριν την ανάληψη
της εξουσίας από την Αριστερά τον Ιανουάριο του 2015, όταν η
δήθεν σκληρή αντιµνηµονιακή γραµµή του ΣΥΡΙΖΑ ερχόταν σε
πλήρη αντίθεση µε την προνοµιακή µεταχείριση της οποίας ετύγ-
χαναν τόσο ο Τσίπρας όσο και ο Καµµένος από τα καθεστωτικά
µέσα ενηµέρωσης και επιπλέον από το εγχώριο κεφάλαιο το
οποίο και τους στήριξε σε κάθε βήµα. 

Η Αριστερά και οι εκπρόσωποί της τολµούν στο διάβα αυτών
των ετών να κάνουν λόγο για ταξική πολιτική, αυτή την ταξική
πολιτική την οποία είχαν προφανώς στο µυαλό τους οι αριστεροί,
όταν, για παράδειγµα, η κ. Αγγελοπούλου διοργάνωνε υπερατ-
λαντικά ταξίδια και οµιλίες σε ιδρύµατα στις Ηνωµένες Πολιτείες,
προκειµένου να χτιστεί το διεθνές προφίλ του Αλέξη Τσίπρα. Και
όσο στο εσωτερικό ανέµιζαν οι «κόκκινοι» τα λάβαρα της αντι-
µνηµονιακής επανάστασης, στο εξωτερικό η επικεφαλής τους
διαβεβαίωνε τα κοράκια της κερδοσκοπίας και της τοκογλυφίας,
πως δεν έχουν να φοβούνται τίποτα από την Αριστερά. Υπενθυ-
µίζω, επιπλέον, πως ο αγαπηµένος όρος τον οποίο χρησιµοποι-
ούσε η Αριστερά για να περιγράψει όσα βιώνει ο ελληνικός λαός,
εξαιτίας των µνηµονίων, ήταν ο όρος «ανθρωπιστική κρίση». 

Λογικά, λοιπόν, θα ανέµενε κάποιος ότι µε πυλώνα αυτή την
ανθρωπιστική κρίση, η Αριστερά θα οικοδοµούσε την οικονοµική
της πολιτική. Μάταια ανέµενε, όµως, όποιος ανέµενε, διότι
απλούστατα δεν ήταν ποτέ η ανθρωπιστική κρίση όχι ο πρώτος
αλλά ούτε καν ο τελευταίος ακραίος κίνδυνος τον οποίο όφειλε
να αντιµετωπίσει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Και θα ρωτήσει
κάποιος: «Ποιος ήταν τότε ο πιο ακραίος κίνδυνος τον οποίο
εκλήθη να αντιµετωπίσει η συγκυβέρνηση Τσίπρα - Καµµένου»;
Την απάντηση δεν τη δίνω εγώ. Την απάντηση την έδωσε, κατά
τη διάρκεια της συζήτησης του προϋπολογισµού στην αρµόδια
επιτροπή, ο ίδιος ο Αναπληρωτής Υπουργός των Οικονοµικών ο
οποίος είπε τα εξής: 

«Μπροστά µας είχαµε ένα δίληµµα: τη δηµοσιονοµική προσαρ-
µογή µε αύξηση των φόρων ή τη χρεοκοπία. Δηµοσιονοµική προ-
σαρµογή σηµαίνει δύσκολες αποφάσεις και αύξηση φόρων. Δεν
το θέλαµε, προσαρµοστήκαµε. Η άλλη επιλογή ήταν άτακτη χρε-
οκοπία, µε ολέθριες συνέπειες για τα νοικοκυριά µε µικρές κα-
ταθέσεις και τους µισθωτούς. Αυτό ήταν το πραγµατικό δίληµµα
στο οποίο η Κυβέρνηση απάντησε, και επέλεξε τον δύσκολο
δρόµο που έχει το πολιτικό κόστος της προσαρµογής. Αν το κρι-
τήριο είναι η αποκατάσταση δηµοσιονοµικής αξιοπιστίας, δη-
λαδή τη διαχείριση των δηµοσιονοµικών, τότε η τριετία κρίνεται
επιτυχής». Και συµπληρώνει µε αφοπλιστική ειλικρίνεια: «Πρώτα
από όλα γιατί εκµηδενίστηκαν ακραίοι κίνδυνοι που ταλάνισαν
την οικονοµία από το 2010 ως το 2015 και µιλάω για το Grexit».
Αυτά έλεγε ο Αναπληρωτής Υπουργός των Οικονοµικών. Ούτε
ανθρωπιστική κρίση, λοιπόν, ούτε πράσινα άλογα. 

Πρώτιστο µέληµα της συγκυβέρνησης Τσίπρα - Καµµένου
ήταν να εκµηδενίσει τον κίνδυνο –ποιόν κίνδυνο;- η Ελλάδα να
µην ανακτήσει την εθνική της αξιοπρέπεια, θέτοντας τέρµα στις
απαιτήσεις των τοκογλύφων, δηλαδή τον κίνδυνο του Grexit
όπως λέει ο Αναπληρωτής Υπουργός. Ακραίος κίνδυνος, όµως,
για ποιον; Για τον ελληνικό λαό ή για τους δανειστές και το διευ-
θυντήριο των Βρυξελλών; Και σε αυτό το ερώτηµα την απάντηση
την έχουν δώσει µια σειρά υψηλόβαθµων αξιωµατούχων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι οµολογούν ότι η Ελλάδα και ο ελ-
ληνικός λαός θυσιάστηκαν, για να διασωθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση,
η Ευρωζώνη και το ευρώ, τα οποία θα είχαν διαλυθεί, εάν η χώρα
µας δεν υπέκυπτε στους εκβιασµούς της γερµανικής κυβέρνη-
σης και των Βρυξελλών.

Η τοποθέτηση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών επι-
βεβαιώνεται, βεβαίως, απόλυτα από τα όσα η Κυβέρνηση έπραξε
κατόπιν του δηµοψηφίσµατος του Ιουλίου του 2015, όταν ο ελ-
ληνικός λαός αποφάσισε να πει «όχι» στην υπογραφή νέου µνη-
µονίου και η Κυβέρνηση Αριστεράς και του Καµµένου τον παρέ-
δωσε εκδικητικά στους τοκογλύφους, µε συνέπεια την υπογραφή
του τρίτου µνηµονίου το οποίο θα πρέπει πάντοτε να υπενθυµί-
ζουµε ότι το ψήφισαν οι ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ µαζί µε τη Νέα Δηµοκρα-
τία και το ΠΑΣΟΚ.

Φτάνουµε, λοιπόν, στον Αύγουστο του 2018, µε τον κυβερνη-
τικό θίασο να πανηγυρίζει και να θριαµβολογεί πως τάχα έβγαλε
τη χώρα από τα µνηµόνια και την έθεσε σε τροχιά επενδύσεων
και ανάπτυξης. Ούτε επενδύσεις εισρέουν, όµως, ούτε η ανά-
πτυξη έρχεται. 

Αντιθέτως η βαριά και άδικη φορολογία σε νοικοκυριά και επι-
χειρήσεις παραµένει, µε την Ελλάδα να είναι πρωταθλήτρια
στους φόρους σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ. Μάλιστα ενώ η συγκυ-
βέρνηση Τσίπρα - Καµµένου εµπαίζει τους Έλληνες µε την υπο-
τιθέµενη µεταµνηµονιακή εποχή, η Κοµισιόν δηµοσιεύει την
πρώτη έκθεση της περιόδου της ενισχυµένης εποπτείας, όπου
και επισηµαίνει ότι η δηµοσιονοµική πορεία της Ελλάδος κρίνεται
αβέβαιη. Πράγµατι παρά τις διαβεβαιώσεις της Κυβέρνησης η
χώρα δεν µπορεί να βγει στις αγορές µε τα υπάρχοντα επιτόκια
δανεισµού, ενώ το λεγόµενο «µαξιλαράκι» χρησιµοποιείται από
τους ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ για ψηφοθηρικούς σκοπούς και µοιράζεται
σε νέες κοµµατικές προσλήψεις στο δηµόσιο και σε επιδόµατα
φτώχειας. Αλλά ακόµη και σε αυτά τα επιδόµατα χιλιάδες συµ-
πατριωτών µας οι οποίοι έχουν πληγεί από τις κυβερνητικές πο-
λιτικές αποκλείονται, ενώ τα λαµβάνουν εκείνοι τους οποίους η
συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ χαρακτηρίζει ως ευπαθείς κοινω-
νικές οµάδες.

1838 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ωστόσο για την επίτευξη του πρωτογενούς πλεονάσµατος
ύψους 3,5% µέχρι το 2022 και ύψους 2,2% µε 2,5% µέχρι το 2060
στα οποία έχει δεσµευτεί η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ προς τους
δανειστές, δεν θα συνεισφέρουν ούτε αλλοδαποί ούτε Ροµά
αλλά θα συνεισφέρουν -και µάλιστα µε το παραπάνω- εκείνοι οι
οποίοι σήµερα αποκλείονται από την Κυβέρνηση. Αυτή, ακριβώς,
είναι η οικονοµική πολιτική µε κοινωνικό –τάχα- πρόσηµο των ΣΥ-
ΡΙΖΑΝΕΛ.

Εδώ θα πρέπει, φυσικά, να µη λησµονούµε το περίφηµο υπερ-
ταµείο, ένα από τα µεγαλύτερα δώρα της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ προς τον ελληνικό λαό µέσω του οποίου το ξεπούληµα της
δηµόσιας περιουσίας περνάει απευθείας στα χέρια των τοκογλύ-
φων για τα επόµενα εκατό χρόνια, ώστε να αποπληρωθεί το
χρέος.

Παρά ταύτα µε θράσος χιλίων πιθήκων πανηγυρίζατε σήµερα
για την αναστολή της περικοπής των συντάξεων που ήταν προ-
γραµµατισµένη για την 1-1-2019. Και ποιος ήταν εκείνος ο οποίος
προ-νοµοθέτησε την περικοπή των συντάξεων από υπερβάλ-
λοντα µνηµονιακό ζήλο και δίχως να ζητηθεί από τους δανειστές;

Ήταν αυτοί οι ίδιοι οι ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ και γι’ αυτό γελάει µαζί
τους ακόµη και η µούµια του Λένιν. Εκείνος ο οποίος σίγουρα
πάντως δεν γελά είναι ο ελληνικός λαός και αυτό θα το διαπιστώ-
σετε στις εκλογές. 

Για να µην αδικήσουµε όµως την Κυβέρνηση, οφείλουµε να
οµολογήσουµε ότι υπάρχει ένας τοµέας της οικονοµίας ο οποίος
αναπτύσσεται, κι αυτός είναι η µεγάλη µπίζνα της δήθεν αλλη-
λεγγύης στους πρόσφυγες και τους µετανάστες. Αναπτύσσον-
ται, λοιπόν, τα hot spots και ξεφυτρώνουν σαν µανιτάρια σε όλη
την ελληνική επικράτεια και από αυτή τη µπίζνα κονοµάνε οι αρι-
στεροί. Και αυτό δεν το λέει µόνο η Χρυσή Αυγή, το καταγγέλ-
λουν και Υπουργοί σας. 

Βεβαίως διαπιστώνεται και η περαιτέρω ανάπτυξη του κοµµα-
τικού κράτους, µιας και το µισθολογικό κόστος του δηµοσίου
εκτοξεύθηκε το 2018 στα 17,9 δισεκατοµµύρια, έτσι ώστε να δι-
καιωθεί το γνωστό σύνθηµα για την Αριστερά «Μνηµόνια, χαβιάρι
και Βελουχιώτη Άρη», ένα σύνθηµα το οποίο θα συντρίψει µόνο
η Χρυσή Αυγή. 

Όπως προανέφερα, ο πλέον ακραίος κίνδυνος για το 2015
ήταν το Grexit σύµφωνα µε την Κυβέρνηση. Σήµερα ο πιο ακ-
ραίος κίνδυνος, σύµφωνα µε τον ίδιο τον Πρωθυπουργό και τα
στελέχη της Κυβέρνησης, είναι η άνοδος του εθνικισµού. Η άνο-
δος του εθνικισµού σαφώς και δεν απειλεί την πατρίδα και το
λαό µας το αντίθετο. Απειλεί, όµως, και µάλιστα στο µέγιστο
βαθµό, εκείνους που τροµοκρατούν τους Έλληνες και τους οδη-
γούν µε µαθηµατική ακρίβεια προς τον αφανισµό, την Ευρωπαϊκή
Ένωση, δηλαδή, των τοκογλύφων και ένα αντεθνικό καθεστώς
το οποίο εξουσιάζει την πατρίδα µας. 

Έχει, εν κατακλείδι, ο ελληνικός λαός τη δυνατότητα να τιµω-
ρήσει παραδειγµατικά εκείνους που τον περιφρονούν, εκείνους
που τον θέλουν εσαεί δούλο των τόκων, εκείνους που τον εµπαί-
ζουν, καταστρέφοντας κάθε προοπτική ανάπτυξης, κάθε προ-
οπτική ενός καλύτερου µέλλοντος; Την έχει αυτή τη δυνατότητα
ο ελληνικός λαός και αυτή η δυνατότητα ονοµάζεται Χρυσή
Αυγή.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-

δικός εισηγητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Βαρ-
δαλής.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έχει σηµασία να προσεγγίσουµε τον προϋπολογισµό του

2019, παίρνοντας υπ’ όψιν τις οικονοµικές και γενικότερα τις πο-
λιτικές εξελίξεις της περιόδου που διανύουµε. Θα ήθελα να επι-
σηµάνω δύο ζητήµατα που τον επηρεάζουν και συνεπώς επηρεά-
ζουν και τη συζήτηση σε αυτή την Αίθουσα. Το πρώτο είναι ότι η
οικονοµία έχει περάσει σε µία φάση αναιµικής ανάπτυξης. Ήταν
1,4% πέρυσι, 2% υπολογίζεται για φέτος, 2,5% προϋπολογίζεται
για του χρόνου το 2019. Και το δεύτερο στοιχείο είναι ότι, ουσια-
στικά, έχουµε µπει σε προεκλογική περίοδο.

Ταυτόχρονα, όµως, υπάρχουν µία σειρά προαποφασισµένα
µέτρα, αναδιαρθρώσεις που πρέπει να υλοποιηθούν, ανεξάρτητα
από το ποιος θα είναι ο διαχειριστής. Οποιαδήποτε κυβέρνηση

και το 2019 και τα επόµενα χρόνια -τουλάχιστον µέχρι το 2060
και βλέπουµε- είναι δεσµευµένη να συνεχίσει την υλοποίηση της
ίδιας ακριβώς αντιλαϊκής πολιτικής, που ικανοποιεί τις ανάγκες
για κερδοφορία του κεφαλαίου, φορτώνοντας συνέχεια βάσανα
στο λαό. 

Τι επιδιώκει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ µέσα από τον προ-
ϋπολογισµό του 2019; Ενώ από τη µία µεριά συνεχίζει να υλο-
ποιεί όλα αυτά τα αντιλαϊκά µέτρα, από την άλλη είναι ανα-
γκασµένη να κάνει τις αναγκαίες αναπροσαρµογές στις νέες
απαιτήσεις της σηµερινής πραγµατικότητας. Προσπαθεί, δη-
λαδή, να ενσωµατώσει τον λαό στον βασικό της στόχο, που δεν
είναι άλλος από την ανάπτυξη της καπιταλιστικής οικονοµίας, δη-
λαδή των κερδών των επιχειρηµατικών οµίλων, τη δηµοσιονοµική
σταθερότητα, τα πρωτογενή πλεονάσµατα, την υλοποίηση των
αναδιαρθρώσεων. 

Σε αυτή την κατεύθυνσή σας είναι αναγκαία τα διάφορα αφη-
γήµατα και οι µεγαλοστοµίες, θα έλεγα, περί τέλους των µνηµο-
νίων, επαναφοράς στην ευρωπαϊκή κανονικότητα, ανάκτησης της
δυνατότητας χάραξης εθνικής οικονοµικής πολιτικής, αποκατά-
στασης των αδικιών της µνηµονιακής περιόδου και άλλα.

Βεβαίως σε αυτή την κατεύθυνση αξιοποιείτε και ορισµένα
µικρά περιθώρια, που δηµιουργεί η βελτίωση της καπιταλιστικής
οικονοµίας. Χαρακτηριστικό παράδειγµα σε αυτή την κατεύ-
θυνση είναι ο ΕΝΦΙΑ. Αυτό το αντιλαϊκό χαράτσι ήρθε για να µεί-
νει. Όµως στην προσπάθειά της η Κυβέρνηση να δηµιουργήσει
αυταπάτες και προσδοκίες, τον µειώνει κατά 10%, έχοντας,
όµως, στο ενδιάµεσο χρονικό διάστηµα αλλάξει και τον τρόπο
υπολογισµού του. 

Να κάτι τέτοια. Μόνον αυτά έχει να δώσει το σύστηµα στα
φτωχά λαϊκά στρώµατα, δηλαδή, αυταπάτες, ψεύτικες ελπίδες,
µπαλώµατα, εφάπαξ, επιδόµατα πείνας, βάζοντας τον λαό να
αναµετριέται µε τα όρια της φτώχειας, που όλο και τα κατεβά-
ζετε προς τα κάτω, να κυνηγάει, δηλαδή, τις προϋποθέσεις που
χρειάζονται, µπας και πάρει κανένα επιδοµατάκι από αυτά που
µοιράζει η «κοινωνική σας» πολιτική. 

Το ουσιαστικό, όµως, ζήτηµα εδώ δεν είναι, κυρίως, το ύψος
του κοινωνικού µερίσµατος και γενικά των αντιµέτρων που επι-
τρέπει ο δηµοσιονοµικός χώρος, όπως λέτε. Το κύριο είναι ότι
για να βρίσκετε εσείς τον δηµοσιονοµικό χώρο, ξεθεώνετε τους
εργαζόµενους. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Άρα αυτό που θα
προσδιορίσει και τα επόµενα χρόνια αυτά τα ψίχουλα, είναι η συ-
νέχιση της φοροληστείας εσαεί και η µείωση δαπανών του προ-
ϋπολογισµού για εργατικές λαϊκές ανάγκες. Γιατί; Για να πετυ-
χαίνετε τα πρωτογενή πλεονάσµατα και να βρίσκετε δηµοσιονο-
µικό χώρο. Θα συνεχιστεί, δηλαδή, και τα επόµενα χρόνια, να
παίρνετε από το λαό δέκα και να του δίνετε ένα. 

Δεν πρόκειται να αποκατασταθούν οι τεράστιες απώλειες των
χρόνων της καπιταλιστικής κρίσης, και τα µερίσµατα και η κοι-
νωνική σας πολιτική θα λειτουργούν σαν το τυράκι στη φάκα, για
την αποδοχή µιας πολιτικής που απλόχερα στηρίζει το κεφάλαιο. 

Και ο λαός; Ο λαός θα συνεχίζει να ζει την ίδια βαρβαρότητα,
που ζει και σήµερα, να είναι άνεργος και όταν δουλεύει να παίρ-
νει ένα µισθό, που να µην του φτάνει να πληρώνει τον ΕΝΦΙΑ, τα
διάφορα χαράτσια, τους υπέρογκους φόρους, να πληρώνει για
τη µόρφωση των παιδιών του και της υγείας του. 

Αυτή η βαρβαρότητα δεν αλλάζει, χωρίς να ενισχυθεί η ταξική
πάλη, χωρίς να δυναµώσουν ο αγώνας και η διεκδίκηση για την
ικανοποίηση των σύγχρονων αναγκών του. Δεν αλλάζει χωρίς
σύγκρουση µε το κεφάλαιο και τις κυβερνήσεις του, την Ευρω-
παϊκή Ένωση και τους στόχους που έχουν. 

Για τους εργαζόµενους και τον λαό, που έχουν πληρώσει
ακριβά αυτή τη βαρβαρότητα τώρα είναι η ώρα της οργάνωσης
και της αντεπίθεσης για όσα δικαιούνται. 

Κυρίες και κύριοι, από ό,τι φαίνεται ξεκάθαρα και από τον προ-
ϋπολογισµό του 2019, θα συνεχίσετε να δίνετε τη µάχη για λο-
γαριασµό του κεφαλαίου και των συµφερόντων, µάχη για την
προσέλκυση επενδύσεων για νέο παραγωγικό πρότυπο, µάχη για
την εδραίωση της χώρας ως πυλώνα σταθερότητας στα Βαλκά-
νια και την ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου, µάχη για τη δηµο-
σιονοµική σταθερότητα, τα πρωτογενή πλεονάσµατα, την προώ-
θηση των αναγκαίων µεταρρυθµίσεων. 
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Για τον λαό, όµως, αυτές οι µάχες συνθέτουν το τρίπτυχο της
εξαπάτησης: Πρώτον, κάλπικες προσδοκίες για δήθεν οφέλη
από την καπιταλιστική ανάπτυξη, δεύτερον, εφησυχασµός γύρω
από την εµπλοκή της χώρας στους ιµπεριαλιστικούς σχεδια-
σµούς και τρίτον, «τα κεφάλια µέσα» για να µην επιστρέψει ο
εφιάλτης της κρίσης. Οι µάχες αυτές, λοιπόν, αφορούν τους επι-
χειρηµατικούς οµίλους και όχι τις ανάγκες του λαού. 

Οι καλύτερες µέρες για το κεφάλαιο περνάνε µέσα από το χτύ-
πηµα των δικαιωµάτων του λαού. Περνάνε µέσα την αύξηση, για
παράδειγµα, της φορολογίας κατά 1 δισεκατοµµύριο ευρώ το
2019. Περνάνε µέσα από την κατακρεούργηση των κοινωνικών
κονδυλίων, τη µείωση του συνόλου των δαπανών του κρατικού
προϋπολογισµού.

Περνάνε µέσα από τις µειώσεις των συντάξεων, τη µείωση της
χρηµατοδότησης των νοσοκοµείων των δήµων και των περιφε-
ρειών, των ασφαλιστικών ταµείων.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): …
(δεν ακούστηκε)

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Αυτή που καταγράφεται στον προ-
ϋπολογισµό που καταθέσατε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
τον διαβάσατε καλά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Είναι 65 εκατοµµύρια στα νοσοκο-
µεία, για παράδειγµα.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τι 65;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Είναι 65 εκατοµµύρια η επιχορή-

γηση του κρατικού προϋπολογισµού προς τα νοσοκοµεία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Λιγότερα.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και

πόσα παραπάνω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ.
Κύριε Βαρδαλή, συνεχίστε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Είναι 65 εκατοµµύρια µείωση. Το

τονίζω ξανά.
Περνάει ακόµα και µέσα από τη µείωση του επιδόµατος ανερ-

γίας, που και αυτό το παίρνει µόνο το 10% των ανέργων.
Περνάνε µέσα από ανελέητους εκβιασµούς για πλειστηρια-

σµούς σε λαϊκά σπίτια, για να στηριχθούν οι τραπεζικοί όµιλοι να
ξεφορτωθούν τα κόκκινα δάνεια, ώστε να τροφοδοτήσουν και
αυτοί µε τη σειρά τους µε φθηνό δανεισµό τον νέο γύρο της κερ-
δοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων.

Περνά µέσα από την εφαρµογή του µνηµονιακού νόµου Βρού-
τση-Αχτσιόγλου για τη διαµόρφωση του κατώτατου µισθού, σύµ-
φωνα, βεβαίως, µε την ανταγωνιστικότητα των επιχειρηµατικών
οµίλων µε καταργηµένες τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις.

Την ίδια στιγµή, το κεφάλαιο απολαµβάνει απανωτές ενισχύ-
σεις για τη διευκόλυνση της δράσης του, όπως φορολογικές µει-
ώσεις ασφαλιστικών εισφορών, φθηνό χρήµα, τζάµπα ενέργεια
κ.ο.κ..

Ακόµα και το µεγάλο µέρος από τα πολυδιαφηµισµένα αντίµε-
τρα περιλαµβάνουν µέτρα, που λειτουργούν ως λίπασµα για την
ανάκαµψη των κερδών του κεφαλαίου.

Τι είναι, δηλαδή, η κρατική επιδότηση στο 50% των εργοδοτι-
κών ασφαλιστικών εισφορών για νέους έως είκοσι τεσσάρων
ετών; Είναι ένα δωράκι προς τις επιχειρήσεις, πληρωµένο, όµως,
από την τσέπη του λαού. Αυτό είναι.

Τι είναι η µείωση του εταιρικού φορολογικού συντελεστή στα
επιχειρηµατικά κέρδη κατά τέσσερις µονάδες από το 29 στο 25
σε βάθος τετραετίας; Από αυτήν τη µείωση θα έχουν όφελος 460
εκατοµµύρια, σύµφωνα µε το δικό σας µεσοπρόθεσµο πλαίσιο. 

Τον λαό τον ξεζουµίζετε µε τη φορολογία, αλλά στους κεφα-
λαιοκράτες µειώνετε ακόµα και τη φορολογία επί των διανεµο-
µένων κερδών από 15% σε 10%.

Το πρόγραµµα στήριξης των επιχειρηµατιών και της ανακύ-
κλωσης της ανεργίας αυξάνεται από 360 εκατοµµύρια σε 551
εκατοµµύρια ευρώ. Δεν πειράζετε ούτε µια από τις φοροαπαλ-
λαγές, που έχουν οι βιοµήχανοι, οι εφοπλιστές και γενικότερα οι
επιχειρηµατικοί όµιλοι. Μάλλον αυτούς τους θεωρείτε αδύνα-
µους και χρειάζονται τη στήριξη του αστικού κράτους.

Και τι δεν έχετε πει, Κυβέρνηση και Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
για την ενίσχυση, όπως λέτε, των µικροµεσαίων επιχειρήσεων;

Γιατί, όµως, διατηρείτε τη ληστρική φορολόγηση των αυτοαπα-
σχολούµενων από το 1 ευρώ; Γιατί δεν λέτε κουβέντα για την
άµεση επαναφορά του αφορολόγητου, την κατάργηση του τέ-
λους επιτηδεύµατος, που θα µπορούσαν να δώσουν µια ανάσα
στις οικογένειές τους, τη «στήριξη» της µικροµεσαίας επιχειρη-
µατικότητας, όπως λέτε; Αποτελούν κενό γράµµα και κοροϊδία.

Στους εφοπλιστές δίνετε αφορολόγητο πετρέλαιο. Στους
αγρότες, όµως, όχι. Γιατί δεν προχωράτε άµεσα στη µείωση της
τιµής του αγροτικού ρεύµατος κατά 50% στους µικροµεσαίους
αγροτοκτηνοτρόφους, όπως ζητούν οι ίδιοι; 

Σκοτώνεστε µεταξύ σας, Κυβέρνηση και Νέα Δηµοκρατία,
αλλά και τα άλλα κόµµατα της Αντιπολίτευσης, και το µόνο επί-
δικο που έχει αυτή η αντιπαράθεση είναι το πότε ακριβώς, µε
ποιον τρόπο και µε ποια σειρά θα πληρώσουν για άλλη µια φορά
τα διάφορα τµήµατα του λαού την προσπάθεια για την ανάκαµψη
της καπιταλιστικής κερδοφορίας, που όλοι σας συµφωνείτε ότι
πρέπει να γίνει.

Είστε σε εγρήγορση, µάλιστα, καθώς το διεθνές ευρωπαϊκό
περιβάλλον δεν αποκλείει επιδείνωση το επόµενο διάστηµα,
ακόµα και στοιχεία κρίσης.

Η Νέα Δηµοκρατία, βλέποντας τον ΣΥΡΙΖΑ να είναι το αγαπη-
µένο παιδί των καπιταλιστών, του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, υπερθεµατίζει στις προσπάθειες και τις προτάσεις του
Συνδέσµου Ελλήνων Βιοµηχάνων. Επιχειρεί να παρουσιάσει ένα
πιο συνεκτικό πλαίσιο επενδύσεων και να εµφανιστεί ως ένας πιο
συνεπής υποστηρικτής του. Όλοι σας θεωρείτε αδιαπραγµά-
τευτο ζήτηµα τη συνέχιση της υλοποίησης των µεταρρυθµίσεων,
συµφωνείτε στον στόχο της δηµοσιονοµικής σταθερότητας, την
ανάγκη να πιάνονται τα πρωτογενή πλεονάσµατα.

Όσο για την κριτική, που γίνεται, ότι οι στόχοι για πρωτογενή
πλεονάσµατα είναι µεγάλοι, σε µεγάλο βαθµό είναι υποκριτική.
Αυτό προκύπτει από το γεγονός ότι κανένας σας -µα κανένας
σας- δεν κάνει λόγο για αλλαγή αυτών των στόχων, αλλά µόνο
για διαπραγµάτευση µε τους θεσµούς, αν το επιτρέψουν, δη-
λαδή, όταν το επιτρέψουν και πάει λέγοντας. Αν δεν είναι αυτό
κοροϊδία, σε βάρος του λαού, τι είναι; 

Οι όποιες διαφορές σας στα επιµέρους, αποτελούν µέρος του
παιχνιδιού, που διαµορφώνει όρους σταθερών κυβερνήσεων µε
οµαλή εναλλαγή κοµµάτων ή κυβερνήσεων συνεργασίας, µε
πρόθυµες εφεδρείες, όπως είναι και το Κίνηµα Αλλαγής.

Από αυτή την άποψη, έχει µεγάλη σηµασία, οι λαϊκές δυνάµεις
να απεγκλωβιστούν από µια στρατηγική που καµµία, µα καµµία
σχέση δεν έχει, µε τα δικά τους συµφέροντα.

Από αυτούς που έφεραν το λαό σε αυτό το χάλι, δεν µπορείς
να περιµένεις τίποτα διαφορετικό. Ο δρόµος που οδηγεί στο ξέ-
φωτο της λαϊκής ευηµερίας περνά µέσα από την ενίσχυση του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας παντού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Σπυρίδων Δανέλλης, ειδικός εισηγητής από το Ποτάµι.

Και επ’ ευκαιρία της ονοµαστικής σας εορτής, κύριε Δανέλλη,
σας ευχόµαστε χρόνια πολλά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για
τις ευχές σας εσάς και όλους τους αγαπητούς συναδέλφους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η διαδικασία διαµόρφωσης και
εκτέλεσης του προϋπολογισµού αποτελεί ίσως την κρισιµότερη
διάσταση της δηµοκρατικής διακυβέρνησης. Δυστυχώς, εµείς
µέχρι και σήµερα, την αντιµετωπίζουµε ως ένα τεχνικό ζήτηµα. 

Όµως, το πεδίο της οικονοµικής διαχείρισης, όχι µόνο αποτε-
λεί τον πυρήνα της κρατικής λειτουργίας, αλλά και συµπυκνώνει
τις κρίσιµες αδυναµίες της. Η διαφάνεια και η λογοδοσία για τη
διαχείριση των δηµόσιων οικονοµικών και η κατανοµή των πόρων
µεταξύ προτεραιοτήτων και αναγκών, αλλά και µεταξύ παρου-
σών και µελλοντικών αναγκών, αποτελεί κύριο αντικείµενο δηµο-
κρατικού ελέγχου, όπως εκφράζεται από τον ρόλο της Βουλής
στη διαδικασία ψήφισης του προϋπολογισµού και του απολογι-
σµού.

Παρ’ όλα αυτά, για χρόνια στην Ελλάδα αυτές οι δύο διαδικα-
σίες λειτουργούσαν µόνο κατ’ επίφαση. Έπρεπε να περάσουν µε
τη βάσανο των µνηµονίων, όπου η δηµοσιονοµική µεταρρύθµιση
τέθηκε στην πρώτη γραµµή, αποτελώντας άµεση διαρθρωτική
προτεραιότητα, προκειµένου οι δηµοσιονοµικοί θεσµοί να αντα-
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νακλούν την οικονοµική πραγµατικότητα και να είναι αποτελε-
σµατικοί.

Το τελευταίο προ κρίσης διάστηµα, το έλλειµµα στην Ελλάδα
ήταν δυσθεώρητο. Η ανεξέλεγκτη αυτή κατάσταση απαιτούσε
άµεση αντιµετώπιση, δεδοµένης της αδυναµίας κεντρικού συν-
τονισµού και παρακολούθησης, πόσο µάλλον εκτέλεσης, του
προϋπολογισµού.

Έτσι, απολύτως αναγκαία ήταν σε πρώτη φάση η αύξηση της
φορολογίας και η περιστολή των δαπανών, πράγµατα που δεν
θα είχαν κανένα νόηµα δίχως την αναδιοργάνωση των φορολο-
γικών και δηµοσιονοµικών µηχανισµών, όπως, βέβαια, και των αν-
τίστοιχων διαδικασιών.

Βεβαίως, τα παραπάνω δεν έγιναν στον βαθµό, βεβαίως, που
έγιναν ούτε εύκολα ούτε αναίµακτα. Δυστυχώς, όλη αυτή η πιε-
στική µεταρρυθµιστική ατζέντα ήταν έξωθεν επιβεβληµένη, αντί
να αποτελεί δική µας προτεραιότητα. Χρησιµοποίησε ως βρα-
χίονα έναν ήδη πολύ αδύναµο πολιτικό και διοικητικό βραχίονα,
που επιβαρύνθηκε υπέρµετρα, τόσο ως εργαλείο για την προ-
ώθηση τεράστιου όγκου µεταρρυθµίσεων, όσο και ως αντικεί-
µενο αυτό.

Πρέπει να αντιληφθούµε πως βασικό, γενεσιουργό παράγοντα
της κρίσης και της χρεοκοπίας αποτέλεσε η διαχρονική κοµµα-
τική εκποίηση του κρατικού µηχανισµού.

Ο Παναγιώτης Κονδύλης µίλησε εµφατικά για τη διαρκή εκποί-
ηση της χώρας, µια εκποίηση, που ξεπέρασε πια τα όρια της οι-
κονοµικής αντοχής, που έφτασε στα όρια της αυτοκαταστροφής,
αναγκάζοντας ακόµα και τους πατριάρχες του πελατειασµού να
βάλουν οι ίδιοι όρια στον εαυτό τους, προκειµένου να έχουν τη
δυνατότητα να υπάρξουν µελλοντικά.

Ούτε αυτή η διαδικασία ήταν πολιτικά, αλλά και οικονοµικά,
όπως και αξιακά από πλευράς των πολιτών, αναίµακτη.

Οι µεταρρυθµίσεις είναι γνωστό πως απαιτούν αλλαγή νοοτρο-
πίας, τόσο σε επίπεδο πολιτικών ηγεσιών, όσο και σε επίπεδο δι-
οικητικών στελεχών, αλλαγή νοοτροπίας που, δυστυχώς, κανείς
δεν ήταν διατεθειµένος να κάνει. Ωστόσο, συντελέστηκε, ως ένα
βαθµό, λόγω περιοριστικού ελεγχόµενου συνεκτικού πλαισίου
δηµοσιονοµικής διαχείρισης, εν µέσω, βεβαίως, περιορισµένων
πόρων.

Έγινε αρκετή προσπάθεια, ώστε να αντιµετωπιστούν οι πελα-
τειακές και οι συντεχνιακές πιέσεις και να εξορθολογικοποιηθούν
οι πολιτικές προτεραιότητες. Αυτή ήταν η καλή πλευρά και στο
βαθµό, βεβαίως, που αυτό επετεύχθη. 

Η κακή πλευρά ήταν ο ακόµα σκληρότερος ανταγωνισµός για
πόρους µεταξύ συντεχνιών και πατρώνων τους, µέσα στο νέο πε-
ριοριστικό πλαίσιο. 

Και κάπως έτσι ερχόµαστε στο σήµερα. Το προεκλογικό κλίµα
που καλλιεργείται εδώ και καιρό, δηµιουργεί αυταπάτες, χαλά-
ρωση και τελικά, τον κίνδυνο µιας µεγάλης ζηµίας. Δεν πρέπει
να διαφεύγει της προσοχής κανενός πως, παρ’ότι τεχνικά βγή-
καµε από τα µνηµόνια, ουσιαστικά είµαστε ακόµη εκτός αγορών.
Είναι τα τελευταία µέτρα µιας µακράς και επώδυνης διαδροµής,
που άρχισε πριν από οκτώ χρόνια και είναι πραγµατικά άδικο για
την κοινωνία, κυρίως το προεκλογικό κλίµα να αποδιοργανώσει
τις απαιτούµενες προσπάθειες. 

Και προσοχή: Για τη συντήρηση του παρατεταµένου προεκλο-
γικού κλίµατος, δεν είναι µικρές οι ευθύνες, προφανώς, της Αν-
τιπολίτευσης, που έβλεπε εκλογές κάθε λίγο και λιγάκι και τις
ζητά καθηµερινά, ενώ ένα µέρος της ζητούσε εκλογές, ακόµη και
λίγο πριν ολοκληρωθούν τυπικά οι διαδικασίες της εξόδου από
το τρίτο µνηµόνιο. 

Από την άλλη, η Κυβέρνηση πέφτει συνεχώς στην παγίδα των
εύκολων υποσχέσεων, ξεχνώντας πως δεν υπάρχει εύκολη συν-
ταγή, όταν εξακολουθείς να έχεις τόσο µεγάλο δηµόσιο χρέος
και ισχυρές δεσµεύσεις έναντι των δανειστών σου. Άλλο πράγµα
είναι υποχρέωσή µας να στηρίξουµε τους πολλαπλά πληγέντες
τα χρόνια της κρίσης -µικροεισοδηµατίες, χαµηλοσυνταξιούχους
και λοιπές οικονοµικά ευπαθείς οµάδες- κι άλλο πράγµα, βε-
βαίως, να επιδοθούµε σε µια κούρσα παροχών. Γιατί ο πειρα-
σµός σε προεκλογικές περιόδους είναι µεγάλος και, βέβαια,
διαχρονικός. 

Ας µην ξεχνάµε πού οδήγησαν οι σκληρές επαναδιαπραγµά-

τευσης του 2012, όπως και του 2015, οι οποίες, όπως παρατή-
ρησε σε έκθεσή του και το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, οδήγη-
σαν σε εξαιρετικά υψηλά πρωτογενή πλεονάσµατα, αναγκά-
ζοντας την Ελλάδα να συµπιέσει τις δαπάνες για επενδύσεις και
να προβεί σε δυσανάλογες αυξήσεις στους ήδη υψηλούς φορο-
λογικούς συντελεστές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρ’ ότι αυτά ισχύουν ακόµη
στο ακέραιο, είµαστε µπροστά σε µία νέα πραγµατικότητα. Το
πρόγραµµα τελείωσε. Η Ελλάδα έχει µεγαλύτερη δυνατότητα να
λαµβάνει αποφάσεις για το µέλλον της. Έχουµε, όµως, συνεκτικό
και ολοκληρωµένο σχέδιο; Έχουµε σχέδιο µεταρρυθµίσεων, το
οποίο δεν θα επιβληθεί στην Ελλάδα από τους θεσµούς, αλλά
θα είναι συνέπεια ενός νέου κοινωνικού συµβολαίου µεταξύ Κυ-
βέρνησης και πολιτών; Είναι σε θέση το πολιτικό σύστηµα να δια-
βεβαιώσει τους επενδυτές ότι δεν θα ξανακάνει τα ίδια λάθη, ότι
θα συνεχίσουµε να ανοίγουµε την οικονοµία µας, ότι θα κάνουµε
ό,τι µπορούµε προκειµένου να καταστούµε ελκυστικοί; 

Κι όταν µιλάω για σχέδιο, γιατί δεν κάνουµε κάτι όπως έκαναν
οι Φινλανδοί, για παράδειγµα, µια µικρή σκανδιναβική χώρα, που
κέρδισε την ανεξαρτησία της µόλις το 1917 και από την απόλυτη
φτώχεια φιγουράρει σχεδόν σε όλες τις λίστες µε τα πιο πετυ-
χηµένα κράτη του κόσµου, µία µικρή χώρα, που κατάφερε να
γίνει κράτος-µοντέλο, µε αξιοζήλευτες επιδόσεις στην οικονοµία,
µε αξιέπαινο κοινωνικό κράτος, µε πρότυπη περίθαλψη και δίκαιο
συνταξιοδοτικό σύστηµα; Πού επένδυσε η Φινλανδία; Επένδυσε
στην εκπαίδευσή της, που έγινε παγκόσµιο πρότυπο. Και πώς το
έκανε; Βασίστηκε στην αύξηση της παραγωγικότητας, µε βάση
τον εκσυγχρονισµό του εκπαιδευτικού συστήµατος, µε συνεχείς
διαρθρωτικές αλλαγές και επενδύσεις σε φυσικό και ανθρώπινο
κεφάλαιο. 

Για να δηµιουργήσεις, όµως, δοµές τέτοιου είδους, πέραν της
αναγκαίας πολιτικής συναίνεσης, απαιτούνται και πόροι, οι οποίοι
θα προέρχονται από ένα δίκαιο, σταθερό και ανταποδοτικό φο-
ρολογικό σύστηµα. 

Για µια ακόµη χρονιά, στην εισηγητική έκθεση του προϋπολο-
γισµού δεν γίνεται ιδιαίτερη µνεία για τον περιορισµό της φορο-
διαφυγής. Πιθανόν να έχουµε συµβιβαστεί πλέον. Ενδεικτικά, αν
και το 2018 η Ελλάδα κατέγραψε ρεκόρ τουρισµού µε ενάµισι
εκατοµµύριο περισσότερους τουρίστες, σε σχέση µε το επίσης
εξαιρετικό 2017, η τεράστια αυτή αύξηση και τα οφέλη στην του-
ριστική -και όχι µόνο- οικονοµία, δεν απεικονίζονται στα φορολο-
γικά έσοδα. Άρα, µεγάλο µέρος της βιοµηχανίας αυτής -και όχι
µόνο- φοροδιαφεύγει.

Για τέταρτη συνεχόµενη χρονιά θα πω το ίδιο. Η οποιοδήποτε
αύξηση ή µείωση φόρων έχει ελάχιστη σηµασία για ένα µεγάλο
µέρος του πληθυσµού, αφού τελικά αυτό δεν τους πληρώνει, ενώ
το βάρος το σηκώνουν, κατά κανόνα, οι ίδιοι και οι ίδιοι οι φορο-
λογούµενοι. Κι, όµως, η πάταξη της φοροδιαφυγής θα έπρεπε
να συνιστά προτεραιότητα και προϋπόθεση για την επιτυχία κάθε
φορολογικής µεταρρύθµισης, οποιασδήποτε, βεβαίως, κυβέρνη-
σης.

Βέβαια, φορολογική µεταρρύθµιση δεν είναι η τεράστια επι-
βάρυνση της περιόδου 2009-2017, όπου ο ανώτατος οριακός
συντελεστής στη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων
αυξήθηκε από το 40% στο 55%, που είναι ο τέταρτος υψηλότε-
ρος στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µετά τη Σουηδία, την
Πορτογαλία και τη Δανία ούτε είναι φορολογική µεταρρύθµιση
η αύξηση της έµµεσης και άδικης φορολογίας, µε τον ΦΠΑ να
εκτοξεύεται από το 19% στο 24%, µε νέους φόρους στη θέρ-
µανση, στο πετρέλαιο κίνησης, στον καφέ, στην τηλεφωνία, στο
internet και µέχρι χτες, στο κρασί.

Βέβαια, οφείλω να σας πιστώσω ότι χθες αυτός ο τόσο άδικος
και ανορθολογικός φόρος -κυρίως ανορθολογικός-, που έφερε
µεγάλα πλήγµατα σε έναν ποιοτικό, εξωστρεφή και δηµιουργι-
κότατο κλάδο της ελληνικής παραγωγής, ευτυχώς, καταργήθηκε
εξολοκλήρου. 

Και σε αυτό το πλαίσιο της στρεβλής και µη κοινωνικά αποδε-
κτής µεταρρύθµισης φοβάµαι ότι κινούµαστε και στο ασφαλι-
στικό. Γιατί οποιοσδήποτε σχετικός νόµος ήρθε µέχρι σήµερα,
ήταν αποτέλεσµα µιας διαχρονικής συναλλαγής του πολιτικού
συστήµατος µε τους εκάστοτε πελάτες τους, µε µόνιµο θέµα τις
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επόµενες γενιές, δηλαδή τους νέους ανθρώπους, που πολλά
χρόνια τώρα δοκιµάζονται από την κακοπληρωµένη εργασία, τις
χαλαρές εργασιακές σχέσεις, τη µετανάστευση ή ακόµα χειρό-
τερα, από την ανεργία που γιγαντώθηκε αυτά τα τελευταία χρό-
νια.

Ας µην ξεχνάµε, όµως, πως στα µέσα, περίπου, της χρυσής
δεκαετίας του 2000, πολύς λόγος γινόταν για τη «γενιά των 750
ευρώ», όταν η µέση σύνταξη ήταν τουλάχιστον 1.500 ευρώ. Κα-
ταλαβαίνουµε -έστω τώρα- τη λογιστική αντίφαση και την ηθική,
επίσης, προβληµατική πραγµατικότητα; 

Σήµερα, η «γενιά των 750 ευρώ» είναι ένα µακρινό όνειρο. Οι
µισθοί των νέων -κι όχι µόνο- έχουν κατρακυλήσει ακόµη περισ-
σότερο, η ανεργία κυµαίνεται ακόµη στο 18,6%, ενώ η µέση σύν-
ταξη ανέρχεται σε κάτι παραπάνω από 600 ευρώ. Τα νούµερα
είναι αποκαρδιωτικά και η εξίσωση εξακολουθεί, δυστυχώς, να
µην βγαίνει. 

Επιπλέον, το εκλογικό 2019 θα είναι µία βαριά χρόνια, από
πλευράς υποχρεώσεων εξυπηρέτησης του χρέους, καθώς θα
πρέπει να αποπληρωθούν ή να αναχρηµατοδοτηθούν υποχρεώ-
σεις που υπερβαίνουν τα 13,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Το µεγα-
λύτερο µέρος αυτών των υποχρεώσεων αφορά σε τρεις κυρίως
δανειστές: την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, το Διεθνές Νοµι-
σµατικό Ταµείο και θεσµικούς, που έχουν στα χέρια τους ελλη-
νικά οµόλογα.

Η συνδυασµένη πίεση που ασκούν αφενός η κρίση µε την Ιτα-
λία και το ευρώ και αφετέρου, οι επιφυλάξεις που εξακολουθούν
αποτυπώνονται στις χαµηλές διαβαθµίσεις του ελληνικού χρέους
από τους οίκους αξιολόγησης, κρατούν σε σηµαντική απόσταση
τις αποδόσεις των ελληνικών οµολόγων από τα αντίστοιχα ιτα-
λικά, πορτογαλικά, ισπανικά, δυσχεραίνοντας έτσι την πρόσβαση
της χώρας στις αγορές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να µη λέµε αύριο πως το
µόνο σχέδιο που είχε η χώρα ήταν το µνηµόνιο, για να σχεδιά-
σουµε την µετά το µνηµόνιο εποχή, χρειάζεται να αποκατασταθεί
πνεύµα εθνικής συνεννόησης. Απαιτείται µία νέα, σύγχρονη διά-
γνωση και µία εγχώριας ιδιοκτησίας πολιτική, η οποία δεν µπορεί
ούτε βεβαίως να µας έρθει απέξω, αλλά ούτε και να υπάρξει στην
πράξη, αν δεν την ενστερνιστούµε εµείς οι ίδιοι, τόσο η οικονοµία
όσο και η κοινωνία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω σε µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Τα κοµµατικά σπαθιά ας µπουν στα θηκάρια τους, για να απο-

τοξικοποιηθεί, τόσο το πολιτικό σύστηµα, όσο και η κοινωνία.
Μόνο έτσι µπορεί να ξεκινήσει ένας ουσιαστικός διάλογος για το
ποια είναι η οικονοµία µας, πώς µπορεί να βελτιωθεί και πώς µπο-
ρεί να πατήσει στα πόδια της, προκειµένου να επανέλθουµε στην
κανονικότητα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Καβαδέλλας, ο ειδικός εισηγητής της Ένωσης Κεντρώων. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Είµαστε, λοιπόν, στον τέταρτο προϋπολογισµό της συγκυβέρ-

νησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Βλέπουµε στην συγκυβέρνηση έναν ενθου-
σιασµό, ότι καταθέσατε τον πρώτο, δήθεν, µεταµνηµονιακό
προϋπολογισµό. Σε αυτό θα αναφερθώ λιγάκι αργότερα.

Ακούσαµε τους αγορεύσαντες της Πλειοψηφίας. Νόµιζα ότι
βρίσκοµαι στη Σουηδία, στην Ελβετία, σε κάποια πολύ καθώς
πρέπει, από πλευράς οικονοµικής στάθµης, χώρα. 

Σας το υπενθυµίζω, για να µην κοµπάζετε, ότι το 46,3% του
πληθυσµού ζει µε ποσό κάτω των 382 ευρώ τον µήνα. Το πιο
αστείο είναι ότι βασίσατε τον προϋπολογισµό του 2019 και στην
αύξηση της κατανάλωσης. Με 380 ευρώ, ποια κατανάλωση µπο-
ρεί να υπάρξει; Αν έχετε εσείς 380 ευρώ, πόσες µέρες θα περά-
σετε, κύριοι; 

Λέτε ότι µειώθηκε η ανεργία των νέων από το 25% στο 19%.
Όµως, αυτά τα στοιχεία τα συλλέξατε το καλοκαίρι, τότε που
υπήρχε εποχική απασχόληση στις τουριστικές επιχειρήσεις. Τε-
λείωσε το καλοκαίρι, τελείωσε η τουριστική περίοδος και µειώθη-
καν πάνω από εκατό χιλιάδες οι θέσεις εργασίας. Να σηµειώσω

ότι µιλάµε για απασχόληση των νέων και ότι αυτές οι θέσεις ερ-
γασίας είναι στην πλειονότητά τους µερικής απασχόλησης. 

Στο ίδιο πλαίσιο, βεβαίως, για να µπορείτε να έχετε αυτούς
τους δείκτες, καταργήσατε και τις συλλογικές συµβάσεις και έτσι
έχετε το επιθυµητό αποτέλεσµα.

Άκουσα προηγουµένως ότι µπήκαν κάποια χρήµατα στις τρά-
πεζες. Δεν µας λέτε, όµως, πόσα έφυγαν από τις τράπεζες τότε,
που ο κ. Βαρουφάκης έκανε αυτή την «περήφανη διαπραγµά-
τευση της Αριστεράς», εφάρµοσε τη φοβερή «δηµιουργική ασά-
φεια». Και όλα αυτά, βεβαίως, δεν ήταν ερήµην του κ. Τσίπρα,
του κυρίου Πρωθυπουργού, ασχέτως εάν αργότερα τον εξαφά-
νισε. 

Εν πάση περιπτώσει, είδαµε τις «καλές» σας ηµέρες µέσα από
τα capital control, όπου απέσυραν οι πολίτες τα χρήµατά τους
για ασφαλείς τόπους του εξωτερικού.

Εµείς τον προϋπολογισµό αυτόν τον χαρακτηρίζουµε ως προ-
ϋπολογισµό προεκλογικού χαρακτήρα. Το κυρίαρχο αφήγηµα
της Κυβέρνησης ότι δεν θα περικοπούν οι συντάξεις, τις οποίες,
βεβαίως, η ίδια είχε καταδικάσει, προκύπτει µέσα από τη θυσία
των αντίµετρων. Πάντως, η υπέρβαση του στόχου και το πρωτο-
γενές πλεόνασµα του 2019 σε 3,6% του ΑΕΠ και η πρόβλεψη για
ρυθµό ανάπτυξης 2,5% εµένα µου µοιάζουν ουτοπικά.

Ο προϋπολογισµός, λοιπόν, προβλέπει πρωτογενές πλεόνα-
σµα 3,6%, όπως είπα και προηγουµένως, δηλαδή 6,9 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ για το 2019 και παράλληλα, µοιράζει ελάχιστα από
τα αµέτρητα χρήµατα, που επί τόσα χρόνια έχουν αρπαγεί µε
βίαιο τρόπο, µε οριζόντιες µεθόδους φορολογίας, από τον ελλη-
νικό λαό. Αυτά που µοιράζει ο κ. Τσίπρας προέρχονται από τον
ιδρώτα και το αίµα περισσότερο του ελληνικού λαού. Παλαι-
ότερα, ανάλογες παροχές τις ονόµαζε «ξεροκόµµατα». Τώρα τις
παρουσιάζει ως «µεταµνηµονιακή κοινωνική πολιτική».

Τα αντίµετρα, λοιπόν, θυσία στη µη περικοπή των συντάξεων.
Οι νέοι παιδικοί σταθµοί, η επιδότηση συµµετοχής των ασφαλι-
σµένων στα φάρµακα και διάφορα άλλα αφηγήµατα θυσιάστη-
καν στον βωµό των προεκλογικών παροχών. Εκτός του ότι αυτόν
τον προϋπολογισµό θα τον εφαρµόσει µια άλλη κυβέρνηση -
αυτό είναι µια άλλη ιστορία, γιατί εµείς πιστεύουµε ότι πολύ σύν-
τοµα θα συρθείτε στις εκλογές, τον πρώτο ή το αργότερο τον
δεύτερο µήνα του 2019 και θα δούµε αν θα αντέξετε- αυτός ο
δήθεν µεταµνηµονιακός προϋπολογισµός προβλέπει ακόµη µε-
γαλύτερη άµεση φορολόγηση, σε σχέση µε αυτήν του 2018 κατά
1 δισεκατοµµύριο, εκτόξευση των έµµεσων φόρων -αυτή η µέ-
θοδος πλήττει κατά κανόνα τις χαµηλές εισοδηµατικές τάξεις,
γιατί είναι µία οριζόντια µέθοδος φορολογίας- φθάνοντας τα βα-
σικά είδη πρώτης ανάγκης σε ύψη, που δεν µπορεί κάποιος εύ-
κολα, από τις ευπαθείς οµάδες, να αποκτήσει πλέον. 

Οι εξαγγελλόµενες παροχές, εξάλλου, του προϋπολογισµού
του 2019, αποτελούν σταγόνα στον ωκεανό της φοροεπιδροµής,
η οποία αποκτά πλέον ενδηµικό χαρακτήρα στην ελληνική πραγ-
µατικότητα, αφού η συγκυβέρνησή σας έχει προψηφίσει τη µεί-
ωση του αφορολογήτου, που θα εφαρµοστεί από το 2020, φο-
ρολογώντας ακόµα και µηνιαία εισοδήµατα των 400 ευρώ. 

Από την άλλη πλευρά, υπόσχεστε για το 2019 την πολυδιαφη-
µισµένη ανάπτυξη και χαρακτηρίζετε τον προϋπολογισµό ως
προϋπολογισµό ανάπτυξης. Η ίδια η απαίτησή σας για υπερπλε-
ονάσµατα, πέραν, βεβαίως, των απαιτήσεων των δανειστών µας,
παρέχει αρνητικούς δείκτες, φέρνοντας ασφαλώς την ύφεση. 

Επιπλέον, πώς θα ήταν δυνατόν να επιτευχθεί ανάπτυξη, χωρίς
τον κύριο µοχλό ανάπτυξης, που είναι οι επενδύσεις, µε ταυτό-
χρονο περιορισµό των δηµοσίων επενδύσεων, καθώς και την
υπερφορολόγηση; 

Κρατάτε τα χρήµατα στα ταµεία, έχετε ληξιπρόθεσµες υπο-
χρεώσεις προς πολίτες και προς ιδιώτες, προς επιχειρήσεις, οι
οποίες δυσλειτουργούν µε αυτόν τον τρόπο. Έχετε δεσµευθεί
ότι θα τα αποδώσετε, δεν τα αποδίδετε και στη συνέχεια, βε-
βαίως, τα παρουσιάζετε ως υπερπλεόνασµα. 

Αυτά και άλλα πολλά δείχνουν την ποιότητα και το µείγµα της
οικονοµικής πολιτικής που εφαρµόζετε. 

Είµαστε τελείως αρνητικοί µε το πρόσφατα συµφωνηθέν πρό-
γραµµα, στην απαξίωση της Ορθόδοξης Εκκλησίας, στην εκ-
δίωξη του κλήρου από τη δηµόσια µηχανή, που δεν ξέρουµε,
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βέβαια, πού θα καταλήξει, αφού και αυτό είναι προσχηµατικό,
µιας και το δηµόσιο θα συνεχίζει να πληρώνει τον κλήρο, ο
οποίος, βεβαίως, δεν θα έχει καµµία σχέση, υποτίθεται, µε το δη-
µόσιο. Συνεπώς, όφελος οικονοµικό εδώ δεν υπάρχει. Για να
δούµε, λοιπόν, από πού θα βγουν αυτά τα χρήµατα.

Πρακτικά, όπως το βλέπετε εσείς, θα σας δοθεί η δυνατότητα
και η ευκαιρία να προσλάβετε δέκα χιλιάδες «δικά σας παιδιά».
Θέλετε να φτιάξετε και εσείς τη δική σας στρατιά δηµοσίων
υπαλλήλων, σύµφωνα µε όσα έκαναν οι παλαιότεροι. Βεβαίως,
µε αυτόν τον τρόπο, κινείστε προς την εσωστρέφεια. 

Από την άλλη µεριά, στην πραγµατική οικονοµία, αφενός µε
την υπερφορολόγηση, στεγνώνετε την παραγωγική µηχανή και
αφετέρου µε τεχνάσµατα σαν τον νόµο του κ. Κατρούγκαλου, ο
οποίος επέβαλε στους ελεύθερους επαγγελµατίες έναν φόρο
ακόµα -περί φόρου πρόκειται, εφόσον είναι κατ’ αναλογία µε το
εισόδηµα, δεν πρόκειται για εισφορά- ακινητοποιείτε την αγορά,
δηµιουργείτε αναγκαστικά φοροφυγάδες, γιατί διαφορετικά δεν
µπορούν να επιβιώσουν αυτοί οι άνθρωποι. Κάντε ένα άθροισµα
να δείτε τι γίνεται µε όλες αυτές τις επιβαρύνσεις, που πέφτουν
στα κεφάλια των ελεύθερων επαγγελµατιών.

Καταστρέφετε, λοιπόν, την παραγωγική µηχανή και δεν κατα-
λαβαίνω από πού θα πάρετε φόρους, εισφορές. Εµείς έχουµε
επανειληµµένα ζητήσει τη στήριξη των ασθενέστερων κοινωνι-
κών οµάδων. Αντίθετα, εσείς, που είστε µία αριστερή Λυβέρνηση
και έπρεπε να υποβάλετε τους έχοντες και κατέχοντες σε µία
διαδικασία κάλυψης των υποχρεώσεων του κράτους, επιβαρύ-
νετε µε διαρκώς αυξανόµενα βάρη τους φτωχότερους των συµ-
πολιτών µας φορολογώντας οριζόντια.

Ας περάσουµε τώρα στο κύριο επίτευγµα της Κυβέρνησης, ότι
δεν θα περικοπούν οι συντάξεις. Για τη συγκυβέρνηση, είναι ένα
µεταµνηµονιακό κατόρθωµα η µη περικοπή των συντάξεων.
Όµως, και εσείς οι ίδιοι, µαζί µε τους προηγούµενους, βεβαίως,
τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ -δεν θέλω να σας αδικήσω-
έχετε χάσει όλοι σας το λογαριασµό πόσες φορές έχετε περικό-
ψει τις συντάξεις. Περιµένουµε να επιστραφούν τα κλεµµένα, πε-
ριµένουµε να ακούσουµε κάτι για τις λίστες. 

Αυτό το ζήτηµα της υπέρµετρης συνταξιοδοτικής δαπάνης θα
µπορούσε να είχε αποφευχθεί, αν υπήρχε ένα καλύτερο µείγµα
πολιτικής καταβολής συντάξεων, βασισµένο, βεβαίως, σε οικο-
νοµικά κριτήρια. Διότι δεν µπορούµε να δίνουµε σύνταξη σε κά-
ποιον, ο οποίος έχει εισόδηµα από ενοίκια ή από οποιαδήποτε
άλλη πηγή, από τόκους τραπεζών κ.λπ., ύψους 3.000 ευρώ. Τι να
του κάνει η σύνταξη του συγκεκριµένου κυρίου, όταν υπάρχουν
αυτή τη στιγµή άνθρωποι, συµπολίτες µας, που πηγαίνουν στον
σκουπιδοτενεκέ για να βρουν να φάνε; Και αυτό το γνωρίζετε
πολύ καλά. Δεν είναι σχήµα λόγου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Καταλήγω, γιατί ο χρόνος είναι πολύτιµος. 
Ας µη γελιόµαστε. Και αυτός ο προϋπολογισµός, όπως και οι

προϋπολογισµοί των προηγούµενων κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ, Νέας
Δηµοκρατίας κ.λπ., αντικατοπτρίζει τις ίδιες ακριβώς πολιτικές,
οι οποίες παράγουν σωρεία προβληµάτων, χωρίς ελπίδα εξόδου
από το τούνελ. 

Θα σας δώσω µερικά παραδείγµατα: Τέσσερα εκατοµµύρια
και πλέον πολίτες της χώρας έχουν ληξιπρόθεσµα χρέη προς το
δηµόσιο. Περίπου ένας στους δύο φορολογούµενους δεν µπορεί
αυτά να τα αντιµετωπίσει. Χίλιοι συµπολίτες µας τη µέρα έρχον-
ται αντιµέτωποι µε κατασχέσεις για ληξιπρόθεσµα χρέη προς το
δηµόσιο. 

Το 46% του πληθυσµού της χώρας, δηλαδή 5,1 εκατοµµύρια
άτοµα, ζουν µε εισόδηµα κάτω από το επίσηµο όριο της φτώ-
χειας, των 382 ευρώ το µήνα. Μάλιστα, από αυτούς, το 48% ζει
σε συνθήκες ακραίας φτώχειας µε κάτω από 182 ευρώ µηνιαίως.
Το 26,7% των παιδιών ηλικίας µέχρι δεκαεπτά ετών, σύµφωνα µε
τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, στερείται βασικών υλικών αγαθών. Οι
συνταξιούχοι έχουν και αυτοί τεράστιο πρόβληµα. Ένα εκατοµ-
µύριο και πλέον ζει µε κάτω από 500 ευρώ το µήνα. 

Βεβαίως, εµείς δεν µπορούµε να ψηφίσουµε έναν τέτοιο προ-
ϋπολογισµό. Θα τον καταψηφίσουµε. Τον θεωρούµε προεκλο-
γικό και καθόλου αναπτυξιακό.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Θεοχάρης, ο ειδικός εισηγητής από τους Ανεξάρτητους Βουλευ-
τές. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. Είµαι από τους πραγµατικά ανεξάρτητους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα είµαστε εκατόν δέκα
τέσσερις ηµέρες µετά την 20η Αυγούστου και ξεκινάµε αυτή τη
συζήτηση για τον προϋπολογισµό. 

Είναι ο προϋπολογισµός του 2019, διαφορετικός από τους
προηγούµενους, ο πρώτος µεταµνηµονιακός προϋπολογισµός;
Είναι ένας προϋπολογισµός υπευθυνότητας και ισορροπίας;
Είναι ένας επεκτατικός προϋπολογισµός; Είναι, τέλος, ένας προ-
ϋπολογισµός, που υπηρετεί το αναπτυξιακό σχέδιο, ένα κάποιο
αναπτυξιακό σχέδιο; 

Δεν είναι τυχαία αυτά τα ερωτήµατα. Είναι αυτά τα ερωτήµατα,
αυτές οι περιγραφές, τις οποίες χρησιµοποίησε το Υπουργείο
Οικονοµικών στην εισηγητική έκθεση και ο Υπουργός Οικονοµι-
κών στις οµιλίες του περιγράφοντας αυτόν τον προϋπολογισµό.

Ας τα πάρουµε αυτά τα ερωτήµατα ένα-ένα. Νοµίζω ότι αξίζει
να απαντηθούν. 

Είναι, λοιπόν, αυτός ένας διαφορετικός προϋπολογισµός; Αν
ερχόµουν από το εξωτερικό και έβλεπα αυτόν τον προϋπολογι-
σµό, δεν θα καταλάβαινα ότι έχουµε βγει από τα µνηµόνια. Τα
έσοδα αυξάνονται περίπου όσο και το ΑΕΠ. Άρα, καµµία ουσια-
στική φορολογική ελάφρυνση. Οι πρωτογενείς δαπάνες πέφ-
τουν, παρόλη την αύξηση του ΑΕΠ. 

Συµπέρασµα πρώτο: Ίδια συνταγή στα έσοδα, ίδια συνταγή
στα έξοδα. 

Συµπέρασµα δεύτερο: Το κοινωνικό πρόσηµο των δαπανών
είναι µάλλον χειρότερο και από το 2018 και αυτό, παρ’όλο που
δεν κόπηκαν οι συντάξεις. Φανταστείτε ποια θα ήταν η εικόνα αν
είχαµε και περικοπές. 

Πώς στηρίζει ο προϋπολογισµός τον πολίτη; Άµεσα, από τα
κονδύλια που πληρώνει απευθείας στον πολίτη µέσω επιδοµά-
των, όπως για παράδειγµα το επίδοµα ενοικίου, αλλά και έµµεσα,
µε τα χρήµατα που δίνει ο προϋπολογισµός στα νοσοκοµεία και
στα ασφαλιστικά ταµεία. Οι άµεσες παροχές µειώνονται κατά
900.000.000, οι έµµεσες µειώνονται κατά 400.000.000. 

Πού πάνε αυτές οι µειώσεις; Σε αύξηση της µισθολογικής δα-
πάνης. Σε διάστηµα τριών ετών -2017-2019- θα αυξήσετε τη µι-
σθολογική δαπάνη κατά 1 δισεκατοµµύριο. Και αυτό, έχοντας
αφαιρέσει το 1 δισεκατοµµύριο, για τα εφάπαξ, που πήγαν µε δι-
καστικές αποφάσεις. Μόνο µισό δισεκατοµµύριο είναι η αύξηση
από το 2018 στο 2019. 

Ακόµη, τα λειτουργικά έξοδα αυξάνονται κατά 400.000.000,
ένα ποσό αρκετά µεγάλο, αν κρίνουµε το συνολικό ποσό των λει-
τουργικών εξόδων. Η µάχη ενάντια στη σπατάλη χάθηκε. Η µάχη,
εν τέλει, ενάντια στα µνηµόνια χάθηκε. 

Δεύτερη ερώτηση: Είναι αυτός ο προϋπολογισµός ένας προ-
ϋπολογισµός υπευθυνότητας; Θα επαληθευθεί στο τέλος της
χρονιάς; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η οικονοµική διαχείριση της Κυ-
βέρνησης είναι υπεύθυνη, η οικονοµική διαχείριση της Κυβέρνη-
σης είναι ανεύθυνη. Είναι υπεύθυνη ως προς τα δηµοσιονοµικά,
που ενδιαφέρουν τους δανειστές, γιατί από αυτά τα χρήµατα
πληρώνονται. Είναι ανεύθυνη στο θέµα της ανάπτυξης, το θέµα
που ενδιαφέρει τον άνεργο, το φτωχό και τον µικροµεσαίο. 

Το 2016 έκλεισε µε ύφεση, το 2017 προβλέπατε 2,7% ανά-
πτυξη και πιάσατε 1,5%, το 2018 προβλέπατε 2,5% και στην κα-
λύτερη περίπτωση θα φέρετε 2,1%. Χαµένη ανάπτυξη, χαµένες
επενδύσεις, χαµένες θέσεις εργασίας. 

Στις επενδύσεις, οι προβλέψεις για αύξηση 11,4% για το 2018
δεν επαληθεύονται. Το αντίθετο. Στο εννιάµηνο έχουµε συνολική
µείωση 6,2%. Και εσείς περιµένετε αύξηση 11,4%, που πρέπει να
τη ρεφάρετε µέσα στο τελευταίο τρίµηνο. Η πρόβλεψη για αύ-
ξηση 11,9% το 2019 είναι το ίδιο ανεύθυνη.

Την αύξηση στα φορολογικά έσοδα για το 2019 τη βασίζετε
στις µειωµένες επιστροφές φόρων, που έχουν µπει στον προϋπο-
λογισµό του 2019, 1,2 δισεκατοµµύρια λιγότερες σε σχέση µε το
2018. Μείωση, όµως, στις επιστροφές φόρων, σηµαίνει είτε µεί-
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ωση στο ΑΕΠ -µειώνεται ο τζίρος, µειώνεται και ο φόρος που επι-
στρέφουµε- είτε µείωση στις επενδύσεις, γιατί στις επενδύσεις
γυρίζουµε το ΦΠΑ είτε µείωση στις εξαγωγές, γιατί και οι εξα-
γωγείς παίρνουν πίσω το ΦΠΑ. 

Εσείς στον προϋπολογισµό σας λέτε ότι και στα τρία θα
έχουµε αύξηση. Δεν ταιριάζει η µείωση στις επιστροφές φόρων,
οι οποίες κλείνουν τα νούµερα. Ο ειδικός λογαριασµός έδωσε
340.000.000 φέτος. Άρα, δεν µιλάµε για τις ειδικές περιπτώσεις
αποπληρωµής φόρων των παλαιότερων ετών. 

Σε περασµένα έτη ο εκάστοτε Υπουργός Οικονοµικών είχε ένα
κονδύλι, για να ισορροπεί τα νούµερα. Το έλεγε «πάταξη της φο-
ροδιαφυγής». Έβαζε ό,τι νούµερο, έσοδα µε έξοδα ισοσκελίζον-
ταν. 

Τώρα, στο δικό σας προϋπολογισµό τον ίδιο ρόλο παίζουν οι
επιστροφές φόρων. Η µάχη υπέρ της υπευθυνότητας και της ευ-
θύνης έχει χαθεί. 

Πάµε στο τρίτο ερώτηµα, που έθεσα από την αρχή της τοπο-
θέτησής µου. Είναι αυτός ο προϋπολογισµός επεκτατικός, διευ-
ρύνει τον δείκτη της κοινωνικής προστασίας; Επεκτατικός
προϋπολογισµός -για να µην χάσουν εντελώς οι λέξεις την έννοιά
τους- µπορεί να σηµαίνει ένα από δύο πράγµατα.

Πρώτον, ότι απορροφά λιγότερους πόρους από την οικονοµία,
από όσους τοποθετεί σε αυτή. Είναι, δηλαδή, ένας προϋπολογι-
σµός, όχι λιτότητας. Αυτό θα µπορούσε να το πει η Ιταλία µε τα
ελλείµµατά της. Αυτό θα µπορούσε να το πει η Γαλλία µε τα ελ-
λείµµατά της, πριν και µετά τα «κίτρινα γιλέκα». Δεν µπορεί να
το υποστηρίξει η χώρα µας, όταν έχει 3,5% πλεόνασµα. Δεν µπο-
ρεί ο Υπουργός Οικονοµικών να σηκώνεται και να µας λέει ότι ο
προϋπολογισµός είναι επεκτατικός.

Το δεύτερο, που θα µπορούσε να σηµαίνει είναι ότι τα πρωτο-
γενή πλεονάσµατα τουλάχιστον βαίνουν µειούµενα. Τη µια χρο-
νιά είναι λιγότερα από ό,τι ήταν πέρυσι. Μα, τα πρωτογενή
πλεονάσµατα που έχουµε είναι 3,5% το 2018, 3,5% το 2019, 3,5%
το 2020, 3,5% το 2021 κ.ο.κ.. Άρα, ούτε και µε αυτή την έννοια
δεν µιλάµε για επεκτατικό προϋπολογισµό. Μιλάµε στην καλύ-
τερη περίπτωση για ουδέτερο.

Για τις κοινωνικές δαπάνες και την κοινωνική προστασία, ήδη
σας απέδειξα πως οι πόροι του προϋπολογισµού µειώνονται. Εν-
διαφέρον, όµως, προκαλεί η αύξηση κατά 1,6 δισεκατοµµύρια
µιας άλλης δαπάνης, των πιστώσεων υπό κατανοµή. Σε αυτές τις
δαπάνες, µέσα στις οποίες βρίσκεται και το Πρόγραµµα Δηµο-
σίων Επενδύσεων και άλλες δαπάνες, διπλοεγγράφετε τα ανα-
δροµικά ύψους 982 εκατοµµυρίων, που κάποια τα δίνετε και στο
τρέχον έτος. Αυτό το 1 δισεκατοµµύριο είναι γραµµένο στον φε-
τινό προϋπολογισµό, είναι γραµµένο και στον προϋπολογισµό
του 2019. Αυτό το 1 δισεκατοµµύριο σας δίνει τη δυνατότητα να
έχετε ένα «µαξιλάρι» προεκλογικών παροχών, για πάσα εκλογική
χρήση.Η µάχη ενάντια στη λιτότητα έχει, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, χαθεί.

Τέταρτη ερώτηση: Υπηρετεί ο προϋπολογισµός αυτός, έστω
κάποιο αναπτυξιακό σχέδιο; Υπηρετεί την παραγωγικότητα, τις
επενδύσεις, την απασχόληση, τις υποδοµές, την αξιοποίηση της
περιουσίας; Φέρνει µια ανάπτυξη, χωρίς αποκλεισµούς; Να ρω-
τήσω από πότε έχει να συνεδριάσει η Διυπουργική Επιτροπή
Στρατηγικών Επενδύσεων; Διότι εδώ, στη Βουλή έρχεστε και µας
µιλάτε για ανάπτυξη και επενδύσεις. Από πότε έχει να συνεδριά-
σει; Μήπως από πέρυσι τον Μάρτιο; Αν δεν έρθουν οι στρατηγι-
κές επενδύσεις, ποιες επενδύσεις θα έρθουν;

Ποια είναι η πρόοδος στο «Ελληνικό», που όλα τα νότια προ-
άστια περιµένουν ως «µάννα εξ ουρανού»; Γιατί ακυρώθηκε η
επένδυση 300 εκατοµµυρίων της «BLACKROCK» προχθές, όπως
ανακοινώθηκε; Είναι αλήθεια πως έχουν εκταµιευθεί 1,2 δισεκα-
τοµµύρια για ιδιωτικοποίηση, που έχει φτάσει στην ολοκλήρωσή
της και καθυστερείτε τις υπογραφές, για να µπουν στα ταµεία
του κράτους 1,2 δισεκατοµµύρια; Για ποιον λόγο; Έτσι θα έρθει
η ανάπτυξη; Ξαναλέω ότι είναι λεφτά όπου έχει ολοκληρωθεί η
ιδιωτικοποίηση και έχουν εκταµιευθεί και περιµένουν να πληρω-
θούν και απλώς, δεν υπογράφουµε.

Δεν µπορεί να λέµε ότι βγήκαµε από το µνηµόνιο και να περι-
µένουµε τη µεταµνηµονιακή εποπτεία να έρθει να µας λέει «πρέ-
πει να κάνετε ιδιωτικοποιήσεις», να έχουµε τους ξένους, τους

δανειστές να µας κυνηγούν για να βρουν δουλειά τα παιδιά µας.
Δεν µπορεί αυτή να είναι η κατάσταση της εξόδου από τα µνη-
µόνια.

Αν οι ιδιωτικές επενδύσεις δεν σας αρέσουν -ας πούµε ότι δεν
σας αρέσουν, γιατί ιδεολογικά είστε αντίθετοι- µήπως αξιοποι-
ούµε τις δηµόσιες επενδύσεις; Μήπως διορθώθηκαν κάποια από
αυτά τα προβλήµατα;

Άκουσα και στην επιτροπή τον Υπουργό Οικονοµικών, αλλά και
σήµερα τον γενικό εισηγητή κ. Βέττα, που µας είπε ότι είναι το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, το λεγόµενο ΠΔΕ, το πιο
υψηλό των τελευταίων ετών.

Εδώ έχω τα στοιχεία για το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων και θα καταθέσω τον σχετικό πίνακα. Είναι ακριβώς σε
σχέση µε τα προϋπολογισθέντα στην ίδια ευθεία µε το 2014, το
2013, το 2012 και όσον αφορά στην εκτέλεση, είµαστε στο χει-
ρότερο σηµείο των τελευταίων ετών. Δεν υπάρχουν δηµόσιες
επενδύσεις, όχι µόνο ιδιωτικές.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχά-
ρης καταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο
οποίος βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Διορθώσατε τουλάχιστον το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων; Διότι διαχρονικά και οι προηγούµενες κυβερνήσεις δεν
είναι αµέτοχες του εγκλήµατος. Διορθώσατε τα προβλήµατά της,
όπως ότι, για παράδειγµα, µέσα στο ΠΔΕ δεν κρύβονται µόνο
επενδύσεις, αλλά και καταναλωτικές δαπάνες του δηµοσίου και
εκεί που δεν έχουµε χρήµατα να δώσουµε κάποιους µισθούς,
τους βάζουµε στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων; Διότι δεν
δηµιουργούνται έτσι βιώσιµες θέσεις εργασίας. Διορθώσατε το
γεγονός ότι στους τελευταίους δύο µήνες πληρώνεται το 70%,
άρα µε προχειρότητα, βιαστικά, όχι µε ποιότητα και άρα, δεν δη-
µιουργούνται θέσεις εργασίας;

Δεν είναι τυχαίο ότι για καθεµία βιώσιµη θέση εργασίας στην
ιδιωτική επένδυση απαιτούνται 40 µε 45 χιλιάδες -και αυτά είναι
στοιχεία για την Ελλάδα, όχι γενικά, της βιβλιογραφίας-, ενώ για
τις δηµόσιες επενδύσεις απαιτούνται 70 χιλιάδες, για να δηµι-
ουργηθεί µια µόνιµη θέση εργασίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανάκαµψη στη χώρα ,χωρίς
ανάκαµψη της µεσαίας τάξης, δεν µπορεί να υπάρξει. Και µεσαία
τάξη είναι η µικροµεσαία επιχείρηση και ο επαγγελµατίας. Σή-
µερα βρίσκεται µε τεράστια χρέη, µε υψηλότατους φορολογι-
κούς και ασφαλιστικούς συντελεστές, µε απουσία χρηµατοδοτι-
κών εργαλείων.

Πού είναι, λοιπόν, το σχέδιο αυτό για τη µικροµεσαία επιχεί-
ρηση; Ένα τέτοιο σχέδιο θα σήµαινε επέκταση της περιόδου
συµψηφισµού των ζηµιών, παγίωση του φορολογικού πλαισίου
µε ελάχιστη διάρκεια τα πέντε χρόνια -να µην αλλάζει συνέχεια-
, υποχρεωτική κωδικοποίηση της νοµοθεσίας, επιτάχυνση διαδι-
κασιών ένταξης και αποπληρωµής αναπτυξιακών προγραµµά-
των, µεταρρύθµιση στους φόρους ακινήτων, αποκατάσταση της
λειτουργίας των τραπεζών, κατάργηση της φορολογικής και
ασφαλιστικής ενηµερότητας για όλους τους µικροµεσαίους και
έναν συντελεστή φορολογίας των επιχειρήσεων στο 20%. Διότι
χρειαζόµαστε -το έχω ξαναπεί- ένα φορολογικό σύστηµα «20%-
20%-20%». Να είναι 20% για τα φυσικά πρόσωπα και 30% για τα
υψηλά εισοδήµατα, 20% κεντρικός συντελεστής ΦΠΑ και για στο-
χευµένες περιπτώσεις, 10% µειωµένο συντελεστή και 20% για τα
νοµικά πρόσωπα.

Αυτές οι αλλαγές πρέπει να συνοδευτούν και µε βαθιές τοµές
στο ασφαλιστικό, που δεν έχω χρόνο να αναλύσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Και να κλείνουµε,
κύριε Θεοχάρη.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απέδειξα πως δεν είµαστε στην

εποχή της υπευθυνότητας, πως δεν είµαστε στο τέλος της λιτό-
τητας, πως δεν είµαστε σε περίοδο ενίσχυσης της κοινωνικής
προστασίας, πως δεν είµαστε τέλος σε περίοδο αύξησης του
πλούτου και αύξησης της ανάπτυξης.

Για να συµβούν αυτά, χρειάζεται αλλαγή σελίδας, µε σχέδιο,
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όπως αυτό που πολύ αδρά ανέπτυξα. Χρειάζεται πολιτική απο-
φασιστικότητα και τόλµη. Αντί για αυτά, γυρίζουµε στις σκοτει-
νότερες πρακτικές της Μεταπολίτευσης, που τόσο πολύ κακο-
λογείτε. Προσλαµβάνουµε δέκα χιλιάδες στη θέση αυτών που
συνεχίζουµε να πληρώνουµε. Αυτός σήµερα είναι ο µεγαλύτερος
κίνδυνος, να γυρίσουµε ακριβώς εκεί που ήµασταν πριν την
κρίση και αυτή θα είναι η διακύβευση των επόµενων εκλογών.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το λόγο έχει ο ειδι-

κός εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Μπγιάλας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κύριοι συνάδελφοι, ανεβαίνοντας στο Βήµα

και έχοντας ακούσει τον αγαπητό συνάδελφο κ. Θεοχάρη, µπο-
ρώ να πω ότι σε ορισµένα σηµεία θα µπορούσαµε να συµφωνή-
σουµε πάνω σε αυτό, στην οµιλία, την οποία έκανε. Νοµίζω ότι
είναι τα ζητήµατα του κατά πόσο κάποια πράγµατα θα µπορού-
σαν να διορθωθούν µέσα σε αυτόν τον προϋπολογισµό, για να
έχουν όντως µια µακροπρόθεσµη και λειτουργία, αλλά και εφαρ-
µογή για να αποδώσουν τα αναµενόµενα.

Δεν µπορούµε, όµως, να µη λάβουµε υπ’ όψιν ότι και αυτός ο
προϋπολογισµός είναι µεν ο πρώτος µεταµνηµονιακός -και είναι
πραγµατικότητα αυτό- αλλά σχεδιάστηκε και στήθηκε ακριβώς
στη δύση των µνηµονίων. Αυτό σηµαίνει, δηλαδή, ότι υπάρχουν
και διαρθρωτικές αλλαγές σε ζητήµατα, τα οποία απορρέουν
µέσα από την οκτάχρονη µνηµονιακή περίοδο της χώρας και
άρα, πιστεύω ότι δεν µπορούσαµε να δώσουµε αυτό στο οποίο,
όπως είπα, κύριε Θεοχάρη, θα µπορούσαµε να συµφωνήσουµε
µαζί.

Δηλαδή, το να στήσουµε ένα νέο φορολογικό σύστηµα, για να
συλλάβουµε τη φοροδιαφυγή, δεν µπορούσε να επιτευχθεί µε τη
δαµόκλεια σπάθη των δανειστών. Από εδώ και πέρα, µπορούµε
να σχεδιάσουµε µια πραγµατική φορολογική µεταρρύθµιση, η
οποία θα έχει καλύτερη κατανοµή των βαρών, πιο δίκαιη και να
έχει και το στοιχείο ένεσης της ανάπτυξης, που χρειάζεται ο
τόπος µας, αλλά και ταυτόχρονα να σταµατά να είναι τροχοπέδη
στην οποιαδήποτε ανάπτυξη.

Αυτός ο προϋπολογισµός του 2019, όµως, δίνει κάποια στάν-
ταρ στοιχεία, τα οποία δεν µπορούµε να παραβλέψουµε. Το ΑΕΠ
θα αυξηθεί 2,5%, η ανάπτυξη βασίζεται στην περαιτέρω, µικρή
βέβαια, αλλά ανάκαµψη της ιδιωτικής κατανάλωσης, η οποία θα
κυµανθεί στο σύνολό της στο 1,1%, οι επενδύσεις προβλέπεται
ότι θα έχουν µια έξαρση και θα συµµετέχουν στην αύξηση του
ΑΕΠ κατά µιάµιση ποσοστιαία µονάδα, η ανοδική τάση στην απα-
σχόληση εκτιµάται ότι θα είναι στο 1,4% το 2019, µε την ανεργία
να µειώνεται στο 18,2%. Την ανεργία την παραλάβαµε στο 27,5%
και κινείται ανάµεσα στο 18%-18,9% τον Αύγουστο του 2018 για
να πέσει στο 18,2%, όπως προείπα, δηµιουργώντας τριακόσιες
εξήντα χιλιάδες θέσεις εργασίας όλη αυτήν την περίοδο της δια-
κυβέρνησης της χώρας µας από τον ΣΥΡΙΖΑ και µε καθαρές θέ-
σεις εργασίας το δεκάµηνο του 2018, που έφτασαν τις εκατόν
εξήντα οκτώ χιλιάδες διακόσιες ογδόντα δύο. 

Ο κύκλος εργασιών στο χονδρικό εµπόριο παρουσιάζει αύ-
ξηση 12,3% στο τρίτο τρίµηνο του 2018, σε σύγκριση µε το τρίτο
τρίµηνο του 2017, ο δείκτης κύκλου εργασιών στο χονδρικό εµ-
πόριο παρουσιάζει αύξηση 4,5% στο τρίτο τρίµηνο του 2018, ο
δείκτης της βιοµηχανικής παραγωγής έχει αύξηση 2% τον Σε-
πτέµβριο του 2018 σε σύγκριση µε το 2017 και ο µέσος γενικός
δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής της περιόδου Ιανουαρίου-Σε-
πτεµβρίου σε σύγκριση µε τον αντίστοιχο του 2017 παρουσιάζει
µια αύξηση 0,9%, ο δείκτης κύκλου εργασιών στη βιοµηχανία
δίνει µια αύξηση 14,3% τον Σεπτέµβριο του 2018 σε σχέση µε το
2017 και ο κύκλος  εργασιών στο λιανικό εµπόριο παρουσιάζει
µια αύξηση 14,8%, καθώς και η οικοδοµική δραστηριότητα εµ-
φανίζει αύξηση κατά 9,2% στην έκδοση των οικοδοµικών αδειών
και κατά 18,3% στην επιφάνεια και κατά 16,3% στον όγκο σε
σχέση µε το αντίστοιχο οκτάµηνο του 2017.

Γιατί τα αναφέρω αυτά; Μήπως πιστεύετε ότι θα τα πούµε για
να δοµήσουµε κι εµείς ένα αφήγηµα success story; Σαφώς και
όχι. Δεν µας ταιριάζει ως Κυβέρνηση της Αριστεράς να µιλάµε
µε success story όταν το 2019 θα έχουµε 18,2% ανεργία, όταν
ακόµα θα έχουµε ανθρώπους οι οποίοι θα βρίσκονται κάτω από

τα όρια της φτώχειας. Εµείς δεν µιλάµε για success story. Τα
αναφέρω, όµως, και τα αναφέρουµε ως απάντηση στην κατα-
στροφολογία που έχετε ως αφήγηµα αυτά τα τριάµισι χρόνια και
συνεχίζετε ακόµη και σήµερα, που σας διαψεύδουν και τα νού-
µερα του προϋπολογισµού, αλλά και όλες οι δηλώσεις όλων των
Αξιωµατούχων, να λέτε πάλι ότι καταστρέψαµε την οικονοµία.
Την καταστρέψαµε εµείς, λες και η Ελλάδα άρχισε να λειτουργεί
από το 2015 και µετά.

Το σχέδιο του προϋπολογισµού σηµατοδοτεί όντως την επα-
νένταξη της χώρας µας στην κανονικότητα και σε ένα διεθνές οι-
κονοµικό σύστηµα, δίνοντας µια προσαρµογή σε µια λογισµένη
επέκταση της οικονοµίας, αλλά και µια στροφή της δηµοσιονο-
µικής πολιτικής. Τα µεγέθη της βελτιώνονται και αυτή η δηµοσιο-
νοµική πολιτική µας οδηγεί µε ασφάλεια σε ένα νέο µίγµα µε
τρεις στόχους: Να ενισχύσουµε το διαθέσιµο εισόδηµα των νοι-
κοκυριών, να υποστηρίξουµε τη βιώσιµη ανάπτυξη και να αντιµε-
τωπίσουµε µε στοχευµένο τρόπο το χρόνιο έλλειµµα της κοι-
νωνικής προστασίας, τη δηµιουργία δηλαδή του κοινωνικού κρά-
τους.

Η αλλαγή αυτή του µίγµατος υλοποιείται µέσα από µόνιµα
µέτρα µείωσης των φορολογικών βαρών και των ασφαλιστικών
εισφορών, καθώς και µε µέτρα στοχευµένης ενίσχυσης των δρά-
σεων κοινωνικής προστασίας και τόνωσης της απασχόλησης των
νέων. 

Ακούσαµε εδώ από τους εισηγητές της Αντιπολίτευσης ότι µει-
ώσαµε τις εισφορές τις οποίες εµείς είχαµε αυξήσει. Θα µπο-
ρούσε να ήταν πραγµατικότητα αυτό εάν κάποιοι δεν θυµόταν
ότι πριν τον νόµο Κατρούγκαλου το 85% των ελευθέρων επαγ-
γελµατιών, ασφαλισµένων στον ΟΑΕΕ, πλήρωναν πολύ περισσό-
τερες εισφορές απ’ ό,τι µε τον νόµο Κατρούγκαλου. Όσο κι αν
θέλετε να το αµφισβητήσετε, δεν γίνεται.

Αναφέροµαι σε πολλούς άλλους επαγγελµατίες, αλλά και προ-
σωπικά, όταν πληρώναµε 500 ευρώ τον µήνα µε µηδαµινές κα-
λύψεις στην ασφάλεια και στην ιατροφαρµακευτική περίθαλψη
και τώρα πληρώνουµε 167 το ελάχιστο, 200 ευρώ, 250 ευρώ,
ανάλογα µε το εισόδηµα. Και µε την περαιτέρω µείωση που έγινε,
γιατί είχαµε πει από την πρώτη στιγµή ότι η κλίµακα των ασφα-
λισµένων που έχουν 20.000-30.000 ευρώ φορολογητέα µέχρι τις
70.000 που ήταν το ταβάνι, η οροφή, πλήρωναν όντως περισσό-
τερα. Ήρθε η µείωση µε το προηγούµενο νοµοσχέδιο που ψηφί-
σαµε και διορθώνει αυτή την επιβάρυνση, την οποία δεχόµασταν,
αλλά αντιλαµβάνονται οι επαγγελµατίες µας, όσοι µας ακούνε,
τι λέω µπαίνοντας στο πετσί τους. Καταλαβαίνουν ότι ένα ασφα-
λιστικό σύστηµα το οποίο είχατε χρεοκοπήσει, κύριοι, µε την εξα-
φάνιση των αποθεµατικών, µε τις τεράστιες αδικίες που υπήρχαν
µε τα εκατόν ογδόντα ασφαλιστικά ταµεία, µε αυτόν τον λαβύ-
ρινθο, έγινε ένας ενιαίος φορέας κοινωνικής ασφάλισης, ο
οποίος στάθηκε στα πόδια του, κάτι που δεν πιστεύατε και κα-
ταγγέλλατε ότι γρήγορα αυτό το οικοδόµηµα θα καταρριφθεί.
Στάθηκε και σήµερα λέτε το εξής: Άκουσα σήµερα τον ειδικό ει-
σηγητή του προϋπολογισµού σας που είπε: «Τα πλεονάσµατα
του ΕΦΚΑ τι τα κάνατε;» Άρα, αποδέχεστε πλέον ότι έχουµε πλε-
ονάσµατα. 

Πολύ σηµαντικές δράσεις τις οποίες αυτός ο προϋπολογισµός
βλέπει για το 2019 είναι η εφαρµογή ενός νέου σχεδίου λογαρια-
σµών για την κεντρική διοίκηση και ο σχεδιασµός της επέκτασής
του στο σύνολο της γενικής κυβέρνησης, η εφαρµογή του κα-
νόνα προσλήψεων-αποχωρήσεων ένα προς ένα στο σύνολο της
γενικής κυβέρνησης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι κακό αυτό; Όταν έχουµε
φτάσει στο πιο χαµηλό σηµείο του αριθµούν των δηµοσίων υπαλ-
λήλων, που υπηρετούν και εξυπηρετούν αυτόν τον λαό, θέλετε
να επιµείνετε στη σχέση ένα προς πέντε, να φεύγουν πέντε και
να έρχεται ένας στο δηµόσιο; Δηλαδή µιλάµε για πλήρη διάλυση.
Σήµερα γνωρίζουµε ότι υπάρχουν τεράστιες ελλείψεις σε βασι-
κούς τοµείς του δηµόσιου τοµέα, στην υγεία, στην παιδεία. Εάν
συνεχισθεί το ένας προς πέντε, αντιλαµβάνεστε τι θα γίνει µέσα
σε ένα-δύο χρόνια; Όµως, αυτό είναι το θέµα, ότι ο πυρήνας της
πολιτικής σας είναι η διάλυση του δηµόσιου τοµέα και η παροχή
και η µεταβίβαση όλων αυτών των υπηρεσιών στους ιδιώτες. Δεν
είµαστε, όµως, σε µια χώρα όπου όλοι οι πολίτες, το 100%, είναι
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πλούσιοι για να µπορούν να υπηρετούν και να πληρώνουν τον
ιδιωτικό τοµέα. 

Θέλουµε και είναι κεντρική µας πολιτική κατεύθυνση η υγεία,
η παιδεία και οι βασικές κεντρικές λειτουργίες του κράτους να
παραµείνουν στο κράτος. Για την προστασία των ευάλωτων κοι-
νωνικών οµάδων, όπως µε τη χορήγηση του στεγαστικού επιδό-
µατος και την περαιτέρω ενίσχυση της φορολογικής συµµόρ-
φωσης -και αναφέρθηκα προηγουµένως σ’ αυτό- µέσα στο 2019
γίνονται πολλές τέτοιες παρεµβάσεις. Τέτοια παρέµβαση ήταν
και το «Βοήθεια στο Σπίτι». Δεκαοκτώ χρόνια ήταν όµηροι όλοι
αυτοί οι οποίοι υπηρετούσαν τους ανήµπορους πολίτες µας.
Τρεις χιλιάδες διακόσιοι εργαζόµενοι θα γίνουν αορίστου χρό-
νου, µε την ειδική αγωγή, όπου τρεισήµισι χιλιάδες εκπαιδευτικοί
θα προσληφθούν. Επίσης, µε την επιδότηση ενοικίου που το χρει-
άζονται οι φτωχοί πολίτες µας, µε τη µείωση των ασφαλιστικών
εισφορών, αλλά και των ασφαλιστικών εισφορών των νέων, µε
τη µείωση του ΕΝΦΙΑ. 

Και εσείς λέτε ότι προτείνετε 30% οριζόντια µείωση του ΕΝ-
ΦΙΑ. Τι πιο άδικο και πιο ταξικό απ’ αυτό; Δηλαδή ο κάτοχος µιας
µικρής περιουσίας των 1.000 ευρώ να γλιτώσει 300 ευρώ και
ένας του 1 εκατοµµυρίου να γλιτώσει 300.000. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτά τα οποία ανέφερα δεν
είναι παροχολογία. Παροχολογία είναι αυτά τα οποία υπόσχεστε
εσείς και τα υπόσχεστε ελαφρά τη καρδία µόνο για να χαϊδεύουν
τα αφτιά των πολιτών, αλλά οι πολίτες ξέρουν.

Αυτό το οποίο σας ανέφερα είναι οι µόνιµες δράσεις για µια
βιώσιµη και δίκαιη ανάπτυξη. Είναι δράσεις για τη δηµιουργία και
το στήσιµο ενός κοινωνικού κράτους.

Άκουσα τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας. Είχε µια µικρή
διαφοροποίηση ο λόγος του. Πέρα από την καταστροφολογία,
ο υπόλοιπος λόγος του ήταν µια προεκλογική οµιλία. Προσπά-
θησα να µετρήσω τα «θα», έφτασα κάπου στον αριθµό τριάντα
και µετά χάθηκε το µέτρηµα. Ένα «θα» είναι όχι απλά παροχο-
λογία, αλλά «ό,τι θέλει ο κόσµος, να του το δώσουµε µπας και
πάρουµε την ψήφο του».

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης,
ακούγοντάς τον παρ’ ολίγο να τον πιστέψω κι εγώ ο ίδιος. Και θα
ήταν εφικτό και θα τον πίστευα εάν δεν είχα γεννηθεί στην Ελ-
λάδα, στα Γρεβενά, εάν δεν είχα ζήσει στα Γρεβενά, εάν δεν είχα
σπουδάσει κι εγώ στο ελληνικό δηµόσιο πανεπιστήµιο και δεν
ήµουν δραστηριοποιηµένος επαγγελµατικά εδώ στη χώρα µου,
στα Γρεβενά και στη γενέτειρά µου, τη Δεσκάτη.

Άλλωστε, όλη αυτή η διαδροµή µού θύµισε το εξής. Ότι η πα-
ράταξή σας υπόσχεται απλόχερα και όταν βρίσκεται στην εξου-
σία αυτό το οποίο κάνει είναι τα εντελώς τα αντίθετα από αυτά
που είχε υποσχεθεί και παραφράζοντάς τα για να εξυπηρετήσει
τους δικούς της ανθρώπους, την κρατικοδίαιτη επιχειρηµατικό-
τητα που στήνατε τόσα χρόνια. Και σας αρέσει όλη αυτή η χαο-
τική κατάσταση, για να θρέφονται όλα τα ζητήµατα της αδια-
φάνειας, όλα τα ζητήµατα της ρεµούλας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και εάν βγείτε, τι θα κάνετε; Θα καταργήσετε το νόµο Κα-
τρούγκαλου, για να φέρετε το ασφαλιστικό τύπου Πινοσέτ, θα
καταργήσετε όλα τα µέτρα; Πείτε στους πολίτες ότι θα καταρ-
γήσετε το ΚΕΑ, την επιδότηση ενοικίου. Πείτε ότι θα καταργή-
σετε οτιδήποτε έκανε αυτή η Κυβέρνηση, αλλά ονοµατίστε τα για
να γνωρίζουν οι πολίτες. Διότι θυµούνται µεν, αλλά θα πρέπει να
ξέρουν τι θα αντιµετωπίσουν και µε τη δική σας διακυβέρνηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε αυτόν τον καπετάνιο και
αυτό το πλήρωµα η χώρα βγήκε από τη χρεοκοπία την οποία
εσείς φέρατε. Με αυτόν τον καπετάνιο και µε αυτό το πλήρωµα,
η χώρα βλέπει ένα καλύτερο αύριο. Με τους δικούς καπεταναί-
ους και µε τα δικά σας πληρώµατα η χώρα είχε χρεοκοπήσει και
τα δικά σας προγράµµατα στοίχησαν 67 δισεκατοµµύρια ευρώ.
Το δικό µας πρόγραµµα κόστισε 9,5 δισεκατοµµύρια µε τα 3,5
δισεκατοµµύρια να επιστρέφουν στην κοινωνία, να επιστρέφουν
στους πολίτες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μπγιάλα,

ολοκληρώστε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση θα µετρηθεί, γιατί

ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας µάς είπε ότι η Κυβέρνηση
κρίθηκε και βρέθηκε ελλιποβαρής. Δεν κρίθηκε η Κυβέρνηση.
Του χρόνου τον Σεπτέµβριο, που έχουµε εκλογές το 2019, τότε
θα κριθεί η Κυβέρνηση. Και αυτή η Κυβέρνηση θα µετρηθεί και
σε αυτές τις εκλογές να είστε σίγουροι ότι ο λαός θα τη βγάλει
υπέρβαρη και θα της δώσει ακόµα µία ευκαιρία, ακόµα µία τε-
τραετία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Επόµενος οµιλητής

είναι ο κ. Καράογλου ως ειδικός εισηγητής από τη Νέα Δηµοκρα-
τία

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Με αυτόν τον καπετάνιο και µε
πολύ λιγότερο πλήρωµα, γύρω στο 1/3 υπολογίζω, αγαπητέ συ-
νάδελφε, θα συνεχίσετε µετά τις εκλογές τον αγώνα σας από τα
έδρανα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Εκτός και εάν έχουµε
και κάτι άλλο και δεν είστε Αξιωµατική Αντιπολίτευση και είστε
λίγο παρακάτω. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Η ελπίδα πεθαίνει τελευταία. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν

θα κάνουµε εκλογές! 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Δεν θα κάνετε εκλογές. Είστε ικα-

νός, κύριε Πολάκη, γνωρίζω τις δηµοκρατικές ευαισθησίες και
αρχές που έχετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ελάτε, κύριε Καρά-
ογλου, συνεχίστε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο
προϋπολογισµός του 2019 σφραγίζει το τέλος µιας εποχής,
σφραγίζει το τέλος ενός τετραετούς κύκλου αυταπατών, ανευ-
θυνότητας, τυχοδιωκτισµού, αναποτελεσµατικότητας, διαρκών
εξαπατήσεων του ελληνικού λαού. Εάν διαβάσει κανείς προσε-
κτικά αυτόν τον προϋπολογισµό, διαπιστώνει επί της ουσίας ότι
προσθέτει νέα άγχη στους φορολογουµένους, αφαιρεί τις όποιες
προσδοκίες υπήρχαν για ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας,
πολλαπλασιάζει τα φορολογικά βάρη για νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις και τέλος διαιρεί όνειρα και ελπίδες για ένα καλύτερο
αύριο. 

Όµως -γιατί θέλω να είµαι δίκαιος και ακριβής- οφείλω να ανα-
γνωρίσω ότι κινείται σε ένα εορταστικό κλίµα, καθώς µας καλεί
να πιστέψουµε τα χριστουγεννιάτικα θαύµατα, ότι δηλαδή η ιδιω-
τική κατανάλωση θα ανακάµψει, οι επενδύσεις θα αυξηθούν, τα
ληξιπρόθεσµα χρέη θα σταµατήσουν να συσσωρεύονται και ξαφ-
νικά, θαύµα χριστουγεννιάτικο, θα γεµίσουν οι τσέπες και τα πορ-
τοφόλια των Ελλήνων πολιτών µε περισσότερα χρήµατα, παρά
το ασφυκτικό δηµοσιονοµικό πλαίσιο που έχει διαµορφωθεί εξαι-
τίας της αδιέξοδης πολιτικής της παρούσας Κυβέρνησης.

Επειδή, όµως, τα θαύµατα από την πραγµατικότητα τα διαχω-
ρίζει η λεπτή γραµµή του ρεαλισµού, είναι προφανές πως ούτε
η Κυβέρνηση πιστεύει στον προϋπολογισµό που κατέθεσε. Άλ-
λωστε, εάν ο αρµόδιος Υπουργός στην προκείµενη περίπτωση,
ο κ. Τσακαλώτος, ήταν σίγουρος ότι όσα προβλέπει ο προϋπο-
λογισµός είναι εφαρµόσιµα, τότε θα παρέδιδε ο ίδιος τον προ-
ϋπολογισµό στον Πρόεδρο της Βουλής και όχι µέσω αντιπρο-
σώπου. 

Έλα, όµως, που η ευθύνη απέναντι στον Πρωθυπουργό τον
υποχρεώνει να κάνει την ανάγκη φιλοτιµία, υπερασπιζόµενος
κάτι που εκ των πραγµάτων ούτε ο ίδιος πιστεύει. Αρκείται, λοι-
πόν, στο να κραδαίνει στο χέρι για επικοινωνιακούς λόγους το
περίφηµο υπερπλεόνασµα, υποσχόµενος ότι θα το µοιράσει προ-
εκλογικά στους οικονοµικά ασθενέστερους συµπολίτες µας,
µόνο που κλείνει τα αυτιά του στον επικεφαλής του Γραφείου
Προϋπολογισµού της Βουλής, τον κ. Φραγκίσκο Κουτεντάκη, ο
οποίος παραδέχθηκε δηµόσια στην Επιτροπή Οικονοµικών ότι το
υπερπλεόνασµα οφείλεται στην ακραία υπερφορολόγηση και
στην εσωτερική στάση πληρωµών. 

Φυσικά ο κ. Τσακαλώτος κάνει πως δεν αντιλαµβάνεται ούτε
την απόγνωση εκατοµµυρίων συµπολιτών µας, που έχουν µετα-
τραπεί σε µόνιµα φορολογικά υποζύγια εξαιτίας της δικής του
ανικανότητας. Όπως διάβασα κάπου κάτι πολύ έξυπνο, «ο κ. Τσα-
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καλώτος σκότωσε τη µεσαία τάξη της χώρας και τώρα µαζεύει
χρήµατα για την κηδεία της, έχοντας προηγουµένως επιβάλλει
είκοσι εννέα νέους φόρους, είκοσι εννέα νέες φορολογικές επι-
βαρύνσεις σε βάρος των Ελλήνων πολιτών». Σας θυµίζω ορισµέ-
νες µόνο από αυτές: Αύξηση του ΦΠΑ από το 23% στο 24%.
Αύξηση του συντελεστή φορολόγησης των επιχειρήσεων από το
26% στο 29%. Αύξηση του φόρου εισοδήµατος στους αγρότες.
Αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών. Αύξηση των τελών κυκλο-
φορίας. Αύξηση των ειδικών φόρων κατανάλωσης στα τσιγάρα,
τον καφέ και τη βενζίνη. Αύξηση 20% στον ειδικό φόρο κατανά-
λωσης του πετρελαίου. Αύξηση των συντελεστών της εισφοράς
αλληλεγγύης. Αύξηση της φορολόγησης των µερισµάτων. Να
µην ξεχάσω επίσης τη µαζική µετάταξη προϊόντων και υπηρεσιών
ευρείας κατανάλωσης από τον χαµηλό συντελεστή 13% στον κα-
νονικό συντελεστή 24%. Την επιβολή φόρου διαµονής σε ξενο-
δοχεία και ενοικιαζόµενα δωµάτια, την επιβολή φόρου στα
ηλεκτρονικά τσιγάρα, την επιβολή ειδικού φόρου 5% στη στα-
θερή τηλεφωνία και 10% στη συνδροµητική τηλεόραση και φυ-
σικά, την πρώτη έως τώρα µείωση του αφορολόγητου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι των ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ, φορολο-
γείτε πιο γρήγορα και από τη σκιά σας, µετατρέποντας τους
φτωχούς σε ακόµα φτωχότερους. Αυτή άλλωστε είναι η Αριστε-
ρά, συνώνυµη της υποτέλειας, της εξαθλίωσης, της φτώχειας,
των κραυγών και του διχασµού. Μόνο που σήµερα δεν δικαιού-
σθε πλέον να κουνάτε το δάκτυλο σε κανέναν. Το 2015 παραλά-
βατε µία οικονοµία η οποία έβγαινε από την κρίση, η οποία είχε
θετικό ρυθµό ανάπτυξης µετά από οκτώ χρόνια συνεχούς ύφε-
σης και είχε τα δύο τελευταία χρόνια 2013-2014 συνεχή πρωτο-
γενή πλεονάσµατα. 

Τέσσερα χρόνια µετά και δύο κυβερνήσεις ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ η
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας υποχώρησε φέτος
άλλες τέσσερις θέσεις. Το χρέος των πολιτών προς την εφορία
και τα ασφαλιστικά ταµεία αυξήθηκε κατά 60% συγκριτικά µε το
τέλος του 2014. Οι κατασχέσεις ξεπέρασαν τα 4,85 εκατοµµύρια
και οι πλειστηριασµοί για ένα εκατοµµύριο πολίτες πολλαπλα-
σιάστηκαν. Το τραπεζικό σύστηµα απώλεσε 25 δισεκατοµµύρια
ευρώ από καταθέσεις ιδιωτών, ενώ το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων, ένα κατ’ εξοχήν αναπτυξιακό εργαλείο, περικόπτε-
ται κατά 550 εκατοµµύρια ευρώ. Ως εκ τούτου, ο προϋπολογι-
σµός του 2019, πέραν του ότι είναι προεκλογικός -και αυτό δεν
αµφισβητείται από κανέναν- οµολογεί κυνικά την κυβερνητική
αποτυχία. 

Θα ήθελα να σταθώ σε κάποιους αριθµούς για να δούµε κά-
ποια βασικά µεγέθη του προϋπολογισµού. Σε σχέση µε τα έσοδα,
τα καθαρά έσοδα του 2019 είναι αυξηµένα συγκριτικά µε πέρυσι
εκτιµώντας τα 53,8 δισεκατοµµύρια έναντι των 53,6 δισεκατοµ-
µυρίων το 2018. Όσον αφορά τις δαπάνες, αυτές είναι µειωµένες
κατά 1,3 δισεκατοµµύρια σε σχέση µε το 2018, δηλαδή φθάνουν
τα 56,9 δισεκατοµµύρια έναντι 58,2 δισεκατοµµυρίων το 2018. 

Η µείωσή τους οφείλεται κατά κύριο λόγο, πρώτον, στη µείωση
της επιστροφής φόρου και, δεύτερον, όπως ανέφερα και πριν,
στη µείωση του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων κατά 550
εκατοµµύρια συγκριτικά πάντα µε το προσχέδιο του 2019 και το
µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα.

Εάν περάσω, όµως, σε κάποιο άλλο ενδιαφέρον στοιχείο, ό-
πως είναι οι άµεσοι και έµµεσοι φόροι, θα δούµε ότι το άθροισµα
των άµεσων και έµµεσων φόρων το 2019, σύµφωνα µε τον προ,
διαµορφώνεται στα 46,4 δισεκατοµµύρια από 45,4 δισεκατοµµύ-
ρια. Δηλαδή έχουµε µία αύξηση του συνόλου των άµεσων και έµ-
µεσων φόρων περίπου κατά 1 δισεκατοµµύριο, ποσοστό που
είναι το υψηλότερο στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Παράλληλα, χάριν
στη δική σας εµµονή, είµαστε και η χώρα µε τη µεγαλύτερη δια-
φορά απόδοσης της έµµεσης, της πιο άδικης φορολογίας, και
της άµεσης φορολογίας, µε µία διαφορά η οποία έχει τα εξής
µεγέθη.

Ο µέσος όρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση της έµµεσης φορολο-
γίας είναι περίπου το 25% των φορολογικών εσόδων. Στην Ελ-
λάδα οι έµµεσοι φόροι µε τη διακυβέρνησή σας ξεπέρασαν το
39%.

Αυτά, λοιπόν, τα στατιστικά ευρήµατα, που σας ανέφερα πριν
από λίγο αποτυπώνουν τη βαθύτατη παθογένεια του φορολογι-

κού συστήµατος. Οι υψηλοί φορολογικοί συντελεστές έχουν ως
αποτέλεσµα η άµεση φορολογία να αφαιρεί από τις τσέπες των
Ελλήνων το 55% του δηλωθέντος εισοδήµατος, χωρίς να υπολο-
γίσουµε τις ασφαλιστικές εισφορές.

Χάρη σε αυτά τα δεδοµένα, µε τη διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - Α-
ΝΕΛ η Ελλάδα, σύµφωνα µε την έκθεση του ΟΟΣΑ, είναι παγκό-
σµια πρωταθλήτρια στην αύξηση φόρων µε δεύτερο το Μεξικό.
Από την ποιοτική ανάλυση των στοιχείων προκύπτει ότι ενώ από
το 2015 και µετά στην υπόλοιπη Ευρώπη οι φόροι µειώνονται,
στην πατρίδα µας η παρούσα συγκυβέρνηση τους αυξάνει ακόµα
περισσότερο.

Ενδεικτικά αναφέρω ότι το 2014 οι φόροι ήταν στο 35% περί-
που µε αποτέλεσµα η λεγόµενη «ψαλίδα» µε τις χώρες του ΟΟΣΑ
να αρχίσει να κλείνει, το 2017 που έχουµε επίσηµα στοιχεία είναι
στο 39,4%, δηλαδή αυξήθηκε, την ίδια ώρα που στις υπόλοιπες
χώρες του ΟΟΣΑ υπήρχε µια µείωση της φορολογίας.

Στέκοµαι τώρα σε ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο, στο ότι οι λη-
ξιπρόθεσµες οφειλές των ιδιωτών προς την εφορία έχουν διογ-
κωθεί κατά 60%. Μόνο τον περασµένο Σεπτέµβριο πεντακόσιες
χιλιάδες Έλληνες πολίτες δεν κατάφεραν να πληρώσουν την
πρώτη δόση του ΕΝΦΙΑ. Και ο λόγος ήταν προφανής: γιατί συ-
νέπιπτε χρονικά µε την εξόφληση της δεύτερης δόσης του φό-
ρου εισοδήµατος.

Έτσι, λοιπόν, σήµερα έχουµε φτάσει οι ληξιπρόθεσµες οφει-
λές προς την εφορία να έχουν ξεπεράσει τα 103 δισεκατοµµύρια
και αν υπολογίσουµε και τα άλλα 35 δισεκατοµµύρια που χρω-
στάνε οι Έλληνες πολίτες σε ληξιπρόθεσµες οφειλές και σε ασ-
φαλιστικούς οργανισµούς, καταλαβαίνετε πού βρισκόµαστε.

Όµως, ας δούµε και ένα άλλο ενδιαφέρον στοιχείο, το προφίλ
των οφειλετών. Σύµφωνα µε την ΑΑΔΕ, στην εφορία χρωστούν
4,3 εκατοµµύρια φορολογούµενοι, δηλαδή σχεδόν ο ένας στους
δύο. Για την ιστορία, ο αντίστοιχος αριθµός το 2017 ήταν 3,7.
Δηλαδή µέσα σε έναν χρόνο είχαµε αύξηση των οφειλετών κατά
εξακόσιες χιλιάδες. Η συντριπτική πλειοψηφία αυτών των πολι-
τών που δεν πληρώνουν τους φόρους τους το κάνουν όχι γιατί
δεν θέλουν, δεν είναι του κινήµατος «Δεν πληρώνω» που είχατε
στήσει προεκλογικά πριν το 2015, αλλά γιατί δεν µπορούν. Και
δεν µπορούν γιατί δεν έχουν τα χρήµατα να το κάνουν.

Και να σας εξηγήσω το γιατί. Από τα 4,3 εκατοµµύρια φορο-
λογουµένους που χρωστούν στην εφορία, τα 2,5 εκατοµµύρια
χρωστούν έως 500 ευρώ. Άλλο 1,5 εκατοµµύριο χρωστάει από
501 ευρώ έως 10.000 ευρώ και οι υπόλοιποι περίπου 300.000
χρωστούν πάνω από 10.000 ευρώ. Δηλαδή το 60% περίπου των
οφειλετών στην εφορία χρωστά ως 500 ευρώ και αδυνατεί να τα
καταβάλει.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι µιλάµε για ένα κλασικό παράδειγµα
φτωχοποίησης της ελληνικής κοινωνίας, για εξαθλίωση ενός ολο-
κλήρου λαού που άλλα του τάξατε και άλλα εφαρµόζετε. Εσείς
που δηλώνατε σώµα και αίµα των Ελλήνων και τάζατε σεισάχ-
θεια, επιχειρείτε ένα κοινωνικό και οικονοµικό ολοκαύτωµα!

Λίγο πριν κλείσω θα µου επιτρέψετε να κάνω µια ξεχωριστή
αναφορά στο επίδοµα θέρµανσης. Θέτω το συγκεκριµένο ζή-
τηµα γιατί είναι επίκαιρο, αλλά και ειδικότερα ως Μακεδόνας
Βουλευτής διότι είναι ένα ζήτηµα που αφορά ιδιαιτέρως τη Μα-
κεδονία και τη Θράκη.

Εν τάχει να αναφέρω ότι το 2014 η κυβέρνηση του Αντώνη Σα-
µαρά είχε πρόβλεψη 212 εκατοµµύρια για πετρέλαιο θέρµανσης
και το 2018 την πήγατε στα 50 εκατοµµύρια, δηλαδή κάτω από
το 1/4 αυτών που προβλέπονταν τότε.

Για εµάς τους Μακεδόνες και τους Θράκες, όλους τους βορει-
οελλαδίτες που η τιµή του πετρελαίου θέρµανσης είναι γύρω στο
1,20 ευρώ καταλαβαίνετε ότι είναι πάρα πολύ µεγάλη και ότι θα
υπάρξουν συνάνθρωποί µας οι οποίοι θα ζήσουν µαρτυρικό χει-
µώνα. Ζητώ, λοιπόν, την προσοχή σας, την ευαισθησία σας, αν
υπάρχει, για να ληφθούν κάποια σχετικά µέτρα. 

Εν κατακλείδι, ο προϋπολογισµός που καταθέσατε διαστρε-
βλώνει την πραγµατικότητα. Απουσιάζουν παντελώς η ειλικρίνεια
και η ανάπτυξη, περισσεύουν η υποκρισία και η υπερφορολό-
γηση, η οποία µε τη σειρά της επιβεβαιώνει την γνωστή αρχή της
φορολογίας που λέει ότι ο φόρος σκοτώνει τον φόρο και τελικά
έχει ως αποτέλεσµα τα άδεια ταµεία. 
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Με λίγα λόγια και µε όρους αγοράς, από τη ζηµία προσπαθείτε

να βγάλετε κέρδος. Μόνο που κάτι τέτοιο είναι αδύνατο να συµ-
βεί, όσες λογιστικές αλχηµείες και αν επινοήσετε.

Για εµάς, τη Νέα Δηµοκρατία, είναι σαφέστατο ότι δεν υπάρχει
ο µονόδροµος της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ, που βασίζεται
σε µια υπερφορολόγηση των πολιτών και σε µια λογική επιδοµα-
τική, σε µια λογική παίρνω από τους πολλούς ένα 10% -παρά-
δειγµα λέω- και επιστρέφω το ένα από αυτό.

Υπάρχει άλλος δρόµος πέρα από το αδιέξοδο που µας οδηγεί
η παρούσα συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Δεν είµαστε όλοι το
ίδιο. Και ναι, κάποιοι µπορούσαµε καλύτερα, τα καταφέραµε κα-
λύτερα. Άλλωστε το αποδεικνύουν οι αριθµοί. 

Εξυπακούεται, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η Νέα Δηµο-
κρατία καταψηφίζει τον προϋπολογισµό του 2019, γιατί απλού-
στατα δεν συναινεί στην οικονοµική αφαίµαξη ενός ολόκληρου
λαού. Το µόνο παρήγορο είναι ότι αυτός ο προϋπολογισµός δεν
θα εφαρµοστεί, γιατί πολύ σύντοµα, κυρίες και κύριοι της συγ-
κυβέρνησης, θα είστε παρελθόν.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Αρβανιτίδης, ειδικός εισηγητής από τη Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξε-
κινάµε απόψε τη διαδικασία κύρωσης του προϋπολογισµού του
2019 εν µέσω κλίµατος γενικότερης αναταραχής στην Ευρώπη
και εισερχόµενοι σε µια παρατεταµένη προεκλογική περίοδο τε-
χνητού διπολισµού -το βιώσαµε χθες σε αυτή την Αίθουσα- µε τη
διαδικασία κύρωσης της Συµφωνίας των Πρεσπών να επικρέµα-
ται και µε τον κ. Ζάεφ να µιλάει ευθέως για µακεδονική µειονό-
τητα και γλώσσα, θέτοντας αλυτρωτικά ζητήµατα που θα τα
βρίσκουµε, δυστυχώς, συνεχώς µπροστά µας µε αυτή την κακή
συµφωνία. Είναι µια συµφωνία που υποτίθεται, κατά την Κυβέρ-
νηση, ότι θα απεγκλωβίσει τις αναπτυξιακές δυνατότητες της
Θεσσαλονίκης και της βόρειας Ελλάδας, της Θεσσαλονίκης που
η Κυβέρνηση την ταύτισε µε το παράλληλο πρόγραµµα, το οποίο
ποτέ δεν εφήρµοσε. Αλλά, ξέχασα, η Κυβέρνηση που εξήγγειλε
το πρόγραµµα της Θεσσαλονίκης ήταν µια άλλη Κυβέρνηση. Η
δική σας ανέλαβε µόλις πριν από εκατό ηµέρες. Καλή η προσπά-
θεια να µηδενίσετε το κοντέρ, αλλά αυτό που µηδενίζετε, όσο
συνεχίζετε έτσι, είναι οι πιθανότητες της χώρας να κάνει µια δυ-
ναµική φυγή προς τα εµπρός.

Οι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ χαρακτηρίζουν ως επεκτατικό τον
πρώτο προϋπολογισµό µετά από δέκα χρόνια. Βγήκαµε από τα
µνηµόνια, βάλαµε τα καλά µας, τα καθαρά µας ρούχα -καθαρή
έξοδος γαρ-, χαρές και πανηγύρια καιρός να επεκταθούµε και
να περιµένουµε την ανάπτυξη. «Επεκτεινόµαστε και χαιρόµαστε»,
είναι ο τίτλος. Αυτό είναι το νέο κυβερνητικό αφήγηµα και η νέα
συνθηµατολογία µε επεκτατικές διαθέσεις. 

Επεκτατικός προϋπολογισµός, λοιπόν. Στην ουσία πρόκειται
για µια επέκταση σε βάρος της πραγµατικής οικονοµίας και της
πραγµατικής ανάπτυξης. Αυτό που επεκτείνεται στο πουθενά και
χωρίς σχέδιο είναι απλά ένας πύργος Τζένγκα, όπως τον χαρα-
κτήρισα στην επιτροπή. Ξέρετε, αυτό το παιχνιδάκι µε τα ξυλά-
κια, που αν τραβήξεις ένα κοµµάτι καταρρέει όλο. Είναι ένας
πύργος από τραπουλόχαρτα -για τους µεγαλύτερους- όπου ένα
να τραβήξεις καταρρέει όλος. Αυτός είναι ο προϋπολογισµός
σας, ο προϋπολογισµός του 2019, ένας πύργος ναρκοθετηµένος
µε ένα σωρό από αβεβαιότητες και επίφοβα δοµικά στοιχεία που
µε το παραµικρό µπορεί να καταρρεύσει. Αν κάτι πάει στραβά,
όλες οι προβλέψεις του θα πέσουν στο κενό. Και γιατί λέω «αβε-
βαιότητες και επίφοβα δοµικά στοιχεία»; Γιατί οι αβεβαιότητες
είναι πολλές τόσο στο εξωτερικό -Brexit στην Αγγλία, οικονοµικά
προβλήµατα στην Ιταλία, «κίτρινα γιλέκα» στη Γαλλία, ζητήµατα
στην Ουκρανία, προσφυγικό- όσο και στο εσωτερικό, καθώς
µπαίνουµε σε ένα προεκλογικό έτος, αλλά και γιατί ο τρόπος δη-
µιουργίας των υπερπλεονασµάτων µε τα οποία η Κυβέρνηση θα
κάνει αυτή την περίφηµη επεκτατική πολιτική θέτει σε κίνδυνο

την πορεία της οικονοµίας και την αξιοπιστία της χώρας.
Τα δυσβάσταχτα πρωτογενή πλεονάσµατα, στα οποία έχει δε-

σµευθεί ο κ. Τσίπρας, βάζουν θηλιά στον λαιµό της χώρας και
υπονοµεύουν την προοπτική µιας αειφόρου ανάπτυξης. 

Τα υπερπλεονάσµατα δεν προέρχονται από καµµία υπεραπό-
δοση της οικονοµίας, αλλά από το στράγγισµα της αγοράς, των
νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. 

Δεν µεγαλώσατε την «πίτα» για να µοιράσατε µεγαλύτερο κοµ-
µάτι. Δεν πιάσατε κανέναν τρελό ρυθµό ανάπτυξης. Στον βάλτο
κινούµαστε, που ελπίζω να µην γίνει βούρκος από τη συνεχή
σκανδαλολογία υπαρκτών και ανύπαρκτων σκανδάλων.

Μόνο προβληµατισµό και αγωνίες για το πώς θα εξελιχθεί η
εκτέλεσή του εκπέµπει αυτός ο προϋπολογισµός. Ποιο καλό νέο
και τι αισιόδοξο φέρνει; Βλέπετε κανένα κύµα επενδύσεων να
εκτινάξει την ανάπτυξη, που παλιά συζητούσαµε για τη θεωρία
του ελατηρίου; 

Κανένα έργο δεν ξεκίνησε επί των ηµερών σας. Καµµία εργα-
σία δεν συνέβη στο Ελληνικό. Τέσσερα χρόνια το παρακολου-
θούµε το αφήγηµα. Καµµία νέα καινοτόµα διαδικασία για τον
έλεγχο και την εφαρµογή του προϋπολογισµού δεν προτείνετε
ως καινοτοµία. Με µια φράση, ο προϋπολογισµός σας δεν εµ-
πνέει καµία εµπιστοσύνη. Και ο φαύλος κύκλος ξαναγυρνάει εκεί
που ξεκίνησε. 

Ο προϋπολογισµός του 2019 θα είναι το ίδιο ανεφάρµοστος
όπως εκείνος του 2009, που είχε συντάξει η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας, πετώντας το «µπαλάκι» στους επόµενους. Δεν
έχουµε ξεπεράσει αυτά τα σύνδροµα, τα οποία χαρακτηρίζουν
την πολιτική µας λειτουργία. Η Κυβέρνηση αντιγράφει πρακτικές
και µεθόδους της Νέας Δηµοκρατίας µε την ιστορία να επανα-
λαµβάνεται. 

Μην ξεχνάµε ότι η ελληνική κρίση ήταν κυρίως κρίση εµπιστο-
σύνης. Ήταν κρίση εµπιστοσύνης προς το πολιτικό σύστηµα και
κρίση εµπιστοσύνης προς την οικονοµία της χώρας. Και για ποια
εµπιστοσύνη να µιλήσουµε; Ποια δοµικά στοιχεία να πρωτοανα-
λύσει κανείς, ώστε να καταλάβει ποιος είναι ο πύργος στην άµµο;
Την υπερφορολόγηση των τελευταίων τεσσάρων ετών µε τους
έµµεσους φόρους να πρωταγωνιστούν; Υπάρχει κάτι που δεν
έχετε υπερφορολογήσει; Το εισόδηµα; Αυξήσατε την προκατα-
βολή φόρου για όλους τους επαγγελµατίες και τις µικροµεσαίες
επιχειρήσεις από το 55% στο 100%. Καταργήθηκε η αυτοτελής
φορολόγηση του εισοδήµατος από ελεύθερο επάγγελµα από
26% έως 33% και πλέον το εισόδηµα αυτό φορολογείται µε συν-
τελεστές που φτάνουν το 45%. 

Την ακίνητη περιουσία; Αυξήθηκαν οι συντελεστές για τον υπο-
λογισµό του ΕΝΦΙΑ στα οικόπεδα. Αυξήθηκε από 5‰ στο 5,5‰
ο συµπληρωµατικός ΕΝΦΙΑ για τα νοµικά πρόσωπα. 

Την κατανάλωση; Απαριθµήθηκαν προηγούµενα οι φόροι. Εί-
χαµε µαζική µετάταξη προιόντων και υπηρεσιών ευρείας κατα-
νάλωσης από τον µειωµένο συντελεστή του 13% στο 24%. Δεν
υπάρχει κάτι που δεν φορολογήθηκε είτε προϊόν είτε υπηρεσία,
ό,τι ήταν δυνατόν και είχε µαζικότητα. 

Τι να πρωτοπεί κανείς για την έλλειψη ρευστότητας στην
αγορά; Ούτε ευρώ ούτε δίευρω δεν κινείται. Όποιος συζητά µε
επιχειρηµατίες ή µε ανθρώπους της αγοράς, µε ελεύθερους
επαγγελµατίες, µπορεί να αποτυπώσει την αλήθεια. 

Τις ληξιπρόθεσµες οφειλές του δηµοσίου µε ένα κράτος µπα-
ταχτσή; Με αυτόν τον τρόπο µπορεί να προωθηθεί η ανάπτυξη; 

Τις µειώσεις των δαπανών που οδηγούν σε δυσλειτουργία τα
νοσοκοµεία, την παιδεία, τις κοινωνικές δαπάνες, τις κοινωνικές
υποδοµές; 

Το έλλειµµα ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, που παραµέ-
νει στα ίδια επίπεδα στα οποία κυµαινόταν το 2014, καταδει-
κνύοντας ότι η χώρα δεν έκανε κανένα σοβαρό βήµα προς την
εξωστρέφεια; 

Την αδυναµία προσέλκυσης επενδύσεων; Μόνο καλές προθέ-
σεις και λόγια ακούµε και καµµία υλοποίηση. Τον συνολικό όγκο
των επενδύσεων, ο οποίος στο πρώτο εξάµηνο του 2018 υποχω-
ρεί κατά 7,9% έναντι του πρώτου εξαµήνου του 2017 και τις υψη-
λές αποσβέσεις των τελευταίων ετών να κρατάνε τις  καθαρές
επενδύσεις σε αρνητικό επίπεδο, τη στιγµή που χρειαζόµαστε
µεγάλο επενδυτικό σοκ; Τρώµε το κεφάλαιο της χώρας, τρώµε

1848 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τις σάρκες µας. 
Το «πάγωµα» του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων, που

αυτή η µείωση κυρίως πλήττει τις περιφέρειες και τα έργα σε δή-
µους και χωριά ανά την Ελλάδα; 

Την αναιµική ανάπτυξη µε το βάρος να πέφτει κυρίως στην κα-
τανάλωση; 

Το φορτίο των κόκκινων δανείων µε τα υπερχρεωµένα νοικο-
κυριά και τις επιχειρήσεις να επιβιώνουν µέρα µε τη µέρα, χωρίς
να ξέρουν τι τους ξηµερώνει την επόµενη χρονιά; 

Τη µειούµενη τραπεζική χρηµατοδότηση και τον βραχνά της
ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών; Αλήθεια, θα απολογηθεί κα-
νείς για τη χαµένη αξία πολλών δισεκατοµµυρίων ευρώ από τις
τράπεζες; 

Τις ιδιωτικοποιήσεις των µεγάλων ενεργειακών εταιρειών, της
ΔΕΗ, των ΕΛΠΕ, της ΔΕΠΑ, που πάνε από παράταση σε παρά-
ταση, αν όχι για µαταίωση, απλά και µόνο για να εγγράψουµε
έσοδα στο υπερταµείο µε µια ξερή εισπρακτική λογική και όχι µε
µια αναπτυξιακή λογική βάσει εθνικού σχεδίου; 

Την απουσία της οµαλής επιστροφής στις αγορές µετά την
απογείωση της απόδοσης πάνω από 4% των δεκαετών κρατικών
οµολόγων το τελευταίο διάστηµα και χωρίς άµεση προοπτική
αποκλιµάκωσης; 

Την έλλειψη οποιουδήποτε οράµατος και σχεδίου µε οδικό
χάρτη, µε συγκεκριµένες ενέργειες για το πώς, πότε και πού µπο-
ρεί να φτάσει η ελληνική οικονοµία σε πέντε - δέκα χρόνια; 

Και µη διανοηθεί κανείς να µας ρωτήσει, δήθεν στριµώχνοντάς
µας –είναι της µόδας το τελευταίο διάστηµα- «Και τι θέλετε; Να
µην ενισχύσουµε όσους υπέφεραν κατά την περίοδο της κρί-
σης;». Ποιον κοροϊδεύετε; Πήρατε 10 ευρώ, δίνετε 1 και θέλετε
να σας πούµε και µπράβο. Μόνο στις ιστορίες του Χότζα υπάρ-
χουν αυτά. Ασφαλώς και θέλουµε να ενισχυθούν όσοι υπέφεραν
περισσότερο. Οι πολίτες δεν µπορούν να περιµένουν και δεν αν-
τέχουν. 

Πρέπει το ταχύτερο να µπούµε πάλι σε πορεία οικονοµικής και
κοινωνικής ανάπτυξης. Για αυτόν τον λόγο εµείς, το Κίνηµα Αλ-
λαγής, η Δηµοκρατική Συµπαράταξη, έχουµε προτείνει εδώ και
τώρα συγκεκριµένα µέτρα και προτάσεις νόµου που καταθέσαµε
για τις επιχειρήσεις, τους µικροµεσαίους, τους ελεύθερους
επαγγελµατίες, τους αγρότες και την αγροτική παραγωγή, τα
νοικοκυριά και την προστασία της πρώτης κατοικίας, τους εργα-
ζόµενους και τους ανέργους, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, τους
ηλικιωµένους και, τέλος, πρόσφατα, το δηµογραφικό. Ιδιαίτερα
το τελευταίο, κυρίες και κύριοι, αποτελεί το νούµερο ένα υπαρ-
ξιακό πρόβληµα για τη χώρα, που πρέπει να µπει σε άµεση προ-
τεραιότητα και να αντιµετωπιστεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η άρνηση της πραγµατικότητας
και ιδιαίτερα στην περίπτωσή µας η άρνηση της οικονοµικής
πραγµατικότητας, είναι ο χειρότερος σύµβουλος για την Κυβέρ-
νηση. Η Κυβέρνηση αντί να προσαρµόσει τις αναπτυξιακές ανάγ-
κες της χώρας στον προϋπολογισµό, προσαρµόζει τον προϋ-
πολογισµό στις εκλογικές και κοµµατικές της ανάγκες. 

Αντί να εισηγηθείτε τον πρώτο µεταµνηµονιακό προϋπολογι-
σµό, όπως λέτε, έναν προϋπολογισµό µε άλλη δοµή και φιλοσο-
φία ως προς τον σχεδιασµό, την εφαρµογή, την αυτοαξιολόγηση
του προϋπολογισµού, ακολουθείτε την πεπατηµένη. Δεν έχετε
καµµία έµπνευση και κανένα ολοκληρωµένο σχέδιο. Ξαναλέω,
δεν φέρνετε τίποτα το καινούργιο. Αρκείστε µόνο στο παλιό, αν
και µιλάτε διαρκώς για το καινούργιο. Ίσως είστε το πιο παλιό
από το παλιό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ελληνική οικονοµία έχει δυ-
νατότητες να αναπτυχθεί. Δυστυχώς, όµως, η Κυβέρνηση µε τις
πολιτικές της δεν µετατρέπει αυτές τις δυνατότητες σε ικανότη-
τες. Δεν θεµελιώνει ένα άλλο παραγωγικό µοντέλο που έχει ανά-
γκη η χώρα. Επαναλαµβάνει αποτυχηµένες παλαιοκοµµατικές
πρακτικές, προσδοκώντας πρόσκαιρα µικροκοµµατικά οφέλη,
αδιαφορώντας για το τι µπορεί να σηµαίνει για την ελληνική οι-
κονοµία η αδυναµία εκτέλεσης του προϋπολογισµού και η εµ-
πλοκή σε κάποιες παραδοχές του. 

Ο προϋπολογισµός του 2019 είναι µία συνταγή από τα ίδια
αποτυχηµένα του κακού παρελθόντος. Η Κυβέρνηση δεν δείχνει
να έχει διδαχθεί τίποτα από την κρίση. Εµείς λέµε ότι οι δυνατό-

τητες οικονοµίας της ελληνικής οικονοµίας είναι εκεί και περιµέ-
νουν εµάς να τις κάνουµε ικανότητες. 

Για να µετατραπούν όµως οι δυνατότητες σε ικανότητες και
να «τρέξει» η ανάπτυξη χρειάζεται αλλαγή των πολιτικών συσχε-
τισµών. Αυτή η αλλαγή των πολιτικών συσχετισµών δεν θα αρ-
γήσει να έρθει. Η χώρα δεν µπορεί να περιµένει άλλο. Δεν υπάρ-
χουν άλλα περιθώρια για αυταπάτες και ψευδαισθήσεις. 

Η χώρα µας, η Ελλάδα, έχει προοπτική και µπορεί να πάει
µπροστά, µε έναν διαφορετικά στηµένο προϋπολογισµό που να
παρακολουθείται η εκτέλεσή του εντατικά. Με µία άλλη κατα-
νοµή πόρων και στοχευµένες επενδύσεις ανά περιφέρεια, που
θα αξιοποιούν το συγκριτικό πλεονέκτηµα κάθε περιοχής, κάθε
περιφέρειας, η οποία πρέπει να αποκτήσει ταυτότητα. Με έναν
άλλο χαρακτήρα που πρέπει να προσλάβει το υπερταµείο. Με
µία άλλη προσέγγιση για την αξιοποίηση της δηµόσιας περιου-
σίας. Με την ακύρωση των µεθοδεύσεων της παραχώρησης των
δέκα χιλιάδων ακινήτων από την Κυβέρνηση. Με την ανάκτηση,
τέλος, της εθνικής κυριαρχίας και το να το οδηγήσουµε σε ελ-
ληνικό έλεγχο. 

Με διαρθρωτικές αλλαγές και ανάπτυξη που δεν θα στηρίζεται
στην κατανάλωση µε δανεικά, αλλά στην παραγωγή, στις εξαγω-
γές, στην καινοτοµία, στην αξιοποίηση του ανθρώπινου κεφα-
λαίου, στις πράσινες ενεργειακές επενδύσεις, στην επιστροφή
των δυνατών µυαλών, των παιδιών που έφυγαν στο εξωτερικό -
και ίσως αυτό πρέπει να µας προβληµατίσει, είναι το καλύτερο
συγκριτικό πλεονέκτηµα που µπορεί να διαθέτει η χώρα, γιατί
αυτά τα παιδιά θα φέρουν το καινούργιο, µία άλλη συµπεριφορά,
µία άλλη αντίληψη για να προχωρήσουν τα πράγµατα. 

Αλλά και µε κατάλληλες συµµαχίες στην Ευρώπη, ώστε να
πάψει επιτέλους η ΟΝΕ να είναι µόνο νοµισµατική ένωση, αλλά
να γίνει οικονοµική νοµισµατική ένωση. Και αυτό συνεπάγεται την
οικονοµική και πολιτική ενότητα της Ευρώπης. Με λίγα λόγια, κυ-
ρίες και κύριοι, αλλαγή πολιτικών συσχετισµών και µία άλλη οι-
κονοµική πολιτική για την Ελλάδα και την Ευρώπη. 

Κλείνω, συνοψίζοντας την πραγµατική αλήθεια για τον προ-
ϋπολογισµό του 2019. Πρώτον, µε αυτόν τον προϋπολογισµό η
Κυβέρνηση δεν βλέπει κατάµατα τα πραγµατικά προβλήµατα της
οικονοµίας. Δεύτερον, η χώρα δεν είναι σε θέση να βγει στις αγο-
ρές ώστε να αναχρηµατοδοτήσει ανέφελα το χρέος της, ώστε
να βγούµε οριστικά από την κρίση. 

Για αυτούς τους λόγους, καταψηφίζουµε τον προϋπολογισµό,
ο οποίος είναι κατώτερος των περιστάσεων και των αναγκών της
χώρας. Η χώρα έχει πολύ µεγαλύτερες αναπτυξιακές δυνατότη-
τες από αυτές που αναγνωρίζει σε αυτήν η παρούσα Κυβέρνηση.
Και εµείς, το Κίνηµα Αλλαγής, είµαστε εδώ, προτείνοντας µε αι-
σιοδοξία το πώς και µε ποια µέσα µπορεί να γίνει αυτό πράξη. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Αντωνίου, ειδικός εισηγητής από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος θα είναι
και ο τελευταίος οµιλητής για απόψε. Ελάτε, κύριε Αντωνίου. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Πριν τοποθετηθώ για τον προϋπολογι-
σµό, θέλω να κάνω κάποια σχόλια για πράγµατα που ειπώθηκαν
από συναδέλφους της Αντιπολίτευσης από αυτό εδώ το Βήµα.

Πρώτα πρώτα είπε ο κ. Σταϊκούρας ότι είµαστε µια Κυβέρνηση
που έχουµε αλλεργία στις επενδύσεις. Θέλω να θυµίσω εδώ ότι
εµείς που έχουµε αλλεργία στις επενδύσεις, όπως λέει ο κ. Σταϊ-
κούρας, πετύχαµε άµεσες ξένες επενδύσεις - ρεκόρ την τελευ-
ταία δωδεκαετία. Το 2018 προβλέπονται οι άµεσες ξένες επεν-
δύσεις να ανέλθουν στα 4 δισεκατοµµύρια ευρώ. To τελευταίο
µεγαλύτερο ποσοστό που καταγράφηκε ήταν το 2006. 

To δεύτερο σχόλιο που θέλω να κάνω είναι σε σχέση µε αυτήν
τη φιλολογία που αναπτύχθηκε εδώ από τον κ. Σταϊκούρα αλλά
και από άλλους συναδέλφους, σε σχέση µε αυτό το περίφηµο
δυνητικό ΑΕΠ που χάθηκε κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης
από τη σηµερινή Κυβέρνηση. Τι ήταν αυτό το δυνητικό ΑΕΠ;
Ήταν ένα µύθευµα, µια φιλολογία που αναπτύσσεται σε σχέση
µε το τι και πού ακριβώς θα ήταν η οικονοµία, αν συνέχιζε η κυ-
βέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου από το 2014 και µετά, δηλαδή υπη-
ρετώντας ένα πρόγραµµα που από τον Ιούνιο του 2004 -σύµ-
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φωνα µε όλους, και το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και τους θε-
σµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης- ήταν εκτός τροχιάς. Δηλαδή σε
ένα πρόγραµµα που έτρεχε στον γκρεµό, εσείς χτίζετε εκ των
υστέρων δυνητικό ΑΕΠ, µε εξωπραγµατικούς ρυθµούς ανάπτυ-
ξης, µε εξωπραγµατικά πρωτογενή πλεονάσµατα. Ούτε ο πιο επι-
δέξιος ταχυδακτυλουργός δεν θα µπορούσε να πετύχει κάτι
παρόµοιο. Μια επικοινωνιακή φούσκα είναι όλο αυτό το αφή-
γηµα.

Η δεύτερη παρατήρηση που θέλω να κάνω αφορά τις τοποθε-
τήσεις κάποιων συναδέλφων που έδωσαν µεγάλη έµφαση στα
θέµατα δηµόσιας διοίκησης και διορισµών. Αναφέροµαι στον κ.
Γεωργιάδη και στον κ. Αµυρά. Βλέπω να διολισθαίνουν σε µια λο-
γική που προβάλλει επιθετικά η Νέα Δηµοκρατία και στοχεύει
στο κοινωνικό κράτος, στην υγεία, στην παιδεία, στις κοινωνικές
υπηρεσίες και στους ελεγκτικούς µηχανισµούς, ΣΕΠΕ, ΣΔΟΕ
κ.λπ., που έχουν αποψιλωθεί τα χρόνια των µνηµονίων και χρει-
άζονται ανάταξη και ενίσχυση. Υπάρχει µια ανακολουθία σε
αυτήν την επιχειρηµατολογία, γιατί σε πλείστες όσες περιπτώ-
σεις, που έρχονται και κάνουν συναντήσεις εδώ µε συνδικαλιστι-
κούς φορείς είτε από τον χώρο της υγείας, είτε από τον χώρο
της παιδείας, είτε από τον χώρο της τοπικής αυτοδιοίκησης, σε
όλους όσους συναντάνε είναι θετικοί στη λογική ότι πρέπει να
ενισχυθούν µε ανθρώπινο δυναµικό συγκεκριµένοι τοµείς της δη-
µόσιας διοίκησης. Βέβαια, εδώ εκ των υστέρων έρχονται στο
Βήµα και λένε άλλα. 

Να κάνω εδώ µια παρένθεση και να πω ότι ο Αρχηγός της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Μητσοτάκης, ο οποίος τώρα µιλάει για µείωση
του κράτους και λέει ότι το κράτος είναι µεγάλο, κατά το διά-
στηµα που ήταν Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης είχε πε-
νήντα έναν µετακλητούς στο γραφείο του, ενώ ο επόµενος
Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης της δικιάς µας Κυβέρνη-
σης είχε µόνο τρεις. Ο κ. Γεωργιάδης επίσης είχε δεκαεπτά άτο-
µα στο γραφείο του από τους είκοσι τρεις παρανόµως προσλη-
φθέντες στο ΚΕΕΛΠΝΟ, οι οποίοι δούλευαν στο πολιτικό του
γραφείο. Το έχει οµολογήσει και ο ίδιος στην αρµόδια εξεταστική
επιτροπή. Αυτά τα ρεκόρ, δυστυχώς, τα έχετε εσείς. Εµάς δεν
µας αγγίζουν ούτε µπορούµε ποτέ να τα πιάσουµε. 

Προς επίρρωσιν των όσων λέω έχω εδώ τα επίσηµα στοιχεία
που έχει δώσει το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης µε δελ-
τίο Τύπου, το οποίο επίσηµα έχει διακινηθεί, µε ηµεροµηνία 28
Νοεµβρίου 2018. Το τακτικό προσωπικό του δηµοσίου, τον Δε-
κέµβριο του 2014 ανερχόταν σε πεντακόσιες εβδοµήντα έξι χι-
λιάδες οκτακόσια πενήντα έξι άτοµα και τον Αύγουστο του 2018,
δηλαδή πρόσφατα, σε πεντακόσιες εξήντα έξι χιλιάδες πεντακό-
σια έντεκα άτοµα, δηλαδή το µόνιµο προσωπικό ήταν µειωµένο
κατά δέκα χιλιάδες άτοµα.

Όσον αφορά τους συµβασιούχους, για τους οποίους επίσης
έχει αναπτύξει µια φιλολογία, ότι αυτή η Κυβέρνηση το µόνο που
κάνει είναι να διορίζει, τα επίσηµα στοιχεία, επίσης από το δελτίο
Τύπου, είναι ότι το 2015 οι συµβασιούχοι ανέρχονταν σε σαράντα
οκτώ χιλιάδες ογδόντα τέσσερα άτοµα, τον δε Αύγουστο του
2018 ανέρχονταν σε σαράντα έξι χιλιάδες ενιακόσια τριάντα
πέντε. Και εδώ έχουµε µείωση κατά 1.000 περίπου άτοµα. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα, δυστυχώς για σας. Παρ’ ότι τα
στοιχεία σας διαψεύδουν, επιµένετε, φτιάχνοντας και πουλώντας
ένα ψεύτικο αφήγηµα για λόγους προπαγανδιστικούς. 

Η τρίτη παρατήρηση που θα ήθελα να κάνω είναι όσον αφορά
αυτό που ειπώθηκε περί παροχολογίας. Να θυµίσω ότι παροχο-
λογία από αυτή την Κυβέρνηση δεν υπάρχει. Το 1 δισεκατοµµύ-
ριο ευρώ περίπου µέτρα που προβλέπονται στον προϋπολογισµό
είναι από τα επιπλέον έσοδα που προκύπτουν από την ανάπτυξη
που προβλέπεται για το 2019. Αυτό δεν είναι παροχολογία. Πα-
ροχολογία είναι να δίνεις παροχές από χρήµατα που σου λεί-
πουν, διευρύνοντας τα ελλείµµατα και το δηµόσιο χρέος, όπως
γινόταν συστηµατικά τα προ κρίσης χρόνια της λεγόµενης ευη-
µερίας και της απρονοησίας ή της αµεριµνησίας, θα συµπλή-
ρωνα εγώ.

Έρχοµαι τώρα στον προϋπολογισµό. Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι πέρυσι τέτοια εποχή, συζητώντας τον προϋπολογισµό
του 2018, είχαµε βάλει ως Κυβέρνηση και ως κοινοβουλευτική
πλειοψηφία ένα µεγάλο στοίχηµα και κάποια επιµέρους, µικρά

αλλά σηµαντικά στοιχήµατα. Το µεγάλο στοίχηµα ήταν ότι το
2018 θα ήταν η χρονιά εξόδου από τα µνηµόνια και ο προϋπολο-
γισµός του 2019 θα ήταν ο πρώτος µεταµνηµονιακός προϋπολο-
γισµός. Και αυτό το στοίχηµα το κερδίσαµε, σε πείσµα της δικής
σας καταστροφολογίας και των δικών σας προφητειών που δια-
ψεύστηκαν παταγωδώς.

Κύριοι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης, η 20η Αυγούστου του
2018 θα αποτελεί ένα ορόσηµο στην οικονοµική ιστορία της
χώρας. Κερδίσαµε το στοίχηµα της ρύθµισης του δηµόσιου χρέ-
ους ώστε να είναι δυνητικά βιώσιµο στη βραχυπρόθεσµη και µε-
σοπρόθεσµη περίοδο, µε πρόβλεψη περαιτέρω µείωσης και σε
βάθος χρόνου. Κερδίσαµε το στοίχηµα της ανάπτυξης, κερδί-
σαµε το στοίχηµα της δηµοσιονοµικής προσαρµογής µε κοινω-
νική προστασία για τους πιο αδύνατους συµπολίτες µας. Κερδί-
σαµε το στοίχηµα της απασχόλησης και της σταδιακής αποκλι-
µάκωσης της ανεργίας. Κερδίσαµε το στοίχηµα της µακροχρό-
νιας βιωσιµότητας του ασφαλιστικού συστήµατος.

Να σηµειώσω εδώ ότι παραλάβαµε ένα ασφαλιστικό σύστηµα
που, παρά τις περικοπές πάνω από 50% οριζόντια στις συντάξεις,
αφήνοντας τετρακόσιες χιλιάδες απλήρωτες συντάξεις και έλ-
λειµµα 1 δισεκατοµµύριο ευρώ, το φέραµε σε πλεόνασµα και σή-
µερα είναι βιώσιµο κατά γενική οµολογία.

Κάνω εδώ µια παρένθεση για να θυµίσω την καταστροφολογία
που είχατε αναπτύξει όλο το προηγούµενο διάστηµα, ότι δεν θα
κλείσει η δεύτερη αξιολόγηση, όταν παροτρύνατε την Κυβέρ-
νηση να υπογράψει ό,τι της φέρνουν γιατί όσο καθυστερούσαµε
να υπογράψουµε µεγάλωνε ο λογαριασµός. Αυτή ήταν η «στή-
ριξη» που δίνατε τότε. Λέγατε «υπογράψτε, γιατί αν έρθουµε
εµείς θα υπογράψουµε µέτρα, όσα ζητάει η τρόικα και άλλα
τόσα», όπως έλεγε ο Αντιπρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργιάδης. Λέγατε ότι θα εφαρµοστεί ο «κόφτης», ότι δεν θα πιά-
σουµε τους στόχους του πρωτογενούς πλεονάσµατος και διά-
φορα τέτοια. Καταστροφολογία, κατατροµοκράτηση, fake news!

Επιτεθήκατε µε πρωτοφανή σφοδρότητα στους Ευρωπαίους
αξιωµατούχους, µε χαρακτηριστικότερη την περίπτωση του κ.
Μοσκοβισί, του Επιτρόπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όταν στην
Επιτροπή Οικονοµικών και Κοινωνικών Υποθέσεων τόλµησε να
µιλήσει για καθαρή έξοδο της χώρας από τα µνηµόνια και πως
υπάρχει περιθώριο και δυνατότητα κάποια θεσµοθετηµένα
µέτρα, όπως η περικοπή των συντάξεων, να µην εφαρµοστούν. 

Επιµένατε σε σενάρια καταστροφολογίας, ακόµα κι όταν προ
µηνός καταθέσαµε το προσχέδιο του προϋπολογισµού µε πρό-
βλεψη µη περικοπής των συντάξεων και πακέτο µόνιµων δηµο-
σιονοµικών αντιµέτρων ύψους πάνω από 910 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ενώ ο Αρχηγός της Νέας Δηµοκρατίας λέει ότι νοιάζεται για
τη χώρα, στην ουσία όλο το προηγούµενο διάστηµα πριόνιζε µε
δηµόσιες δηλώσεις και τοποθετήσεις του όλη την εθνική προ-
σπάθεια εξόδου από τα µνηµόνια, φτάνοντας στο ακραίο σηµείο
να παροτρύνει τους ξένους επενδυτές να µην έρθουν να επεν-
δύσουν στην Ελλάδα, λέγοντας ότι η Ελλάδα δεν είναι χώρα φι-
λική προς τις επενδύσεις και ότι θα πρέπει να περιµένουν να
έρθουν, να κάνουν επενδύσεις, όταν έρθει η Νέα Δηµοκρατία
στην κυβέρνηση και ο ίδιος γίνει πρωθυπουργός. Η δε κ. Γεννη-
µατά να ζητά τη διάλυση της Βουλής και την προκήρυξη των
εκλογών έναν µήνα πριν από την κρίσιµη ηµεροµηνία της 20ης Αυ-
γούστου, όταν έκλεισε και οριστικά η συµφωνία για το τέλος της
µνηµονιακής επιτροπείας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις 20 Αυγούστου η Ελλάδα
ολοκλήρωσε µε επιτυχία το τριετές πρόγραµµα οικονοµικής προ-
σαρµογής του ESM και διασφάλισε δέσµη µέτρων ελάφρυνσης
του δηµοσίου χρέους, που το καθιστά δυναµικά βιώσιµο. Καθώς
τα µακροοικονοµικά µεγέθη της ελληνικής οικονοµίας βελτιώνον-
ται, η δηµοσιονοµική πολιτική θα στρέφεται σταδιακά και µε
ασφάλεια προς ένα νέο µείγµα, µε στόχο την ενίσχυση του δια-
θέσιµου εισοδήµατος των νοικοκυριών, την υποστήριξη της βιώ-
σιµης ανάπτυξης και την αντιµετώπιση µε τρόπο στοχευµένο
χρόνιων ελλειµµάτων στον τοµέα της κοινωνικής προστασίας και
του κοινωνικού κράτους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό.
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Θέλω να πω λίγα πράγµατα για την ανάπτυξη και για τους στό-
χους που αυτή η Κυβέρνηση υπηρετεί µε συνέπεια. Στόχος µας
είναι οι περισσότερες επενδύσεις, δηµόσιες και ιδιωτικές, η αύ-
ξηση των ποιοτικών θέσεων εργασίας και η βελτίωση της καθη-
µερινότητας του πολίτη.

Σας είπα για την περίοδο 2017-2018 σε τι ύψος ανήλθαν οι
άµεσες ξένες επενδύσεις. Επίσης, θέλω να πω ότι σηµαντικό
είναι για τη σηµερινή Κυβέρνηση να υλοποιήσει ουσιαστικές µε-
ταρρυθµίσεις, τις οποίες και υλοποιεί, για τη διευκόλυνση προ-
σέλκυσης νέων επενδύσεων, εγχώριων και ξένων, όπως η δη-
µιουργία Κτηµατολογίου, δασολογίου και γενικότερα χρήσεων
γης, καθώς και η απλοποίηση αδειοδότησης επιχειρήσεων, που
δεν έκανε ποτέ καµία άλλη κυβέρνηση στο παρελθόν. 

Παρά την περί του αντιθέτου φιλολογία, που περνάτε µέσω
του φιλικού σας Τύπου, η Ελλάδα τα τελευταία τρία χρόνια βρί-
σκεται στην πέµπτη καλύτερη θέση από πλευράς απορροφητι-
κότητας των κοινοτικών κονδυλίων, γεγονός που επιβεβαίωσε
την προηγούµενη εβδοµάδα ο εκπρόσωπος της χώρας µας στο
Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο. Είµαστε, επίσης, στην πρώτη
θέση στην απορρόφηση κοινοτικών προγραµµάτων από το Πα-
κέτο Γιούνκερ. 

Θεσµοθετούµε επιπρόσθετα νέα εργαλεία χρηµατοδότησης
των επιχειρήσεων. Εισάγουµε τον θεσµό των µικροπιστώσεων,
µικροδάνεια σε επιχειρήσεις ΜΜΕ, χωρίς ενυπόθηκες εγγυήσεις
µε επιχειρηµατικά κριτήρια και κριτήρια βιωσιµότητας. Είµαστε
σε διαβούλευση µε τους θεσµούς για την ίδρυση Αναπτυξιακής
Τράπεζας και µέχρι το τέλος του Δεκέµβρη θα έχουµε τις σχετι-
κές ανακοινώσεις. 

Το Κτηµατολόγιο και οι δασικοί χάρτες προχωρούν, έτσι ώστε
να αρθούν οι µόνιµες παθογένειες και ασάφειες που ήταν το ση-
µαντικότερο αντικίνητρο για επενδύσεις. Βελτιώνουµε και κά-
νουµε φιλικότερο και αντιγραφειοκρατικό το εταιρικό δίκαιο και
το καθεστώς αδειοδότησης στην εγκατάσταση των επιχειρή-
σεων.

Κύριε Πρόεδρε, δεν θα αναφερθώ στα θετικά µέτρα που προ-
βλέπει ο προϋπολογισµός για σηµαντικές κοινωνικές κατηγορίες
συµπολιτών µας. Τα ανέφεραν οι προηγούµενοι συνάδελφοι και
ο εισηγητής της Πλειοψηφίας.

Κλείνοντας, θέλω να σηµειώσω ότι αυτός ο προϋπολογισµός

που συζητάµε στην Ολοµέλεια είναι ένα πρώτο δείγµα ανάκτη-
σης της κυριαρχίας της χώρας, ένα πρώτο δείγµα που σηµατο-
δοτεί µία νέα πορεία για τη χώρα µας και τον ελληνικό λαό. 

Δέσµευσή µας είναι αυτή η πορεία να συνεχιστεί προς όφελος
της µεγάλης κοινωνικής πλειοψηφίας που εµείς θέλουµε να υπη-
ρετήσουµε. Σε αυτόν τον στόχο θα µείνουµε αταλάντευτα προ-
σηλωµένοι και συνεπείς και θα είµαστε εµείς που θα εισηγη-
θούµε τον επόµενο προϋπολογισµό µε ακόµα περισσότερα θε-
τικά µέτρα. Η Ελλάδα δεν θα γυρίσει πίσω. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι έχω την τιµή να σας ανακοινώσω ότι ο Πρωθυπουρ-
γός και Υπουργός Εξωτερικών, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης, οι Υπουργοί Μετανα-
στευτικής Πολιτικής, Εσωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών,
Υγείας, Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Υποδοµών και µεταφορών,
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και Τουρισµού, οι Αναπλη-
ρωτές Υπουργοί Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, Εθνικής Άµυνας, Εξωτερικών, Οικονοµικών,
Υγείας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και Οικονοµίας και
Ανάπτυξης και η Υφυπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν στις 12-
12-2018 σχέδιο νόµου: «Επείγουσες ρυθµίσεις αρµοδιότητας
Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής». Το ως άνω νοµοσχέδιο
έχει χαρακτηρισθεί από την Κυβέρνηση ως κατεπείγον και παρα-
πέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 0.20’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα Πέµ-
πτη 13 Δεκεµβρίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος νοµοθετική εργασία: συνέχιση της συζήτησης επί
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών «Κύρωση του
Κρατικού Προϋπολογισµού οικονοµικού έτους 2019».
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